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第１編 はじめに 
 

第１章 調査の目的 

「岡崎市福祉の村」（以下「福祉の村」という。）は、８つの障がい児者支援施設、老人福祉セン

ター、体育館を有する本市の中核的な福祉拠点です。 

しかし、「清楽荘」、「若葉学園」を有する建物の老朽化や、ニーズの増大に伴う施設の狭あい化

が進むとともに、発達障害者支援法や障害者自立支援法の施行、特別支援教育の推進を図る学校教

育法の改正など、法制度がめまぐるしく変わるなか、今日的な福祉課題に長期的に対応していける

よう、施設機能の再編・抜本的強化を図っていくことが求められています。  

そのため、岡崎市では、平成 21 年度に、これからの岡崎市の福祉施策における「福祉の村」の

あり方の基本的枠組みを定める「岡崎市福祉の村基本構想」を策定します。 

本アンケート調査は、市内の障がい者や発達上の心配があるお子さんをお持ちの保護者に、「福

祉の村」の施設・サービスの利用状況・意向、「福祉の村」のあり方に対する意見などを聞き、構

想策定の基礎資料とするために実施しました。 

 

第２章 調査期間 

平成 21 年７～８月 

 

第３章 調査の対象 

(1) 福祉の村アンケート 

「福祉の村」のサービスの利用の現状や意向等を把握するために、「福祉の村アンケート」

を実施しました。 

 

「福祉の村アンケート」の対象者 

① 障がい福祉サービス利用者全員（1,466 人） 

② ①以外の方で、身体障がい者手帳・療育手帳・精神障がい者保健福祉手帳保

持者から無作為抽出した（750 人） 

③ ①②以外の方で、「友愛の家」利用者（100 人） 
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(2) 子どもの発育・発達に関するアンケート 

発育・発達上の遅れや心配のある子どもを対象に、「子どもの発育・発達に関するアンケー

ト」を実施しました。 

 

「子どもの発育・発達に関するアンケート」の対象者 

① 市の事業を利用している、発育・発達上の遅れや心配のある中学生以下の子

ども（７歳以下の障がい者手帳保持者・障がい福祉サービス支給決定者・母

子保健事業利用者）の保護者（475 人） 

② ①以外の方で、市教育委員会が把握している、市内小中学校（普通学級・特

別支援学級）在籍の発育・発達上の遅れや心配のある子ども（226 人） 

※特別支援学校小学部・中学部には調査協力をお願いしていません（障がい

福祉サービス利用者、障がい者手帳保持者の場合は、「福祉の村アンケート」

の対象者となっています）。 

 

 

第４章 配布・回収数 

配布・回収数は、以下の通りです。 

配布・回収数 

  配布数 回収数 回収率 

福祉の村アンケート 2,316 1,243 53.7% 

子どもの発育・発達に関するアンケート 701 355 50.6% 

 

第５章 留意事項 

○ 設問には１つのみ答えるもの（シングルアンサー）と複数回答のもの（マルチアンサー）

があり、マルチアンサーの設問では、表記の割合の合計は 100％を超えます。 

○ 割合は選択肢ごとに四捨五入しているため、その割合の合計は 100％にならないところ

があります。また、0.5％未満の割合は四捨五入の結果、０％と表記されています。 

○ グラフは割合の高い選択肢のみ表記しているところがあります。 

○ 集計表は、「回答がない選択肢」など重要でない部分を割愛しているところがあります。 
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第２編 集計結果の概要 
 

第１章 福祉の村アンケート 

 

１ 知的・重複障がい者の親なき後の支援が深刻（問８） 

 

「日ごろ、特に困っていること、心配なこと」は、障がい種別ごとに様々

な点があげられていますが、特に、知的・重複障がい者の親なき後の支援

が深刻な悩みと言えます。 

 

 

日ごろ、特に困っていること、心配なこと（問８） 
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２ 「福祉の村」の利用を含む認識度は約７割（問 10・11） 

 

「福祉の村」の利用を含む認識度は市内の障がい者の 71％、「第二青い

鳥学園」は 65％です。 

 

「福祉の村」の利用経験者（問 11） 
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３ 「福祉の村」は障がい者交流拠点としての位置づけは低い（問 11 付問１） 

 

「福祉の村」の各施設の利用経験割合をみると、最も高い「めばえの家」

でも、障がい者全体の 15％、よく利用している知的障がい者でも 30％に

とどまっています。また、精神障がい者の利用がほとんどみられないほか、

交流施設としての位置づけを持つべき「友愛の家」や「体育館」において

も、身体障がい者や知的障がい者の１～２割の方に利用経験があるに過ぎ

ません。 

 

 

 

回答者に占める福祉の村各施設の利用経験割合（問 11 付問１を再集計） 
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４ 年齢階層によりニーズが多様（問 12） 

 

「福祉の村」で充実させるべきものについて、全体としてはショートス

ティのニーズが高いですが、各年齢階層別にみてみると、就学前では療育・

診療、児童では療育に加えて卒業後の就労、１８歳以上ではレスパイト的

なニーズがそれぞれ高く、ライフステージに対応した事業が必要です。 

 

 

「福祉の村」で充実すべきもの（問 12。利用経験者のみ） 

 

※利用経験者合計での割合順に選択肢を並べている 
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１．現在、困っていない

２．家族の理解が不十分

３．どこに相談したらいいのかわからない 

４．先生が、本人の言動について理解が不十分

５．同級生の保護者の理解がない

６．進学・進級時に情報が伝わっていない

７．専門医療機関や訓練の予約がすぐにとれない

８．専門医療機関や訓練施設が遠くて利用しにくい

９． その他

合計

58%

5%

8%

2%

2%

2%

19%

19%

5%

0% 20% 40% 60% 80%

１．現在、困っていない

２．家族の理解が不十分

３．どこに相談したらいいのかわからない 

４．先生が、本人の言動について理解が不十分

５．同級生の保護者の理解がない

６．進学・進級時に情報が伝わっていない

７．専門医療機関や訓練の予約がすぐにとれない

８．専門医療機関や訓練施設が遠くて利用しにくい

９． その他

２歳以下

 

第２章 子どもの発育・発達に関するアンケート 

 

１ 発育・発達支援で困っていることがある保護者は６割（問４・問４付問５） 

 

発育・発達支援で困っていることが「ない」保護者は、全体で約４割で

すが、子どもが大きくなるにつれ困っている割合が増えてきています。 

困っている内容は、専門医療機関や訓練施設についてのことが全年齢層

を通じて２～３割あります。 

 

発育・発達支援で困っていること（問４付問５。ただし分母を問４「気になることがある」に限定せず再集計） 
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41%

7%

9%

7%

5%

9%

26%

25%

7%

0% 20% 40% 60% 80%

１．現在、困っていない

２．家族の理解が不十分

３．どこに相談したらいいのかわからない 

４．先生が、本人の言動について理解が不十分

５．同級生の保護者の理解がない

６．進学・進級時に情報が伝わっていない

７．専門医療機関や訓練の予約がすぐにとれない

８．専門医療機関や訓練施設が遠くて利用しにくい

９． その他

３～６歳

29%

9%

10%

13%

8%

20%

26%

20%

10%

0% 20% 40% 60% 80%

１．現在、困っていない

２．家族の理解が不十分

３．どこに相談したらいいのかわからない 

４．先生が、本人の言動について理解が不十分

５．同級生の保護者の理解がない

６．進学・進級時に情報が伝わっていない

７．専門医療機関や訓練の予約がすぐにとれない

８．専門医療機関や訓練施設が遠くて利用しにくい

９． その他

７歳以上
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9 %

1 9 %

5 %

1 2 %

3 4 %

4 6 %

4 0 %

4 2 %

5 8 %

3 4 %

5 5 %

4 6 %

0 %

1 %

0 %

0 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

参 加 経 験 あ り 参 加 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い 無 回 答

7 %

1 8 %

1 3 %

1 4 %

4 1 %

4 8 %

3 7 %

4 3 %

5 1 %

3 3 %

5 0 %

4 3 %

2 %

1 %

0 %

1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

参 加 経 験 あ り 参 加 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い 無 回 答

3 2 %

3 4 %

4 %

2 2 %

5 3 %

4 7 %

5 0 %

5 0 %

1 5 %

1 8 %

4 5 %

2 8 %

0 %

1 %

1 %

1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

利 用 経 験 あ り 利 用 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い 無 回 答

２ 「子ども発達サポート事業」の利用率（就学前）は約３割。「個別の教育支援計画」

の作成経験（就学児）は約６割（問５～９） 

 

発育・発達支援の各種事業の利用経験を年齢別にみると、以下の通りで

す。 

 

「かるがもクラブ」の参加経験（問 5-1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「ひよこの会」の参加経験（問 5-2） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「子ども発達サポート事業」（就学前児対象）の利用経験（問 5-3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「子ども発達サポート事業」は、平成 20 年度事業開始。 
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1 2 %

1 2 %

1 %

7 %

3 7 %

5 4 %

4 4 %

4 8 %

4 9 %

3 3 %

5 5 %

4 4 %

2 %

1 %

1 %

1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

参 加 経 験 あ り 参 加 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い 無 回 答

2 %

9 %

1 %

5 %

3 6 %

5 2 %

4 1 %

4 5 %

6 3 %

3 9 %

5 7 %

5 0 %

0 %

1 %

1 %

1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

参 加 経 験 あ り 参 加 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い 無 回 答

6 2 %

6 8 %

6 3 %

8 %

1 1 %

8 %

2 7 %

1 8 %

2 6 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

６ ～ 1 2 歳

1 3 ～ 1 5 歳

合 計

作 成 経 験 あ り 作 成 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い

「子ども発達サポート♡ ぷち」の参加経験（問 5-4） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「子ども発達サポート♡ ぷち」は、平成 20 年度事業開始。 

 

「スワンの会」の参加経験（問 5-5） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「スワンの会」は、平成 17 年度事業開始。 

 

「個別の教育支援計画」の作成経験（問６） 
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2 2 %

3 5 %

3 5 %

3 2 %

3 6 %

4 1 %

4 1 %

4 1 %

4 1 %

2 4 %

2 3 %

2 6 %

2 %

0 %

1 %

1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

通 園 経 験 あ り 通 園 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い 無 回 答

0 %

2 1 %

1 5 %

1 5 %

5 4 %

5 6 %

6 1 %

5 8 %

4 4 %

2 3 %

2 4 %

2 7 %

2 %

1 %

0 %

1 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

通 園 経 験 あ り 通 園 経 験 な し 事 業 を 知 ら な い 無 回 答

4 4 %

6 1 %

8 2 %

6 6 %

5 3 %

3 3 %

1 8 %

3 1 %

3 %

6 %

0 %

3 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

２ 歳 以 下

３ ～ ６ 歳

７ 歳 以 上

合 計

利 用 経 験 あ り 利 用 経 験 な し 無 回 答

「めばえの家」の通園経験（問７） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「若葉学園」の通園経験（問８） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「若葉学園」の利用は、3 歳児～5 歳児。 

 

 

「第二青い鳥学園」の利用経験（問９） 
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34%

42%

42%

5%

10%

24%

32%

19%

9%

10%

0% 20% 40% 60% 80%

８．学校等の先生の理解の促進

６．発育・発達問題を診断・治療する医療の増強

５．早期発見できるよう、専門職を増強

11．小中学校での個別学習サポートの充実

10．進学・進級時の情報引き継ぎの強化

４．相談場所や、支援事業の周知徹底

７．めばえの家、若葉学園など訓練施設の充実

２．同じ悩みを持つ保護者どうしの交流の支援

９．市民の発育・発達問題への偏見をなくす啓発

３．電話やＥメールなどでの匿名相談の拡大

２歳以下

３ 特に充実すべきは、学校等の先生の理解と、医療の増強（問 12） 

 

「発育・発達支援で重点的に充実すべきこと」については、「発育・発達

問題を診断・治療する医療の増強」が全年齢を通じて高い割合となってい

るほか、就園・就学期では「学校等の先生の理解の促進」が高くなってい

ます。 

 

 

 

発育・発達支援で重点的に充実すべきこと（問 12） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50%

38%

32%

30%

27%

26%

25%

22%

22%

7%

0% 20% 40% 60% 80%

８．学校等の先生の理解の促進

６．発育・発達問題を診断・治療する医療の増強

５．早期発見できるよう、専門職を増強

11．小中学校での個別学習サポートの充実

10．進学・進級時の情報引き継ぎの強化

４．相談場所や、支援事業の周知徹底

７．めばえの家、若葉学園など訓練施設の充実

２．同じ悩みを持つ保護者どうしの交流の支援

９．市民の発育・発達問題への偏見をなくす啓発

３．電話やＥメールなどでの匿名相談の拡大

合計



 

 16

55%

41%

33%

27%

27%

25%

29%

21%

21%

8%

0% 20% 40% 60% 80%

８．学校等の先生の理解の促進

６．発育・発達問題を診断・治療する医療の増強

５．早期発見できるよう、専門職を増強

11．小中学校での個別学習サポートの充実

10．進学・進級時の情報引き継ぎの強化

４．相談場所や、支援事業の周知徹底

７．めばえの家、若葉学園など訓練施設の充実

２．同じ悩みを持つ保護者どうしの交流の支援

９．市民の発育・発達問題への偏見をなくす啓発

３．電話やＥメールなどでの匿名相談の拡大

３～６歳

51%

33%

27%

45%

35%

28%

18%

23%

28%

6%

0% 20% 40% 60% 80%

８．学校等の先生の理解の促進

６．発育・発達問題を診断・治療する医療の増強

５．早期発見できるよう、専門職を増強

11．小中学校での個別学習サポートの充実

10．進学・進級時の情報引き継ぎの強化

４．相談場所や、支援事業の周知徹底

７．めばえの家、若葉学園など訓練施設の充実

２．同じ悩みを持つ保護者どうしの交流の支援

９．市民の発育・発達問題への偏見をなくす啓発

３．電話やＥメールなどでの匿名相談の拡大

７歳以上
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第３編 集計結果 
 

第１章 福祉の村アンケート 

 

「福祉の村アンケート」の集計結果は以下の通りです。 

 

１ 本人や家族の状況 

 

問１ この調査票を記入された方はどなたですか。（１つ選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．ご本人が記入 297 60% 44 11% 74 78% 23 11% 6 18% 444 36%

 
２．ご本人が答えて、家族の

方が記入 72 14% 38 9% 6 6% 21 10% 1 3% 138 11%

 
３．ご本人にかわって家族の

方が記入 85 17% 253 61% 13 14% 127 63% 14 41% 492 40%

 
４．施設職員などがかわって

記入 20 4% 61 15% 2 2% 23 11% 3 9% 109 9%

 ５．その他 8 2% 6 2% 0 0% 2 1% 0 0% 16 1%

 無回答 17 3% 11 3% 0 0% 6 3% 10 29% 44 4%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

調査票は、身体障がい者、精神障がい者では大半がご本人が記入され、

知的障がい者や複数の手帳をお持ちの方では、家族や施設職員の記入が多

くなっています。 

 

問２ あなたの年齢は。 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 ０～５歳 0 0% 8 2% 0 0% 7 4% 9 27% 24 2%

 ６～17 歳 12 2% 100 24% 0 0% 39 19% 1 3% 152 12%

 18～64 歳 214 43% 280 68% 83 87% 142 70% 9 27% 728 59%

 65 歳以上 267 54% 18 4% 11 12% 13 6% 5 15% 314 25%

 無回答 6 1% 7 2% 1 1% 1 1% 10 29% 25 2%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

年齢は、約 60％の方が 18～64 歳で、０～17 歳は 14％、65 歳以上

の方は 25％です。知的障がい者や複数の手帳をお持ちの方では約４分の１

が０～17 歳です。 
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問３ あなたの性別は。（どちらか選んで○）   

    手帳 合計 

    身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数 
手帳なし・無

回答 

    人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

  １．男性 254 51% 252 61% 48 51% 103 51% 16 47% 673 54%

  ２．女性 241 48% 158 38% 47 50% 96 48% 9 27% 551 44%

  無回答 4 1% 3 1% 0 0% 3 2% 9 27% 19 2%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

問４ あなたは、現在、誰と、どこで暮らしていますか。（１つ選んで○） 

    手帳 合計 

    身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数 
手帳なし・無

回答 

    人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

  
１．自宅（アパートなども含む）で

ひとり暮らし 58 12% 11 3% 19 20% 8 4% 0 0% 96 8%

  
２．自宅（アパートなども含む）で

家族などと一緒に住んでいる 383 77% 298 72% 67 71% 158 78% 16 47% 922 74%

  
３．障がいのある人のための入所

施設 27 5% 76 18% 0 0% 25 12% 5 15% 133 11%

  
４．グループホーム、ケアホーム、

通勤寮、援護寮など 3 1% 21 5% 4 4% 2 1% 0 0% 30 2%

  ５．病院や診療所 11 2% 3 1% 1 1% 2 1% 0 0% 17 1%

  
６．高齢者の福祉施設（老人ホー

ムなど） 7 1% 0 0% 0 0% 3 2% 2 6% 12 1%

  ７．その他 7 1% 4 1% 3 3% 2 1% 0 0% 16 1%

  無回答 3 1% 0 0% 1 1% 2 1% 11 32% 17 1%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

居住場所は、在宅が大半で、入所は、知的障がい者の 18％、複数の手帳

をお持ちの方の 12％、身体障がい者の５％です。また、「グループホーム、

ケアホーム、通勤寮、援護寮など」で暮らしている方は全体の２％となっ

ています。 
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問５ 障がい者手帳は、お持ちですか。 

    手帳 合計 

    身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数 
手帳なし・無

回答 

    人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

  身体１級 195 39% 0 0% 0 0% 85 42% 0 0% 280 23%

  身体２級 99 20% 0 0% 0 0% 49 24% 0 0% 148 12%

  身体３級 95 19% 0 0% 0 0% 28 14% 0 0% 123 10%

  身体４級 71 14% 0 0% 0 0% 8 4% 0 0% 79 6%

  身体５級 21 4% 0 0% 0 0% 12 6% 0 0% 33 3%

  身体６級 22 4% 0 0% 0 0% 3 2% 0 0% 25 2%

  知的Ａ 0 0% 229 55% 0 0% 140 69% 0 0% 369 30%

  知的Ｂ 0 0% 142 34% 0 0% 20 10% 0 0% 162 13%

  知的Ｃ 0 0% 42 10% 0 0% 23 11% 0 0% 65 5%

  精神１級 0 0% 0 0% 5 5% 7 4% 0 0% 12 1%

  精神２級 0 0% 0 0% 71 75% 27 13% 0 0% 98 8%

  精神３級 0 0% 0 0% 19 20% 3 2% 0 0% 22 2%

  
13．障がい者手帳は持っていな

い 3 1% 5 1% 0 0% 9 5% 12 35% 29 2%

  無回答 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 22 65% 22 2%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

障がい者手帳の級は、回答者全体で「身体障がい１級」が 23％など、表

の通りです。 

 

 

付問 障がいの種類をお答えください。 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．視覚 67 13% 1 0% 1 1% 21 10% 0 0% 90 7%

 ２．聴覚 38 8% 1 0% 1 1% 15 7% 1 3% 56 5%

 ３．平衡機能 16 3% 1 0% 0 0% 17 8% 0 0% 34 3%

 ４．音声・言語、そしゃく機能 44 9% 29 7% 1 1% 38 19% 1 3% 113 9%

 ５．肢体不自由 258 52% 2 1% 1 1% 122 60% 2 6% 385 31%

 ６．内部障がい 122 24% 33 8% 9 10% 23 11% 2 6% 189 15%

 無回答 31 6% 360 87% 84 88% 29 14% 31 91% 535 43%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

身体障がい者手帳保持者の障がい部位は、「肢体不自由」が 52％など、

表の通りです。 
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問６ 経管栄養、吸引、吸入、人工呼吸、導尿などの「医療的なケア」を受けていますか。（１つ選ん

で○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．受けている  45 9% 3 1% 2 2% 26 13% 1 3% 77 6%

 ２．以前、受けたことがある 55 11% 10 2% 8 8% 28 14% 4 12% 105 8%

 ３．受けたことはない 347 70% 357 86% 73 77% 138 68% 19 56% 934 75%

 無回答 52 10% 43 10% 12 13% 10 5% 10 29% 127 10%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

「医療的なケア」を受けている方は６％、77 人で、このアンケートの回

収率が５割程度ですので、岡崎市全体の実数は、160 人程度と推察されま

す（あくまで単純な理論値です）。また、「医療的なケア」を受けている手

帳複数保持者は 26 人（回答者全体の２％）で、岡崎市全体の実数は、50

人程度と推察されます。 

なお、「医療的なケア」を受けている方には、回答者の年齢からみて、診

療や介護保険サービスを受けている方もおられると考えられます。 

 

 

２ 日中活動や生活の悩みの状況 

 

問７ 日ごろ昼間の時間はどのように過ごしていますか。（主なものを２つまで選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ０～５歳 ６～17 歳 18～64 歳 65 歳以上 無回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 
人数 割合

 
１．保育園・幼稚園に通ってい

る 4 17% 1 1% 0 0% 0 0% 0 0% 5 0%

 
２．小学校・中学校に通ってい

る 0 0% 56 37% 2 0% 0 0% 1 4% 59 5%

 
３．高校・大学や専門学校に

通っている 0 0% 7 5% 6 1% 0 0% 0 0% 13 1%

 
４．特別支援学校（盲・聾・養

護学校）に通っている 1 4% 88 58% 4 1% 0 0% 2 8% 95 8%

 
５．通園・通所施設に通ってい

る 18 75% 4 3% 265 36% 24 8% 4 16% 315 25%

 ６．自宅で過ごしている 7 29% 14 9% 262 36% 217 69% 5 20% 505 41%

 ７．入所施設で過ごしている 0 0% 0 0% 133 18% 50 16% 3 12% 186 15%

 
８．会社などで働いている（自

営も） 1 4% 0 0% 96 13% 15 5% 0 0% 112 9%

 ９．病院で過ごしている 1 4% 0 0% 13 2% 11 4% 1 4% 26 2%

 10．その他 0 0% 0 0% 39 5% 40 13% 2 8% 81 7%

 無回答 0 0% 0 0% 21 3% 14 4% 9 36% 44 4%

回答者数 24 - 152 - 728 － 314 － 25 － 1,243 －
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   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 
１．保育園・幼稚園に通って

いる 0 0% 4 1% 0 0% 1 1% 0 0% 5 0%

 
２．小学校・中学校に通って

いる 5 1% 46 11% 0 0% 7 4% 1 3% 59 5%

 
３．高校・大学や専門学校に

通っている 6 1% 5 1% 0 0% 1 1% 1 3% 13 1%

 
４．特別支援学校（盲・聾・養

護学校）に通っている 7 1% 57 14% 0 0% 31 15% 0 0% 95 8%

 
５．通園・通所施設に通って

いる 32 6% 151 37% 33 35% 87 43% 12 35% 315 25%

 ６．自宅で過ごしている 334 67% 40 10% 63 66% 59 29% 9 27% 505 41%

 ７．入所施設で過ごしている 45 9% 91 22% 5 5% 37 18% 8 24% 186 15%

 
８．会社などで働いている（自

営も） 63 13% 36 9% 6 6% 6 3% 1 3% 112 9%

 ９．病院で過ごしている 17 3% 3 1% 3 3% 3 2% 0 0% 26 2%

 10．その他 54 11% 12 3% 6 6% 8 4% 1 3% 81 7%

 無回答 19 4% 11 3% 2 2% 5 3% 7 21% 44 4%

回答者数 499 － 413 － 95 － 202 － 34 － 1,243 － 

 

 

日中活動については、０～５歳では、「通園・通所施設に通っている」子

どもが 75％、「自宅で過ごしている」が 29％、「保育園・幼稚園に通って

いる」が 17％などとなっています。 

６～17 歳では、「特別支援学校に通っている」が約 60％、「小中学校に

通っている」が約 40％です。 

18～64 歳では、「通園・通所施設に通っている」と「自宅で過ごしてい

る」がともに 36％で、「入所施設で過ごしている」が 18％となっていま

す。 

65 歳以上では、「自宅で過ごしている」が約７割となっています。 

また、「通園・通所施設に通っている」方は、身体障がい者で６％、知的

障がい者で 37％、精神障がい者で 35％、複数の手帳をお持ちの方で 43％

となっています。 
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付問１ 差し支えなければ、通園・通所先をお答えください。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．第二青い鳥学園 0 0% 1 0% 0 0% 5 3% 1 3% 7 1%

 ２．めばえの家 0 0% 4 1% 0 0% 4 2% 9 27% 17 1%

 ３．若葉学園 1 0% 4 1% 0 0% 1 1% 0 0% 6 1%

 ４．にじの家 4 1% 0 0% 0 0% 30 15% 0 0% 34 3%

 ５．友愛の家 35 7% 0 0% 0 0% 4 2% 2 6% 41 3%

 ６．そだちの家 0 0% 32 8% 0 0% 7 4% 0 0% 39 3%

 ７．希望の家 1 0% 15 4% 0 0% 3 2% 1 3% 20 2%

 ８．のぞみの家 1 0% 29 7% 0 0% 11 5% 0 0% 41 3%

 ９．愛恵ワークス 3 1% 3 1% 0 0% 11 5% 1 3% 18 1%

 10．舞木ワークス 0 0% 17 4% 0 0% 3 2% 0 0% 20 2%

 11．ステップやまなか 1 0% 2 1% 9 10% 2 1% 0 0% 14 1%

 
12．生活支援センターやまな

か 1 0% 4 1% 6 6% 1 1% 0 0% 12 1%

 13．花の木苑 0 0% 21 5% 0 0% 2 1% 0 0% 23 2%

 14．ぱれっと 0 0% 3 1% 0 0% 3 2% 0 0% 6 1%

 15．よつば 0 0% 3 1% 0 0% 2 1% 0 0% 5 0%

 16．希望苑 1 0% 0 0% 0 0% 8 4% 0 0% 9 1%

 17．ホームワーク板屋 0 0% 10 2% 0 0% 1 1% 0 0% 11 1%

 18．おてつだい 2 0% 8 2% 1 1% 1 1% 0 0% 12 1%

 19．サン・ワーク藤川 0 0% 6 2% 0 0% 2 1% 0 0% 8 1%

 20．ワークスあおい 3 1% 4 1% 12 13% 4 2% 1 3% 24 2%

 21．かもみーる 1 0% 1 0% 7 7% 2 1% 0 0% 11 1%

 22．児童デイサービス 3 1% 1 0% 0 0% 1 1% 0 0% 5 0%

 23．その他 44 9% 25 6% 12 13% 22 11% 4 12% 107 9%

 24．答えたくない 3 1% 2 1% 5 5% 1 1% 0 0% 11 1%

 無回答 402 81% 228 55% 48 51% 94 47% 18 53% 790 64%

回答者数 499 － 413 － 95 － 202 － 34 － 1,243 － 

 

 

通園・通所先は、「友愛の家」と「のぞみの家」が 41 人（回答者全体の

３％）など、表の通りです。身体障がい者では「友愛の家」が、知的障が

い者では「そだちの家」や「のぞみの家」が、複数の手帳をお持ちの方で

は「にじの家」が多くなっています。 
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   年齢区分 合計 

 医療的ケアが必要な方のみ ０～５歳 ６～17 歳 18～64 歳 65 歳以上 無回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 
人数 割合

 １．第二青い鳥学園 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 ２．めばえの家 1 100% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1%

 ３．若葉学園 0 0% 1 17% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1%

 ４．にじの家 0 0% 0 0% 12 31% 0 0% 0 0% 12 16%

 ５．友愛の家 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 1 1%

 ６．そだちの家 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 ７．希望の家 0 0% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 1 1%

 ８．のぞみの家 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 ９．愛恵ワークス 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 10．舞木ワークス 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 11．ステップやまなか 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 
12．生活支援センターやまな

か 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 1 1%

 13．花の木苑 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 14．ぱれっと 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 1 1%

 15．よつば 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 16．希望苑 0 0% 0 0% 3 8% 0 0% 0 0% 3 4%

 17．ホームワーク板屋 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 1 1%

 18．おてつだい 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 19．サン・ワーク藤川 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 20．ワークスあおい 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 21．かもみーる 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 22．児童デイサービス 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 1 1%

 23．その他 0 0% 0 0% 3 8% 5 17% 0 0% 8 10%

 24．答えたくない 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

 無回答 0 0% 5 83% 21 54% 24 80% 1 100% 51 66%

回答者数 1 100% 6 100% 39 100% 30 100% 1 100% 77 100%

 

 

医療的ケアが必要な方 77 人の通園・通所先は、「にじの家」が 12 人、

「希望苑」が３人など、表の通りです。また、医療的ケアが必要な方 77

人のうち、65 歳以上の高齢者は 30 人（約 40％）で、これらの方は、介

護保険の通所介護サービスなどを受けているものと思われます。 
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付問２ 通園・通所先へ行く主な交通手段は何ですか。（１つ選んで○） 

   問７付問２ 

 人数のみ 

 

 

↓問７付問１ 

１．事

業所が

送迎し

てくれ

る 

２．徒

歩・電

車・バ

ス・タク

シー  

３．車・

バイク

（自分

で運

転） 

４．車・

バイク

（家族

などが

運転）

５．自

転車

（自分

で運

転） 

６．自

転車

（家族

などが

運転）

７．日に

よって

さまざ

ま 

８．住ん

でいる

所にあ

るので

移動し

なくてよ

い 

９．その

他 
無回答

合計

 １．第二青い鳥学園 2 0 0 4 0 0 0 0 0 1 7 

 ２．めばえの家 1 1 0 13 1 0 0 0 0 1 17 

 ３．若葉学園 2 1 0 1 0 0 0 0 0 2 6 

 ４．にじの家 20 0 0 7 0 0 3 0 2 2 34 

 ５．友愛の家 17 6 2 11 2 0 1 0 0 2 41 

 ６．そだちの家 3 1 1 33 0 0 0 0 1 0 39 

 ７．希望の家 0 10 0 2 2 2 1 0 2 1 20 

 ８．のぞみの家 0 25 0 11 2 1 0 0 0 2 41 

 ９．愛恵ワークス 10 7 0 1 0 0 0 0 0 0 18 

 10．舞木ワークス 7 9 0 3 0 0 0 0 1 0 20 

 11．ステップやまなか 0 10 0 0 3 0 0 0 0 1 14 

 12．生活支援センターやまなか 1 4 2 1 4 0 0 0 0 0 12 

 13．花の木苑 5 9 0 4 4 0 1 0 0 0 23 

 14．ぱれっと 3 0 0 3 0 0 0 0 0 0 6 

 15．よつば 4 0 0 1 0 0 0 0 0 0 5 

 16．希望苑 8 0 0 1 0 0 0 0 0 0 9 

 17．ホームワーク板屋 2 6 0 0 0 0 2 0 1 0 11 

 18．おてつだい 3 1 1 1 2 2 0 0 1 1 12 

 19．サン・ワーク藤川 1 2 0 5 0 0 0 0 0 0 8 

 20．ワークスあおい 10 3 1 2 4 1 0 1 0 2 24 

 21．かもみーる 5 3 0 2 1 0 0 0 0 0 11 

 22．児童デイサービス 1 0 0 2 0 0 0 0 0 2 5 

 23．その他 30 17 5 17 6 0 3 6 7 16 107 

 24．答えたくない 3 2 0 2 1 0 0 0 1 2 11 

 無回答 25 54 36 46 9 2 1 11 11 595 790 

回答者数 142 167 47 162 37 8 10 18 25 627 1,243 

 

 

通園・通所先へ行く主な交通手段は、回答者全体では、「徒歩・電車・バ

ス・タクシー」と「車・バイク（家族などが運転）」が多く、「事業所が送

迎してくれる」が続いています。「福祉の村」の施設についてみると、「希

望の家」や「のぞみの家」では「徒歩・電車・バス・タクシー」が多く、「め

ばえの家」や「そだちの家」では「車・バイク（家族などが運転）」が、「に

じの家」や「友愛の家」では「事業所が送迎してくれる」が多くなってい

ます。 
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問８ 日ごろ、特に困っていること、心配なことはありますか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．特にない 136 27% 73 18% 15 16% 22 11% 9 27% 255 21%

 
２．悩みなどの相談相手が少

ない 37 7% 46 11% 24 25% 25 12% 4 12% 136 11%

 
３．専門的な相談ができる場

所が不十分 36 7% 82 20% 15 16% 46 23% 2 6% 181 15%

 ４．健康面が不安 185 37% 86 21% 38 40% 71 35% 4 12% 384 31%

 ５．経済的に不安 113 23% 121 29% 52 55% 42 21% 4 12% 332 27%

 
６．災害が起こった時のことが

不安 174 35% 157 38% 25 26% 74 37% 3 9% 433 35%

 
７．進学や卒業後の進路が不

安 16 3% 105 25% 0 0% 42 21% 6 18% 169 14%

 ８．発育・発達が不安 2 0% 53 13% 0 0% 20 10% 9 27% 84 7%

 
９．介助してくれる身内が将来

いなくなることが不安 123 25% 196 48% 28 30% 109 54% 3 9% 459 37%

 10．人間関係で悩んでいる 28 6% 35 9% 23 24% 15 7% 1 3% 102 8%

 
11．恋愛や結婚などで悩んで

いる 8 2% 10 2% 10 11% 4 2% 1 3% 33 3%

 12．その他 20 4% 29 7% 13 14% 21 10% 1 3% 84 7%

 無回答 37 7% 13 3% 1 1% 11 5% 7 21% 69 6%

回答者数 499 － 413 － 95 － 202 － 34 － 1,243 －

 

問９ それでは、今から５年前に、困っていたこと、心配だったことはありますか。 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．特になかった 144 29% 80 19% 10 11% 23 11% 12 35% 269 22%

 
２．悩みなどの相談相手が少

なかった 38 8% 63 15% 27 28% 35 17% 3 9% 166 13%

 
３．専門的な相談ができる場

所が不十分だった 40 8% 89 22% 13 14% 44 22% 2 6% 188 15%

 ４．健康面が不安だった 167 34% 76 18% 38 40% 69 34% 3 9% 353 28%

 ５．経済的に不安だった 85 17% 62 15% 49 52% 30 15% 2 6% 228 18%

 
６．災害が起こった時のことが

不安だった 112 22% 100 24% 14 15% 55 27% 2 6% 283 23%

 
７．進学や卒業後の進路が不

安だった 18 4% 115 28% 3 3% 47 23% 3 9% 186 15%

 ８．発育・発達が不安だった 6 1% 77 19% 1 1% 37 18% 7 21% 128 10%

 
９．介助してくれる身内が将来

いなくなることが不安だった 74 15% 120 29% 18 19% 77 38% 3 9% 292 24%

 10．人間関係で悩んでいた 32 6% 43 10% 31 33% 20 10% 1 3% 127 10%

 
11．恋愛や結婚などで悩んで

いた 10 2% 7 2% 7 7% 2 1% 0 0% 26 2%

 12．その他 19 4% 27 7% 10 11% 17 8% 0 0% 73 6%

 無回答 81 16% 37 9% 9 10% 17 8% 7 21% 151 12%

回答者数 499 － 413 － 95 － 202 － 34 － 1,243 －
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「日ごろ、特に困っていること、心配なこと」は、「介助してくれる身内

が将来いなくなることの不安」や災害時のこと、健康面などの割合が高く

なっています。精神障がい者では経済面の割合が高いなど、障がい種別に

よって傾向に違いがみられます。 

また、「５年前に、困っていたこと、心配だったこと」も、「現在困って

いること、心配なこと」と同様の傾向になっています。 

 

 

問 10 あなたは、本宿駅の近くに、「愛知県立心身障害児療育センター 第二青い鳥学園」があること

を知っていますか。（１つ選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．利用したことがある 44 9% 208 50% 4 4% 125 62% 7 21% 388 31%

 
２．利用したことはないが知っ

ている 228 46% 105 25% 31 33% 46 23% 15 44% 425 34%

 ３．知らない  190 38% 91 22% 58 61% 25 12% 6 18% 370 30%

 無回答 37 7% 9 2% 2 2% 6 3% 6 18% 60 5%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

   年齢区分 合計 

 医療的ケアが必要な方のみ ０～５歳 ６～17 歳 18～64 歳 65 歳以上 無回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 
人数 割合

 １．利用したことがある 1 100% 6 100% 14 36% 0 0% 0 0% 21 27%

 
２．利用したことはないが知っ

ている 0 0% 0 0% 13 33% 18 60% 0 0% 31 40%

 ３．知らない  0 0% 0 0% 11 28% 6 20% 1 100% 18 23%

 無回答 0 0% 0 0% 1 3% 6 20% 0 0% 7 9%

回答者数 1 100% 6 100% 39 100% 30 100% 1 100% 77 100%

 

 

「第二青い鳥学園」の利用経験者は、身体障がい者で約 10％、知的障が

い者で約 50％、複数の手帳をお持ちの方で約 60％となっています。医療

的ケアが必要な方については、17 歳以下では全員が、18～64 歳では

36％の方が利用されたことがあります。 
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付問１ 差し支えなければ、今までに利用されたことがある事業をお答えください。（あてはまるもの

をすべて選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．診療所での診療 36 82% 189 91% 3 75% 114 91% 7 100% 349 90%

 ２．入園での療育訓練 10 23% 2 1% 0 0% 11 9% 0 0% 23 6%

 ３．通園での療育訓練 8 18% 32 15% 0 0% 39 31% 2 29% 81 21%

 ４．短期入所（ショートスティ） 3 7% 4 2% 0 0% 18 14% 0 0% 25 6%

 ５．日中一時支援事業 2 5% 3 1% 0 0% 6 5% 0 0% 11 3%

 ６．相談や家庭訪問 0 0% 8 4% 0 0% 8 6% 0 0% 16 4%

 ７．答えたくない 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

 無回答 3 7% 4 2% 1 25% 7 6% 0 0% 15 4%

回答者数 44 － 208 － 4 － 125 － 7 － 388 －

 

「第二青い鳥学園」の利用経験者の利用事業は、診療が 90％、通園での

療育訓練が 21％、短期入所が６％などとなっています。 

 

 

付問２ 何科で診療しましたか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．整形外科 38 86% 57 27% 0 0% 102 82% 2 29% 199 51%

 ２．小児科    10 23% 115 55% 0 0% 89 71% 7 100% 221 57%

 ３．児童精神科    1 2% 79 38% 1 25% 15 12% 0 0% 96 25%

 ４．歯科・口腔歯科 9 21% 77 37% 0 0% 59 47% 0 0% 145 37%

 ５．泌尿器科 1 2% 1 1% 0 0% 11 9% 0 0% 13 3%

 ６．わからない 2 5% 9 4% 1 25% 3 2% 0 0% 15 4%

 無回答 2 5% 8 4% 2 50% 4 3% 0 0% 16 4%

回答者数 44 － 208 － 4 － 125 － 7 － 388 －

（問 10 付問１で「１」と回答した方への設問ですが、それ以外の方も多く回答していましたので、問 10 で「１」と回答した方を母

集団として集計しています。） 

 

 

「第二青い鳥学園」の利用経験者（診療以外の利用も含む）の利用診療

科目は、小児科が 57％、整形外科が 51％、歯科・口腔歯科が 37％、児

童精神科が 25％などとなっています。 
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３ 福祉の村に対する意見・要望 

 

問 11 あなたは、岡崎市に、療育訓練や通所作業、レクリエーションなどを行う１０の施設が集まる

「福祉の村」があることを知っていますか。（１つ選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．利用したことがある 99 20% 260 63% 2 2% 114 56% 14 41% 489 39%

 
２．利用したことはないが知っ

ている 216 43% 75 18% 39 41% 56 28% 11 32% 397 32%

 ３．知らない  155 31% 64 16% 52 55% 23 11% 5 15% 299 24%

 無回答 29 6% 14 3% 2 2% 9 5% 4 12% 58 5%

回答者数 499 100% 413 100% 95 100% 202 100% 34 100% 1,243 100%

 

 

「福祉の村」の利用経験者は、回答者全体の約 40％で、身体障がい者で

は 20％、知的障がい者と複数の手帳をお持ちの方では 60％前後となって

います。精神障がい者ではわずか２％となっており、その存在を知らない

方が５割以上にのぼります。 

 

 

付問１ 差し支えなければ、今までに利用されたことがある施設をお答えください。（あてはまるもの

をすべて選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．めばえの家 6 6% 123 47% 0 0% 46 40% 10 71% 185 38%

 ２．若葉学園 4 4% 80 31% 0 0% 47 41% 1 7% 132 27%

 ３．にじの家 3 3% 1 0% 0 0% 33 29% 0 0% 37 8%

 ４．友愛の家 69 70% 41 16% 0 0% 22 19% 4 29% 136 28%

 ５．そだちの家 0 0% 43 17% 0 0% 13 11% 0 0% 56 12%

 ６．希望の家 0 0% 27 10% 0 0% 6 5% 0 0% 33 7%

 ７．のぞみの家 1 1% 38 15% 0 0% 12 11% 0 0% 51 10%

 ８．老人センター清楽荘 16 16% 37 14% 2 100% 7 6% 0 0% 62 13%

 
９．みのりの家（宿泊体験セン

ター） 2 2% 114 44% 0 0% 37 33% 0 0% 153 31%

 10．福祉の村体育館 34 34% 95 37% 0 0% 33 29% 2 14% 164 34%

 11．答えたくない 1 1% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

 無回答 3 3% 3 1% 0 0% 2 2% 0 0% 8 2%

回答者数 99 － 260 － 2 － 114 － 14 － 489 －
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「福祉の村」の利用施設については、身体障がい者では「友愛の家」が

70％と圧倒的に多く、「体育館」が 34％、「清楽荘」が 16％で続いてお

り、その他の施設の利用はわずかです。 

知的障がい者と複数の手帳をお持ちの方では大半の施設にまんべんなく

利用がみられます。「にじの家」については、複数の手帳をお持ちの方の約

30％の方が利用しています。精神障がい者は「清楽荘」を２人が利用して

いるのみです。 

 

 

   年齢区分 合計 

   ０～５歳 ６～17 歳 18～64 歳 65 歳以上 無回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 
人数 割合

 １．めばえの家 19 95% 90 78% 75 25% 0 0% 1 14% 185 38%

 ２．若葉学園 4 20% 62 54% 65 22% 0 0% 1 14% 132 27%

 ３．にじの家 0 0% 1 1% 36 12% 0 0% 0 0% 37 8%

 ４．友愛の家 1 5% 2 2% 97 32% 33 75% 3 43% 136 28%

 ５．そだちの家 0 0% 0 0% 56 19% 0 0% 0 0% 56 12%

 ６．希望の家 0 0% 0 0% 32 11% 1 2% 0 0% 33 7%

 ７．のぞみの家 0 0% 1 1% 49 16% 1 2% 0 0% 51 10%

 ８．老人センター清楽荘 1 5% 4 4% 46 15% 11 25% 0 0% 62 13%

 
９．みのりの家（宿泊体験セン

ター） 0 0% 43 37% 108 36% 1 2% 1 14% 153 31%

 10．福祉の村体育館 3 15% 25 22% 125 41% 9 21% 2 29% 164 34%

 11．答えたくない 0 0% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 1 0%

 無回答 0 0% 0 0% 5 2% 1 2% 2 29% 8 2%

回答者数 20 － 115 － 303 － 44 － 7 － 489 －

 

 

年齢区分別でみると、65 歳以上では「友愛の家」が 75％など、表の通

りです。 

 

 

 

 

付問２ 差し支えなければ、利用された感想や要望をお聞かせください。 

 

 

「福祉の村」の各利用施設の施設ごとの感想・要望は、以下の通りです。

横１段が１人分の回答で、昇順に並べています。 
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 場所１ 感想・要望 場所２ 感想・要望 場所３ 感想・要望 

◆ １ ． め

ば え

の家 

母親が一番不安な時期に専門知識が

不十分な保育士を配置するのは問題

がある。障がい児教育を受けた人材を

配置すれば同じコストでもはるかに高

い効果がでるのでは…。 

２ ． 若

葉 学

園 

障がいをはっきり認めた親が利用する

ので対応はよいが、専門的なアドバイ

スは不十分。 

３ ． に

じの家

生活習慣を身につけるためにはよい。

ただ自閉症に対する理解、対応が不

十分なのは残念。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供の状態がわからない頃で不安の

毎日を過ごしていた時にめばえの家を

知り、いろんな事を学ばせていただき、

とても助かりました。 

２ ． 若

葉 学

園 

子供の障がいを受け入れ、若葉学園

に通い手厚いご指導のおかげで子供

も成長する事ができました。 

３ ． に

じの家

いろんな体験をさせていただきとても良

かったと思ってます。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

親子で一緒に利用しなければならなか

ったので、毎日は行けない。当時はシ

ョートスティもほとんどなかったので、親

に用事のある時は、子どもだけで利用

できる制度もあればよかった。 

２ ． 若

葉 学

園 

兄弟が生まれたため、通園バスで送迎

付きの施設は、本当に助かりました。母

子分離もスムーズに練習でき、安心で

きた。 

３ ． に

じの家

現在利用中。思っていた以上に楽しく

利用でき、ありがたい。（要望）夕方や

夜も利用できるよう、日中一時支援や

ショートスティの制度もできると、もっと

毎日が充実できる。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

２才にめばえの家に通所し２年通いま

した。広くはなかったですが親子で楽

しく通えました。明るく子供が安心して

遊び、親は先生に相談したり他のお母

さん方とお話しでき今でも仲間としてお

つきあいしています。 

２ ． 若

葉 学

園 

１０年前なので暗く出入口の人の出入

りが激しく危なかったのをおぼえていま

す。 

４ ． 友

愛 の

家 

めばえに通ってる頃リハビリをさせて頂

きました。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

毎日、お弁当を作るのが大変でした。

下の子も小さく、二人連れての通所で

した。しかし、一番悩んでいた頃（この

先の事の不安で）なので、同じ境遇の

人達と出会え、すくわれた感じがしまし

た。母子分離がもう少し多いといいで

す。 

２ ． 若

葉 学

園 

バス停が遠く、母・父共働いていたので

祖母の自転車での送迎が大変でした。

雨の日も、風の日も自転車で本当大変

でした。家の近くまで、送迎してくれた

らと思います。 

９ ． み

のり の

家 

とても助かっています。本人も、親と離

れ、しっかりして来たと思います。もう少

し利用回数を増やせるといいと思いま

す。（利用人数も） 

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がいを受け入れるか入れていないか

の時に通う場なので、同じ仲間がいる

事で相談にのってもらえたり、心の支え

となった。先生からの助言がとても大切

な所なので。お母さんの心の悩みをよ

く聞いてほしい。若葉へ移る親子もいる

ので若葉との連けいを強くすべき。 

２ ． 若

葉 学

園 

親なしで通う子供にとって初めての社

会生活の場なので専門的知識の高い

職員・先生によるケアが必要な場所。

保育園から来たばかりの先生ばかり多

く集めても健常の子とはかなり違うの

で、そういう方の専門知識を高めていく

勉強をしてもらわないと、子供達の生

活が乱れる。親と離れ不安なだけでな

く、理解してもらえる先生が少ないのは

専門機関である以上あってはならない

事。職員の大幅な移動はやってはいけ

ないので専門知識の高い職員を多くし

てほしい。めばえの家との連けいをとる

事。 

９ ． み

のり の

家 

みのりの家の利用人数が多く、なかな

か入れない。男の人の障がいの方が多

いので、男の人の利用日を増やしてほ

しい。こういう場が、もっとほしい。自立

に向けての勉強としてとても必要な場

所だと思う。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

当時、とても親子で通うことに不安があ

ったが、通ってみたら親同士の交流の

場にもなってよかった。 

２ ． 若

葉 学

園 

本人だけで単独通園だったので、親は

その間、自分のことや家族・きょうだい

のことが考えられてよかった。本人にも

親と離れることが、刺激になった。 

９ ． み

のり の

家 

だんだんと本人が慣れてきて、楽しく過

ごせている時も増えてきたのでうれし

い。最初教えてもらったのが、口こみ

（友人）だったので、もうちょっと行政な

どでみのりの家を教えてくれる、知らせ

てくれる機関をアピールしてほしい。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じ思いのお母さんと過ごせ、心の支

えの場としてはとてもよかったです。生

後、１０か月から通っていたので、動き

の激しい就園前の子どもさんと一日一

緒に過ごすことは無理がありました。特

にお昼寝をした時に安全な場所で寝

かすことができませんでした。 

２ ． 若

葉 学

園 

就園前に母子分離を体験させることが

できとてもよかったです。１年通いまし

たが、暗い（建物）イメージでした。 

９ ． み

のり の

家 

年に１度夏休みに利用しています。親

戚の結婚式、身内の結婚式の時に利

用したかったのですが、女性利用日

で、お願いできませんでした。宿泊体

験が目的の施設なので仕方がないの

でしょうが、必要な時に利用できないの

が残念です。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じ悩みをもつ親が集まり、相談できた

こと。子供が集団生活で、少しずつ成

長していく過程をみる事ができて良か

った。 

２ ． 若

葉 学

園 

少人数での生活、個々にあわせた療

育訓練などがあり、子供も楽しく過ごす

ことができたが、保育士の方の障がい

児に対する経験が少なく相談すること

ができなかった。 

９ ． み

のり の

家 

自立にむけさまざまな経験ができる場

なので、このような施設があることはとて

もありがたい。でも夏休みなどの長い休

みは、利用人数が多く、希望どおりに

利用できないことがあるので、改善して

もらいたい。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

先生や、おなじなやみを持つおかあさ

ん方と話をして、心がおちつきました。

ただ、生活リズムのととのっていたい時

期でしたので、あまり利用できず、残念

でした。 

２ ． 若

葉 学

園 

本人も楽しく日程をすごさせていただき

ましたし、親にも時間的に、余裕ができ

て、たすけていただきました。 

９ ． み

のり の

家 

本人が利用させていただける日を、毎

日指おりかぞえて楽しみにしていま

す。とても良くしていただいている事が

伝わってきます。これからもひきつづき

利用させていただきたいと思いってい

ます。 
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◆ １ ． め

ば え

の家 

同じ障がいをもつ子の親同志知りあえ

て、精神的にすくわれた。（親が。）又、

障がいをもつ我が子への接し方や障が

いについての知識を身につけるきっか

けとなった。 

２ ． 若

葉 学

園 

障がいに理解のある先生方が上手に

関わって下さって、よかったです。で

も、年によって、中の先生方の質（障が

いにあった関わりをご存知ない等）にか

なり差があるように思います。専門的な

療育を必要とする時期であり、それを

提供すべき場所であるので、その点徹

底されるべきと思います。 

９ ． み

のり の

家 

経験豊富なベテランスタッフさんが上

手につきあって下さいますが、障がい

者施設としては、ちょっと古い感じがし

ます。今現在の障がい者支援や環境

（構造）とは程遠い感じがします。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じ、悩みを持つお母さん達と色々と

話が出来たし、家で一人で子供といた

ら大変だったと思うのでとても助かりま

した 

２ ． 若

葉 学

園 

めばえは母子通所だったので、初めて

子供一人を預け肉体的にも精神的に

も少し休めたし子供にも良い体験だっ

たと思いました。 

９ ． み

のり の

家 

２度しか利用した事はありませんが、宿

泊体験が出来てとても良いと思いま

す。緊急に預かってもらえるととても助

かります。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供が２才の時に親子で通っていまし

た。他の方やスタッフの方によくして頂

いて子供も友達、親の方も相談できる

友達もできて、楽しく通えました。 

２ ． 若

葉 学

園 

３才から１年ほどお世話になりました。

先生方にいろんな面で相談し、泣き笑

いの多い月日でした。 

９ ． み

のり の

家 

高等部の時に初めて申し込み２度ほど

受け入れて頂きました。泊まる事にとて

も楽しみで知らない子でもすぐに仲良

くなれました。現在はなかなかはずれ

てしまい、行く事ができない状況です。

はずれてしまう事が多いので、もう少し

多くしてほしいです。１年に１回の申し

込みなので考えてほしい。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

悩んでるのは私だけでなく、勉強もさせ

ていただきました。心の支えになりまし

た。 

２ ． 若

葉 学

園 

先生方が、その子その子に応じて一生

けんめいかかわって下さり、とてもいい

時を過ごさせていただきました。ありが

とうございました。 

９ ． み

のり の

家 

もっと利用したいのですが、帰りの（最

終）迎えの時間が早いので、ちょっと、

ふみとどまってます。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

親子で通所、ということで、同じような子

どもをもつお母さん方と知り合えてよか

ったと思います。先生方の、あたたか

く、でも現実のきびしさもおしえてくれる

姿に、感謝しています。 

２ ． 若

葉 学

園 

とてもよくしていただいて、感謝してい

ます。大変なことも多いと思いますが、

いつも笑顔と元気をいただきました。療

育の“毎日の生活”をきちんとつみ重ね

ることが、１番遠まわりのようで近道、と

いう気がしています。 

９ ． み

のり の

家 

利用できる日が限られているのと、ぎり

ぎりにならないと利用できるかわからな

いのがつらいところです。施設はとても

雰囲気もよく、本人もちょっとハードだ

けど、自分でやる意欲や刺激、自信を

もらって帰ってきます。家族も用事の時

や、きょうだいの希望に合わせてプラン

をたてたりして安心して一息つけるので

ありがたいです。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

遠くて、自家用車で行かないといけな

いので不便だった。 

２ ． 若

葉 学

園 

若葉号で送迎してもらえる様になった

のでだいぶ楽だった。 

９ ． み

のり の

家 

結果が前月の２０日でないと教えてもら

えないので予定がたてづらい。毎日利

用できない。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供が小さい頃、他のお母さんや先生

方からの情報がたくさんあり助かりまし

た。 

２ ． 若

葉 学

園 

保育園入園前に通園させていただき、

いろいろ親子共々成長できたと思いま

す。 

９ ． み

のり の

家 

娘はとても楽しく利用させていただいて

います。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

母子通所は大変でしたが友達もできて

家にいるより楽しかったです。 

２ ． 若

葉 学

園 

若葉から普通の保育園へ行く子もいる

ので、その時に園が困らないために

も、いろんな保育士さんに若葉に来て

もらって障がいのある子に接っしたらい

いと思う。 

10．体

育館 

体温調節のできない子も多いので体育

館（夏）はつらかったです。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

母子共にあらゆる面でサポートしてもら

い、なくてはならない存在だった。今で

もその時の先生や、仲間とのつながり

がある。大変重要な施設。 

２ ． 若

葉 学

園 

単独通園でも何の不安もないほど、先

生方が優秀で、リハビリなども充実して

いた。就学に向けての準備が十分にで

きたと思う。 

10．体

育館 

フライングディスクで利用している。今

後、もっと多くのスポーツを楽しめるよう

にサークルを増やしてほしい。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

歌ったり、踊ったり、散歩したり楽しかっ

たです。又、職員さんも親切で色々教

えていただきました。 

２ ． 若

葉 学

園 

本人がとても楽しそうに毎日、通ってい

ました。こちらでも職員さんに色々教え

ていただきましたが、専門の先生の診

療、相談がもっとあったら良かったのに

と今、思います。 

10．体

育館 

休日などに開放されて、バトミントンや

卓球などができるといいですね。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

ここで出会った先生やお母さんたちの

おかげで子どもの障がいを受け入れる

ことができるようになった。いつ行っても

いい場所…私にとってなくてはならな

い場所でした。子どもを先生に預けて、

母親勉強会や講演会に参加できたこと

もありがたかったです。現在はデイサー

ビスに変わり、毎日通えないそうで…残

念です。 

２ ． 若

葉 学

園 

小さな集団生活の中で子どもなりに成

長できたと思う。毎日の連絡帳で子ども

の様子が手にとるようにわかり、ありが

たかったです。発見もありました。とても

いい先生と出会えて、悩みを相談した

り、子どもの成長をいっしょによろこん

で下さったり本当によくしていただきま

した。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

建て物が大変古く、狭い。トイレの数が

少ない。 

２ ． 若

葉 学

園 

建て物が古い。先生方は、とてもやさし

く親身になってやってくれるので良いと

思います。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

施設があったおかげで助った ２ ． 若

葉 学

園 

いろいろな面で通うことができてとても

良った 
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◆ １ ． め

ば え

の家 

毎日親子で通っていました。人の支え

がないと歩けなかった子供が、自力で

歩行できる様になった瞬間もこの施設

内でした。親子でがんばって通って良

かったです。先生のアドバイスもありが

たかったです。 

２ ． 若

葉 学

園 

毎日バスで通って楽しそうでした。トラ

ンポリンが大好きで、体のバランスをと

ったりするのに良かったと思います。給

食もあったので、母は一日リラックス出

来てよかったです。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がい児と親が一緒に通所できたの

で、他の障がい児のふれ合い、親同志

のつながりができ、先生からいろいろな

面でアドバイスを受け、とても良かった

です。 

２ ． 若

葉 学

園 

年子の兄がいたので、バスで行き帰り

の送迎、給食の面ですごく助かりまし

た。先生方が連絡帳で学園生活を細

かく伝えてくださり、安心して預けれま

した。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

ワラをもすがる思いで「めばえの家」に

行きました。ここで出会えた同じ悩みを

持つ友人たち、いつも明るく支えて下

さった先生に感謝しています。こんな

事も出来ないとなげていてばかりの私

でしたが、どんなささいな発達でも「す

ごい！」と喜んでくれる人達に囲まれ

て、前向きな考えに変われたように思

えます。 

２ ． 若

葉 学

園 

「めばえの家」から「若葉学園」をすす

められた時は、正直言ってショックでし

た。我が子の障がいはそれ程重いのか

と…でも入園して本当に良かったで

す。手厚い療育を受けてぐんぐん成長

しました。ただ、言語訓練や作業療法

の回数が本当に少なく立派な施設まで

あるのにもったいない。（現在は、どうな

っているのか分かりませんが…） 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

当時は母子通所であったが母の体調

が悪い時など、子供だけで預ってもら

えたらよかった。 

２ ． 若

葉 学

園 

とてもよく子供を見てもらったと思いま

す。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

個別の相談する場所を広くとってほし

い。 

２ ． 若

葉 学

園 

リハビリをする場所を広くとってほしい。     

◆ １ ． め

ば え

の家 

最初の頃は親子ともとても不安な気持

ちでいたが、先生や他のお母さんたち

に支えられ子供もいろいろなことができ

たり興味を持つようになってとてもいい

時間を過ごすことができたと思ってい

る。 

２ ． 若

葉 学

園 

子供が少しずつやれることがふえてい

くのを日々感じることができた。いろん

な経験をさせてもらい苦手だったことも

自分からすすんでやれるようになり親

子共々成長できたと思う。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

施設が古い。狭い。 ２ ． 若

葉 学

園 

設備が古い。暗い。２階が清楽荘なの

で、カラオケの音やテレビの音が聞こえ

てきた。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

歩行ができない事と、知的障がいの為

同じ年の子供と遊ぶ事ができなかった

が、めばえの家には同じ子供達がいて

楽しくすごす事ができた。 

２ ． 若

葉 学

園 

４才頃にはまだ歩く事ができなかった

が、若葉に入通所する様になり先生が

毎日東公園まで散歩に行って下さり１

年後には歩けるようになりました。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じ悩みをもつお母さんと友達になれ

た。つかれる場所だと思った。 

２ ． 若

葉 学

園 

先生同士のれんけいがいまいち。こど

もは、たのしく通ってた。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

（母親の感想）他のお母さんとのコミュ

ケーションがとれたことですね。自分の

子供だけが遅れてないんだと思えまし

た。めばえの方に若葉に移る様にすす

められて若葉へ進み正解でした。 

２ ． 若

葉 学

園 

りっぱな保育士さんに会えて見違える

程子供が成長しました。その後奈良井

保育園に進み正解でしたネ！！ 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

親のケアまでしていただき（精神的）感

謝している。 

２ ． 若

葉 学

園 

一人一人に合った療育で良かった。     

◆ １ ． め

ば え

の家 

当時は通うことで精一杯（お弁当つくっ

て、歩かない子を散歩に連れ出しお互

の意地のはり合い）でしたが、子供に対

して先生の数が少なく、１人１人に合う

療育（これが何が今だに？ですが）は、

出来ない難しいと思われます。母子共

に難しい時期ではありますが…なの

で、フォローして頂けると母子共に安定

できたかな？ 

２ ． 若

葉 学

園 

こちらも、子供の人数が増えると先生方

が大変だと思いました（からといって受

け入れ制限ではなく、何か職員さんを

増やすとか…難しいでしょうけど）、個

別の目標と立てても難しく（子供の成長

が非常にゆっくりなので…）しかし、他

市の、リハの回数等、伺うと少ないなー

と感じました。設備が、全館冷房の為、

夏、体が冷えてしまうのも、子供達にと

ってどうなのでしょうか？ 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

スタッフが高齢で、子供を見きれなかっ

た。療育施設ではなく、保育所のようだ

った。母親への負担が大きかった。 

２ ． 若

葉 学

園 

専門知識を持つ先生が対応してくださ

り、安心して子供を預けることができ

た。園長先生が温かく、スタッフや母親

を支えて下さった。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がいのある子を持つ母親どうし悩み

ごとを話すことができる場所だったの

で、とても良かったです。子供も楽しそ

うに通っていました。 

２ ． 若

葉 学

園 

子供の担任になった先生が、専門的

（障がいに対する）な知識がない方だっ

たので、少し通わせるのが不安でした。

子供のあつかい方が、雑だった…で
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す。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

当時人数に厳格な制限がなく、障がい

がわかったばかりの不安な時期に、母

子で通えて仲間に出会ったり、保育士

さんたちに励まされたりして、精神的に

救われた。一番不安定な時期なので、

相談支援も含め、親の気持ちのフォロ

ーを専門のＤｒ．や保育士さんにお願

いしたい。 

２ ． 若

葉 学

園 

下の子の出産を控え、重度重複障が

いのある子を２才児で預かってもらえ

て、親子共本当に助かりました。毎日

散歩したり、ＰＴやＯＴの方に関わって

もらったり、初めて家族以外の人に介

助してもらうには手厚く、ありがたかっ

た。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

親子で、時には姉妹も同行し、体調の

良い時にいつでも通う事が出来たの

で。障がい児を抱えて悩み苦しむ時期

に、とても心強いよりどころとなった。同

じ悩みを抱える親同志の絆も生まれ、

その関係は今も続ていている。 

２ ． 若

葉 学

園 

医療的ケアが必要な重心児の我が子

でも、母子分離をして通学バスで通

え、この時期に子どもの体力がとてもつ

いた。又、就学時にもスムーズに移行

できた。ただ看護師が居なかったた

め、お昼の経管栄養時に、親が行かな

ければならば、大変だった。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

もう少し充実した療育の指導にあたっ

て欲しい！！（親子が通って、ただ世

間話をしている事（心のいやしのみ）の

方が多かった。） 

２ ． 若

葉 学

園 

職員が少なかったのでいっぱいいっぱ

い！ゆとりある療育指導にあたってくれ

たらと思います。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

  ２ ． 若

葉 学

園 

本人の成長を見ることができたとても良

い２年間でした。訓練の回数がもう少し

多いと良いと思う。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

  ２ ． 若

葉 学

園 

施設が古く、避難口も教室から少しは

なれていたりと災害時が不安。となりを

お年寄りが使っているからかテレビの

音が大きく療育施設には不向きのよう。

園専用の駐車場がないため身体不自

由の送迎は難しい。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供に障がいがあると分かって間もな

い時期なので、弁当持参は、厳しかっ

た。親が精神的、肉体的に不安定な時

期なので、職員の人のサポートがしっ

かりしていてほしかった。（もちろん、し

っかりした人もいたが） 

２ ． 若

葉 学

園 

職員の方のサポートがしっかりしていて

とても助けて頂いた。入るのに時間が

かかったので、通園希望者がすぐ受け

入れられる体制であってほしい。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がい児ママ友が出来た事が良かっ

たです。 

２ ． 若

葉 学

園 

もう少しバス停が多いといいなぁと思い

ました。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がいがわかった当時、全くその障が

いに対する知識もなく不安だったが、

通うことで少しずつ理解できるようにな

り心の支えになった。 

２ ． 若

葉 学

園 

障がいがわかった当時、全くその障が

いに対する知識もなく不安だったが、

通うことで少しずつ理解できるようにな

り心の支えになった。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

とても親身になって頂いてよかったで

す。ただ敷地が小さく、定員も少ない為

待ちの方が多かった。子育てに不安な

お母さんの為、受け皿を大きくした方が

よい。雨の日に遊ぶところも欲しいで

す。 

２ ． 若

葉 学

園 

清楽と同じ建物でこちらも狭かった。定

員も少ない。２Ｆから煙火の臭いがして

来て子供によくないと思います。（器管

が弱い子もいる）先生方はとてもよい方

ばかりでした。どちらも東公園に近い

為、室外の影響はよかったと思いま

す。（運動面） 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

とても有意義にすごせました。しかし、

先生の人数が足りないと思います。朝

の歌の時などは先生が一人になってし

まったり、問題があると先生がそちらに

行ってしまい、他の子が放置されてい

る時もありました。もう少し先生を増やし

ていただきたいです。 

２ ． 若

葉 学

園 

本人はすごく楽しかったみたいです。

先生の人数も、ケアの仕方も文句無し

でした。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じような不安をかかえた親たちと話せ

る場所があってよかったと思います。先

生たちともいろいろ相談でき楽しく通え

ました。 

３ ． に

じの家

水、金と通っています。送迎もあって入

浴があるのでたすかります。時間がもう

少し長くてもいいかなとも思います。 

９ ． み

のり の

家 

にじの家に近くて時々利用していま

す。昼間はデイサービスに行ってい

て、利用者も少ないので日中一時など

その間の時間だけでもできるといいと

思います。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

もう２０年も前に利用していましたが、重

度で寝たきりの子だったので、まわりで

走りまわる子の中でゆっくりできる場所

がなかった。 

３ ． に

じの家

週３回利用していますが、送迎が２回

…３回送迎があるとうれしいです。時間

が３時半までなので、日中一時支援を

やってほしい。 

９ ． み

のり の

家 

岡崎にショートがないので、みのりをシ

ョートで使えるようになると良い。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

何も知らずに通ってみてよかった。いろ

んな人とのであいいろんな子供さんが

いることがわかり、がんばれました。 

３ ． に

じの家

機嫌よく元気にいってくれるのでよかっ

たとおもいます。いろんな人との出会い

もしげきになっていいとおもいます。 

10．体

育館 

レクレーションなどでいったことがありま

す。車の止めるところがとおくもう少し近

いといいのにとおもいました。 
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◆ １ ． め

ば え

の家 

家庭的でとてもよかった。よく通いまし

た。 

５ ． そ

だちの

家 

よくして下さるので特に要望はありませ

ん。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

保育園の入園前に少しの間利用して

いましたが、お母さん同志の話が聞け

たりする事がよかったです。その頃は、

あまり、なじめなかったように思います。 

６ ． 希

望 の

家 

養護学校から現場実習という形で、１

週間ほどお世話になりました。卒業後

の進路がだんだん見えてきた感じでし

た。学校以外という事でとても不安に思

っていたかと思います。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

療育施設としてはせますぎる。 ７ ． の

ぞ み

の家 

職員の態度が最悪。生活介護事業所

という認識不足。障がい者に対して冷

淡。 

９ ． み

のり の

家 

けがや事故が多いと聞いた。責任者が

無責任で、非を認めない。利用者の記

録がない。宿泊者の決め方が不透明

（育成会役員を入れて決めている会員

外には不利）。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

２～３才の時に利用した。たくさんのお

母さんと知りあうことができ、いろいろ相

談することができた。先生より発達にさ

いしての指導をうけたこと。同じ年代、

同じ障がいの子と出あってはげましあう

ことができたこと。 

７ ． の

ぞ み

の家 

高校卒業前に職業体験に３日間親とと

もに体験した。みんなになかよくしても

らってよかった。私も体験できてよかっ

た。 

10．体

育館 

育成会のスポーツクラブで利用した。ク

リスマス会の時に利用した。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

先生やスタッフの方が充実していて良

い。年度末になると、すごく人数が増え

るので、とても狭く、急くつに感じます。

建物が古いので、設備が不足している

様に思います。 

８ ． 清

楽荘 

広間と会議のみ使用した事がありま

す。民宿みたいで驚きました。下にある

若葉学園にいつもＴＶの音が聞こえて

いて、子供が気が散るんではないかな

…と思います。 

10．体

育館 

広いし、換気もいいので、いい体育館

だなと思います。ただ、掃除が出来て

いなく、床がいつも汚いです。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

母子通所が大変だった。行っても、本

人は走り回り保護者は追いかけるのに

必死だった。 

９ ． み

のり の

家 

利用しにくい。トラブルがなぜおきたの

か、の原因が分からない 

10．体

育館 

クリスマス会等で利用したくらい。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

保育園の先生とかでなく、専門的な知

識のある人であるべきと思います。（指

導員） 

９ ． み

のり の

家 

指導員をもっと専門的な人、宿泊して

次の宿泊のときまできちんと情報をつ

ないで本人の成長をもっと考えて接し

てほしい。利用しにくい。 

10．体

育館 

育成会の関係で利用。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

めばえに通園し、友達相談相手が増

え、今でも通ってよかったと思ってま

す。 

９ ． み

のり の

家 

山の学習、修学旅行などで泊まる練習

が出来助かりました。今では、長期の

休みの時、友達と泊まれて、助かって

ます。 

10．体

育館 

育成会のスポーツサークルで利用させ

て頂いてます。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

発達に心配な母子の通園施設というこ

とで、発達の差がありすぎて利用しにく

かったです。発達の差がありすぎるの

に全員が同じことをしなければいけな

いという点で、療育の目的がわかりませ

んでした。毎日通ったり、一日中めばえ

で過ごすことが無理の日だってあるの

に、強制させられるような口調の職員の

方々に勉強不足を感じました。 

９ ． み

のり の

家 

家とは違った所で、家族以外の方々と

過ごすという経験ができ、本人の違っ

た一面を知るということもでき、とても利

用しているのが楽しそうでいい施設だと

思います。残念なことは長期休暇（夏・

冬・春休み）に希望者がいっぱいで利

用できない時がある点です。長期休暇

の時こそ利用したいと思いますので、も

っと枠を増やしてほしいです。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

弁当持ちで、大変でしたが、同じ悩み

をもつお母様方と、お話しさせていた

だいたり、先生の教えをありがたく思え

たり、良い時間がすごせました。 

９ ． み

のり の

家 

自分たちで料理を作ったりせんたくをし

たりと、家ではあまりやらないことを、や

らせてくれるので本人の自立に役立っ

ています。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

あそびながらりょういくくんれんができま

した。 

９ ． み

のり の

家 

いえの人とはなれてともだちとせいか

つできて楽しかったです。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がいのある子と親との交流が今も続

いている。私にとって、ここはいろいろ

学ばさせてもらった。とても感謝してい

る。 

９ ． み

のり の

家 

２～３回利用したが知り合いどうしが利

用する場合が多いらしく、個人で、申し

込んだ場合１人ぼっちでつまらない。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じように障がいを持った子やその家

族と一緒に通所することで、友人、相

談相手を得ることができた。先生方も一

生懸命やって下さっていたので感謝し

ている 

９ ． み

のり の

家 

生活の場で、親では気付かない視点

から子供の様子を見てくれたり、いろい

ろなことにチャレンジさせてくれている。

なかなか利用できないので（申込みを

しても却下される）もっと利用できたら、

と思う。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

めばえの家は母子通所だったので他

の母親と仲よくなれた事が心強かっ

た。めばえの家も若葉学園も先生が熱

心で頼りになった。 

９ ． み

のり の

家 

よく利用しました。職員も親切でした。

料金が安いので利用し易いのですが

平日は使い難く、男性の数が多いの

に、少ない女性と同じだけの利用日数

なので何とかならないか…。 
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◆ １ ． め

ば え

の家 

１５年ほど前ですが、のんびりした雰囲

気で利用しやすく、その時に知り合っ

た方々とはまだ、縁があるほどです。 

９ ． み

のり の

家 

私自身のリフレッシュ＆子供の訓練に

とても助かっています。もっと男性の利

用日が増えると助かります。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

あまりいい思い出がありません！ ９ ． み

のり の

家 

毎回楽しく過ごさせていただきできるこ

ともたくさん増え、本人はとてもよろこん

で利用させていただいています。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がいを受容する（親が）為の施設だ

ったように思う。子供はもちろん、親に

対しての心のケアもしてほしい。 

９ ． み

のり の

家 

休日、春休み、夏休み、冬休み等の収

容人数を増やしてほしい。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供の障がいについて不安な時期に

かなり心身共に助けてもらえた。 

９ ． み

のり の

家 

緊急時にもう少し簡単な手続きで利用

できないでしょうか？ 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

利用しやすく、保育士の方々も良くして

頂けました。年齢に関係なく利用出来

ると尚良いと思います。 

９ ． み

のり の

家 

利用を重ねて行く事で、宿泊に慣れ良

かったと思います。こちらも年齢や、通

所施設利用者でも、利用出来ると良い

と思います。（慣れた場所なので宿泊

がしやすい）。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

２ヶ月利用しただけ（幼稚園入園まで）

なので、特にありません。 

９ ． み

のり の

家 

楽しく過ごせたようで満足しているが、

利用日が男・女で限定され希望する日

に合わない事がある。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供への心配もありましたが、いろいろ

なお母さん方を見て元気付けられた思

いがあります。 

９ ． み

のり の

家 

宿泊で楽しくやって来た事を思い出し

ます。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

２０年以上前に利用していましたが、館

長の下に当たる方でしたが、自分の好

みによってえこひいきされて大変いや

な思いをさせられました。 

９ ． み

のり の

家 

余暇利用として利用させて頂いていま

すが時々、予約日が駄目になってしま

うことがあります。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

相談できる友人ができ、発達など、先

生に相談もできて、通って本当によか

ったです。 

９ ． み

のり の

家 

はじめはわけもわからず、行きました。

今では、進んでお手伝いをしたり自立

の練習に役立っています。夏休みの期

間だけでもいいので、人数（定員）を増

やしたりしてほしいです。もう少し大きく

ｏｒ増やしてほしいです。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

先生方がとても親身になってくださりい

ろんな事も少しずつですが乗り越えら

れました。めばえの家に行ってなかっ

たらと思うとぞっとします。 

９ ． み

のり の

家 

圧倒的に男の子の方が多いのに、利

用日比率が女の子と同じというのが納

得できない。利用したくても１年に１回

から２回しかできないのに女の子は毎

月利用できるのが不公平ではないので

しょうか。もう少し利用しやすくして欲し

いです。緊急時の一時預りもできると良

いです。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

先生方には子供を育てていくうえで、

いろいろなことに相談に乗ってもらい大

変助かりました。同じような子供を持つ

親とも親しくなり様々な悩みを聞いても

らったりできたことはとてもよかったと思

います。 

９ ． み

のり の

家 

子供はいつもとても楽しく行かせてもら

っています。ただ急に子供を預かって

もらいたい時に利用することができない

ので残念です。予期せぬでき事が起き

てすぐに預かってほしい時にも対応で

きる施設になるとうれしいです。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

病気（障がい）がわかり、不安の日々の

中で、母子通園が出きて、他のお母さ

ん方と悩みを話し合えたり、先生方にも

相談したり、指導してもらったりして、安

心して通う事が出来ました。（母より） 

10．体

育館 

クリスマス会などの、行事に参加しまし

た。小学校低学年までは、楽しく参加し

てました。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じぐらいの年令の子ども達とその親

たちに会い、毎日のように通って話をし

たことは、子どもの障がいを受けとめる

ことや、育て方、進路に多いによい影

響をしてくれました。先生方も暖たかく

見守って下さり、居心地よかったです。

訓練の先生が、丁度人数の少ない時

期で専門の先生が充実するとさらによ

かったです。 

10．体

育館 

村のクリスマス会に参加、めばえの家

通所中も参加。→室内で遊ぶ車もあ

り、楽しく利用させてもらった。 

    

◆ １ ． め

ば え

の家 

母親のことば、障がい者とわかった時、

自分でどうしていいかわからなかった

時、①番の所を保健婦さんが利用した

らとおしえてくれた。ありがたかったで

す。 

10．体

育館 

クリスマス会や、たなばた会で利用して

ます。 

    

◆ １ ． め

ば え

専門的な職員がいない。職員の知識

不足。専門施設なのに不安だったし信

無 回

答 

職員の移動が多い。施設が古い。老人

のサービスとは分けてほしい。 
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の家 頼できない。 

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じ悩みをもつ親同士で話す事がで

き、友達もできたので良かった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

ほぼ毎日のように通い、親の交流の

場、子どもの療育訓練と楽しく利用させ

ていただきました。これからも毎日利用

できるように提供できるといいと思いま

す。（現在は利用制限があると聞いて

います。） 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

親子共々、勉強や交流があり利用でき

て、良かったです。人数制限があると

利用できない方は、かわいそうです。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がい児の育て方のコツを先生方や

他のお母様方からいろいろ教えていた

だき勉強になりました。息子の魅力を

見つけられるようになりました。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

幼稚園に入園する前の約半年間利用

しましたが、同年代の子達との関わりが

でき、スムーズに入園することができま

した。親としても、色々相談できたり、励

ましあえたりとてもよかったです。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

１才から３年間通所でお世話になりまし

た。先生方にはいろいろ相談にのって

もらったり、同じハンディをもつお母さ

んとは今もつき合いがありとても良い３

年間でした。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

とても勉強させていただいた。         

◆ １ ． め

ば え

の家 

人数が多くて個別の指導があまりよくな

かった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

内容も充実していて、あっという間に時

間が過ぎてしまう。生活のリズムが身に

つくので良い。欲を言えば、もっと、１

人１人に適した、リハビリ等の訓練が多

くできるといいです。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

とても楽しく、先生方も熱心でよい。         

◆ １ ． め

ば え

の家 

先生方がとても親切で、相談にのって

くれるので、心強い。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じくらいの子供達との関わりがあり、

子供にとっては、よかったと思う。保育

士さんとの距離をなんとなく感じ、相談

したい事があっても相談しにくかった。

（利用していた時）（現在はわかりませ

ん。） 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

めばえの家で２年間過ごさせてもらい、

とても楽しかった。ただ自閉症の子供さ

んが多い中でうちの子供は脳性マヒ

（右半身）言葉が理解できるので、他の

母からのちょっとした態度が嫌だった。

（仲間はずれのような）軽度（脳性マヒ

など）の障がいでも相談、子供の心の

ケアもしてもらえる場所がほしかった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

障がい者を育てる上で不安だったが楽

しく過ごすことが出来たのでよかった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

保育園入園前に母子通園し療育や情

報交換ができて良かったと思います。

兄弟の帰りが早い日は、一日参加でき

ず残念でした。 
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◆ １ ． め

ば え

の家 

障がいのていどがちがっていても親と

の交流はいぎがあって良かったです。

送り向かえをしてもらったこともすごくた

すかりました。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

３ヶ月だけだったのでもっと長く利用し

たかったです。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

本人、ずいぶん前のことで覚えていま

せん。母…子どもの事が心配で色んな

話を聞いたりしましたが、指導者により

考え方も違うのでむずかしいですね。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

疎外感があった。         

◆ １ ． め

ば え

の家 

療育は、とても大切な場所です。子供

は、楽しく通っています。言葉も少しず

つ増えています。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

めばえの家にあと１年長く通えたらとっ

ても助かります。普通の保育園や幼稚

園へ３年保育だとちょっとムリっぽく、そ

うなると２年保育か１年わかば学園へ行

かせるのか…障がいはありません。わ

かば学園は、うちの子はちょっとちがう

気がします。やはり、めばえの家にあと

１年長く通えたらと、強く思います。４ヶ

月近く早く産まれたので、修正月齢で

言えば来年度保育園ｏｒ幼稚園対象者

ではないのですが…誕生日では来年

度です。困っています。見た目は１才

児です。体重は６ｋｇ身長は８０ｃｍあり

ます。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

めばえの家がなければ自分が不安で

しょうがなかった。心の支えになった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

わすれた。         

◆ １ ． め

ば え

の家 

親子関係や親ばなれ、子ばなれなど

色々指導を受てよかった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

同じ障がいを持った、お母さん方と接

することができ、勉強会等もあり、（あの

当時の私には、負担になることもあった

けれど）、全体的にみれば、参加してよ

かったと思う。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

柔軟に対応して下さるし、１日のリズム

も作りやすく、非常に良いと思う。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

とても子どもの発達のためになってま

す。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

何もわからない時にいろいろ勉強させ

てもらい、話しのできる友人に出会えと

てもうれしかったです。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

悩みを聞いてもらえる先生やお母さん

達に出会えてよかった。人数に対して

部屋がせまい。もう少しスペースにゆと

りがほしかった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

自閉症の子、車イスの子も同じ部屋で

活動するのは問題が多かった。例え

ば、車イスの子に多動な子が手を出し

てしまったりして、車イスの子は走れる

子を見てうらやましく思ったりするのに。

多動の子は外へ出るとあちこちめいわ

くかけてあやまっているのに福祉の村

でも結局みんなに気をつかいどこへい

っても理解してもらえないと思ってしま

う。 
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◆ １ ． め

ば え

の家 

精神的に落ちこみ先が見えなかった時

に笑って生きていける場所でした。子

供はもちろんですが親が救われ子育て

に取り組めるようになった所です。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

利用初期、なじめず、食べた物をすべ

て戻すなどありましたが、親身になっ

て、接していただけたと思います。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

よかった。         

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供が３才以下で相談出来る所がある

ことで、とても、親子とも安定したと思

う。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

めばえの家の通所中です。子どもとの

かかわり方を教えて頂いて私自身がだ

いぶかわれました。とても感謝してま

す。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

早期からの療育が、今につながってい

ると思います。とても有意義でした。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

幼稚園が決まるまで（２年間）通いまし

た。子供と同じ障がいを持つお母さん

たちと、何人か友人になる事ができた

ので、いろいろな悩み相談、アドバイス

を受ける事で、育児への自信が持てま

した。子供が小学校に入った今でも、

年に数回食事をして情報交換をしてい

ます。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

子供が小さいうちに、障がいについて

考えることができる環境を与えてもら

い、感謝していますが、職員の方々に

障がいに対しての知識を持って頂きた

かったと思います。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

心が休まらず辛い毎日でした。いろん

な障がいをもった子供が同じスペース

ですごすとこが苦痛でした。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

近辺の駐車場が少ない。相談が出来

ないこと（医りょうにかかわること）。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

我が子は歩くのが遅かったため、職員

の方には大変お世話になりました。歩

いてからもよくコミュニケーションをとっ

て下さり、多動になってからも迷惑かけ

ながらもいろいろめんどう見て下さり、

楽しく生活出来ました。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

当時は満足でした。通っていて交流も

できて今も当時の友人と交流していま

す。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

当時、市の相談員の方に進められるま

ま、「めばえの家」に通うようになりまし

た。同じような子供を持つ親といっしょ

に過ごすうちに、親も少しずつ落ち着

いていったように思います。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

就園前に通所することで、母子共に精

神的な安定が得られ良かった。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

大変お世話になった。施設が狭い。利

用者が多すぎる。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

盲学校以外に訓練で通える所をさがし

ていて、見学・体験に行ったが、目の

見えない子供には、プログラムがあわ

ないと思ったので、通うのをやめた。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

楽しく通っている。         
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◆ １ ． め

ば え

の家 

親切にしてもらい感謝しています。相

談にのってくれる姿勢や、子供と親を

受けとめてくれる雰囲気でした。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

親が頑張ってやってるのに園長、副が

子供と関わりあいをもたず、職員室にこ

もっててやる気が感じられなかった。（１

０年以上前の話。） 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

先生方が相談にのってくれてよかっ

た。同じような悩みをかかえた人たちと

話ができてよかったです 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

非常に丁寧で温かく親子を支援して下

さる所だと感激しました。自分から出向

いて話しにくいことも時間をかけて通う

ことで話すことができ、親にとって安心

感を得られるのは大きい存在だと思い

ます。入所される方が多いように思いま

す。できる限りこの筧を落とすことなく規

模が大きくできればと思います。職員

の方の負担がとても大きいように思いま

す。増員を安易にはできないでしょうが

もう少しそちらに予算がつくといいなと

思います。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

６か月ぐらい利用しましたが親子でスト

レス解消になり良かったと思います。孤

独にならなくて良かったです。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

人数が多くて、なかなかたいへんだっ

た。 

        

◆ １ ． め

ば え

の家 

新しい施設（リフォーム）をしてほしい。         

◆ １ ． め

ば え

の家 

保育士の先生はとてもよくしていただい

たと思います。あまり強制ではないよう

に思ったので親（子どもも含めて）のペ

ースで通所できたように思います。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

障がいが重度なので他の子より短かい

年月しか通うことができませんでした。

家から近い所に重度でも通えるように

なってもらいたいものです。 

３ ． に

じの家

重症心身障がいと病気により、他の人

よりも通所日も少なく、時間も短かいの

ですが、医療ケアが必要なため、これ

でしかたないと思っていますが、もっと

医療ケアが充実されればと願っていま

す。 

４ ． 友

愛 の

家 

現在ここの施設で何をやっているのか

よくわかりません。利用するにはどこか

団体に入会しないと利用できないので

すか？ 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

行く所がなかった時、１年だけですが、

バスに乗って行けるようになって、とて

もうれしかったです。 

３ ． に

じの家

送迎の回数も増えてうれしいですが、も

う１回位通所日が増えるといいと希望し

ています。 

９ ． み

のり の

家 

緊急の時にお願いできるといいです。

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

２年間お世話になりました。園長先生、

職員の方がよくして下さり通いやすかっ

た。 

３ ． に

じの家

学校から就業体験でお世話になりまし

た。ここは、寝たきりの子ばっかりだから

と始めに言われ、中途はんぱな子は、

どこにいったらいいのかわからなくなり

ショックでした。（独りでは、まだ歩けな

い）対応の冷さを感じました。 

    

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

もう２０年以上も前の事なのであまり覚

えていないけれど別に心配など無かっ

た様に思います。 

３ ． に

じの家

リハビリなど中心に行なっている様でい

いと思います。あと風呂など利用日に

は必ず入浴出来ると有りがたいです。

    

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

保育園入園前１年間、お世話になりま

した。生活面での食事、歩行、トイレ等

こまかく訓練していただき、保育園での

生活に非常に役に立ちました。友だち

や先生方など人との関わりの第一歩だ

ったように思います。 

４ ． 友

愛 の

家 

若葉学園へ入る前２～３カ月だったと

思います。親も障がい児をもって非常

にショックでしたので、そこで他の親同

士いろいろな話をしながら、少しずつ

親として何をしていけばいいか考えた

時期でした。自分だけではないと…。 

７ ． の

ぞ み

の家 

今現在利用させていただいています。

ここ数年支援法などの関係で就労と生

活介護に別けられたりと本人にとって

判断がむずかしい事や、変化について

いくのに大変ですね。親がいなくなっ

たら自分で決めなくてはいけないわけ

ですから…。 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

子供は病弱で休みが多かったですが

幼稚園へ入る準備として送迎バスを利

用して１年通いました。 

４ ． 友

愛 の

家 

同じ悩みを持つ仲間ができ先生や、先

輩のお母さん方のアドバイトもあり、落

ち込んでいた時親がいやされました。

    

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

２５年も前なのであまり覚えていないが

もっと静かに療育が受けられたように思

える。 

４ ． 友

愛 の

家 

音楽サークルで利用させてもらってい

ます。人数が多いのでもう少し広いとい

いかなと思う時もあります。 

９ ． み

のり の

家 

よく利用させてもらっています。娘はと

ても楽しく行かせてもらっています。 
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◆ ２ ． 若

葉 学

園 

始めての若葉学園で毎日、毎日泣い

ていた息子が喜に変って１８才で卒園

をさせて頂き有り難とうございました。要

望は有りません。 

５ ． そ

だちの

家 

息子は楽しい思い出なになったことで

しょう。要望は有りません。 

10．体

育館 

色いろと参加をさせて頂きました。要望

は有りません。 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

もう１５年も前のことですが、先生にもお

友達にも恵まれ、とても良い思い出が

たくさんあります。親も子も大変お世話

になりました。 

５ ． そ

だちの

家 

今、通っていますが大変良くしてもらっ

ています。末長く通えたらと思っていま

す。 

９ ． み

のり の

家 

二泊三日の予約制で今まで数回使用

しました。これからも、また使いたいと思

っています。お友達との相性がいいと、

さらに楽しくなる様です。 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

２年間若葉でお世話になりました。とて

もたすかりました。 

５ ． そ

だちの

家 

今お世話になっています。 ９ ． み

のり の

家 

１回ぐらいしか利用していないですが

又利用したいです。 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

２才から３才の１年半位お世話になりま

した。とても熱心にご指導して頂きまし

た。 

５ ． そ

だちの

家 

現在お世話になっています。ほとんど

休むことなく、毎日喜んで通所していま

す。 

９ ． み

のり の

家 

最近は使用していませんが、以前使用

した時、とてもよくして頂きました。又使

用させて頂きたいと思います。 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

めばえで少し（２～３ヵ月利用）の間、そ

れから若葉学園で１年間過ごし、本宿

保育園へ行きました。はじめは、自分

から、足が向かず、保健所の方に進め

られ、大部経ってから、行きました。 

５ ． そ

だちの

家 

本宿保育園から、安城養護学校小学

部、中学部、高等部を経て、そだちに

通所をして、今に至ります。母親が、健

康面で、送迎ができない時、本人を、

そこへ送迎できないので、短期入所施

設へごめんどうおかけしなければなら

ない。 

    

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

利用するメンバーにもよるが、昼寝をし

ている子どもの頭の上で他の子のフォ

ークの投げ合いがあった。そんな時、

教室のカギがかかっていて外へ出られ

ないのは、どうかと思った。何年か前の

ような事件が起こり得ないから仕方ない

かもしれないが…何とかならないだろう

かと思った。 

９ ． み

のり の

家 

我が子はパンが苦手な為、（朝食がパ

ン）せっかくの施設もそれが嫌で、あま

り利用しなくなった。 

10．体

育館 

梅雨の時期は、特に通気性が悪い。も

う少し工夫されないものだろうか。 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

就学前に通園させていただきました。と

ても良くして下さったように思い助かり

ました。 

９ ． み

のり の

家 

少し利用しにくいです。他の型の施設

にした方がよい。 

10．体

育館 

クリスマス会での利用だけでしたが、も

っと利用できるような企画があるとよい。

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

ていねいに子供を育てていただきまし

た。建物が古く暗いのが残念でした。

子供の通う施設として市立の保育園と

同等になるといいと思います。 

９ ． み

のり の

家 

小１から校外学習や修学旅行を考えて

泊まる練習をさせてもらい、安心して学

校行事に出せました。今も楽しい所の

１つとして年に１～２回ですが宿泊させ

てもらい自立にむけて「できること」の確

認チェックをしています。 

10．体

育館 

育成会の行事、スポーツサークルなど

で利用しています。人数も増えてきて

少しせまく感じます。 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

安城のサルビアから変って来たのです

が、まず、部屋にカギをかけたのにび

っくりしました。それから子供達が自由

に走り回れる場所があればいいのにな

あと思いました。 

９ ． み

のり の

家 

みのりの家で緊急一時預りをしていた

だけるといいと思います。 

    

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

教室がうす暗い感じがした。 ９ ． み

のり の

家 

職員の方がとても親切で、どのように過

していたか、丁寧に教えてくれた。予約

が前月の１０日まで、それ以降は、まっ

たく予約しても受け付けてくれず、もう

すこし、融通がきくとよいですが。 

    

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

２・３才児で入園しました。今は、どうか

わかりませんが、せまくて、とても子ども

が利用するとは思えない状態でした。

先生はすばらしかったのですが、施設

面がひどすぎました。 

10．体

育館 

育成会のスポーツサークルで利用させ

てもらっています。これからもぜひ使い

たいです。 

    

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

指導員の方がとても良く面倒をして下

さり、相談相手もして戴き有がたかっ

た。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

もっとべんりにしてほしい         

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

けんがくしたけど利用はしないと思っ

た。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

利用していたのは、もう２０年以上も前

になりますが、バスで通いたいへんよく

していただきました。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

施設内は暗く、老きゅう化が目立った。

障がいのことを学んだ人材がほしい。 
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園 

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

リハビリする場所を広くとってほしい。         

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

１年３カ月しか通えませんでしたが先生

方は子供によくしてくれました。早く、若

葉学園があることを知りたかったです。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

とても、良い学園だと思います。         

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

保育園の未満児の受入れが不可の

為、母子通園もできず（めばえの家）、

３歳の時１年間通いました。とても良くし

ていただき、感謝しています。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

若葉学園ではとてもお世話になりその

おかげで、本人が岡養へ通う為の生活

リズムが整った事、又、介護の仕方など

の精神的な苦痛がとれた事。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

近所の仲間とは一緒に過ごす事は出

来ず同じ仲間と過す事は精神的に安

心出来た。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

東公園の近くにありいいなと思いました

が、道路横断の際、ちょっと交通量の

多い感じがしました。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

とても良かった。         

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

人見知りがなくなった。子供が伸々療

育出来た。 

        

◆ ２ ． 若

葉 学

園 

先生方が、子供にあった指導をしてく

れたので、少しずつ、出来ることが増え

言葉も出るようになってきて、とてもよか

ったです。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

職員の方が暖かく接してくれて感謝し

いてます。お陰でいろいろな手芸等を

学び楽しく過ごしています。 

４ ． 友

愛 の

家 

にじの家が開所されるまで利用させて

いただき有難かったです。又、書道講

座にも参加し有意義でした。 

10．体

育館 

各種行事に参加し楽しかったです。予

算的に無理かと思いますが冷暖房施

設がないのが残念です。 

◆ ３ ． に

じの家 

職員さん達にとても良くして頂いて子

供はとても楽しみに通所しています。

通所日がもう少しふえるとありがたいと

思います。利用時間も少し延長すると

いいと思います。 

４ ． 友

愛 の

家 

以前に「にじの家」として利用しただけ

だから。 

    

◆ ３ ． に

じの家 

にじの家を利用していますが大変良く

していただいています。時々オムツの

あてかたがそそいかなと思う事がありま

す。 

９ ． み

のり の

家 

みのりの家は利用できません。医療的

ケアが必要な者でも使用出来ると良い

と思います。 

    

◆ ３ ． に

じの家 

たのしく通所しています。 ９ ． み

のり の

家 

葬式等緊急の時に対応してほしい。     

◆ ３ ． に

じの家 

送迎付で３～４回／週利用したい。 ９ ． み

のり の

家 

緊急利用出来るようにして欲しい。     

◆ ３ ． に

じの家 

現在利用させて頂き、入浴のサービ

ス、外出などして来る様だが、外に出る

ことが好きなので喜んで通っている。も

う少し長い時間あずかって頂きたい。 

９ ． み

のり の

家 

市内で宿泊できる場所が少なく、こん

な場所がふえると良いのだが。 

    

◆ ３ ． に

じの家 

トイレやお風呂も色んな障がいを持つ

者に対応でき、リハビリもやって頂ける

ようになり、とてもありがたいですが、福

祉の村への出入口は（にじの家から出

る時）信号もミラーもなく怖い思いをし

ています。 

９ ． み

のり の

家 

宿泊体験施設なので仕方ないのです

が、宿泊が、男女別に組まれているの

で希望に入れない。緊急一時（ショート

スティ）にして頂くとか、男女の区別なく

希望日に入れるような、案はないでしょ

うか？ 

    

◆ ３ ． に

じの家 

職員の皆さんが子供達に熱心に介護

して頂けるので大変ありがたいことで、

心から感謝しております。 

９ ． み

のり の

家 

男．女の、日が決まっていないので使

用しにくい。緊急の受け入れが出来な

いのが大変なネックです。 

    



 

 42

◆ ３ ． に

じの家 

生活介護で利用させていただいていま

す。送迎も増え大変助かっています

が、日中だけではなく宿泊もできる事

業所になればいいなと思っています。 

10．体

育館 

お年寄りの卓球がメインのように思いま

す。バザー会場として利用はできない

のでしょうか。 

    

◆ ３ ． に

じの家 

学校を卒業してからにじの家を利用さ

せていただいてます。母が入院した時

も家族をたすけてくださりとてもたすか

りました。 

無 回

答 

福祉の村の中にショートスティが出きる

様になればとてもうれしいです。医療的

ケアの人も利用で来ます様に。 

    

◆ ３ ． に

じの家 

いつも職員さん達は、明るく接して下さ

っています。もしできれば、日中一時支

援の機能を持てるようにして頂けると有

り難いです。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

高校卒業後、から、今まで、通所してい

ますが、週に、３～４日位しか、通所で

きません。１週間通しての通所が希望

です。スタッフが、全員、熱心に、介助

していただけます。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

よい世活を受けているので感謝してい

ます。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

ショートスティも利用できるように希望し

たい。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

施設が広くて、ゆったりしてて良い。従

業員も一生懸命で、感じが良い。始ま

る時間、終りの時間を１時間ぐらい遅く

して欲しい。（夏は、一番暑い時間に帰

宅してくるから。） 

        

◆ ３ ． に

じの家 

施設の大きさも適当で（大きすぎず、小

さすぎず）職員の対応も良い。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

施設から出るとき、走行車の速度が速

く、見通しも悪く、度々ヒヤリとする事が

ある。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

夕方～朝にかけて、ショートステイがで

きるといい。 

        

◆ ３ ． に

じの家 

今年度からリハビリの時間がふえたの

でうれしい。にじ工房の売り上げ金り皆

んなに小遣いをしただきとてもうれしか

った。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

若い人の参加。講座の充実。 ４ ． 友

愛 の

家 

バス送迎の充実。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

もっと多く利用すればよかった。少し敷

居が高く感じたので、相談窓口が多く

して欲しいと思いました。 

５ ． そ

だちの

家 

スタッフの方の対応が良かったので今

後、是非利用したいと希望してます。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

保育園へ入園以前に親子で週に２～３

回利用させて頂きましたがあの頃は良

かったと思います。 

７ ． の

ぞ み

の家 

現在、毎日利用させて頂いています

が、毎日通ってくれるので嬉しく思って

います。 

９ ． み

のり の

家 

年に３～４回利用していますが、希望

通りにならない場合があるので心配で

す。急な場合も利用できるとありがたい

です。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

３５年前の事で「友愛の家」と言う名前

だったか思い出せないんですが保育

園に行く前に週２回利用していました。

将来自分の子供がどう育つのか、どう

育てたら良いか不安がいっぱいの時で

した。親も勉強をして同じ障がいを持っ

た親子さんとも話をして自分だけでは

ない事を実感し頑張ろうと思いました。

その時に指導して下さった先生方もと

ても良かったです。 

７ ． の

ぞ み

の家 

のぞみの家も先生方も色々とご指導し

て頂き良かったです。私が（母親）心臓

病を患い将来の事を考え少し早いと思

いましたが入所に入れました。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

仲間意識を持つことや情報収集に役

立った。 

７ ． の

ぞ み

の家 

熱心に対応していただきありがたく思っ

ています。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

楽しんでいます。 ８ ． 清

楽荘 

コーヒーを買いに行きコーヒーを楽しん

でます。 

10．体

育館 

レクや卓球を見てたのしんでいます。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

若い利用者さんと交流したい。 ８ ． 清

楽荘 

階段でなく、エレベーターを設置して

ほしい。 

10．体

育館 

レクの活動にもっと使いたい。 
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◆ ４ ． 友

愛 の

家 

子供が小さかった頃何もわからず不安

でいっぱいだったが、同じなやみを持

つ仲間と知り合い、話し合いをしたり、

一緒にあそぶ事が出来とても助かりま

した。 

８ ． 清

楽荘 

親同志の親睦を計り、なやみを聞いて

もらったり、楽しくすごす事が出来まし

た。 

10．体

育館 

育成会の活動で、ボール投げをした

り、フライディングディスク等利用をしみ

んなと一緒に身体を動かす事が出来ま

した。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

毎月２回カラオケで利用さてせ頂いて

ます。仲間で楽しくやっていますがカラ

オケ器具が古くなっていて音響が良く

ないし、一部使かえないところがある。 

８ ． 清

楽荘 

利用するのが２階で階段しかないので

エレベーターか小型エレベーターを取

付けてほしい。 

10．体

育館 

体育館として使う所なので問題はない

のですが障がい者で行事を行なうのに

広い会場を使いたいと思う時、新しくで

きた福祉会館を使えない時、体育館を

利用するが空調設備がないため苦労

する。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

友愛の家は、皆さん良い方で１日楽し

く過ごせて幸福です。 

８ ． 清

楽荘 

清楽荘のお風呂がとてもすばらしく、心

が楽しくなります。 

10．体

育館 

体育館は広くて、とてもつかいやすい

です。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

楽しい施設であるので今後とも、充実し

て頂きたい。 

８ ． 清

楽荘 

昇降施設が欲しい。喫茶の場を考えて

頂きたい。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

育成会の音楽サークルでお世話にな

っています。良い場所があって、うれし

いです。 

９ ． み

のり の

家 

以前宿泊体験でお世話になりました。

楽しく勉強ができてうれしく思っていま

す。 

10．体

育館 

育成会のスポーツサークルでお世話に

なっています。毎年スケジュールが予

定にいれて頂いていて本当にありがた

いです。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

親の会活動で音楽サークル本人部

会。 

９ ． み

のり の

家 

親からはなれて泊まることに本人は大

変喜びました。二泊三日では短かく仲

間作りが出来なく他人というものを意識

し自分を知るよい機会だと思う。 

10．体

育館 

老人が利用しているため思う様にハッ

サン出来ない。障がい者がのびのびと

専門家が指導して欲しい。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

ここは、こんな事を、やっているんだと

分かる様にしてほしい。月１回でも、眼

科、歯科、耳鼻科等の、医師の方に診

ていただけたら気楽に人の目も気にし

なくていいので。 

９ ． み

のり の

家 

みのりの家は大好きです。小人数で温

かさを感じられます。只職員不足で２人

でないと、湯船に入れず、シャワーだけ

です。お風呂が大好きなので入れた

ら。 

10．体

育館 

お年寄りの方が卓球する場というイメー

ジで、どの様に、利用したらいいのか、

私達には飾りものです。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

サークルで利用しています。プレール

ームがもう少し大きいと良いです。 

９ ． み

のり の

家 

よく見てくれるのですが、親が急に出か

けなければならない、家をあけなけれ

ばならない時にあずけられると良いで

す。１週間以内（施設ではなくみのりが

良い）。 

10．体

育館 

いろんな行事をやりますが、冷暖房が

ないので、障がいをもった人達にはつ

らいです。 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

育成会の青年学級会場として利用させ

ていただいてます。⑩外の散歩他体育

館でのリズム体操がとり入れられます様

に…。 

９ ． み

のり の

家 

親離れ、子離れの宿泊体験の場村関

係の通所は可能で良いのですが通所

する作業所が離れている子にとって平

日の利用が出来にくい何らか改善して

いただけると有難いです。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

良いと思います。 10．体

育館 

人間かんけいで行きたくなくなりまし

た。体育館ではたのしく良かった。三年

ぐらい通びました。 

無 回

答 

もう少し人間としての思いやり親切に一

してあげてほしいと思います。自分達

が見ても不親切です。７８才老人より

（女） 

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

岡崎身障会の総会、又は、福祉祭りの

ある時に行っただけであまり利用したと

は、思えないです。 

10．体

育館 

岡崎身障会の総会、又は、福祉祭りの

ある時に行っただけであまり利用したと

は、思えないです。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

全地域の送迎バスを利用者全員が利

用できるようにして頂きたい。 

10．体

育館 

更衣室をもうけて頂きたいです。     

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

設備面での老朽化が目立つ。 10．体

育館 

卓球台がところ狭しと並んでいて体育

館の機能をなしていない。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

職員の人々たちもとても親切で楽しか

った。 

10．体

育館 

冷暖房の設備があるともっとやりやす

い。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

育成会音楽サークルで利用。 10．体

育館 

クリスマス会に参加させてもらっていま

す。毎年、楽しみにしています。 

    

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

欲を言えばもっと専門的な指導者が居

れば良い。 

10．体

育館 

希望する運動具が余りない。     

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

福祉の村だけでは全ての障がいに対

応できないと思います（当然ですが）の

で、テーマというか分野を限定して内

容を充実させた方が役に立つと思いま

す。 
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◆ ４ ． 友

愛 の

家 

使いやすい。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

習字、ペン習字など大変良い先生に

出あえて良かったと思っております。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

２才の時２回ぐらい利用したがだいぶた

っているため、分かりません。６ページ

の充実したら良いと思う物に○を付け

ます。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

使いにくくはないけど新しくする時は大

きな建物にしみんなで使える用にした

い。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

岡視協会会員の集り。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

以前何曲か歌えたけれど、人が多くな

って歌えなくなった。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

３０年近く前に利用していた所で、同じ

障がいを持ったお母さん達と出会い、

心が救われ、前向きになれたことを思

い出します。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

盲人会での利用した事があり良い施設

だと思いました。病気のためこの頃は、

行っていない。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

デイサービスを利用しているが、指導

員の方も親切に教えて下さり楽しい時

間を過ごさせてもらっています。作品も

喜んで持ち帰ってくるのでとても楽しみ

にしています。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

リハビリになるような体を動かす事をし

てほしい。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

育成会のサークルで毎月利用してま

す。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

編み物とペン習字だけで自分のやりた

いミシンが無かった。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

書道を習ってるんですが、時々、はっ

きり見えているのかナ？と思う時がある

ので、眼科にいった方が良いのかナ？ 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

創作活動事業の講座で、付き添いが

必要なものがあります。付き添いの得ら

れないかたでも講座に参加できるよう

にはできないでしょうか。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

いつも楽しく行かせてもらってます。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

以前、編物教室に通っていました。作り

たいものを工夫して教えてもらい出き上

がった時とてもうれしかった。ありがと

う！ 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

交通機関が不便・費用がかかってもよ

いので送迎バスか車があればと思いま

す。利用者に家族の同伴が必要であ

れば良いのではと思う。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

友愛の家が出来た頃で幼なかったの

で、あまり、記憶がなく、でも岡崎にそ

のような施設がなく、うれしかった事を

おぼえています。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

外出の回数が減ったのが残念です。→

自分では困難なので…。 
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◆ ４ ． 友

愛 の

家 

冷ぼうがききすぎる。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

楽しく過ごせます。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

自宅ばかりの生活の中で希少な他の

人々との出会いの場と思っております。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

今のままでよい         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

楽しいです。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

生花教室では、先生の話が読みとれな

いので手話のできる人、もしくは通訳者

を添えてほしい。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

設備が古い。市内でも地域によってバ

スの送迎とか差が有る。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

場所が遠い。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

かんたんな料理とか。         

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

手をつなぐ育成会で本人部会・サーク

ル・クリスマス会などで利用していま

す。 

        

◆ ４ ． 友

愛 の

家 

友愛の家職員は皆親切である。         

◆ ５ ． そ

だちの

家 

毎日のように情緒不安な時があり指導

面でもかなりご苦労があると思いますが

本人は幸せと思います。 

６ ． 希

望 の

家 

高等部を卒業後入所。年令が高くなり

てんかん等あり重度となり本人に無理

が重なり情緒的に困難となった。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

精神的に落ち着きがない時もあるので

今は休すませながらゆっくり施設を利

用しています。 

７ ． の

ぞ み

の家 

作業中にパニックをおこしたはいつも

呼び出しをされて気持ちの落ち着く時

がなかったので、時間中は見ていてほ

しかったです。 

９ ． み

のり の

家 

今は中々利用したがらないので使用出

来るようになると良いと思います。 

◆ ５ ． そ

だちの

家 

保護者会を毎月やるのは、どうかと思

う。仕事もしていないヒマな保護者はど

うか分かりませんが、仕事をしている保

護者にとっては、ものすごく負担です。 

９ ． み

のり の

家 

２ヶ月前から予約は、ちょっと長すぎ

る。先の予定は分からない。早く泊まれ

る日にちが分かるといい。緊急一時保

護ができるといいと思う。 

８ ． 清

楽荘 

建物も古いし、新しく建てなおして、総

合的な、新しい設備の建物を作って欲

しい。駐車場も、穴があちこちあるの

で、アスファルトとかにしてきれいにして

欲しい。 

◆ ５ ． そ

だちの

家 

スタッフさん達が明るくてとても良い。１

クラスの人数が多いのでクラスをふやし

てほしい。 

９ ． み

のり の

家 

利用したい日に利用したい。 10．体

育館 

冷暖房をつけてほしい。トイレをもう少

し使用しやすいようにしてほしい。 

◆ ５ ． そ

だちの

家 

現在部屋が５つありますが４クラスで１ク

ラスの人数が多く落ち着きがないで

す。以前は５クラスで１クラスの人数が

少数でした。要望を出しても実現しま

せんので是非、検討をお願いします。 

９ ． み

のり の

家 

緊急時の枠が設けていただけるとあり

がたいです。 

10．体

育館 

冷暖房の設備が無いので設置をお願

いします。 

◆ ５ ． そ

だちの

家 

すごく通所しやすい施設で喜んでいま

す。時間が延長できればすごく、たす

かります。 

９ ． み

のり の

家 

みのりの家はアットホームですごく楽し

く行ける場所です。このまま変わらずに

いてほしいです。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

現状でよいです。 ９ ． み

のり の

家 

急な用事にも宿泊対応をしてほしい。     

◆ ５ ． そ

だちの

家 

通所施設として毎日利用しています。

とてもありがたいです。親が送迎できな

くなった時のことを考えると不安です。 

９ ． み

のり の

家 

時々利用させて預いてますが家以外

の宿泊でとても良い経験をさせて頂い

てます。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

そだちの家に通って１５年になります。

本人はとても良いらしく毎日元気にあま

り休むことなく、通っています。 

９ ． み

のり の

家 

時々、使わせてもらいますが予約でな

いと預けられないので、急な用事の時

に対処していただくとありがたいです。
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◆ ５ ． そ

だちの

家 

障がい者の年齢や体力がついて来て

いるのでスタッフに男性を、増やしてほ

しい。 

９ ． み

のり の

家 

緊急時の様に利用出来ると、とてもあり

がたいです。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

現在も通所させている。子供の体調な

どにも合わせて、支援していただいて

いるのでいいと思います。 

９ ． み

のり の

家 

利用した時は、家でさせてない、お手

伝いも、させていただいたりするので、

自立をさせたいと思うのでいいと思いま

す。本人自身、宿泊を嫌がり、あまり利

用していないです。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

職員の人数を増してほしい。 ９ ． み

のり の

家 

緊急の時にすぐに利用出来るようにお

願いしたい。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

スタッフの方の対応がとても良いと思い

ます。延長や宿泊などのサービスもあ

れば助かります。※実現して欲しいで

す。 

９ ． み

のり の

家 

受け入れ人数が少ないので利用者

は、ゆったり、ゆっくり過ごす事ができ

て、嬉しいです。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

子供が毎日喜こんで通えているのであ

りがたい。自宅までの送迎をしてほし

い。 

９ ． み

のり の

家 

福祉の村に宿泊訓練の場があり助かっ

ている。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

通所していてだんだん重度化していて

職員の数が不足のため利用者が楽し

い１日を送ったり出来ずに通所をいや

になることもあり職員が一生懸命に指

導に務めてくれているのだがまたまた

十分に手をかける事が出来ないので

は。 

９ ． み

のり の

家 

職員の数が十分でないと思う。夜の勤

務もあり又利用者が男性の方がかなり

多いのに女性と同じカリキュラムを利用

する方法を考えてほしい（男性を月１回

でもいいからふやす）とかいかがなもの

か？ 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

５通所していた（２０年） 無 回

答 

とてもよかったが家からちかいのでサ

ン・ワーク藤川に変った。 

    

◆ ５ ． そ

だちの

家 

作業などでできる子のところに集中す

る。あとの子が遊んでいることもありまし

た。 

        

◆ ５ ． そ

だちの

家 

ひじょうによい。         

◆ ５ ． そ

だちの

家 

内容のみなおし。充実。         

◆ ５ ． そ

だちの

家 

皆さんよく考えて頂き、子供達にせっし

て、とってもいいふんいきです。よくを

云えばもう少し男性の職員がほしいで

すネ。 

        

◆ ５ ． そ

だちの

家 

送迎バスを復活させて下さい。         

◆ ６ ． 希

望 の

家 

通っている。 ８ ． 清

楽荘 

おふろとうばんでいっている。     

◆ ６ ． 希

望 の

家 

現在通所しています。毎日、楽しく通っ

ています。 

９ ． み

のり の

家 

ほんとに体験センターだなと思う。ほん

とに利用したい時に利用できないのが

残念。 

10．体

育館 

障がい者がもっと利用できる体育館で

あってほしい。たとえば専門の指導者

がいるジムとか。 

◆ ６ ． 希

望 の

家 

現在、通所していますが、建物が古く

なっており、トイレの引戸が古く（食堂の

せまさ等）（会議室）が気になります。そ

の他の事はまずまずですが、もう少し

作業時間をのばしたらとも思います。 

９ ． み

のり の

家 

何回も利用していますが、現在はいや

がって行きません。緊急の場合に（葬

式、入院等）も利用できるように是非し

てほしいと思います。 

10．体

育館 

現在は健康な高齢者の卓球場となっ

ているようですが、村の施設に通う子、

者の為に太極拳、かんたんなエアロビ

クス、ヨガ等、を一ヶ月に一度でもよい

から開催してほしいものです。 

◆ ６ ． 希

望 の

家 

職員の方もよく世話をしてくれる。 ９ ． み

のり の

家 

日曜日に宿泊するのが（金・土・日）難

しい。できれば１年に１～２回割り当て

て欲しい。 

    

◆ ６ ． 希

望 の

家 

希望の家が始ったときから利用させて

頂いていましたが去年前くらいから忘

れっぽくなりまして（老化？）無理に教

へても出来ないことは仕方がないと思

い退所させました。 

９ ． み

のり の

家 

家以外で宿泊したことがないのにみの

りの家へは喜んで数回体験させてもら

いました。帰るとき又泊るかと聞くと、泊

りたいと答えました。 

    

◆ ６ ． 希

望 の

家 

親も本人（４７才）も年を取って通所が

出来なく今の事です。地域で通える近

くに出来ると好いと思います。 

９ ． み

のり の

家 

親の用事で宿泊で本人も体験が出来

てとても好い施設です。 
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◆ ６ ． 希

望 の

家 

利用したのはもうずい分以前の事です

が、その当時の感想です。職員さんが

知的障がい者に対し、認識が足りない

様に思った。この様な施設で働かれる

方は、専門の学びをされた方が働かれ

ることを希望します。 

９ ． み

のり の

家 

家庭では経験できないことをみのり家

で体験させていただき感謝している。

今後も、宿泊訓練のために利用させて

いただきたい。欲を言えば緊急に預っ

ていただけるとありがたい。又、利用日

数も２泊３日より長く利用できたらいいと

思う。 

    

◆ ６ ． 希

望 の

家 

運動場？が駐車場になっているので

（体育館に来る人達の）あぶない。 

９ ． み

のり の

家 

家族に急な用事が出来た時、利用出

来ると良いと思う。 

    

◆ ６ ． 希

望 の

家 

紙すきなどのレクリエーションに参加し

た事があった。 

10．体

育館 

福祉大会だったと思うが他の障がいの

方とお話しできたので、他の人との生

活環境の違いを知ることができた。 

    

◆ ６ ． 希

望 の

家 

親切に対応して頂き感謝している。         

◆ ６ ． 希

望 の

家 

ありがたいと思っているが、以前に比べ

て所員の暖か味がなくなって来てい

る。 

        

◆ ６ ． 希

望 の

家 

いろいろな人がいるので、人との関係

でなやんでいる。スタッフの人たちは、

ぼくのことをりかいしてくれてるのでうれ

しい。 

        

◆ ６ ． 希

望 の

家 

さぎよ。         

◆ ６ ． 希

望 の

家 

たいけん学習。         

◆ ６ ． 希

望 の

家 

先生方がとても熱心でした。         

◆ ６ ． 希

望 の

家 

２６年も通っている男の子ですが毎年

職員が変わる。やっと人と人のコミニテ

ーションが出来た頃又新にまわりの子

職員とがとなりにいて気を使わない人

間関係がほしいです。 

        

◆ ６ ． 希

望 の

家 

花火を作る仕事はとてもたいへんでし

た。 

        

◆ ６ ． 希

望 の

家 

しごとしてたのしかった。みんなとなか

よくできた。 

        

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

ストレスが少なくなり少し友達も出来て

いる。 

７ ． の

ぞ み

の家 

背中、又腰が悪いのでこしかけての作

業が長時間だと身体に合わない様で

ある。 

７ ． の

ぞ み

の家 

作業は立ったりこしかけたりの方がと思

うが無理なことの様である。 

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

本人は喜んで通所しているが作業面

等では手早くできないので館の希望に

沿っていないのではないかと不安にな

る。 

７ ． の

ぞ み

の家 

介護型の方が向いていると言われたが

多少なりとも作業工賃減少等経済的に

心配である。 

    

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

変りやすい性格で人の悪口ばかり言っ

て来る子がいる。先生によって言葉に

きずついた事が有る。 

８ ． 清

楽荘 

大広間で親子でのぞみの行事でさん

かした事が有る。広くてたくさん入れる

から良いと思う。 

９ ． み

のり の

家 

できた頃は利用したけど場所が変わる

とねつけない。好きな友達と泊る事が

できないから。 

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

自主せい品。花火、ゴミぶくろなどの仕

事をしました。 

８ ． 清

楽荘 

本人部会の、イベントでつかった。 10．体

育館 

クリスマス会、七夕会などでつかった。

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

現在利用している。今年から態勢が変

った。本人に合わせた療育を取り入

れ、始めはとまどったが、遅まきなが

ら、本人の成長に繋がる療育と考える

様になった。（親） 

８ ． 清

楽荘 

高齢者の施設で、時々、本人の利用す

る館や団体が、施設を利用願い出すも

ナカナカ難しい。車も（Ｐ）が少なく、送

迎時が混雑する。利用する老人の方々

のマナーが、疑われる時がある。 

    

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

通所者全員の作業を考えて欲しい。子

どもが手持ちぶたさ。 

９ ． み

のり の

家 

親が病気とか、とつ然一緒に住めなく

なった時に短期（１週間くらい）で、宿

泊できて、通所も出来るようになるとい

い。 

10．体

育館 

元気な老人ばかりでなく、のぞみの家

の生活介護の人達もそこで体験できる

といい。 
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◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

１０年位通所していたけど本人の体の

調子が悪くなり通う事ができなくなっ

た。もっと通所させたかった。 

９ ． み

のり の

家 

年に１回位利用していた。とても家族と

しては、よかった。 

    

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

働いて工賃をもらっても利用料とバス

代で全部なくなってしまうのでちょっと

悲しいです。でも働くのは好きです。 

９ ． み

のり の

家 

以前はよく利用したけど最近は利用し

ていない。 

    

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

一室で就労組、生活介護に分ける事

は良くないと思える。偏見、差別が有る

ように感じます。 

９ ． み

のり の

家 

現在困って居る事は緊急時に預っても

らえる場所、みのりの家の一室を緊急

時用に活用できないものか検討して頂

きたい。 

    

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

職員の方が、親切で満足している。 10．体

育館 

レクリエーション等が充実している。     

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

おやつ等歯の健康の為与えない方が

良い。 

      

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

通所して居り毎日仕事（作業）をして居

りよろこんで行って居ます。 

        

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

けんこうしだんとはのいろう。         

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

全体的に作業する部屋が、せまいか

ら、のぞみの家を、大きくして、ほしい。

担任の先生達が、自分達のことを、気

にかけてくれてないから、もっと、気に、

かけてほしい。 

        

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

どの施設も、定員いっぱいで、利用出

来ない。ある程度年数が、たったら環

流を進めても良い…と思う。 

        

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

養護学校へ行っている時夏休みに体

験学習させてもらいました。作業内容、

スケジュール等、とても良かった。 

        

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

今お世話になっています。毎日たのし

くかよっています。 

        

◆ ７ ． の

ぞ み

の家 

仕事に行って楽しかった。みんなとな

かよくできた。 

        

◆ ８ ． 清

楽荘 

楽しく、すごせる場所だと思います。 10．体

育館 

利用しやすい所でした。もっと、駐車場

が、ほしい。 

    

◆ ８ ． 清

楽荘 

シルバーカレッジの役員会でお借りし

ました。玄関でスリッパに履きかえるの

が面倒だった。 

無 回

答 

低料金で使用出来有難いです。     

◆ ８ ． 清

楽荘 

６番のキーをなくしてしまった。     

◆ ８ ． 清

楽荘 

清楽荘があることによって一人でなく、

他人とのまじわりが出来て大変よい。 

        

◆ ８ ． 清

楽荘 

階段がつらい。         

◆ ８ ． 清

楽荘 

ゆっくりできる。         

◆ ８ ． 清

楽荘 

入浴、囲碁。         

◆ ８ ． 清

楽荘 

六市二町まわり番で障がい者のカラオ

ケ大会が岡崎の清楽荘でありました。

付き添いの保護者が出て手伝いしまし

たが大変でした。エレベーターがなく、

車いすを４人がかりで昇り降りは神経を

つかって行いました。今後ともこうしたこ

とに十分配慮してくださるよう、切にお

願い致します。 
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◆ ８ ． 清

楽荘 

広くてきれいな所です。お風呂も時々

利用しますがきれいです。 

        

◆ ８ ． 清

楽荘 

カラオケを月に二回やって居る。         

◆ ８ ． 清

楽荘 

以前カラオケ、や入浴を利用させて頂

きたのしみました。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

自立に向けて生活の訓練を指導をして

もらえる。家族の休養になる。３日間で

なく、１ヶ月間ぐらいだと訓練が身に付

くと思います。 

10．体

育館 

育成会の青年学級で使用した。     

◆ ９ ． み

のり の

家 

みのりは、とても良いと思いますが、ショ

ートスティにしてほしいです。体験では

なく。ケアホームなどがあればいいなと

思います。岡崎市は、かんじんなもの

が無いです。もっと岡崎の人は、もっと

ショートなどいろいろつかえばいいの

に。たとえは、ピカリコのようなのができ

ればいいと思います。かんじんな物が

岡崎市には、無いです。何か話とつね

に岡崎市お金が無いですからねっと、

あいかわらずおなじことばかりですかね

ー。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

早くから申し込みが必要で家庭の都合

が悪い時に利用できない。体験だけに

とどまらず次の利用を視野に入れてほ

しい。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

楽しく過ごせました。         

◆ ９ ． み

のり の

家 

仲間との付き合いで次回利用しないよ

うになったり喜んで行ったりする。利用

日の自由度が少ない。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

予約がたくさんで思うように利用出来な

かった。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

色々な経験をさせてもらえ、施設の方

もとても親切で、いつも、楽しんで２泊３

日を過ごして帰ってきます。もう少したく

さん利用できるといいと思っています。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

家族を離れて、一人で宿泊できる事

は、自立に向けて、とても、良い事だ

と、思っています。ありがたい事です。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

将来の自立に向けて利用しました。本

人はとても楽しかったようです。これか

らも利用したいと思っています。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

就職していたので、年に１、２度の申込

もだめになる事があった。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

始めての体験で不安だったけど指導

員さんからの日課表で様子がわかり家

では出来ない事も一人で出来る様にな

りいい体験が出来たと思います。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

体験させたいと思いつつ、いざ行動に

移すには、母親として私が後ろめたく

思ってしまい、なかなか利用できずに２

～３年すごしました。利用したのは５年

生になって初めて。本人はとても満足

して帰って来ました。最大４人までいと

う少人数制なのが、とても安心できた。

（子供本人も、親も） 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

とても親切で子供達も楽しい事が多か

った用です。 
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◆ ９ ． み

のり の

家 

大変ぜいたくな施設で、近くにお住ま

いの方はさぞかし便利で助かるだろうと

思いました。遠くて利用できない者にと

ってはお金のムダ使いに思えます。即

廃止して、ショートスティを充実させる

べきかと思います。岡崎でショートが機

能していないのは、みのりの家が存在

するからだと思います。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

職員の方の対応がとても良く、何度も

体験させたいのですが、希望人数や曜

日の指定などを考えると３か月に１度く

らいしか利用できないのが残念です。

男性の方が利用者が多いと思うので、

男・女の日の比率を変えてもらえるとい

いのにと思ったりします。利用の仕方、

対応等については満足していますし、

子どもも楽しみにしています。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

２泊３日の宿泊体験はとても楽しく、利

用している。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

開設当初、利用しましたが、実状と合っ

ていない運営なので、それ以来利用は

していません。現在の運営にも、疑問

を感じます。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

希望の日時に泊めて頂けるとありがた

いです。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

主人が単身で三年間いなかったときの

宿泊訓練をしていただいて本人の精神

的なケアーをしていただきました。（母

親（母が入院）だけでなかなか。手術の

ときにあずかっていただきました）用事

がない時大変力になっていただきまし

た。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

日曜日も利用出来るので、法要等、家

の都合で利用し助かっている。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

緊急時に預ってもらえるシステムにもし

てほしい。 

        

◆ ９ ． み

のり の

家 

夏休みは希望者が多くよくはずれる。

女の子は、７月も８月も行けて男の子

は、両方はずれたりする。男女の希望

者に差があるのでは…。 

        

◆ 10．体

育館 

育成会におけるスポーツサークル、フ

ライングディスクのサークルで月に１

回、使用。平日２１時ごろまで開放して

欲しい。 

        

◆ 10．体

育館 

静かで清潔であった。 10．体

育館 

市民に施設の内容を広く知らせてほし

い。 

10．体

育館 

施設の内容を知ることにより友人等と利

用出来る物については進んで利用した

い。 

◆ 10．体

育館 

おもい出になった。         

◆ 10．体

育館 

とても親切でこのまま続けてくれる事を

祈っていたのですが突然いかなくなり、

精神状態がおかしく今は将来の事を心

配しております。 

        

◆ 10．体

育館 

狭くて思うように走り回われなかった。

まだ子供が小さかったので、ぶつかっ

たりしていました。 

        

◆ 10．体

育館 

現在の利用状況が、よくわかりません

が、一般の人への借しだしをしても良

いのでは。一般の人の利用によって、

福祉に関心（障がい者を見る機会がで

きる）を少しは持って頂けるかなぁ…と

思いました。 
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◆ 10．体

育館 

まあまあだった。体育館としては少し狭

いと思った。 

        

◆ 10．体

育館 

行事の折に利用をしましたが夏は暑く

冬は寒くてたまりませんでした。又トイレ

が車椅子用が少なくて大変でした。 

        

◆ 10．体

育館 

クリスマス会に参加。その時だけだった

ので、特に問題はなかった。 

        

◆ 10．体

育館 

クリスマス会に参加。その時だけだった

ので、特に問題はなかった。 

        

◆ 10．体

育館 

体育館に冷暖房の設備をして頂きたい

と思います。 

        

◆ 10．体

育館 

冷・暖房の設備を設えてほしい。         

◆ 10．体

育館 

狭いし、暑いし、暗い。         

◆ 11．答

え た く

ない 

１３才よりセンターに入院しております

ので、どこも利用しておりません。 
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問 12 「福祉の村」で、充実させるべきものは何だと思われますか。今はないものも含め、 

ご自身の経験を振り返って、ご意見をお聞かせください。（あてはまるものをすべて選んで○） 

 

   問 11 福祉の村の利用の有無 合計 

   
１．利用した

ことがある

２．利用した

ことはないが

知っている

３．知らない 無回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．わからない 40 8% 108 27% 114 38% 5 9% 267 22%

 
２．障がいのある子、発達の遅れのある子の

保護者に、育て方を指導する教室  104 21% 46 12% 24 8% 3 5% 177 14%

 
３．障がいのある子、発達の遅れのある子の

保護者への、常設相談室 114 23% 61 15% 27 9% 4 7% 206 17%

 
４．障がいのある子、発達の遅れのある子へ

の、療育訓練 160 33% 54 14% 24 8% 3 5% 241 19%

 
５．障がいのある子、発達の遅れのある子へ

の専門的な小児科診療 151 31% 52 13% 17 6% 3 5% 223 18%

 ６．障がい児・者に関する総合的な相談の場 186 38% 73 18% 35 12% 4 7% 298 24%

 
７．障がいのため、企業などで働けない人の、

就業・通所の場 203 42% 93 23% 46 15% 6 10% 348 28%

 
８．心の病気のため、企業などで働けない人

の、就業・通所の場 73 15% 68 17% 47 16% 1 2% 189 15%

 
９．障がい者が企業などで働くための訓練の

場 134 27% 78 20% 43 14% 3 5% 258 21%

 
10．ショートスティなど、介助者が用事の時、

緊急に預かってもらえるサービス 278 57% 114 29% 37 12% 6 10% 435 35%

 11．ケアホームなど生活の場 146 30% 54 14% 30 10% 6 10% 236 19%

 
12．障がいがあっても、家事などが自分でで

きるように、訓練・指導をしてもらえる場 157 32% 74 19% 43 14% 4 7% 278 22%

 
13．視覚障がい者や聴覚障がい者のための

支援施設 62 13% 46 12% 17 6% 2 3% 127 10%

 
14．障がい者だけでなく、地域住民との交流

の場 99 20% 61 15% 32 11% 2 3% 194 16%

 15．その他 41 8% 19 5% 7 2% 1 2% 68 6%

 無回答 34 7% 80 20% 71 24% 38 66% 223 18%

回答者数 489 － 397 － 299 － 58 － 1,243 －

 

 

「福祉の村で、充実させるべきもの」については、利用経験者では、シ

ョートスティが約 60％と最も割合が高く、福祉的就労の場と総合的な相談

の場が 40％前後で続いています。 
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   年齢区分 合計 

 利用経験者のみ ０～５歳 ６～17 歳 18～64 歳 65 歳以上 無回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 
人数 割合

 １．わからない 0 0% 1 1% 25 8% 13 30% 1 14% 40 8%

 

２．障がいのある子、発達の遅

れのある子の保護者に、育て

方を指導する教室  10 50% 43 37% 47 16% 3 7% 1 14% 104 21%

 

３．障がいのある子、発達の遅

れのある子の保護者への、常

設相談室 9 45% 49 43% 53 18% 2 5% 1 14% 114 23%

 
４．障がいのある子、発達の遅

れのある子への、療育訓練 14 70% 81 70% 62 21% 1 2% 2 29% 160 33%

 

５．障がいのある子、発達の遅

れのある子への専門的な小児

科診療 15 75% 75 65% 59 20% 1 2% 1 14% 151 31%

 
６．障がい児・者に関する総合

的な相談の場 8 40% 71 62% 104 34% 2 5% 1 14% 186 38%

 

７．障がいのため、企業などで

働けない人の、就業・通所の

場 7 35% 84 73% 107 35% 2 5% 3 43% 203 42%

 

８．心の病気のため、企業など

で働けない人の、就業・通所

の場 3 15% 21 18% 47 16% 1 2% 1 14% 73 15%

 
９．障がい者が企業などで働く

ための訓練の場 9 45% 53 46% 67 22% 3 7% 2 29% 134 27%

 

10．ショートスティなど、介助

者が用事の時、緊急に預かっ

てもらえるサービス 5 25% 82 71% 179 59% 10 23% 2 29% 278 57%

 11．ケアホームなど生活の場 4 20% 42 37% 92 30% 7 16% 1 14% 146 30%

 

12．障がいがあっても、家事な

どが自分でできるように、訓

練・指導をしてもらえる場 7 35% 63 55% 80 26% 6 14% 1 14% 157 32%

 
13．視覚障がい者や聴覚障が

い者のための支援施設 5 25% 17 15% 32 11% 7 16% 1 14% 62 13%

 
14．障がい者だけでなく、地

域住民との交流の場 5 25% 29 25% 51 17% 12 27% 2 29% 99 20%

 15．その他 1 5% 15 13% 22 7% 3 7% 0 0% 41 8%

 無回答 2 10% 1 1% 17 6% 11 25% 3 43% 34 7%

回答者数 20 － 115 － 303 － 44 － 7 － 489 －

 

 

利用経験者をさらに年齢区分別にみると、０～５歳の層では、「療育訓

練」や「専門的な小児科診療」が、６～17 歳の層では、それらに加えて「就

業・通所の場」、「ショートスティ」、「総合的な相談の場」が高い割合を示

しています。 
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    年齢区分 合計 

 医療的ケアが必要な利用経験者のみ ０～５歳 ６～17 歳 18～64 歳 65 歳以上 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 
人数 割合

  １．わからない 0 0% 0 0% 1 6% 0 0% 1 4%

  

２．障がいのある子、発達の遅れのあ

る子の保護者に、育て方を指導する

教室  0 0% 2 67% 3 18% 0 0% 5 22%

  
３．障がいのある子、発達の遅れのあ

る子の保護者への、常設相談室 0 0% 2 67% 1 6% 0 0% 3 13%

  
４．障がいのある子、発達の遅れのあ

る子への、療育訓練 1 100% 2 67% 5 29% 0 0% 8 35%

  
５．障がいのある子、発達の遅れのあ

る子への専門的な小児科診療 1 100% 2 67% 5 29% 0 0% 8 35%

  
６．障がい児・者に関する総合的な相

談の場 1 100% 2 67% 5 29% 0 0% 8 35%

  
７．障がいのため、企業などで働けな

い人の、就業・通所の場 0 0% 1 33% 4 24% 0 0% 5 22%

  
８．心の病気のため、企業などで働け

ない人の、就業・通所の場 0 0% 0 0% 1 6% 0 0% 1 4%

  
９．障がい者が企業などで働くための

訓練の場 0 0% 0 0% 1 6% 0 0% 1 4%

  

10．ショートスティなど、介助者が用事

の時、緊急に預かってもらえるサービ

ス 0 0% 2 67% 14 82% 0 0% 16 70%

  11．ケアホームなど生活の場 0 0% 2 67% 6 35% 0 0% 8 35%

  

12．障がいがあっても、家事などが自

分でできるように、訓練・指導をしても

らえる場 0 0% 0 0% 2 12% 0 0% 2 9%

  
13．視覚障がい者や聴覚障がい者の

ための支援施設 0 0% 0 0% 1 6% 0 0% 1 4%

  
14．障がい者だけでなく、地域住民と

の交流の場 0 0% 2 67% 4 24% 0 0% 6 26%

  15．その他 0 0% 1 33% 2 12% 0 0% 3 13%

  無回答 0 0% 1 33% 2 12% 2 100% 5 22%

合計 1 － 3 － 17 － 2 － 23 －

 

 

医療的ケアが必要な利用経験者23 人についてみると、「専門的な小児科

診療」や「療育訓練」がいずれの年齢層でも高い割合となっており、「ショ

ートスティ」は 18～64 歳の層で特に高くなっています。 
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４ 岡崎市の施策に対する意見・要望 

 

問 13 障がいや発達の遅れなどがある人のために、岡崎市は以下のどの施策を充実させるべきだとお

考えですか。（主なものを３つまで選んで○） 

   手帳 合計 

   身体障がい 知的障がい 精神障がい 手帳複数
手帳なし・無

回答 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 
１．医療・リハビリテーション体

制を充実する 164 33% 80 19% 15 16% 69 34% 12 35% 340 27%

 
２．ホームヘルプサービスなど

在宅サービスを充実する 105 21% 46 11% 16 17% 38 19% 2 6% 207 17%

 
３．グループホームなど生活

の場を確保する 49 10% 142 34% 13 14% 54 27% 2 6% 260 21%

 

４．日中活動の場、居場所と

なる施設・サービスを充実す

る 87 17% 173 42% 21 22% 96 48% 9 27% 386 31%

 ５．経済的支援を充実する 146 29% 113 27% 48 51% 42 21% 8 24% 357 29%

 

６．障がいのある子ども一人ひ

とりの状況に応じて、適切な

指導・教育を進める 50 10% 87 21% 6 6% 43 21% 9 27% 195 16%

 

７．一般企業などで働くことが

難しい障がいのある人の働く

場、活動の場を充実する 112 22% 164 40% 34 36% 72 36% 9 27% 391 32%

 

８．障がいのある人への理解

を深めるための啓発や福祉教

育、交流を充実する 67 13% 83 20% 25 26% 32 16% 7 21% 214 17%

 
９．障がいのある人が外出し

やすいまちづくりを進める 151 30% 82 20% 17 18% 49 24% 10 29% 309 25%

 
10．スポーツ、レクリエーション

の場を提供する 25 5% 36 9% 13 14% 12 6% 1 3% 87 7%

 11．その他 10 2% 17 4% 2 2% 15 7% 2 6% 46 4%

 12．わからない 57 11% 43 10% 14 15% 9 5% 3 9% 126 10%

 無回答 94 19% 26 6% 9 10% 18 9% 5 15% 152 12%

回答者数 499 － 413 － 95 － 202 － 34 － 1,243 －

 

 

「市が充実させるべき施策」については、身体障がい者では、医療・リ

ハビリテーション体制、経済的支援、外出しやすいまちづくりがそれぞれ

30％前後で高い割合になっています。 

知的障がい者では、「日中活動の場、居場所」や福祉的就労の場が 40％

前後で最も割合が高く、「グループホームなど生活の場」が 34％で続いて

います。 

精神障がい者では、経済的支援が約 50％で最も高く、福祉的就労の場が

36％で続いています。 

複数の手帳をお持ちの方は、知的障がい者と似た傾向にありますが、医

療・リハビリテーション体制が 34％と、知的障がい者の 19％より大幅に

高い割合となっています。 
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第２章 子どもの発育・発達に関するアンケート 

 

「子どもの発育・発達に関するアンケート」の集計結果は以下の通りです。 

 

１ 本人や家族の状況 

問１ この調査票を記入された方はどなたですか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 １．母 55 93% 135 90% 131 92% 2 67% 323 91% 

 ２．父 4 7% 13 9% 12 8% 1 33% 30 9% 

 ４．その他 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 0% 

 無回答 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 0% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 

 

回答者は、母が約 90％、父が約 10％です。 

 

問２ ご本人の年齢は。       

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 1 歳 16 27% 0 0% 0 0% 0 0% 16 5% 

 2 歳 43 73% 0 0% 0 0% 0 0% 43 12% 

 3 歳 0 0% 45 30% 0 0% 0 0% 45 13% 

 4 歳 0 0% 29 19% 0 0% 0 0% 29 8% 

 5 歳 0 0% 31 21% 0 0% 0 0% 31 9% 

 6 歳 0 0% 45 30% 0 0% 0 0% 45 13% 

 7 歳 0 0% 0 0% 26 18% 0 0% 26 7% 

 8 歳 0 0% 0 0% 22 15% 0 0% 22 6% 

 9 歳 0 0% 0 0% 23 16% 0 0% 23 7% 

 10 歳 0 0% 0 0% 12 8% 0 0% 12 3% 

 11 歳 0 0% 0 0% 12 8% 0 0% 12 3% 

 12 歳 0 0% 0 0% 20 14% 0 0% 20 6% 

 13 歳 0 0% 0 0% 13 9% 0 0% 13 4% 

 14 歳 0 0% 0 0% 12 8% 0 0% 12 3% 

 15 歳 0 0% 0 0% 3 2% 0 0% 3 1% 

 32 歳（母の年齢の誤記と思われる） 0 0% 0 0% 0 0% 1 33% 1 0% 

 39 歳（母の年齢の誤記と思われる） 0 0% 0 0% 0 0% 1 33% 1 0% 

 40 歳（母の年齢の誤記と思われる） 0 0% 0 0% 0 0% 1 33% 1 0% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 

 

対象の子の年齢は、２歳以下が 59 人（355 人の 17％）、３～６歳が

150 人（42％）、７歳以上が 143 人（40％）です。なお、６歳の児童は

就学前児童と小学１年生に分かれますが、小中学生の特別支援教育の実情

を把握するために、年齢区分別クロス表は、６歳と７歳の間で区切ります。 
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問３ ご本人の性別は。（どちらか選んで○）   

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 １．男性 35 59% 98 65% 98 69% 2 67% 233 66% 

 ２．女性 23 39% 52 35% 45 32% 1 33% 121 34% 

 無回答 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 

 

対象の子の性別は、男性が 66％、女性が 34％となっています。 

 

 

問４ ご本人の発育・発達に関することで、気になることはありますか。（どちらか選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 １．ある 41 70% 115 77% 117 82% 2 67% 275 78% 

 ２．特にない 14 24% 21 14% 11 8% 1 33% 47 13% 

 無回答 4 7% 14 9% 15 11% 0 0% 33 9% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 

 

「発育・発達上気になること」は、約 80％の方が「ある」と回答してい

ます。 

 

 

付問１ どのようなことが気になりますか。（あてはまるものをすべて選んで○）  

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．先天的な病気があるのではという不安 11 27% 9 8% 11 9% 0 0% 31 11%

 
２．発育・発達（少食・偏食、身辺自立、歩行

や発語が遅いなど）に関すること 31 76% 85 74% 52 44% 0 0% 168 61%

 ３．じっとしていることが苦手なこと 11 27% 57 50% 29 25% 1 50% 98 36%

 ４．手先が不器用なこと 6 15% 41 36% 46 39% 1 50% 94 34%

 ５．こだわって、あることだけに熱中すること 4 10% 26 23% 35 30% 0 0% 65 24%

 ６．意思を伝えることが苦手なこと 4 10% 55 48% 72 62% 0 0% 131 48%

 ７．わけもなく、人の邪魔をすること 3 7% 13 11% 13 11% 0 0% 29 11%

 ８．簡単なことでもよく間違えること 2 5% 19 17% 17 15% 0 0% 38 14%

 ９．話を聞いて理解することが苦手なこと 5 12% 48 42% 58 50% 0 0% 111 40%

 10．人の気持ちを理解することが苦手なこと 4 10% 42 37% 64 55% 0 0% 110 40%

 11．意味を理解しながら読むことが苦手なこと 3 7% 36 31% 62 53% 0 0% 101 37%

 12．文字や文章を書くことが苦手なこと 3 7% 36 31% 50 43% 1 50% 90 33%

 
13．計算や抽象的な概念を理解するのが苦

手なこと 3 7% 34 30% 60 51% 0 0% 97 35%

 14．その他 6 15% 15 13% 21 18% 0 0% 42 15%

回答者数 41 － 115 － 117 － 2 － 275 －

※選択肢４、９、11、12、13 が学習障がい、３、７、８が注意欠陥多動性障がい、６、５、10 が高機能自閉症を意図しています。 
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「発育・発達上気になること」がある方のその内容は、発育・発達全般

に間すること（「２．発育・発達（少食・偏食、身辺自立、歩行や発語が遅

いなど）に関すること」）。が約 60％と最も高い割合となっています。 

そのほか、「６．意思を伝えることが苦手なこと」が 48％、「９．話を聞

いて理解することが苦手なこと」と「10．人の気持ちを理解することが苦

手なこと」が 40％で続いています。 

 

 

付問２ ご本人が何歳の時に初めて気になりましたか。 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 0 歳 17 44% 22 20% 13 11% 0 0% 52 19%

 1 歳 17 44% 31 28% 29 25% 0 0% 77 29%

 2 歳 5 13% 33 30% 24 21% 1 50% 63 24%

 3 歳 0 0% 17 15% 21 18% 0 0% 38 14%

 4 歳 0 0% 5 5% 4 4% 0 0% 9 3%

 5 歳 0 0% 4 4% 3 3% 0 0% 7 3%

 6 歳 0 0% 0 0% 5 4% 0 0% 5 2%

 7 歳 0 0% 0 0% 7 6% 1 50% 8 3%

 8 歳 0 0% 0 0% 2 2% 0 0% 2 1%

 9 歳 0 0% 0 0% 4 4% 0 0% 4 2%

 10 歳 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 1 0%

 11 歳 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 1 0%

 13 歳 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 1 0%

回答者数 39 100% 112 100% 115 100% 2 100% 268 100%

 

「発育・発達上気になること」を初めて気づいた年齢は、１歳が 29％で

最も多く、２歳、０歳、３歳と続きます。遅い例では、小学校高学年にな

って初めて気になったという回答もみられます。 

 

付問３ 気づいたきっかけは何ですか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．本人に接していて、なんとなく 17 42% 62 54% 56 48% 2 100% 137 50%

 ２．乳幼児健診を受けて 17 41% 46 40% 44 38% 1 50% 108 39%

 ３．保育園・幼稚園に通い始めて 4 10% 15 13% 21 18% 0 0% 40 15%

 
４．子育て支援の教室やサークルに参加

して 3 7% 12 10% 5 4% 0 0% 20 7%

 ５．医療機関の診察を受けて 12 29% 27 24% 32 27% 0 0% 71 26%

 ６．小学校に入学してから 0 0% 1 1% 14 12% 0 0% 15 6%

 ７．その他 10 24% 16 14% 18 15% 0 0% 44 16%

 無回答 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

回答者数 41 － 115 － 117 － 2 － 275 －

 



 

 59

いずれの健診ですか。（付問３で「２．乳幼児健診を受けて」と回答した方への二次設問） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 乳児健診 5 33% 2 5% 4 9% 0 0% 11 11%

 1.6 歳 12 71% 26 57% 17 39% 0 0% 55 51%

 ３歳 0 0% 12 26% 16 36% 0 0% 28 26%

 その他 0 0% 2 4% 5 11% 0 0% 7 6%

回答者数 17 － 46 － 44 － 1 － 108 －

 

「発育・発達上気になること」に気づいたきっかけは、「本人に接してい

て、なんとなく」が 50％、「乳幼児健診を受けて」が 35％、「医療機関の

診察を受けて」が 26％などとなっています。 

乳幼児健診の内訳は、1.6 歳児健診が 51％、３歳児健診が 26％、乳児

健診が 11％となっています。 

 

付問４ ご本人のことについて、相談者・理解者はいますか。（どちらか選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 １．いる  40 98% 107 93% 112 96% 2 100% 261 95%

 ２．いない 0 0% 6 5% 3 3% 0 0% 9 3%

 無回答 1 2% 2 2% 2 2% 0 0% 5 2%

回答者数 41 100% 115 100% 117 100% 2 100% 275 100%

 

どなたですか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．配偶者 35 88% 76 71% 79 71% 2 100% 192 74%

 ２．親・兄弟・親類 32 80% 74 69% 67 60% 2 100% 175 67%

 ３．友人 21 53% 59 55% 60 54% 0 0% 140 54%

 ４．保育所・幼稚園・学校の先生 8 20% 65 61% 76 68% 0 0% 149 57%

 
５．市役所（保健所・保育課・障がい福祉

課など） 5 13% 16 15% 8 7% 0 0% 29 11%

 ６．その他 10 25% 21 20% 23 21% 0 0% 54 21%

回答者数 40 － 107 － 112 － 2 － 261 －

 

「発育・発達上気になること」がある方のうち、「相談者・理解者」が「い

る」方が 95％、「いない」方が 3％（９人。母集団で割り戻すと市内で 20

人程度と推察されます）です。 

「相談者・理解者」のうち、「保育所・幼稚園・学校の先生」は 57％で、

「市役所」は 11％となっています。 
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付問５ ご本人の発育・発達の相談に関すること、専門医療機関・訓練施設に関することで、現在、困

っていることはありますか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．現在、困っていない 20 49% 40 35% 30 26% 1 50% 91 33%

 ２．家族の理解が不十分 3 7% 11 10% 13 11% 0 0% 27 10%

 ３．どこに相談したらいいのかわからない  5 12% 14 12% 15 13% 0 0% 34 12%

 
４．保育所・幼稚園・学校の先生が、本人

の言動について理解が不十分 1 2% 11 10% 18 15% 0 0% 30 11%

 
５．保育所・幼稚園・学校で、同級生の保

護者の理解がない 1 2% 7 6% 12 10% 0 0% 20 7%

 
６．進学・進級時に、子どもの情報につい

て、期待した内容で、伝わっていない 1 2% 14 12% 28 24% 0 0% 43 16%

 
７．専門医療機関や訓練の予約がすぐに

とれない 11 27% 39 34% 37 32% 0 0% 87 32%

 
８．専門医療機関や訓練施設が遠くて利

用しにくい 11 27% 38 33% 29 25% 0 0% 78 28%

 ９． その他 3 7% 10 9% 14 12% 0 0% 27 10%

 無回答 3 7% 3 3% 5 4% 1 50% 12 4%

回答者数 41 － 115 － 117 － 2 － 275 －

 

「相談に関すること、専門医療機関・訓練施設に関することで、現在、

困っていること」については、「専門医療機関や訓練の予約がすぐにとれな

い」が 32％で最も割合が高く、次いで「専門医療機関や訓練施設が遠くて

利用しにくい」が 28％、「進学・進級時に、子どもの情報について、期待

した内容で、伝わっていない」が 16％となっています。 

 

 

２ 発達支援の各種事業の利用状況 

 

問５-１ 保健所で実施している「かるがもクラブ」に参加されたことはありますか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 １．はい 5 9% 29 19% 7 5% 0 0% 41 12%

 ２．いいえ 20 34% 69 46% 57 40% 3 100% 149 42%

 ３．知らない 34 58% 51 34% 79 55% 0 0% 164 46%

 無回答 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 0%

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100%

 

 

「かるがもクラブ」の参加経験者は、回答者全体の 12％で、３～６歳の

層では 19％です。 
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問５-２ 保健所で実施している「ひよこの会」に参加されたことはありますか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 １．はい 4 7% 27 18% 18 13% 0 0% 49 14%

 ２．いいえ 24 41% 72 48% 53 37% 3 100% 152 43%

 ３．知らない 30 51% 50 33% 72 50% 0 0% 152 43%

 無回答 1 2% 1 1% 0 0% 0 0% 2 1%

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100%

 

「ひよこの会」の参加経験者は、回答者全体の 14％で、３～６歳の層で

は 18％です。 

 

 

問５-３ 岡崎げんき館では、「子ども発達サポート事業」を実施していますが、利用されたことはあり

ますか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 １．はい 19 32% 51 34% 6 4% 1 33% 77 22%

 ２．いいえ 31 53% 71 47% 72 50% 2 67% 176 50%

 ３．知らない 9 15% 27 18% 64 45% 0 0% 100 28%

 無回答 0 0% 1 1% 1 1% 0 0% 2 1%

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100%

 

「子ども発達サポート事業」の利用経験者は、回答者全体の 22％で、３

～６歳の層では 34％、２歳以下の層では 32％です。 

 

 

付問１「子ども発達サポート事業」利用後の感想をお聞かせください。 

◎相談結果について 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合 

  １．不安が軽減した 15 79% 35 69% 4 67% 1 100% 55 71% 

  ２．不安は軽減しなかった 1 5% 8 16% 1 17% 0 0% 10 13% 

  ３．相談継続中 3 16% 3 6% 0 0% 0 0% 6 8% 

  ４．その他 0 0% 4 8% 1 17% 0 0% 5 7% 

 無回答 0 0% 1 2% 0 0% 0 0% 1 1% 

回答者数 19 100% 51 100% 6 100% 1 100% 77 100% 

 

「子ども発達サポート事業」の利用経験者は、おおむね 70％の方が「利

用後、不安が軽減した」と回答しています。 
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◎相談環境について 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合 

  １．改善要望は特にない 14 74% 32 63% 3 50% 0 0% 49 64% 

  ２．相談しにくかった 1 5% 1 2% 1 17% 0 0% 3 4% 

 無回答 4 21% 18 35% 2 33% 1 100% 25 33% 

回答者数 19 100% 51 100% 6 100% 1 100% 77 100% 

 

「相談しにくかった」要因 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合 

 部屋 0 0% 0 0% 1 17% 0 0% 1 1% 

 相談員 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

 その他 1 5% 1 2% 0 0% 0 0% 2 3% 

 無回答 18 95% 50 98% 5 83% 1 100% 74 96% 

回答者数 19 100% 51 100% 6 100% 1 100% 77 100% 

 

 

「子ども発達サポート事業」の利用経験者のうち、相談環境について「相

談しにくかった」と回答した方は４％で、その要因として「部屋」をあげ

た方が１人ありました。 

 

 

問５-４ 「岡崎げんき館市民会議 子どもサポート部会」では、「子ども発達サポート♡ ぷち」を実施

していますが、参加されたことはありますか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 １．はい 7 12% 18 12% 1 1% 0 0% 26 7%

 ２．いいえ 22 37% 81 54% 63 44% 3 100% 169 48%

 ３．知らない 29 49% 49 33% 78 55% 0 0% 156 44%

 無回答 1 2% 2 1% 1 1% 0 0% 4 1%

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100%

 

 

「子ども発達サポート♡ ぷち」の参加経験者は、回答者全体の７％で、

２歳以下の層、３～６歳の層ではともに 12％です。 
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付問１ 「ぷち」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合
人数 割合 

 １．特にない 3 50% 3 27% 0 0% 6 33% 

 ２．もっと回数を多くしてほしい 0 0% 2 18% 0 0% 2 11% 

 ３．内容が難しすぎる 1 14% 0 0% 0 0% 1 4% 

 ５．参加人数が多すぎる 4 57% 3 17% 0 0% 7 27% 

 ６．会卒業後のフォローを充実してほしい 0 0% 7 39% 0 0% 7 27% 

 ９．その他 0 0% 5 28% 1 100% 6 23% 

回答者数 7 － 18 － 1 － 26 － 

 

 

「子ども発達サポート♡ ぷち」への意見・要望については、「参加人数が

多すぎる」と「会卒業後のフォローを充実してほしい」がともに参加経験

者の 30％弱の方からあげられています。 

 

 

問５-５ 保育課で実施している「スワンの会」に参加されたことはありますか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合

 １．はい 1 2% 13 9% 2 1% 0 0% 16 5% 

 ２．いいえ 21 36% 78 52% 58 41% 3 100% 160 45% 

 ３．知らない 37 63% 58 39% 82 57% 0 0% 177 50% 

 無回答 0 0% 1 1% 1 1% 0 0% 2 1% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 

 

 

「スワンの会」の参加経験者は、回答者全体の５％で、３～６歳の層で

は９％です。 

 

 

付問１ 「スワンの会」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべて選

んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合
人数 割合 

 １．特にない 0 0% 6 46% 0 0% 6 38% 

 ２．もっと回数を多くしてほしい 0 0% 5 39% 0 0% 5 31% 

 ５．参加人数が多すぎる 1 100% 0 0% 0 0% 1 6% 

 ６．会卒業後のフォローを充実してほしい 0 0% 2 15% 2 100% 4 25% 

 ９．その他 0 0% 1 8% 1 50% 2 13% 

 無回答 0 0% 1 8% 0 0% 1 6% 

回答者数 1 － 13 － 2 － 16 － 
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「スワンの会」への意見・要望については、「もっと回数を多くしてほし

い」と「会卒業後のフォローを充実してほしい」がともに参加経験者の 30％

前後の方からあげられています。 

 

 

問６ 各小中学校では、必要に応じて「個別の教育支援計画」を作成して、その計画に沿いながら、よ

りよい支援をしていけるよう努めています。保護者の方は、「個別の教育支援計画」をご存知です

か。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．作成してもらった 0 0% 30 20% 98 69% 0 0% 128 36%

 
２．知っているが、作成してもらったことは

ない（未就学児の場合も含む） 4 7% 16 11% 11 8% 0 0% 31 9%

 ３．知らない  54 92% 99 66% 29 20% 3 100% 185 52%

 無回答 1 2% 5 3% 5 4% 0 0% 11 3%

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100%

 

「個別の教育支援計画」を作成してもらった方は、就学している７歳以

上の層で 69％です。 

 

（問６で「１」または「２」と回答した方への設問） 

付問１ 「個別の教育支援計画」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものを

すべて選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 
人数 割合

 １．特にない 2 50% 10 22% 17 16% 29 18%

 
２．計画は、わが子の発育・発達の特性をよく把握してく

れている 0 0% 11 24% 41 38% 52 33%

 
３．計画は、わが子の発育・発達の特性があまり把握で

きていない 0 0% 3 7% 6 6% 9 6%

 ４．各先生方で、計画をよく共有できている 0 0% 8 17% 21 19% 29 18%

 ５．計画が、各先生方に共有されていない 0 0% 6 13% 26 24% 32 20%

 ６．計画に、保護者の意向がよく反映されている 0 0% 7 15% 28 26% 35 22%

 ７．計画に、保護者の意向があまり反映されていない 0 0% 3 7% 9 8% 12 8%

 ８．その他 1 25% 8 17% 24 22% 33 21%

 無回答 1 25% 9 20% 2 2% 12 8%

回答者数 4 － 46 － 109 － 159 －

 

「個別の教育支援計画」については、「本人の発育・発達の特性の把握」

や「保護者の意向の反映」の各項目でおおむね肯定的な評価が多くなって

います。 
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問７ 岡崎市福祉の村では、０～２歳頃の療育・指導・訓練を行う「めばえの家」を開設していますが、

通園されたことはありますか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 １．はい 13 22% 52 35% 50 35% 0 0% 115 32% 

 ２．いいえ 21 36% 62 41% 59 41% 3 100% 145 41% 

 ３．知らない 24 41% 36 24% 33 23% 0 0% 93 26% 

 無回答 1 2% 0 0% 1 1% 0 0% 2 1% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 

 

「めばえの家」の通園経験者は、回答者全体の 32％で、３～６歳の層と

７歳以上の層でともに 35％、２歳以下の層で 22％となっています。 

 

 

付問１ 「めばえの家」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべて選

んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合
人数 割合 

 １．特にない 5 39% 17 33% 25 50% 47 41% 

 ２．もっと回数を多くしてほしい 0 0% 1 2% 4 8% 5 4% 

 ３．内容が難しすぎる 0 0% 1 2% 1 2% 2 2% 

 ４．内容が簡単すぎる 2 15% 16 31% 9 18% 27 24% 

 ６．卒園後のフォローを充実してほしい 4 31% 19 37% 10 20% 33 29% 

 ７．１回の時間が長すぎる 1 8% 5 10% 2 4% 8 7% 

 ８．１回の時間が短すぎる 0 0% 1 2% 0 0% 1 1% 

 ９．その他 2 15% 13 25% 10 20% 25 22% 

 無回答 0 0% 1 2% 3 6% 4 4% 

回答者数 13 － 52 － 50 － 115 － 

 

「めばえの家」への意見・要望については、「卒園後のフォローを充実し

てほしい」が参加経験者の 29％の方からあげられているほか、「内容が簡

単すぎる」という意見も 24％の方からあげられています。「もっと回数を

多くしてほしい」という回答はわずかです。 

 

問８ 岡崎市福祉の村では、３～５歳頃の療育・指導・訓練を行う「若葉学園」を開設していますが、

通園されたことはありますか。（１つ選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 １．はい 0 0% 31 21% 22 15% 0 0% 53 15% 

 ２．いいえ 32 54% 84 56% 87 61% 3 100% 206 58% 

 ３．知らない 26 44% 34 23% 34 24% 0 0% 94 27% 

 無回答 1 2% 1 1% 0 0% 0 0% 2 1% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 
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「若葉学園」の通園経験者は、回答者全体の 15％で、３～６歳の層では

21％、７歳以上の層では 15％となっています。２歳以下は対象外ですの

で、３歳以上の回答者のみでみると、通園経験者は 18％となります。 

 

 

付問１ 「若葉学園」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべて選ん

で○） 

   年齢区分 合計 

   ３～６歳 ７歳以上 

   人数 割合 人数 割合
人数 割合

 １．特にない 11 36% 13 59% 24 45%

 ４．参加人数が多すぎる 1 3% 0 0% 1 2%

 ５．卒園後のフォローを充実してほしい 7 23% 5 23% 12 23%

 ７．１回の時間が短すぎる 0 0% 1 5% 1 2%

 ８．その他 13 42% 1 5% 14 26%

 無回答 1 3% 2 9% 3 6%

回答者数 31 － 22 － 53 －

 

「若葉学園」への意見・要望については、「卒園後のフォローを充実して

ほしい」が参加経験者の 23％の方からあげられています。 

 

 

 

３ 医療の状況 

 

問９ 「愛知県立心身障害児療育センター 第二青い鳥学園」の事業を利用されたことはありますか。

（あてはまるものをすべて選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．診療所での診療 26 44% 91 61% 116 81% 1 33% 234 66%

 ２．身体の発達に関する通園での訓練 7 12% 34 23% 23 16% 0 0% 64 18%

 ３．短期入所（ショートスティ） 0 0% 1 1% 1 1% 0 0% 2 1%

 ６．相談や家庭訪問 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 1 0%

 ７．利用したことはない 31 53% 50 33% 26 18% 2 67% 109 31%

 無回答 2 3% 9 6% 0 0% 0 0% 11 3%

回答者数 59 － 150 － 143 － 3 － 355 －

 

「第二青い鳥学園」での受療経験者は回答者全体の 66％で、通園での訓

練は 18％（64 人）、短期入所は１％（２人）となっています。 
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（問９で「１」と回答した方への設問） 

付問１ 何科で診療しましたか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 １．整形外科 19 73% 45 49% 36 31% 1 100% 101 43% 

 ２．小児科    16 62% 82 90% 97 84% 1 100% 196 84% 

 ３．児童精神科    0 0% 8 9% 48 41% 0 0% 56 24% 

 ４．歯科・口腔歯科 3 12% 9 10% 11 9% 0 0% 23 10% 

 ５．泌尿器科 0 0% 1 1% 5 4% 0 0% 6 3% 

 ６．わからない 0 0% 0 0% 2 2% 0 0% 2 1% 

回答者数 26 － 91 － 116 － 1 － 234 － 

 

受療した診療科目は、小児科がアンケート回答者の 55％、整形外科が

29％、児童精神科が 16％などとなっています。 

 

 

問 10 経管栄養、吸引、吸入、人工呼吸、導尿などの「医療的なケア」を受けていますか。（１つ選ん

で○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

人数 割合 

 １．受けている 3 5% 3 2% 1 1% 0 0% 7 2% 

 ２．以前、受けたことがある 8 14% 17 11% 6 4% 1 33% 32 9% 

 ３．受けたことはない 47 80% 126 84% 133 93% 2 67% 308 87% 

 無回答 1 2% 4 3% 3 2% 0 0% 8 2% 

回答者数 59 100% 150 100% 143 100% 3 100% 355 100% 

 

「医療的なケア」を受けている方は２％（７人）とわずかです。 

 

 

問 11 発育・発達領域の専門医療について、困っていることはありますか。（あてはまるものをすべて

選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．特にない 30 51% 62 41% 59 41% 2 67% 153 43%

 ２．救急時の対応が心配 6 10% 22 15% 12 8% 0 0% 40 11%

 ３．専門医療機関が遠い 9 15% 28 19% 20 14% 0 0% 57 16%

 ４．専門医療機関の開設日数が少ない 2 3% 8 5% 4 3% 0 0% 14 4%

 ５．専門医療機関の待ち時間が長い 13 22% 23 15% 24 17% 1 33% 61 17%

 
６．信頼できる専門医、療育・リハビリ指導

に出会えない 6 10% 22 15% 30 21% 0 0% 58 16%

 ７．その他 4 7% 15 10% 16 11% 0 0% 35 10%

 無回答 5 9% 16 11% 10 7% 0 0% 31 9%

回答者数 59 － 150 － 143 － 3 － 355 －
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「発育・発達領域の専門医療で困っていること」は、「特にない」が約

40％で、「待ち時間が長い」、「信頼できる専門医、療育・リハビリ指導に

出会えない」、「専門医療機関が遠い」の３項目が 16～17％となっていま

す。 

 

 

４ 市の施策に対する意見・要望 

 

問 12 岡崎市で、子どもの発育・発達に関する支援について、重点的に充実すべきことは何だと思い

ますか。（３つまで選んで○） 

   年齢区分 合計 

   ２歳以下 ３～６歳 ７歳以上 
保護者の年

齢を記入 

   人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

人数 割合

 １．わからない 6 10% 6 4% 7 5% 0 0% 19 5%

 
２．同じ悩みを持つ保護者どうしの交流の

支援（サークルづくりの支援など） 11 19% 32 21% 33 23% 1 33% 77 22%

 
３．電話やＥメールなどでの匿名相談の拡

大 6 10% 12 8% 8 6% 0 0% 26 7%

 ４．相談場所や、支援事業の周知徹底 14 24% 38 25% 40 28% 1 33% 93 26%

 

５．早期に確実に発育・発達問題を発見

できるよう、専門職を増強し、事業を増や

すこと 25 42% 50 33% 39 27% 0 0% 114 32%

 
６．発育・発達問題を診断・治療する医療

の増強 25 42% 61 41% 47 33% 1 33% 134 38%

 
７．めばえの家、若葉学園など専門の訓

練・指導をする施設の充実 19 32% 43 29% 26 18% 0 0% 88 25%

 
８．保育所・幼稚園・学校の先生の発育・

発達への理解の促進 20 34% 83 55% 73 51% 2 67% 178 50%

 
９．市民の発育・発達問題への偏見をなく

す啓発 5 9% 31 21% 40 28% 1 33% 77 22%

 10．進学・進級時の情報引き継ぎの強化 6 10% 40 27% 50 35% 0 0% 96 27%

 
11．小中学校での個別学習サポートの充

実 3 5% 40 27% 64 45% 1 33% 108 30%

 12．その他 5 9% 15 10% 10 7% 0 0% 30 9%

 無回答 2 3% 2 1% 2 1% 0 0% 6 2%

回答者数 59 － 150 － 143 － 3 － 355 －

 

 

「発育・発達支援で重点的に充実すべきこと」は、「保育所・幼稚園・学

校の先生の発育・発達への理解の促進」が 50％と最も割合が高く、次いで

「発育・発達問題を診断・治療する医療の増強」が 38％、「早期に確実に

発育・発達問題を発見できるよう、専門職を増強し、事業を増やすこと」

が 32％、「小中学校での個別学習サポートの充実」が 30％などとなって

います。 
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第４編 巻末自由意見 
 

巻末自由意見の回答内容は以下の通りです。 

 

第１章 福祉の村アンケート（問 14） 

身体障がい者 

(1) 福祉の村利用経験者 

■ 障がい者に気を掛けて頂き誠にありがとうございます。 

■ 近所の人達とのコミュニケーションがとれないので何かあ

った時不安で困る。 

■ 一人世帯になった場合の病気通院等不安がある。市は

福祉に力を入れてほしいと思う。 

■ １、両親が後期高齢者であり親亡き後が非常に心配。２、

親亡き後も自宅でヘルパーさんの助けを借りて生活でき

るようにしたい。３、一番望ましいのは療護施設を岡崎市

内に建てて貰うこと。悩みは、尽きませんがよろしくお願

いいたします。 

■ 私共はどうにか人のお世話にならず生活できてますが、

障がいがあって尚かつ老化していきますので、自分達で

も人のお世話になるべくならないように努力する必要が

あると思います。どうしても自分で出来なくなった場合、

気軽に相談の場所、施設があってほしいです。 

■ 施設が少なすぎる。 

■ 厚生年金＋障がい年金がもらえたらと思う年寄です。 

■ １８才以上６５才未満で車椅子利用の障がい者の入所施

設を岡崎市にもつくる計画をたてて、実施してほしいで

す。民間でつくる、という話も聞きますので。岡崎市で情

報を集めて、まとめ役になり援助してくださればよい、と

思います。 

■ 今は散歩したいが一緒に歩いてくれる人がなく運動不足

で困っている。 

■ 外出時の出費（添きそい人、ガイドヘルパー） 

■ 障がい者だからと言って、特別扱いしないでほしい。一

人の普通の人間として対応してほしい（自分は視覚障が

いだけど手足は動くので、できることは自分でやりたい。）。

点字図書の充実を図ってほしい。 

■ 親と同居なので今困っている事はあまりない。 

■ 障がいと老化は避けられない。交通手段が問題となりま

す。 

■ 豊田の子ども発達センターのような総合的な相談支援や

社会参加を推進できる拠点になるような場所になってほ

しい。医療機関との連携も不可欠。 

■ 外出先のトイレに介助用のベットが付いてない所があり、

安心して出かける事が出来ない（イオンなどに付いてい

る、ベットを付けてほしい）。市民病院にも介助用ベットを

付けてほしい。 

■ 自立支援法の制限をなくしてほしい。 

■ パソコン指導教室が実施されていますが（ぴあハウス）視

覚障がい者は断わられてしまいます。なぜですか？ 岡

崎市内で、視覚障がい者が参加できるパソコン指導の場

はないのですか？ 視覚障がい者が参加できる場が少

ない。対面朗読などもないし、いつも岡崎では参加の場

がないので、わざわざ名古屋まで行かなければいけな

い。 

■ 現在は親が居るけど父７８才母７０才。先の事が心配で

す。 

■ 視覚障がいは、障がいの中でも、補助して下さる方たち

にとっては、特別大変なことのようです。何回か練習すれ

ば、できるようになることがほとんどなのに。そういうことの

ないよう、介助する人たちにも視覚障がいの人と接する

機会を持つようにしていただきたいと思います。また、移

動、安全面でたいへんということで、活動する場、作業・

仕事をする施設にも拒否されがちで、とてもつらいです。

なんとかならないかと考える毎日です。理解ある人、施設

等、ができるよう希望します。よろしくお願いします。 

■ 来年度から作業所に行こうと思って、体験実習をさせて

いただきました。どこの作業所も、必ず、「視覚の方は経

験がないから…」「目が見えるということを前提として活動

を行なっています。」「危険だから…」ということを言われ

ます。これは親が代筆していますが、施設・作業所の方

は本人の前でも平気（親がそう思うだけかもしれません

が）でこのようなことをおっしゃいます。自立支援のため、

どこの作業所も門を開げて下さるかと思っていましたが、

違っていました。どこへ行ってよいものか？ 視覚障がい

を持っている子もどのような子でも心良く引き受けて下さ

る施設をお願いしたいです。 

■ 調理実習や社会見学など、体験をとおしての学習をとて

も楽しみにしております。できる限りこうした場を作って頂

けるようお願い致します。 

■ 今は、ふたりでいるけど相手がいなくなったら経済的に

むりであるからグループホーム的な場所が、あるといいと

思います！ 

■ 車いすで、どこでも出かけられる様になるといいですね。

信号をわたっても、ちょっとした、坂になっているので、バ

ックしそうで、あぶないです。 

■ 市営住宅に住んでいますが、視覚障がいの私は、点字

ブロックも無いし、又、前の道路の側溝にフタもありませ
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んのでとてもこわくて１人では外に出られません。 

■ 岡崎市に１ヵ所も身体障がい者の入所施設がないという

のは納得できません。もちろん地域での生活の実現が基

本ですが最重度の障がいを持った方たちには生活保障

の場としての施設が必要です。ショートスティの場としても

ぜひ必要だと思います。 

■ 視覚障がいなので、外出が出来るようにガイドさんをもっ

とたくさん育成して頂きたいです。 

■ 障がい者が安心して暮らせる町、声のかけあえる町、町

の中心に障がい者の暮らせる、場所があれば、素晴しい

と思う。利用しにくい、場所に追いやられてしまうのか。障

がい者だけをかためる町作りはやめてもらいたい。共生

の出来る町作りをお願いします。このアンケートは一般の

方へも依頼されていますか。ある意味では老人もある種

の障がい者であると思う。 

■ もう年ですので交通事故に気をつけて毎日を暮らして居

ります。有りが度う御座いました。 

■ 以前は老人センター清楽荘でカラオケなど楽しませて頂

きましたが今は歩行が困難で坂道が上れないので行か

れませんので近くの買物位いです。特に意見、要望はあ

りませんが私は子供がいないので先が不安です。 

■ 最近、車椅子で外に出掛けていますが歩道のでこぼこ

には困っております。公共交通機関も使います。以前よ

りも運転車さんのスムーズな動きにとても感謝しています。

これからも外に出掛けて生きたいと思いますのでよろしく

お願いします。 

■ 毎日、学校の送り迎え、付きそい等で、他の兄弟の行き

場がなくなること（つれまわさないといけない）。経済的に

毎月赤字で、母親が仕事出来る場所が（障がい児の付

きそい等でゆうずうきくところ）ないこと。道路に段差が多

いところ。 

■ 自立支援法で、学校の送迎ができるようにしてほしい（私

が入院したらだれが送迎してくれるのか？）。視覚と知的、

視覚と身体など重複障がいの人が、学校卒業後行く所

がないと聞いている。もっと日中活動の場、働く場をふや

してほしい。 

■ 家族が病気・慶弔等のとき本人への世話が出来ない…

本市にショートスティの施設を望みます。 

■ 行きたくても交通が不便で行けません。全く不便そのも

のです。老人をいたわる気持ちもわすれないで下さい。

お願い致します。１人ではどこへも行けません。 

■ 福祉課の人の高飛車な熊度が気になります。昔と全然

変わっていません。一度研修して来たら良いと思う。 

■障がい者が楽しく、外出が出来る道路を、よくして下さい。

お店の前に自転車が沢山出ていて、目の悪い人はちょ

っと困りますのでもう少し感じて下さい。お願い致します。 

■ こまかい事とかてつだってほしい、と思う。ふたをあけると

か糸を通すなど。 

■ 桑谷山荘の居室へ移動する時、エレベーター、スロープ

がなく不便である。 

■他の介護施設に比べて古いということもあると思いますが、

トイレ、冷暖房とか古いので今式にしてほしい。 

■ 一人ぐらしの人、親なき後の子供達の自立した生活が出

来るように施策をしっかりしてほしい。精神障がい者の日

中過ごせる場、病院以外のことも考えてほしい。現在一

人ぐらしの人（成人）の自立した生活、親から兄弟からの

自立した生活をさせてほしい。 

■ ひとり暮らしの為、災害が起こった時の事のみを心配して

いる。 

(2) 福祉の村利用未経験者 

■ 岡崎にも、重度障がい者（児）施設を造っていただけれ

ば、良いと思います。 

■ 障がい者支援の充実は大変うれしく思っています（とても

感謝してます）。吸引についてへルパーさんも出来る事

切に望みます（名古屋ＯＫ）。看護師さん、病院と同じあ

つかいにしてほしい。あれもダメ、これもダメ。家族の仕

事、例えば風呂の後、急にトイレしたくて頼むと、家の人

呼んで、吸引もダメ。仕事の区分がむずかしいですね。

又、ヘルパーさんが、これはおかしいと思ったけど、頼ま

れないのでしないとか、とても考えられません。 

■ 息子家族と同居しているが、一番頼りにしている妻が不

調になったり、亡くなってしまった時に頼る人が居なくな

ってしまうことが心配。息子達にたのむのは不安。 

■ いろいろな手続きなど障がい者本人が行く必要があるの

はわかりますが、代理でもできる人を増やしたり、ヘルパ

ーさんを代理でたてたりすることをもう少し簡単にできた

らいいなと思います。 

■ 自分で出かけて行くようにする。自分から進んでやる。 

■ 生活保護を受けずに生きていますが、ご近所に健康な

方で年金と生活保護の両方を受け、働くことが条件の筈

ですが、仕事と称し、パチンコに毎日通って「これが仕事

だ！！」と言っている方がいます。助けてもらいたい人が

助けてもらえず、車がなければ生活出来ないのでどうし

ても生活保護を受けれません。もう少し、生活保護の内

容を見直して頂けたらと節に思います。 

■ 障がい者年金とか手当は自分で調べて自分で申請しな

ければ受ける事が出来ない。知らないでいると何も受け

る事がなく過ぎてしまう。このような事がないようにしてほ

しい。 

■ 障がい者になって日が浅いので良くわからないです。 

■ 同封のアンケートを読み岡崎市は他市以上の福祉行政

がゆきとどいている様子に驚きました。私は平成１１年より

身障者４級を交付していただき社会にご迷惑をかけない

よう自分なりに頑張って生活を致しております。今後如何

ようなるお世話になるやも知れない高齢です。安心、安

全な行政をお願い致します。 

■本人の要望ではありませんが、自宅の周辺に公園が無く、

子供達（幼児）が遊べる遊具の有る公園を作ってほしい。
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小学校や、子どもの家が近くにあるからと、公園が無いの

がおかしい。市街化区域なので、気持ちの良い生活が

出来るよう整備してもらえるとうれしい。 

■ 出かけたい所へ行ける手段（タクシーのみでなく）。循環

バス等 

■ 障がい者は１００人１００様なので自分以外のことは理解

できることが少ないのですが、このような前向きなアンケ

ートを発信してくれてありがとうございます。 

■ 母親が８９才と高齢の為、母親の死後、自分はどうなるの

か心配になることがある。（兄と弟が３人いるため、その心

配はないかも知れないが。） 

■ 今の所特にありません。 

■ 岡崎市を福祉をアピールした町（例えばバリアフリー充

実日本一）にして、新しい地域制度や市民の意識を自然

な流れで変えていくことが良いと思う。 

■ 第二青い鳥学園を見に行った事がありますが、その時に

園舎の古さに驚きました。聞いたところ、大変古いとお伺

いしましたので、移転とか建て直しとかのお考えはないの

でしょうか。 

■ 障がい年金をいただいておりますと、国民年金が支給さ

れないと聞いております。生活が厳しいので是非両年金

がいただけたらと要望いたします。 

■ 市役所に行った時、障がい者用のトイレが男女別にわか

れていたのにこまりました。付きそいがいる車いすの者な

ので父が男性用のトイレに入るのに付きそいが女性の場

合入りずらい事です。それと総合グラウンドの野球場に

エレベーターが無かった事が理解できません。遠くから

スロープを登って行かなくてはいけない。車いすの人は

大変こまります。 

■ 杖や、歩行器が無いと外に買物、通院が出来ず、雨降り

などが困る。風呂も１人では入れず、週２回のヘルパーさ

んに入れてもらっているが、夏の暑い時に汗をかくので

手伝いする人がほしい。 

■ 介護保険等含め福祉政策には、多額のお金が必要なこ

とが分かりました。今、岡崎市も様々な施策で支援があり、

とても有り難く、感謝しています。福祉政策は、先の見え

ない、限りないものです。まず１つは、健康で暮らせるた

めの意識改革が大切と思います。食事と、日常生活の見

直しなど、２つには、やはり、介護をされる人の精神的支

援、これが大切と思います。この人々の声を聞くことが大

切と思います。地元民生委員さんを生かしながら、話を

聞く、こんなことからスタートしてみては、どうでしょう。今

後もよろしくお願いします。 

■色々な手続きで、本人が直接、市役所へという物が多く、

郵送や代理で済むように出来ないか？ 

■ 「福祉の村」の将来構想の為の調査と承知して記入しま

したが、充分、御参考になる回答に至らなかった感あり、

申し訳ありません。以前民生委員を務めていた為、関心

は大いにありますが、自分が障がい者の身になると、関

係者のお世話にならぬように努めている次第です。高齢

者世帯は起居動作に問題が多く、障がい者でなくても福

祉のお世話になることは明らかですので、大いに期待致

しております。 

■ 高齢の母と障がい３級の私、夫障がい２級と３人ぐらし。

大地震が起きた時などが心配です。福祉課には家庭の

事などを書いた書類などは、出してあるが、ほんとうに私

を含め夫婦が（親も含めて）家からにげだせるかがいち

ばん心配です。②福祉の村は坂などがあって結構歩くと

しんどいですよね。車いすでもバリアフリーとかユニバー

サルデザインとかいっても重度障がい者にとっては結構

つらいものです。考えて下さいますか。 

■ 働く場所がほしい。 

■ すぐに施設へ入所できないこと。 

■ 市役所の関係窓口業務を休日でもやって欲しい。 

■ 看病してもう５年と少しですが福祉に関して市の援助を

はじめとして色々な方々にお世話になり大変助かり感謝

しています。災害が起った時、本人を車イスに乗せても

家から外に出るには段差があって一人ではおろせない

ので逃げれません。 

■ 足が（ひざ）が不自由です。交通事故で背骨が１つありま

せん。９年前。上り下りの坂道（本山）に住んでいますの

で困ります。外出はほとんどタクシーです。家族は日中

は皆仕事に行っています。 

■ 在宅サービスの事業所をふやして欲しい。在宅患者の

実態を職員、自ら自宅に訪問し実情を見ていただきたい。

障がい福祉サービスの認可が、岡崎市と他市町村との

格差があると思います。岡崎市はなかなか厳しい！ 

■ 私は、人工肛門ですが、病院でも知られていない先生が

多いので限られた病院での対応しかえられないので装

具も直接送付してもらうのですが、名古屋、豊橋、大府で

の対応なので、急に必要な時とても困るので、何とかな

ればいいと常に思います。 

■ 私は現在大阪に住んでいますが、母が入院したため、父

の介護をしに実家に帰省中です。大阪では、街にお年

寄り、車いすの方、視覚障がいの方などが普通に出てお

られて驚いています。やはり交通が発達しているので、

外出しやすいのだと思います。日中のスポーツクラブは、

ほとんどが高齢者です。交通面では、整備する事は、難

しいかもしれませんが（岡崎では車が頼りですので…。

（電車、バス）私は大阪では車を運転しません）、街バス

などが、もっときめ細かくなれば、高齢者や子育て世代

にも助かると思います。停留所まで行けない人のために、

タクシーの利用補助もあれば助かると思います。 

■ 主人が認知症で介護度が５です。その介護を自宅でや

っています。私は身障者手帳（心筋梗塞）を持っておりま

すが、主人は訪問看護を受けながら過ごしています。デ

ィサービスが親切で大助かりしてます。岡崎ならではと感

謝してお世話になっております。 

■ ヘルパーさんのことですが、トコヤさんに行きたいから送

ってほしいと言っても“ダメ”だし、買い物に行きたいと言

っても“ダメ”。規則だからと断るけど、もう少し、幅を広げ
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てほしい。家の者が忙しいから頼んでいるのに役にたた

ない！！何とかして。 

■ 私は障がい者で生活にこまってます。週３回透析をして

おります。 

■ 「福祉の村」があることは知っていたが、これまで、全く入

村、或は利用したことがなくてこの管理、運用、利用につ

いて発言するきっかけがない。ここがなければ困る人た

ちも多いことと思うが、切実な人に、或は家族にとって、Ｐ

Ｒ、宣伝過多もまた問題があるように思う。 

■ （１）市財政の健全化第一として…「市」全体の支出の見

直しと無駄の徹底調査～排除に努力して頂きたい。－そ

の上で…（Ａ）福祉全体の強化＝市民が安心して「市」に

身を託する事が出来る様にしてほしい！（Ｂ）“箱物”への

資本投入は出来るだけ避けるべき！（Ｃ）“無駄の排除”

…は「市役所」そのものにあります。セレモニー（記念式

典か？）の“お金”は減額していくべき！〈福祉の充実〉！ 

■ 常日頃心がけている事は◎よく見よ◎よく考えよ◎よく確

めよ。皆さんも一生守ったがよい。以上。 

■ 先般、「害」の文字をひらがなの「がい」とする旨、市の公

報で読んだが、ならば「障」という文字だって「さわり」とい

う意味であり、「害」同様、よくない意味のものだ。おそらく

そこまでの考えもなく、ただ世の一部でのはやりに乗じて

講じただけの措置だというのが見え見えで、大いにがっ

かりしたものだ。真に考えた結果であれば、すべて「しょう

がい」と、かな表示にするはずだし、そもそもそんなことを

ほとんどの障がい者は望んでいない。表面や衣をつくろ

うのではなく、大切なものは中身である。意味のないばか

げたカッコつけに注力などしているよりも、あるべき行政

の姿、施策を考えることに頭を使うべし。 

■ 自宅で、妻も障がい３級で今のところ家の中で杖で自身

の事はどうやらしていますのでよいが、先のこととなると家

を改造しなくてはならないし、付添いの私も１５年間すぎ

て、私は１級などで疲れて先行きを考えると絶望的になり

ます。 

■ 買い物が不じゆうで困っています。 

■ 市役所に行くとき障がい者用の駐車場をもう少し多くとっ

て欲しい。又市役所の入口近くに増して欲しい。市役所

の西駐車場が入れやすく都合が良かったのに公用車専

用とは情けないです。せめて一階の一部をスペースをと

って欲しいです。 

■ うちの場合視覚障がいなので旅をするのに中部空港ま

でつれていって飛行機にのせてもらいたいとたのみにい

ったら断わられてしまいました。（片道だけではダメと云う

ことで）本当にしてもらいたいことがしてもらえなくて困っ

ている。決まり決ったことで線をひいて本当に困っている

ことにもっと手をさしのべてもらいたい。何のための施設

かこんな悩みをどこへもっていけばいいのか悩んでい

る。 

■移動介護を、自由に使いたい（公共機関が使えないので、

親が同行しなくても一人で外出したい）。 

■ すばらしい福祉の村があることがわかりありがたかったで

す。利用する時があったら行きますのでよろしくお願いし

ます。 

■ 知的障がい者のグループホームがあるのは知っているが

身体障がい者のグループホームを知らない。バリアフリ

ーにしたり、色々問題があると思います。一人っ子のわた

しは今父と二人暮らしで、この先不安なので出来ることで

あれば、考えてもらいたいと願っております。 

■ 余りにも階段が多いのでとても不便です。 

■ 障がいの級に差別なくしてほしい。障がい年金はどうした

らもらうことができるのですか。 

■ 不景気になるとまず障がい者が不利な職場に追いやら

れたり、最終的には自発的に退職させるようにしむけられ

ている気がしてならない。将来の不安のない生活が出来

るように望みます。 

■ 現在の処は自分で出来ますが、先々御世話に相成るか

も知れませんが、その折には色々御願いする事もあると

思います。今後共に宜しくお願いします。 

■ 人間誰しも、人それぞれ、なやみがあり、五体まんぞくな

人など誰もいないと思う。気持ち一つで、これが人生だと

思えば前向きに生きていける。 

■ 私は腰とひざをいためております。立ったり座ることがと

てもいたいしとても困っています。歩くと腰が痛いのでどう

しても家にいます。車の移動が多くなりました。 

■ 近所づきあいをしないまま発症。２０数年前転入。親しい

人がいないこと。友人がいないこと。 

■ ボケておしめをした上で毎日、家でゴロゴロしてうたた寝

をして生活するのも生きがいがない。 

■ 町内の中で、あまり交流がなく、老後が心配である。子供

の結婚問題が不安である。 

■ 家族と同居している為、高齢者としては恵まれています。

只、病気になった場合、病院での完全看護など心配の

ない老後を送れるか、どうか、不安な面もあります。老人

の福祉、安定した世の中になる様切に望みます。 

■ いろいろな施設が市の北方に片寄っており、利用するに

も不都合ですから南の人のために、無料バスを一月に

二・三回利用出来る様にして下さい。 

■ 日頃、御援助いただき、大変感謝しております。自分で

も体のケア、できることは自分で！体を動かし、現在の動

作可能範囲の維持に努めています。要望としては、社会

に対して、奉仕できる様な場の提供を与えていただける

と有難いです。今回は、アンケートの記入させていただき、

ありがとうございます。 

■ 子どもの進学の件で、心配です。普通の学校への受け

入れを拡大して下さい。 

■ プールで歩く練習がしたいが松葉杖で行って入れるか

わからない。米河内町開元から通う方法がわからない。 

■ １人生活で金が足りない。年金がもうすこしほしいと思い

ます。年金がすくない。 
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■ 日ごろ困っている事は特にありません。いつまでも健康

で長生きしてほしいです。 

■ 急に思い浮かばないので特にありません。 

■ バスの利用ができるようになってほしい。ふやしてほし

い。 

■ 私、現在７５歳になる母と２人暮らしで、私の日常の事を

母が全部見てくれています。もし、母に何かあった時、岡

崎市には、一時預かりの宿泊施設がありません。豊川や、

豊田まで行かなくてはならない様です。なぜ、岡崎市に

は、その様な施設が無いのでしょうか。障がい者を預か

ってくれる施設を何とかしてほしいです。 

■ 市の施設やショピングセンターなどに身障者用の駐車場

が設けられていますが健常者が特に駐車して困る事が

有ります。そこで一般の人が駐車すると“有料”ですよと

いう看板を掲示すると少しは効果が有るのではないかと

思います。勿論料金を徴収しなくてよいのですが提案し

ます。 

■ 市内の店に車イスが配置されると利用しやすい。車イス

の整備もお願いしたい。 

■ 障がい者になり、１０年が過ぎようとしています。市の側か

らはいろいろと援助があり、私共は、とても助かり感謝し

ております。 

■ 鉄道を利用する場合東岡崎には、ホームに行くにはエス

カレーターがあるがエレベーターがない。バスから名鉄

を利用する時、車イスなのでこまってしまうので作ってほ

しい。バスにも車イス専用のバスをたくさん作ってほしい。

スーパーなども、車イスの利用車が少ないので、こまる。

これから、利用車が多くなると思うので、道路も段差がな

い道を作ってほしい。 

■ 名鉄バスを利用しますが夜８時過ぎると３０分に一本しか

ないので９時頃１５分位であると良い。 

■ 息子を連れて見学に行きましたが、利用者の方が多いた

め、週に１日くらいならデイサービスを利用していただけ

ますと言われました。週に一日でもと思いましたが、一年

間は自宅で見ていました。２年目から西尾市にデイサー

ビスに行く事になりやっと自分の時間が取れるようになり

ましたがもう少し岡崎市も受け入れが出来るといいです

ね。 

■ 災害（重大災害）の発生時に持痛（透析）の治療継続が

可能かどうか、常々心配している。緊急避難～透析し、

合せて人工こう門も付与されている～など一般の人達と

は一緒には居られないので心配している。こうしたことへ

の対応を検討してもらいたい。多少の受益者負担があっ

ても…と考える。 

■ 今、現在、職業能力開発校で在学しているのですが、今

後、就職できるのかがとても不安です。健常者の就職も

難しいのですから、まして、自分みたいな中年で、学歴も

なく、おまけに障がい者である為、今後の生活を大変不

安に思っています。 

■ 税金を、天下り先へ、出すな！ 

■ 歩くのが困難なので自転車に乗っているが、買物に行く

のに車が多いので困っている。 

■ 小学４年生になるとセンター（学童）を利用できなくなり、

休日母が出勤の時、夏休みなどの長期休日の時など、

大変困ります。障がい者向けのデイサービスではまかな

えないので、困っています。よろしくお願い致します。 

■ 自分の障がいにあった施設が岡崎市には無い為自宅で

過ごしているがパソコン等を使って作業したり活動できる

場所があったらと願ってます（本人）。身体は重度で全介

助だが知能的にはしっかり自分の意見や考えがあるので

本人が納得する施設、場所が見つからない為自宅で過

ごしているがこのままの生活では将来的に親としては不

安になります（母）。☆岡崎市は障がいに対し大変他市

に比べ『遅れ』をとってると思います。 

■ 現在一人で住んでいるが、高齢で足が痛いし、病気で寝

こんでしまったらどうしようか不安です。 

■ 特にはないが、役所の届け出の書類等が多く、複雑であ

る。もっと、簡単に出来ないか（カード式等）。ムリ、ムダ、

ムラが多い気がする（役所の書類、仕事関係は）。各行

事等（市民大学等）、もっと、若い人に実行させるべきで

ある。（司会、アイサツ等、来賓の方は、不必要ではない

か。） 

■ 高齢者対策行政、より前進するようにお願いいたします。 

■ 介護施設の充実とどこの介護施設がよいかわからない

（その人にとってですけど）。もっと介護施設、特養ホーム

を作ってほしい。 

■ ペースメーカーをいれてのことですので、毎日のことには

不自由ありません。機械が故障したりとか、地震とか心配

はありますがまあ…だいじょうぶです。 

■ 問１２は全て必要と思いまして○印を付けました。※障が

いがある者は毎日大変な生活を送っているが介護してい

る者の苦労も多大であると思います。 

■ 障がい者は一般企業で働くことは非常に困難と思われる

ので働ける施設等の充実が要望されると思われる。 

■ 福祉施設など利用はした事がないのでどうしたら利用で

きるのか解らないです。高齢者も利用していいのかも解

らない。もっと広報などに載せてほしいです。ヘルパーな

ど障がい者のかかわり方をしっかりしてほしいです。 

■ 障がい者手帳を交付する時、年金（厚生年金も含めて）

がもらえる等級の人には資料で年金請求問合せ先を伝

えてほしいです。 

■ 独自で外出できない障がい者のために、外出の手助け

を更に充実させていただきたいと思います。 

■ 家で介護する私は、長男の妻です。私は、平成５年から

潰瘍性大腸炎で、トイレはウォシュレットが１つ、くみとりが

１です。トイレは平均５～１０分くらいかかります。本人は、

待てないので、ドンドン戸をたたきます。中で答えても、

耳が遠いので、夫が「早くかわって」と言います。あわて

て出て、交替すると、１０秒もしないうちに出ることがしば

しばです。今回西本郷は、下水工事ができますので、や
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っと夫が、トイレを改修することを承知してくれました。く

みとりトイレに行くと、便器がよごれてすぐそうじです。冬

は泣きたくなります。 

■ バスの本数が少ないため脳内出血による障がい者となり

自動車運転免許が失効して大変不便で困っている。ＴＡ

ＸＩでは経済的負担が大きい。 

■ 身障者利用タクシー券交付の件ですが、毎年、市役所

障がい者の窓口に受付してもらいに行きますが、他市

（春日井市）は、配布で郵送してくれますが、岡崎市は、

郵送していないので、できる様にしていただけませんでし

ょうか？ 身体不自由者は、市役所へ行くにも大変なの

で、できれば希望します。 

■ 今後は、ケーブルテレビ（ミクス）などを使って情報発信

を広げるべきである。岡崎市のイメージとして福祉に力を

入れているとは思えない所があるので、皆に浸透するよう

にして欲しい！ 

■ 入院治療費をもう少し下げてほしい（年金生活の為。）。 

■ 介護保険でカバーできないことを、福祉で補ってほしい。

例えば入院中に電動車椅子を使用したい為、購入する

場合等。 

■ 電動車いすで生活している者です。道路と歩道の差をな

だらかにして下さい。親亡き後、生活の場を造ってほしい

です。私の願いです。 

■今居宅介護サービスを使って、お世話になっていますが、

６５才になると、障がいをもっている人も高齢者も同じに

なってしまうのは、おかしいと思います。時間も今使って

いるより短縮されてしまうかもと不安です。今２時間使っ

ているものを３０分延長してもらえないし、その時間を別

の曜日になら使えるというのも、おかしいと思う。障がいを

もっている自分としては年々障がいも、ひどくなる事を知

ってもらいたい。 

■ Ｈ１７年１０月に主人が脳こうそくで倒れ入院し、いっとき

１週間位家に帰り過ごしましたが、なかなか大変で動か

す事も出来ず困りました。でもヘルパーさんが来て下さり、

おむつの取りかえも朝、晩来て下さり、ほんとうに助かりま

した。ほんとうに嬉しかったです。私も１８年に心臓の手

術をし身体障がい者になってしまいました。でも毎日

色々な事がありますが感謝をして暮らしています。 

■ どんなサービスがあるのか、どうしたら受けることが出来る

のか情報を発信の場を増やして下さい。しせつ等でもし

らない事がある。 

■ 交通が不便。 

■ ９７才と８０才の母娘ですが急に用事が出来まして１晩預

って下さる所があると有難いですが、それもずい分、遠い

所ではタクシー代も大変ですし、なるべく近い所であれ

ばと思います。今皆さんが、利用されているショートステ

イの場合かなり前からでないと、無理と伺っております。

よろしく。 

■ 近い将来（２０～３０年後）障がいを持つ高齢者が急増す

ると思われます。それを福祉の村ですべて支援できると

は思えません。地域でがんばっている法人、個人？の施

設への支援、自宅で生活している障がいを持つ人が、ま

たそれを介助している人が、がんばれるような支援を切

に願います。 

■ 今迄自分がお世話になるとは考えてもみなかったので分

からない。今、いろいろ考えている所です。 

■私は、心臓の手術１回と、癌（消化器、泌尿器科の）手術、

７回の摘出手術を受け、後遺症として、排便障がいがあ

り、排便に苦労しています。シャワートイレの水勢を利用

して排便します。又、回数も１日に大便、１５回前後でトイ

レがなければ暮らせません。特に福祉の方のトイレだけ

でも、新しいものにしていただきたいと思います。シャワ

ートイレのある所でないと外出が出来ませんので。 

■ 現在、希全センターでショートステイ、（一ヶ月１０日間）、

日中一時支援（日帰り）（一ヶ月７日間）を利用しています。

希全センターが満員の場合は、豊田の光の家を利用し

ています。岡崎市民なのに、こうした利用の出来る施設

が、岡崎市内にないので、やむを得ず豊川、豊田へ長

距離なのに出かけています。市内でショートステイ、日帰

りの利用が出来る所はないのでしょうか。福祉の村はこれ

が出来ていません。 

■ このアンケートを通して、福祉の村に１０の施設がある事

を知った。僕は下半身（脊髄損傷）マヒのため常時車イス

での生活だが岡崎の町は車イスで外出するには、歩道

せまかったり、段差があるから外出しづらいです。福祉の

村での色々な活動や、利用状況は、市政だよりの他は、

あまりよくわからない。障がいや発達の遅れのある本人は

勿論、関わる家族の不安を少しでも減らし、相談しやす

い場所であってほしいです。 

■ 身体障がい者となった事で、色々な支援を頂いている事

に感謝しております。 

■ 身体障がい者で、子育てしているのですが、障がい年金

が変わらないのはどうしてですか。納得出来ません。 

■ 聴覚障がい者としての要望。うしろから車がクラションを

鳴らされてもわからない。他人が見て聴覚障がい者であ

るとわかる様なものがほしい。たとえば帽子の色とか、杖

の色とか、マークとか。 

■ お世話になっております。脚の不自由を感じております

が、夫が障がい者になってしまい（２級）困っております。

出来るだけ私が介護していきます。この先どんなことでお

世話になるか知れませんがその時は、助けて下さい。お

願い、いたします。ありがとうございました。 

■ 今の処特別ありません。 

■ いろんな書類の言語を分かりやすい言い方で書いてほ

しい。 

■ 障がい年金をもう少し上げてほしい。ヘルプ、在宅サー

ビスの今の３Ｈ（週）を６Ｈに（２倍位）してほしい。一回の

時間が短い、すぐに時間になってしまうので！！ 

■ 家の木など市のシルバーセンターでは消毒などしてもら

えず、個人で頼む人もなく、高く料金を取られてるので困
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る。屋根高い（２Ｆ）。戸袋など大工さんを頼むと高くなる。

家がこわれるか自分がこわれるのを待っている。 

■ 国民年金が２ヶ月で５９，０８３円。介護保険などで２ヶ月２

０，０００円。後期高齢者医療保険料を１３，２００円。これ

ではとても生活が大変です。こんな少ない年金も少しふ

やして下さい。 

■ 家からバス停まで２０分かかります。すこしはやめに家を

出るとバスがくるまで１０分～１５分待ちます。バス停にい

すをおいていただきたい（樫山と牧平お願いします）。 

■ 外出したり、散歩したり、買物に行ったりしたいけど、自宅

前をはじめ細い道路が自動車のための道になってしまい、

家を出られません。又、歩道は自転車が走りぶつかりま

した。自動車を持たない人にも安全、安心の道がほしい

です。 

■ いろいろありますが、一生懸命リハビリだと思って１日１日

を頑張っています。掃除などヘルパーさん方に少し手伝

っていただいたら助かりますが、家族にも迷惑な思いをさ

せたくないため出来るだけ少しずつしています。 

■ デイサービスを、利用していますが、家と施設の送迎が、

基本なので、介護する人（介助者）が、看てあげれない

時、うちでは、病院で入院させてもらっています。その場

合、デイサービスを受けれないので、病院からデイへの

送迎もしてもらえるように法改正されればと思います。介

護保険がもっとケースにあわせて、使いやすいものにな

るといいと思います。 

■ Ｌｉｂｒａは２Ｆの北側出入口を利用しています（正面入口よ

り平坦、短距離のため）。車イスを北側出入口にも置いて

もらえたらと思います。 

■ 私は福祉の村の事は前に一度名前を聞いた位でほとん

ど知らなかったですが、今年４月突然の発病で障がい者

になり二週間前に退院したばかりで、これから色々とリハ

ビリやデイサービスに出掛けますので要望された事に十

分にお答え出来ずに申し訳ごさいません。 

■ 福祉の村に多くの施設があることは知っているが、どうい

う目的のためのどんな施設があるのか全く知らない。知る

機会もない。ＰＲが不足しているのではないか。 

■ 相談の機会の充実。 

■ 内部障がい（呼吸器）の為、歩くと呼吸苦がひどく通院等

にもタクシーを利用する事が多いのですが、障がい４級

の為、タクシー券等の援助が有りません。少額でも良い

ので援助いただけたら…と思います。バス利用の場合、

バス停にベンチ等が有ればとても良いです。 

■ 交通事故で突然の身体障がい者に。通所サービス（デイ

サービス）を利用したいのですが、身体障がい者のみの

施設がありません。 

■ 障がい者の駐車場に障がい者以外の人がとめて車がと

められない。 

■ 市バス等の公共交通機関の設備の普及（本数や、時間

を充実させたり、それを多くの人に知らせてほしい。）。 

■ 兄弟の部活試合の応援に障がいのある子供をつれて行

った（六名体育館）が、アリーナに入れず、試合を見ずに

帰って来ました。本人も兄弟の試合見学を楽しみにして

いたので残念です（エレベーターをつけてほしい）。駐車

場からスロープのある場所への案内をつけてほしい。 

■ 年をとった者の話し合いの出来る所が町内にあるとよい

と思います。 

■ 歩道のバリアフリー化。障がい者用の駐車場の（スーパ

ー他）数が少ない。 

■ 今後お世話になる様になることが起きる。どこへ手続きす

ればよいのかわからない。 

■ 福祉に関して現状がよくわかりません。 

■ 外出できない。月４回はデイサービスに行く。 

■ 遅くなりましたがどうもすみません！ 私事で…ポスト受

け入れ場少し離れてて月２～３回見ている。１４日ヘルパ

ーさんから過ぎてるよといわれ、２月で市民病院リハビリ

終了（やっても意味ないかな）。 

■ 私もそうですがある日突然働けなくなり身動きが取れな

い事態がおこりうるので、“そのある日突然”の事態をも不

安に思わなくて良い支援または体制を整えてもらえるとう

れしいです。当然、自らも日々（経済面は特に）準備と心

がまえをしますが…。 

(3) 福祉の村利用無回答の方 

■ 経済的な支援を受けているので、助かっています（ありが

たく思っています）。 

■ 親がいなくなったあと、平等に入れる入所施設を作って

ほしい。 

■ 病気を理解してもらえない。地域の行事参加が大変。よ

く嫌がらせをされる。私は、障がい年金で生活していける

所を求めて集合住宅に入れてもらったけれど、住宅はバ

リアフリーになっているけれど障がい者で単身者用の集

合住宅があればと思います。 

■ 親亡き後、子供達が何とか安心して暮らす場所がほしい

です。これが一番切なる親の願いです。岡崎市にはショ

ートスティの場すらありません。他市にお願いしなければ

ならないのはおかしいと思います。 

知的障がい者 

(1) 福祉の村利用経験者 

■ 一人立ち、独立するために、会社の近くにグループホー

ムを探しています。体験でもしたいと思っているのですが、

どのようにさがせばいいのかわかりません。教えてほしい

と思います。 

■ 高齢にともない将来に不安をかかえています。障がいの

子供を抱えているため。 

■ 岡崎市内だけでなく、市外、県外で、福祉が進んでいる

と言われている所へどんどん研修に行って福祉を改革し

ていって欲しい。時代は進んでいるのです。取り残され
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てしまいますよ。移動支援を受けているが、交通機関を

利用することだけが支援では、実際、生活していく上で、

困る事がいっぱい。人との関わりを持ってはじめて生活し

ていけると思います。生活経験をすることは、遊びでは、

ありません。 

■ 親が生きているうちは良いけれど、病気等でなくなったら

子供が施設に入れるか心配です。親、父７９才、母７５才。

子１人だけ、４９才。 

■ 小学生は、夏休みにサマースクールを実施していただい

ていますが、中学生（高校生）もぜひ長期休暇の時に預

っていただけるような機会が欲しいです。 

■ 自閉症などの障がいのある子供達をあずかってくれる施

設があるのは知っていますが、どこにあるのかがわかりま

せん。情報を入手するのが困難です。又、子供が大きく

なるにつれ、あずかってくれる施設がなくなってしまうとい

う現実的な悩みをよく聞きます。障がいというのは「ゆりか

ごから墓場まで」なのです。一生にわたり、安心した支援

が受けられるようにしてほしいです。 

■ 何度も要望を出していますが…ヘルパーの方とのプー

ル利用をみとめてほしいです。一人で着替えのできない

息子との「女性更衣室」での着替えは体が大きくなってき

たので難しくなってきました。子供の体は大きくなり、体力

的にも親より勝っているので、男性ヘルパーの方との利

用できるようになれば着替えや体力面での不安がなくな

ります。活動の場も広がりますので、是非みとめていただ

けましたらと思います。 

■ 現在は通所の施設に親が送迎して居りますが、将来必

ず送迎できなくなる時がやってきます。娘が充実した毎

日を過ごさせて預いているのも施設に通わせて預いてい

るお陰です。どうか将来的には皆さんが送迎バスに乗る

ことができる様なシステムを作って預きたいと思います。

又、親なき後の事を考えるととても不安です。安心して入

所できる施設を作って預けるとありがたいですし、又、親

の生きている間にそういったことが確認したいと切に願っ

ています。 

■ 日中一時支援サービスを提供する事業所を増やしてほ

しい。移動支援サービスでのプール利用を可能にしてほ

しい。 

■ 障がいのある子供をもって一番不安なのは、やはり、自

分たち親がいなくなってからだと思います。現状はグル

ープホームにしても、とても充分とは言えず、障がい者が

安心して暮らしていける場所が充実していれば、どれだ

け安心に過ごせるでしょう（親世代が）。でも、そんな日が

確実にやってくるのかと思うと、必要以上に心配になって

しまいます。障がいにもいろいろあって人それぞれ、家

庭の事情もそれぞれ違います。それでも安心して暮らせ

る権利が障がい者の将来にもあっていいはずです。明る

い将来のある生活のできる場所があったらと願っていま

す。 

■ いつもありがとうございます。私共の息子は１０年前に告

知を受けましたがもう少し親のケア（心療内科など）がほ

しかったですね。私の場合は保健婦さんが親身になって

くれ、めばえの家での仲間と一緒にがんばってこれてい

ますが、児童精神科の医師や専門のスタッフが少なすぎ

て頼りにならなかったというのが本音です。自分で勉強し

たり養護学校の先生や先輩のお母さんを頼っています。

今の世の状況でドクターや看護師さんを確保はたいへん

ですが是非がんばって頂けるとありがたいです。 

■ 誰もが障がいを単なる個性と受け止め、ちょっとした支援

でうまく生活できることを知ってもらいたい。今は息子の

長所・短所を知った上でうまくサポートしてくれる先生方

に囲まれていますが、将来息子が息子らしく暮らせる社

会があるのか不安です。障がいという表面にとらわれず

個々の素晴らしさを見てほしいです。青い鳥学園、養護

学校、支援学級等の子供たちに囲まれているととっても

居心地いいですよ。 

■ 障がい者の自立支援の事がよくわからない。市役所に行

ってきいても、むずかしい言葉で説明されるので理解に

くるしむ。本人の父親が全部やっていて亡くなって兄嫁

の私がめんどうをみていて、ホームサービス、グループホ

ーム、何が利用させられるのか本当にわからない。 

■介護タクシーを利用できるようにして欲しい（朝の通園時、

親の急用ができた時の対応をして欲しい）。 

■ 公立高校で、特別支援学級があったらいいのですが…。 

■ 親なき後の生活の場の確保→グループホームの充実に

より安心して生活出来る事を親として希望する。家庭内

での生活が出来ればよいが、世話をしてくれる人が居な

い。 

■ 誰もが将来老人になるし障がい者になる可能性も高いで

す。福祉の村を（問１２）のように充実させてほしいと思い

ます。そして同時に各地域でも（小、中、学校の空教室

など利用して）障がいのある人の働く場、活動の場、（問

１３の７）老人の働く場、活動の場を作ってほしい。そして

（問１３の８）一般の人、子供に、障がいのある人や老人

について、理解を深めるための啓発や福祉教育、交流を

充実させてほしい。現状は核家族で老人と見近にふれ

合わず理解できない。障がい者も施設などに集中して一

般の人も子供も見る機会が少ない。もし見る機会があっ

ても見てはいけないと思って目をそらしてしまうので理解

まで至らない。 

■ 親がなくなってからの後見人を決めたいがそのさがしか

たがわからないです。 

■ このアンケートの結果を何らかのかたちで知らせてほし

い。どのように変えていくのかも！！ 放課後利用できる

デイサービスなどを増やしてほしい。市役所の窓口の方

へ何度も行く機会があるのですが、障がいのある子の親

だから思うこと、疑問におもうことを何度か聞いたのです

か、対応が悪く、「そういう方よく来られるのですよね～」と

困った親あつかいされてしまいとても心苦しい思いをしま

した。窓口の方だけでなく上の方まで。意見などを聞い

てくれる相談員の方が必要だと思う。療育のＢの手帳を

持ちタクシー券をいただいていますが、家には車もあり

本人も知的なので使用をしない。私たちがいただくのは

ありがたいことですが、車の方がきょうだいもいるので病
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院などには便利です。本当に必要としている方にタクシ

ー券を、私たちにはできれば他の方法での支給していた

だけるとありがたいです。 

■ ショートスティが利用できない。施設の方も手のかからな

い人を選ぶように思える。入所施設がない。適材適所の

職員さんの配置をお願いしたい。 

■ 仕事がありません。色々あります家庭だと解雇もある。 

■ 岡崎市内の福祉就労先が定員いっぱいで学校卒業後

が不安！！ 

■ 春日井のコロニー中央病院に２ケ月に１回通っているが

親が高齢になって遠い所まで行かなければならず大変

です。もう少し近い所にコロニー中央病院の様な所があ

ったらと思う。 

■ 親が看れなくなった後、収容施設等に入れるかどうか不

安。 

■ 母子家庭で、本人はてんかん発作もある。重度の知的障

がいと自閉症を抱えていて行動援護の対象だが、もう１

年半以上サービスを全く受けていない。市役所福祉課

へ何度相談に行っても、「二人対応にしてもらえない

か？」等の意見を出しても、サービスを受けられない状況

は変わらず。申し出は「きちんと記録してあります」とされ

るだけ。本人は電車に乗ったり、外出したいのだが、母

は乗り物に弱く腰痛があり、非常に困っている。 

■ 現在、療育手帳Ｃ判定で経済的支援がほとんどありませ

ん。必死になって療育し、Ａ判定からＣ判定まで上がりま

したが、経済的には頑張ってきたことが裏目に出たような

気分です。自閉症なのでいくら点数が上がっても問題は

山積みです。点数が７５点になっても、自閉の特徴がなく

なることはありません。親が年を取っても、安心して暮ら

せる福祉をお願いします。無理心中など起こらない世の

中になってほしいものです。 

■ 養護学校を卒業した後、通所で働ける場があるかとても

不安です。施設を増やしてほしいです。市が大きい割に

福祉施設が少ないと思います。 

■ 障がいがある、なしにかかわらず、住みやすい、安全な

岡崎になっていってもらいたいと思っています。少しは理

解してくれている感じではありますが、やはり、障がいの

ある人に対して、つめたい、住みにくい社会だと思いま

す。障がいは、ひとつの個性だとみていただきたいと思

います。まだ、偏見が多くみられます。まだまだ障がいが

あるというだけで、周りが一歩引くような感じが、あります。

とてもさびしく思う日々です。色々な方々が楽しく過ごせ

る岡崎にして下さい。 

■ 問１２など、全て要望に答えて頂けたら、本当にありがた

い事だと思います。今の日本は、福祉だけではなく、

色々な行政で、全く先が見えません。その日を無事に過

ごせる事だけで、精一杯です。ただただ、将来の見通し

が、全ての国民にしっかりと、わかるような、日本になって

ほしいです。精神的にも、経済的にも、あったかい生活

ができる事を希望します。岡崎市が少しでも、今まで以

上に暮らしやすい市政である事を希望します。 

■ 私の子供は４才ですが、だいたい知能は２才半くらいで

す。小学校へ進学するまでにまだ発達していくと思って

ますが、養護学校か学区内の学校か進学先に悩んでま

す。よく友人から聞くのは、一般の学校の特別支援学級

は先生方の障がいに対する知識不足や無関心さが目立

つそうです。一般の学校の先生全員に障がいに対する

意識を高めてほしい。 

■ 今就職しているが、障がい者枠の為３年間しか働けない

と思う。会社と授産施設との差（給料、社会との関わり等）

が大きすぎると思います。中間的な施設がほしい。 

■ とにかく子供の将来が心配である。高校を卒業したら我

が子の場合企業に就職することは難しく、かといって既

存の施設は定員がいっぱいで行き先がないのではない

かと不安である。親が元気なうちはいいが、親が亡き後こ

の子はいったいどう暮らしていけばいいのか、どうなって

しまうのか…。福祉に関してとても遅れのある岡崎市に暗

い将来を感ぜずにはいられない。全国のモデルケース

になるくらいの福祉の発展を期待する。 

■ 日中一時支援の児童の場所がないのでもう少し場所を

作ってほしい。子供から大人まで総合病院があったほう

がいいと思います。地元の特別支援学級（小中学校）と

みあい養護学校の先生の連携をしてほしいと願っており

ます。 

■ 子供から大人までの総合病院があった方がいいと思いま

す。めばえの家、若葉学園はとなりの場所にあってほし

い。 

■ 一人ひとりにあった仕事を、おしえてもらう。 

■ 障がい児者が地域社会の中で暮らしていける社会であ

ってほしいです。高校（養護学校）卒業後の支援につい

て、選択（障がいに応じた）が出来る様になってほしいで

す。高等養護学校（豊田など）には、障がいのない生徒

の入学もあり障がいをもつ子たちの進学が限られている

ことに疑問をもちます。 

■ 電車、バス等の運賃割引をしてほしい。 

■ 夫婦間の意見の違いに悩んでいます。すべての事に障

がい者の介護は私が全部やっているのに私が手術をし

なければならない状態になっていても私の思いをわかっ

てくれない。どこまでも夫の言う通りにしないと声でおどし

ストレスたまるのみです。私の生きて行く力ますます苦し

みの中においやられ相談するにも息子は遠くにいます。

連絡も思うようにとれないし毎日言葉の暴力におびえて

います。 

■ 障がい者が将来１人で地域でくらすことは無理です。障

がい者の老人ホーム的な施設（ゆとりある）がほしいと考

えています。 

■ 将来の事が不安です。親が元気なうちは良いですが、自

立が難しい子供が安心出来る居場所が無いので、ヘル

プサービスの施設が充実してほしいと思います。 

■ パニックがひどく家にいられないことが多い。夜も寝ず大

声を出すが（薬は使いたくないのでしかたないかもしれま

せんが）、どうしてよいかわからない。病院へ行っても薬
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以外はアドバイスがもらえず、これから先が不安です。 

■ なかなか見た目では、理解されない子達です。親はわか

っているのですが、他人には多々誤解されることがあり、

失望します。言葉は話せても、自分の思っている事やし

てほしいこと、事実とは異った事、否定できない等、親や

まわりの人が補足してやっと「あーそういう事だったの

か！」とわかる事、わかれば良いのですがわからない時

の方が多いです。会社などで、知的障がいの人とかかわ

ったことのない人には、まだ理解されず、働く事はむずか

しいです。 

■ 第二青い鳥学園を利用していますが（診察訓練）施設が

古く地震の時に心配です。児童精神科の先生はいらっ

しゃいますが、次回の予約までの間に問題が生じた時に

速やかに相談できるようになるとよいです。家庭の都合

等で緊急な場合でも子供を預かってくれる場があると良

いと思います。 

■ 入院することのできる、知的障がい者の病院をなんとか

作ってほしいです。教育する先生の育成もきちんとして

ほしいと思います。 

■ 親が元気でいるうちはいいけれど、なくなったりした場合

兄弟姉妹にお願いはできないので何とか自立して欲しい

のですが、働く事はできてもお金の管理はできません。

社会に生きていくことの大切さと共に色々と教えているつ

もりですがどこまで理解しているのか？ 将来のことを考

えると不安ばかりです。 

■ 親なき後の生活がとても不安です。入所はなかなかは入

れないであろうし、家では一人で生活は出来ません。と

ても重度で介助者なしでは生活は出来ず、親も年をとり

体力もなくなって毎日不安です。行ける入所施設なり、ケ

アホームがあると安心なのですが…。親として御協力出

来る事はやっていきたいと思いますので宜しくお願いし

ます。 

■ 福祉の村の中に訓練（言語や作業、心理など）する所が

あるといいと思います。就学前のお子さんはもちろんで

すが、小学校や中学校へ進んだ子も利用できたらいい

なと思います。あと、放課後や休日、介助者が用事のあ

る時に預かってくれたりするサービスを福祉の村でやっ

てもらえるととても助かります。 

■ 特別支援学校卒業後、通所する施設がとても定員いっ

ぱいで、空きがない。働く事がメインでなく、楽しみながら

通所できる施設があると良いと思う（習い事ができたり、

趣味の時間があったりなど）。 

■今、のぞみの家に通ってきてる利用者が６０人以上いて、

先生達の数が少なすぎるので、もっと、先生達の数を、

ふやして欲しい。ある先生が、利用者の悪口をいってて

利用者がキズついていることも、しっかりと、うえの人が、

指導して欲しい。先生達も、いろいろと、忙しいのは分か

るけれど、もっと、もっと利用者のことを、しっかりと見てあ

げて欲しいです。 

■ 検診で相談しても、「時間をかければできる。」「様子を見

る。」「もっと重度な子がいる。」で「見すごされてきた感」

を非常に感じています。もっと重度な子、重複した障がい

のある子に気を取られて、うちの子のような、ボーダーラ

インにギリギリな子、微妙な子を見すごさないでほしい。

検診では人前だから無理して明るくふるまっている母親

もいることに気づいてほしい。落ちこんでいる母親になっ

ていても仕方ないから、明るく話してはいるけど、家で気

が滅入ってしまった時、「何かしてしまうんじゃないか」と

自分が不安になる。 

■ 現在は養護学校に通い、余暇を、事業所の移動支援を

利用していますが、どの事業所もいっぱいで思うように使

えません。ヘルパーの質も問いたい部分もあります。『地

域で暮らす』とよく言われますが具体的にはどういうことな

のか、今だに理解できません。我家の子は重度の知的

障がいを持っています。すべてに誰かの助けが必要で

す。入所施設が欲しいと思っています。 

■ 学校を卒業すると、作業所以外、利用できる施設が限ら

れます。特に重度の子供がいると親は全く身動きがとれ

ず、病院に通うこともできません。受給者証にはサービス

をいろいろつけていますが、事業所、ヘルパーさんが足

りず「絵に書いたもち」状態です。将来、自分が倒れたら、

と思うとゾッとします。もっと人、施設面を充実させ、使え

る支援をお願いします。 

■ 将来子供のめんどうを見られなくなった時に入所する施

設が今岡崎市では残念ながらありません。とても不安で

す。毎日子供と接していると、近頃ではこだわりが強くな

っていくようでどうしたらいいのかわかりません。 

■ 私自身は介助者ですが、色々な手続きの期限が短いよ

うに思いますし、平日仕事を持つものは、なかなか難しい

です。役所などの開館時間の延長や休日窓口など増や

していただけるとうれしいです。 

■ 私も夫も後期高齢者です。娘もいますが遠くでアパート

暮らし、万一の場合引きとる事は不可能です。どうしたら

いいのかいくら考えてもわかりません。 

■ 去年もこういったアンケート？があったけど集計・報告は

あったんですか？ なんのためのアンケートかよくわかり

ません。これで少しでも良くなればいいですね。 

■ 帰宅が早い（４時１０分頃に帰宅）のでもう少し作業時間

が長くても…夏場だけでも良いですが。仕事の出来る、

出来ないの差があり、出来る者への負担がかかる（あて

にされる）。ある面喜ばしい事ですが、かなり疲れてくる。

平成１７年に指導員に下着を取り替える様言われ本人は

大変傷ついた。指導員は教育の一環だと言い切って片

づけられた。障がいの程度は一人一人違います。適切な

指導員をお願いします。 

■ 過去の話ですが、子供が３歳までの間、保育園に預ける

ことができず、悩みました。公の機関で保護者が日中育

児ができない状態にある時（例えば長期入院や仕事）に

預ってくれる所を知りません。聞いたこともありません。育

児に対する相談窓口はもちろん、生活面（家庭環境等）

でも相談できる窓口が欲しいです。ちょうど夏休みなので

つけ加えますが、中学生以上～のサマースクールのよう

なものもとてもやって欲しいです。 

■ 日中一時支援ですが、子どもの年齢が低いうちは、見守
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りで満足できていましたが、年齢が高くなるにつれ、少し

の時間でもよいので、作業訓練をさせて欲しいと思うよう

になりました。日中一時就労支援を行う事業所が必要だ

と思います。 

■ 雨の日でも遊べる場所。特に夏休み長期の休みが続い

たとき…行き場がない。ヘルパーとプールへいけるように

してほしい。 

■ 毎年春ごろ同じ手続、同じ書類等…そのたびに市役所

へ行かなければいけない。たくさんお金がいただける人

にはいいですが手続きしてもお金がいただけない者にと

ってはなんだか？？？って感じです。 

■ しょうがいしゃだから悪口を言われる。 

■ 現時点での意見、困りごとは、ありません。ありがとうござ

いました。 

■ 親なき後の生活の場所など。 

■ 岡崎市は、中央にどか～んと大きなものを作ってそれで

良し、と思っている様ですが、広い岡崎市に必要なのは

地域性に合わせた柔軟なサービスの提供です。その視

点が全くないので、一つ作っておしまいになっています。

岡崎市に住んでいるせいでとても不自由です。引越した

いといつも思いますが、家族の都合もあるし先祖からの

土地を守らないといけないので出来ません。本当に嫌で

す。 

■ 親が亡き後の事がとても心配です。生活する場、金銭面

（管理）、日中活動の場等、充実した生活がおくれる場の

確保を心から望みます。 

■ 毎日そだちの家に車で送迎していますが、だんだん親も

年をとり、たいへんになってきます。送迎バスが必要にな

ってくると思います。よろしくおねがいします。 

■ 我家の障がい者は、声をよく出すので、やはり、お隣り近

所に迷惑をかけています。障がい者、親どちらでも病気

などしたら速、色んな面で困ってしまう事ばかりで心配で

す。 

■ 親亡きあとの事を考えると不安。皆さんどの様にされてい

るのか知りたい。残された障がい者が幸福に送って生き

ていくには何が心要なのか？ 年金だけで生活できるの

か？不安です。 

■ 現在は介護者である私、６６才が運転もでき、本人も一人

で通所できるので不便はないが、高齢になったり、私が

病気になったりした時、授産所への送り迎えを必要に応

じて、要請のあった時、行動支援でできるようにしてほし

い。親もかなり高齢化しているので、通所バスを出しても

らえると助かる人がかなりいます。緊急時の一泊二日、二

泊三日位から一週間程度のショートステイ場所も是非設

けてほしい。高齢化（本人）に向けて特養等への入所も

必要と思われます。よろしくおねがいします。 

■ 岡崎市は男のヘルパーさんが不足しているので非常に

困っている。何とか、してほしい！！！日中一時、移動

支援、短期入所を行っている事業所が少ない（老人福祉

の事業所は多いのに…。）。 

■ 満２歳になったが、生まれた時から多くの不安を抱えて

いて、しかし、青い鳥はトヨタ記念病院の看護師さんに聞

き、めばえの家は青い鳥の先生から教えてもらうなどで、

全く市の方から教えてもらうことは無く、こちらから相談に

行くべきなのかも知れないが、たくさんの医療関係者に

相談した後に市に相談とはなかなか思わない。低体重の

ハガキを出しても、１年後とかフォローがある訳でも無い。

医療費が多額だったり市では分かる方法はいくつもある

のだから積極的にフォローや施設の紹介をして欲しい。 

■ 高等部を卒業後、通う場所があるのか不安。親がたおれ

た時、どこか生活できる場がほしい。 

■ 親なき後安心して生活出来る入所施設が必要だと思い

ます。兄弟の世話になることは本人はとても気をつかうと

思います。 

■ グループホームを市営で作って下さい。日中活動の場を

もっと多く作って下さい。ショートステイなどのヘルプサー

ビスの充実をお願いします。 

■ 自立支援法と言う制度が出来て以来、弱い立場の者は

大変厳しい風当たりであり以前より暮らしにくくなって居

ます。もう少し弱者の立場を考えた支援対策をお願いし

たい。障がい者も明るく希望の持てる生活を望んでいま

す。 

■ 働く場所がないので国民年金の１４６６０円がとっても負

担です。 

■ 幸いに普通の生活ができてありがたいです。 

■ 将来の経済的、生活の場所を充実してほしい（親の死

後）。子育て支援、一般の子供には、随分力をそそいで

いる今の政治。障がいのある子供達がおきざりにされて

いる様に思う。もう少し、障がいに対しての理解を望む。

一人になった時のことを思うと、とても不安になる。 

■ 障がい者を理解して欲しいと思うなら、その本人も親も、

町に出て、普通の行動をする。一般人と同じ行動を、障

がいをもっていても、この位は、できる、これならやれると、

言う事を、見せて（見て貰って）おく。自家用車で、移動し、

家の中が活動の場で、理解して欲しいと叫んでも届かな

い。障がいを持っていても、町に出ようと言いたい。“バリ

ア”はあっても良い。心からのバリアフリーになるのでは

…。良い方向での村の改革を期待します。 

■ 放課後こども教室を利用しています。私が仕事で下校時

に間に合わない時等とても助かっています。又、健常の

子達との交流ができるのもありがたいです。でもこの教室

は３年生まで。来年になったら日中一時支援事業を利用

せざる得ません。（一人でカギを開けて留守番は無理で

すから）。できたらこういう子達はもう少し利用可能期間を

延長してほしいと思います。学年が上がるにつれて、放

課後や休みの日の過ごし方をどうすればよいのかわから

ず不安です。 

■ 障がい者（知的障がい）が活動できる、作業につけるよう

に、サポートしてもらいながら、働ける作業所がもっとあれ

ば良いと思う。 

■ ８０才の祖母と障がい者と暮らしていますが、祖母は障が
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いのある孫をかわいがって手助けをしながら生活をして

います。祖母が障がいのある孫と外出できるのが、他の

家族と一緒の時だけです。障がい者の移動介護にヘル

パーさんを利用していますが、その時は利用者（障がい

者）とヘルパーさんでの外出に成ります。祖母も一緒に

出掛けたい様子です。障がい者と老人介護が同時に受

けれる様に出来ませんか？ 

■ 親が年老いた時、安心して生活できる入所施設を増やし

て欲しい。 

■ 以前からお願いをしているけれど認めていただけないプ

ールへのヘルパーさんの付き添いについて、事業所と

家庭とでその責任、管理について、充分に納得して、契

約をするのであれば、問題もおこらないと思うので認めて

いただきたい。市内の公営のプールには障がい浴や多

目的更衣室などが設置されていないから、母親と息子で

は、プールに連れていってやれないのが現状です。そち

らに関しても今後作っていただけたらと思います。福祉の

村が今後、どのように変わっていくか、楽しみに期待して

ますので、よろしくお願いします。 

■ 介護ができなくなり、親も介護が必要となったりした時も

一諸に生活できる施設があるととても嬉しいと思います。

自宅でヘルパーさんにお願いするのでは少し不安な気

がするので２４時間何かあった時に手当てしてもらえる場

所を安く提供してもらえるとありがたいと思います。 

■ 一件、一件がすべて違った状況なのでじゅうなんに対応

してもらえる市政を！ 

■ 親も高齢で障がいがありこの先が心配である。アンケート

で終らず実現されることを望みます。また高齢になると誰

でも認知症になります。一日も早く後遺制度を岡崎でも

作っていただき安心してこの子を置いていける様願いま

す。グループホームを考えている人があるがどうしたらよ

いかわからない。収容施設は作らないのにこれからどうし

たらよいかこの先心配である。 

■ 毎年歯科健診をして頂いてありがとうございます。今回は

歯科総合センター２Ｆでの健診、とてもいいイメージでし

た。秋にある健康診断もこのようになるといいなと思いま

した。よろしくお願いします。 

■ 車に障がいを持っている子を乗せていてパニックをおこ

して事故にあった時、反則金、罰金は半分にしてほしい

と思います。人身の事故は罰金、５０万円ぐらい出ます。

お願いします。相手の人からはきょうはくされるし家まで

来て近所に言いふらすのでおそろしいです。 

■ 来年就職の年を迎えますが、一般企業への就職は難し

く作業所などを色々探していますが、定員がいっぱいな

どでかなり難しい状況となっています。もっと障がいのあ

る人たちの働く場所を岡崎市の市政にて増やして頂き、

障がいの人たちが定員オーバーになって働けないという

状況を少しでも少なくしてもらいたいと思っています。ム

ダな事へのお金を使うのではなく障がいの人たちの役に

立つ事に使って頂きたいと思います。 

■ 事業所の方に日中一時支援を２回お願いしました。２０

人を３人でみてました。見守りなのでどうしても内容が充

実しません。もっと見る人がいれば、くんれんや遊びを提

供することができて家の中とはちがうことができていいな

と思いました。青い鳥は福祉の村にあるのが本来だと思

う。くんれん内容など学校の先生にみていただくのも授

業の１つとしてもいいかと思う。くんれんする人（言語聴覚

士）がたくさんいるがマニュアルがあれば資格者でなくて

もできるのでは…。 

■ 地域生活支援事業所が少なく、思うように利用することが

できない。移動支援を月１３時間もらっても、利用できる

時間は、２～３時間。事業所もヘルパーさんが足りず、こ

れ以上は利用できない様子。需要と供給があっていない

と思う！ これは、療育訓練にもいえると思う。青い鳥学

園にしても共立病院にしても訓練が思うように受けられま

せん。 

■ 障がい児を持つ親へ岡崎市の福祉活動や親の会などの

情報を広く教えて欲しい。 

■ １２才の娘の将来が不安です。父母に何かあったら…と

つい考えてしまいます。将来、娘のいる場所がありますよ

う、お願いいたします。と、共に親として何をしておくべき

なのか具体的におしえていただきたいです。（お金をた

めておく、代理人をおねがいしておく…など。） 

■ 日中一時支援や移動支援等の福祉サービスを利用した

くてもどこもいっぱいでなかなか利用できないような状況

です。利用料が他市より安いのは一見良いように思いま

すが、そのせいで事業所の運営が厳しくなったり、岡崎

市の利用者は受けたくないと言われるのでは、逆に将来

がありません。利用者負担をあげてでも、もっと事業所が

増えるようにした方が良いのでは…と思います。 

■ 学校への送り迎えや夏休み、冬休みなどがあるので、働

くことができない。うちの子供は男子ですが、ヘルパーさ

んに男の人が少ないので、使いづらい面がある。本人が

どこまでできるのか、知りたいこともあるけど、見守りは、

支援費の対象となっていないため使えない。本当に自立

させるために使えるような内容にしてほしい。 

■ 高齢障がい者（知的障がい者）が、入所施設で生活でき

なくなった時、すでに家族も代替りしたり、親も亡くなった

りして対応不可能になることを心配している。又、病気治

療などで、入院、付添いの必要な場合でも付添人を確保

できない事も考えられます。障がい者のための（知的障

がい者のための）介助人、付添人の研修養成の機会、シ

ステムがあれば…と考えます。 

■地域で生活させたいと思いますが、障がい者に対しては、

なかなか冷たい態度をされる事がある為、最近では、仕

事に出かける時は、日中一時支援を（土）や（日）は利用

しています。（月）～（金）も、そだちの家が終ったあと、日

中一時支援サービスを受けられるとありがたいと思いま

す。ぜひお願いします。 

■ 主人は病気で亡くなり、一人っ子ですので、母親がいな

くなると本当に誰も面倒をみる人がいないのです。それ

でいて入所施設には、沢山の人が順番待ちをしていま

すのでなかなか入れません。それで比較的軽くて、日常

生活を自分の家で生活できる人に対して、サポートでき
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る態勢を是非ととのえていただきたいと思います。親も年

をとっていますので、いつどうなるかわかりませんので、

子供の生活が今一番心配です。よろしくお願いいたしま

す。 

■ 障がいのある子供達はもし足弟がいても親亡き後は収容

施設かグループホーム、ケアホームでの生活になると思

います。いざその時に行く所がないという事だけは避け

たいです。現状で数は足りているのでしょうか？ 

■ ①このアンケートの集計結果はいつ・どこに発表されます

か？ ②このアンケートを参考にして何か事業を起こす

時その内容は発表されるのですか？ されるならいつ・ど

こに？ ③実際に事業が開始される時、私達にどのよう

な形で報告がなされますか？ 以上の質問の答えをこの

アンケートを依頼した人達全てに送って下さると役所の

本気度が分かってとてもいいと思います。 

■ 利用料金が高すぎると思います。 

■ 小学生です。放課後、活動する場がありません。公園な

どで遊びたいけれど、危なくて一人では行かせられませ

ん。友達と遊びたい気持ちを考えると、集団で遊べる場

があればいいと思います。学校では学習ができていませ

ん。その為家庭での学習が重くなります。学習塾では、

難しかったり、受け入れがなく、これも行き場がない感じ

で、結局「もういいや」となりがちです。障がいがあっても

学習する機会があればいいと思います。 

■ 重度の障がい（自閉症）なのでグループホームでは無理

だと思う。だから入所したいけれど順番待ちでいつになる

か不安です。親が老いていく為。 

■ 通所先の人間関係に悩んでいる様子。言葉が無いので

はっきり云えないじれったさがパニックとなりもう大変で

す。 

■思春期の延長で、若い女性を見るとついて行ってしまい、

行動に移す手前で、今、目がはなせない状況です。作

業所のスタッフの方にも協力して頂いていますが、送迎

をして頂いてますが、いつも朝は家の前まできて頂いて

いますが帰りは少し遠い所でおろして頂き、家まで徒歩

ですが、女性の後をつけるので今は帰りも家の前でおろ

して頂けるようにスタッフに相談して、いい方向になれば

と思っています。 

■ 半田、安城等と比較して障がい児者の対応レベルが低

すぎる。らしきもの（施設等）があればいいという意識が見

えかくれする。デンパークの券売機の様に障がい者割引

は明示されない。移動支援（障がい児）は公共の交通機

関をうたいながらこども美術博物館、総合公園等寄り付

けない場所にある。みあい養護学校が開校直後の市制

だよりには一言も紹介されない等岡崎市は障がい者福

祉を真剣に考える気があるのでしょうか？ 

■ 個々の障がい、生活環境の違いから要望には限界が有

るかと思いますが、親の高齢、片親、両親の亡き後の生

活の場が心配！ グループホームが生活の場になる事

も良いのですが現在の有り方には疑問。問題有。建設資

金を補助していただける事も知っていますが…。地域で

生まれ育ち学校は町外へ通学。卒業後長い生活の中で

就労も一度は経験し現在町外の通所で頑張っています。

就労継続支援（Ｂ型）の事業所。作業の充実が出来る仕

事を下さい。 

■ 福祉の村に、１０の施設が目的をもって整っていますが、

今の施設に「生活の場」をお願いしたいです。親亡きあと

本人送迎が出来なくても少数集団（ケアハウス）にて支援

者の指導のもと生活をし日中は各施設に通所する。この

ことが「地域の中で暮らす」ことと考えます。是非お願い

致します。 

■福祉の村にまとめてしまおうとするからか、他の事業所が、

育たず、又、新しい事業所もできにくいような気がします。

村がリーダーシップをとり、岡崎全体の（事業所を含め）

福祉の質の向上を望みます。パニックが大きい子の、通

所の場がなく、しかし、重度で、パニックが大きい子は家

庭だけでは、限界があると思います。なるべく親元で育て

たいという親心を理解していただき、通所できるところの

充実を、望みます。 

■ 福祉の村のバス停のところにいすをおいてください。 

■ 障がい者にあった仕事があって、ふつうの人たちと仲よく

できればいいなと思っています。 

■ 通所施設に専用のバスがあってほしい（送迎する身内の

高齢化が心配）。 

■ 障がい者でも将来自立しなくてはならない。その時のた

めに少しでも多く貯えてあげたいが就学すると学校の後

あずかってくれる所が難しい。市が率先して作ってほしい

が人材の方が難しいようなので親が必ず２週間に１、２回

ボランティアに入るのを条件にしてみてはどうでしょう

か？ 

■ 通所施設へ母親の車で送り迎えしています。しかし、どう

しても母親が運転できなくなった時のために、自宅←→

施設への送迎サービスを充実させて欲しいです。できれ

ば低額で。それと、岡崎市の運営する知的障がい者の

入所施設を、ぜひとも作って欲しいです。親も、年を取っ

てくるし、将来がとても不安です。お願いいたします。 

■ そだちの家でお世話になっています。もう少し時間が延

長してもらえるとすごくたすかるのですが、無理なのでし

ょうか。入所施設が少ないので、もう少し、あればたくさん

利用できるのですが。 

■ 本部として大きな施設も必要ですが利用するなら地域に

老人や、託児所、障がい者が利用できる複合施設が必

要だと思います。 

■ 契約更新や病院の診断書などなんらかの手続きが１年

間の間でとても多く年々、自分が年をとってきて、大変に

なってきました。 

■ 支援法ができ、状況がころころ変わり、先が心配である。

自閉症重度の為病気になった時も受れ入れて入院させ

てくれる病院もむずかしい。親も年をとってきて今夫が少

ない命を戦っている状態で姉、兄がいるけど親でも大変

なのに、施設を出されたり、病気になった時の事を思うと

心配でならない。障がい者の病院、障がい者の老人施

設ができる事を希望しています。 
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■ 重度知的障がい者です。親が元気である限り、経済、居

場所、活動等できる限り応援しておりますが、親なきあと

の不安が増してきます。弱者となった場合の指導、援助

等の支援、相談等を是非お願い申し上げます。 

■ 成年後見人の制度について、行政でも考えていただけ

ると助かります。ＮＰＯ法人として後見人をしているところ

もありとてもうらやましく思いました。 

■ 現在、岡崎駅近くの共立病院にて、言語訓練を受けてい

ます。付近の病院にリハビリ科がない為、共立病院に児

童が集中してしまい、リハビリを受けられる回数が月に２

回だけです。毎週、通いたいのですが、週１回に増えて

くれると、助かります。大きな病院（市民病院）などで、言

語の訓練を受けられる様になって欲しいです。 

■ 今養護学校高等部１年生です。卒業後の就職先（作業

所）が心配です。本人もやりがいのある仕事をさせてあげ

たいです。選択肢を増やしてあげたいです。 

■今は親が元気なのでそう困ったこともなく暮らしているが、

親なき後のことが不安です。グループホームやケアハウ

スがもっと沢山あって希望する人が即入れるようになった

らいいと思います。一人では生きていけない人も、ヘル

パーの手助けを受けながら自宅で暮らしていけたらいい

と思うので、在宅サービスが充実することを希望します。

現在、小規模作業所に通所していますが、小規模作業

所に補助金を頂けて感謝しています。小規模作業所は

障がい者にとってとても大切な通所施設です。今後もどう

ぞ市からの補助金をよろしくお願い致します。 

■ 子供に障がいがあるとわかった時から将来への不安が

絶えずあります。学校を卒業した後の活動の場の充実を

望みます。 

■ 現在は入所施設ですが親なき後の事が一番心配です。

入所施設の利用者さんに最近、先生の目をぬすみチョッ

カイや、ひっかき傷、首をしめる。先生が見つけて止めて

もまたやったと言われます。その子を見ると怖がっている

と先生がおっしゃいます。主人は「今すぐにでも止めさせ

て岡崎市の援産に空きがあるか聞いてこい」と言って居

ますが、今はまだ送迎する体力はありますが１０年後には

又、施設を探さなくていけないと思うとどうしてよいかわか

りません。 

■ 要望は数限りなくあります。本人が小さければ就学を中

心とした望み、年齢を重ねれば、当然親も老います。親

亡き後の事を考えないわけにはいかなくなりました。将来

的に“箱”は準備されたとします。でも、その後のケアは

充分なものか…。障がい者には障がい者なりの役割があ

るはず…。「害」の字がどうのこうのとの議論より、地域に

理解してもらえるような、社会作りを要望します。私も含め、

世間の方々も、明日には「しょうがいしゃ」と呼ばれる可能

性は充分にありえるのですから。 

■ いつもお世話になり、ありがとうございます。障がいのある

子をもってみて、心配なのは、親が面倒をみられなくなっ

た時のことです。“子ども”であるうちは、家族はいろいろ

大変ですが、育てていくとしても、大人になったら「安心

してすむ所」「日中活動するところ」「生活と少しだけ楽し

みももてる経済的な支援」がだれにでもある福祉を望み

ます。事業所・学校などは、親が働かないと、と言われま

すが、子育てや生活で、なかなか余裕がありません。あと、

事業所は、なかなか経営が大変だし、賃金も低いときき

ます。人がとどまって福祉の質がよくなっていくようになる

といいと思います。何もかも村に集めるのではなく、情報

やサービスのコーディネーター的な存在になって、必要

な福祉サービスが安心して十分うけられる岡崎市になれ

ばうれしいです。 

■ 親が年をとり、子供を世話できなくなった時、入所できる

施設を作ってほしいです。 

■ みのりの家で緊急一時預かりを利用させてほしいです。 

■ 我が子は音楽・絵画が好きなので、得意なもので生かせ

る職場があったら、いいなあと思います。 

■ ヘルパーさんとの外出、日中一時支援の内容などその

子のニーズに合ったものが選べるように幅を広げてほし

い。プール、お風呂などや日中一時支援の見守りばかり

ではなく、作業訓練的なものも含めて、大きくなってきた

（中高生）子に見守りだけでは、不十分。企業就労をす

すめてほしい。障がいがあっても働ける人はたくさんいる

はずです。でも少し手をかしてほしいと思うので、ジョブコ

ーチの数を確保してほしい。岡崎市のジョブコーチの育

成もありでは？！ 

■ 特別支援学級に在籍しています。放課後や夏休みなど

に少し勉強など教えてくれる場所がほしいです。塾など

通える程の学力はないし、友人などもいないので遊びに

行く事もできないので時間をもてあましてしまいもったい

ないと思っています。工作やおりがみ、本人の学力に合

った課題など少し見てくれる場所が週１回でも見てくれる

場所があるといいと思っています。 

■ 学校卒業後の進路が一番不安です。企業に就職できな

い場合、どこか通える所があるのかと…。 

■ もうちょっとしんけんにかんがえてください。もうちょっとし

ょうがいしゃのことをかんがえてください。あまりむずかし

ことをかかないでほしいです。 

■ 一番心配なのはやはり子供の将来です。家族には迷惑

かけたくないので収容をと考えています。言葉もありませ

んし、なかなか意思の疎通も難しく困ることも多々ありま

す。今のところは親が元気なので何とか暮らしています

が、これからのことを思うと不安がいっぱいです。 

■ 親が介助できなくなった時、その後の生活がどうなってい

くのかという不安が、一番大きいです。 

■ 障がい児・者に対する偏見。理解が少ない。障がい児・

者に居場所・行き先がない。障がい児・者の児童・者の

預け先が少なく、就労、生計維持困難。学ぶ所、あそぶ

所、働くところ、基本的なものが出来ない。将来への不

安。 

■ めばえの家では大変お世話になりましたが、退所後相談

できる場がなくなってしまいました。赤ちゃんの時から大

きくなるまで一貫して発達を見守り、相談にのってくれる

場所が欲しいです。 
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■ 一人で留守番できないので、常に連れて歩かないといけ

ない。娘が気が向かない時は、思うように行動できない。

遊園地がないので、すこしスリルのあるジェットコースター

など数種類の乗物が好きなので、休日に利用したい。南

公園のゴーカートは小さい子しか乗れないので、大人二

人乗りも作ってほしい。障がい者だけの利用の日を作っ

てほしいです。 

■ 学校卒業後の進路の見通しが全くたたない。作業所など

も十分でないため入れるとは限らず、経済面どころか日

常生活さえ安心して送ることができないのでは…と不安

がつのるばかりである。ぜひとも、日中活動の場となる作

業所や働くための訓練の場の充実をはかって頂きたい。

少しでも利用できる施設を増やし、一人でも多くの人が

利用できるような福祉の村の再建を祈ってます。 

■ 親の高齢化および動けなくなった場合とか死亡後の入

所施設の充実が望ましい。現状は入所施設が少なく入

所出来ない。 

■ 私は育成会に入っておりません。私のまわりの人達も多

いです。市が主体的に知的障がい者への広報、企画し

ていただけると大変ありがたいです。多くの人達も、市が

主体的にやっていただけたら、協力、ボランティアしなが

らレジやっていきたいと考えております。時々、他市（西

尾・安城・豊田）の作業所の方々から岡崎の人をいっしょ

うけんめい受け入れても、岡崎市が補助に入ってくれな

いので、岡崎市の人は入れないようにしたとの話を聞い

たことがあります。岡崎市の中でも福祉の村等いろいろ

な障がいの人々のため対応した施設を（岡崎の作業所

の人々にも補助的支援していただけるようお願いします）

知恵を出し合って企画すれば市営の農園、林業、エコ活

動の中で利益等を出るものになるのではないでしょう

か？ 

■ 高校終了後の障がい者の人たちの働く場所や、居場所

の充実をしてほしいです。グループホームをつくって自

立できるような指導と共に居場所を作ってほしいです。今

のままでは、不足しています。 

■ 福祉の村をはじめて訪れた時、２才に満たない状態で小

さな子から大人迄目に入りました。我が子を見て、うちの

子が将来こうなっていくのか！と、かえって不安になりま

した。お母さんの目から見て受け入れられない現実を眼

の当たりにされるのはとてもつらいことです。言葉は悪い

ですが重度の方ばかりなのでとても不安でした。“めばえ

の家”はもっと気軽に相談出来、軽度の子でも不安にな

らない環境でないと足が遠のくことになります。場所も狭

いので思い切って少し離れたところに移したり、第２めば

えの家を作った方がよいと思います。又、成年後見人制

度をすすめて下さい！！！ 

■ 障がいはさまざまですがサービスなどの利用では生活で

きていかない重度障がい者はやはり親なき後、どうしても

収容、ケアホームが必要と思います。 

■ 親が元気なうちはいいですが、病気になってめんどうが

みれなくなった時のグループホームとか入所施設の充実

を希望します。 

■ 親が、死んだ後、グループホーム、施設等に入れたいと

思いますが、まだ、少し先の事なので、情報なども集めて

いませんが、施設も数が少なく、入所できるかどうかも分

からないし、グループホームも子供同士気が合わないと

難しいと聞いていますし、これから先の事を考えると不安

になります。 

■青い鳥学園がなくなるかもしれないという話を聞きました。

現在、ただでさえ障がいを持った子供が通う施設や病院

は少なく、診療したり、リハビリするだけでも２か月、へた

すると半年待ちです。なのに、青い鳥をつぶすとなると、

さらに他の病院へまわす為、さらに待たないといけなくな

ります。私はもう岡崎の病院ではなく西尾の病院に通院、

リハビリさせている位です。もっと、充実した病院をつくっ

てほしいです。市民病院クラスの障がい者用病院がほし

いです。正直通院も、リハビリも、歯科も、眼科も、耳鼻科

も障がい者への配慮がされた病院があってほしいです。 

■ 親亡き後の障がいのある子が安心して暮らせる場、施設

があればと思っています。 

■ 岡崎市は広いので「福祉の村」を利用したいのに住んで

る所から遠いため、けっきょく利用することが不可能。送

迎サービスがあるとありがたい。又は、地区ごとに福祉の

村の小規模サイズを設置してほしい。 

■ 親が高齢になり、障がいの子の将来が大変不安です。 

■ 市内で短期入所（ショートスティ）の場が欲しいです。緊

急時の一時預かりなど、一般企業への就職（我が子は無

理）も求人がなく作業所等に高等部卒業後行かせたくて

も行き場がなく在宅になってしまうのが不安です。保護者

と一緒に勉強会などをして欲しいです。保護者として何

をしたら良いのかな？と考えていますが、なかなか分から

ないので。 

■ 福祉の村の中に時間外預り、一時預り、土日預り等介護

者の介護の軽減になるような宿泊施設を作って欲しい。 

■ 災害時、私達の子供は、避難所で皆と共同生活を送るこ

とは無理なので、その場所には、おられません。避難所

にいないと救援物資はもらえないと聞いたことがあるので

すが、どうなのでしょう？ 福祉の村へ行けばいいというこ

とも、聞いたような気がしますが、道路事情もありますし、

行けないかもしれません。そんな時はどうすればいいの

か…。心配事がいっぱいです。 

■ 通所施設にお世話になっていますが、親が送迎している

為、病気やケガ等で送迎が困難になった時、子供は一

人では何も出来ない。 

■ 岡崎市ではヘルパーとプールを利用する事が認められ

ないのはなぜか？ みあい養護の講演会で福祉課の方

がこの件について関係機関と連絡を取ってと言っていた

が、何年も前から要望を出しているのに全く進展が見ら

れないのと、市として認める気はないと思われても仕方な

い。他市で認められているのだからそのやり方を参考に

すれば良いのではないのか？ なぜ参考にしないのでし

ょうか？ 理由をはっきりすべきだ。 

■ むずかしかった。わかることをおしえてね。むずかった。
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です。 

■ げんき館で体操・ダンス教室があればいいなと思いま

す。 

■ 介助する身内が、いなくなる時の事を、いつも心配して

いるので、安心して預けられる場所を作ってもらいたいで

す。 

■ どこの通所先もいっぱいですし、一般企業も無理そうな

ので、高等部を卒業した後が、不安です。 

■ 困った時に、すぐに対応してくれる場所（精神科、小児科

の先生もみえるといいですね。）。 

■ 現在特別支援学校の高等部に通っていますが、卒業後

に一般企業で働くことは難しいため作業所などを考えて

います。しかしながら子供が卒業する頃には、定員がい

っぱいで入所は無理という作業所が多いのが実情です。

市としてももっと施設を増やしてほしいです。又、自宅か

ら遠いところの作業所だと自力では行けず、毎日親が送

り迎えするのもとても大変です（仕事を持っている親だと

無理です）。そうした送迎サービスの充実もぜひ要望した

いと思います。 

■ 岡崎市にスポーツをするところがないため平日は作業所

と自宅との繰り返しのみで、土・日曜日は親がつきそって

名古屋、西尾へとスポーツをする場所へ行っている。親

の老齢化でいつまでつきそえるか不安である。余暇時間

をもっと充実させる施設があればと思っている（そこの場

に行けば友達に会え、一日過ごせスポーツが出来る、そ

して指導員が居て健康増進できる）。作業所に通うため

名鉄電車を利用しているが給料と同額に近い運賃がい

る。付きそいの場合、半額になるが一人では半額になら

ないため減額して欲しい。 

■ うちの子は男の子です。主人が転勤中のため、父親等が

一緒についていかなければならないところに（更衣室、ト

イレ等々）なかなか私が入れないのがなやみです。入浴

施設やプール等にヘルパーさんなどのお力添えをして

いただけたらと思います。それから将来私達親がこの子

の面倒をみれなくなった時どうなるんだろうととても心配

です。 

■ 障がいの子をもって子供が自分の事をできる（日常生活

にさしさわりの無い）ようになって、一段落ついた親に、障

がい者施設で働いてもらってはどうでしょう。私は、障が

いは、障がいをもった者にしか分からないと思ってます。

対岸にいる者に何を言われても上すべりな所がありま

す。 

■ 親が元気な時は、障がい児者は、何とかなりますが、親

なきあとの事が、１番気掛りな事に思います。仲間で暮す

事が、１番幸せの気がします（きょうだいがみてくれる子

は別ですが）。グループホーム、ケアホーム等、今後、出

来ないと聞きましたが、きょうだいのない子、みて（世話）

くれない人は、どうなるのでしょう？ 今親と住んでいる家

を提供するとかして、親なきあと、市の家として、管理する

などとか出来ないものでしょうか。切に、考えて頂きたい。 

■ 青い鳥病院の整形と予約外の小児科を受診する時、す

ごく待たされて、（子供が待つ事に耐えきれない）困って

います。Ｄｒの人数や診療時間（日数）を増やしてもらえる

と助かります。めばえの家は利用者が多いにもかかわら

ず駐車場が少なく小さな子供（特に歩行が困難な子）を

連れて、施設より離れた所へ車を停めるのは大変です

（荷物も多いので）。 

(2) 福祉の村利用未経験者 

■困っている事は、各々の年齢に応じてあると思いますが、

最終的には、親なき後や、又、学校など、児童の生活を

終えたあとの人生が、長いので、その日々のケアを充実

し、保護者が安心できる施策をお願いしたいです。・余

暇にスポーツをやらせたいが、岡崎では、障がい者のス

ポーツ（定期的に）を、行っている事を聞いたこともない

です。又、スペシャルオリンピックスなどの会場も岡崎に

はなく市としても協力してほしいです。近隣の市に比べ、

岡崎市の福祉課の施策（いろんな方面で）の消極的な事

は、有名になっています。がんばっている市を参考に

早々にとりくんでほしいです。 

■ 今、せいしんかに、かよっています。今の作業所での所

長のひどい、いじめにたえています。市で注意できませ

んか。それが心配です。ちてき障がいのそうだんいんさ

んにいってませんが、すごくなやんで、しごともおろそか

になっています。まず岡崎市や市長がもっと福祉にやさ

しい考えをもっていただきたいものです。 

■ 以前施設で子供たちのための生活の場などが出来るた

めの積立金したが、国の制度が変わった為積立金が使

用できなくなった。将来の保証がない。不安である（現在

も積立中）。 

■ 自閉症で「行動援護」の区分。岡崎市内では対応できる

施設が３ヵ所しかありません。どこもいっぱいで受け入れ

てもらえません。何とかして下さい。 

■ 自分の事が自分で、なかなか出来ないので、手助け教

育をしてくれる場所がほしいです。 

■ お世話になります。後期高齢者の私８０才が高齢者を介

護すると云う事は大変です。早く親が亡くなり４７年間介

護をして来ましたので最後迄きちんと送ってやりたいと思

っておりますが…。私が亡くなった場合１人では何にも出

来ない人ですので心配しておりますし経済的にも心配し

ております。大変でしょうが宜しくお願い致します。 

■ 親も年を重ね、親なき後この子はどうなるだろうと考えるよ

うになりました。時々様子を見に来て下さるような人がい

たら何とかやって行けるよう今から訓練と思っています。

ちなみに親の年齢母６３才。 

■ 私の子供は、その日によって、気分が変わり、ひどい時

は親ですら、手におえない事が、たびたびあります。いま

までにもすこしでも大きな声を出して、親から、しかられた

りすると、家を出てしまっています。時には、けいさつに

保護された事が何度もあり毎日が大変です。私も自分の

子供ながら、疲れがきています。親の方がまいっている

状態です。 

■ 将来のことが心配です。親がいなくなったら、生活、経済
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面、財産の管理など１人っ子なので心配なことばかりで

す。そういったことの相談、解決を親の生前にやっておけ

たら…と思います。そういうことをどこに相談したらよいか

もよくわからず不安に思っています。 

■ 事業をもっと充実してほしい。学校への人材派遣、教師

の質をもっと充実させて欲しい。特別支援学級と養護学

校の中間の施設があるといいなあと思う。 

■ 岡崎市のインターネットでのダークなイメージ知ってま

す？ 市民は○○まで言われてるんです。知的障がい

サービス事業所の情報がまったくわかりません。大きな

施設はホームページで公開してますが、公費で事業所

をやっているのですから情報公開をやってほしいです。

高齢者については、第三者による評価が公開されていま

すが、いつも思うのですが、何か、信用できない、要はヘ

ルパーのもうけの為！？と監視機関がしっかりしてないこ

とをいいことに…。福祉の村ですが、私（子ども１６才）は

転居してきましたので、健診年１回でうかがうぐらいでまっ

たくどうなっているのか知りません。でも、予約しての宿泊

訓練施設はおかしいと思います。岡崎市はショートスティ

の受入れ先がないと聞いてます。緊時使用ができるよう

にしていただきたいです。 

■ もうすこし障がい者がどこでも入所出来る場所がほしい

のと、出来るだけ、区分、級だけでなく、家庭の事を聞い

て入所出来る事を願いたい。家の場合だと祖母と二人で

居るので祖母も年が年で有り、母は長期入院をして居る

ので先が不安でいっぱいですので、もうすこし考えてい

ただきたいと思います。宜しくお願い致します。尚入所希

望をして居ます。 

■ 発作があるので医療機関との連携を密にしてほしい。 

■ 今は会社で動いていますが社会保険に入れればいいの

ですが国民健康保険ですので先の事が心配です。 

■ どの子もそうかもしれないがこだわりが強くてなかなかこ

ちらの云う事を聞いてくれないので困る。食事をきちんと

しないことが難点。嫌と思うと一日中食べないことがある。

終身預ってくれるかどうか分からないが終身預って頂け

る様な施策になることを望む。 

■ 軽い知的・精神の人たちが集まりくつろげる場が欲しい

です。例えばみんなで歌をうたうとかゲームをするとか。

てんかんの人のあつまる場が欲しいです。高次脳機脳

障がいの人たちの施設を作って下さい（福祉の村の中

に）。 

■ 知的障がいのためどこが悪くても結果精神病院に行けと

言われ、どんどん強い薬をあたえられ、つらい思いをした。

言葉が、意志が医者につたえられないため、たらいまわ

しになることもあった。今も身動きできず、点滴だけで医

者にいるがやっと居場所ができたと思う。 

■ 知的障がいの人への施策にもう少し力を入れてほしいと

思います。まだ年も若く体力もある人が知的障がいのみ

で行き場のない人がたくさんみえます。その人達の働く

場所やレクリエーションの場がほしいと思います。 

■ ⑨～障がい（知的）のある人が外出する場がなく外に出

ると人に迷惑をかけない様にとその事ばかりの気くばりで、

本人を楽しませる事を次にしています。体はみんなと変

わらず元気ですが知的障がいのためみなさんに嫌がら

れています。 

■ 福祉施策が、ころころ変更しているように見受けられる。

自立支援法としっかりした施策が机上の上で成り立って

いるようにみられます。障がいのある方が、本当に地域に

受け入れられて生活ができるのでしょうか？ 岡崎市全

体として、グループホームやケアホームをどれくらいの予

想をされているのか？ 市で建設されることはないのでし

ょうか？ 

■ お話が出来ないからこまります。父母が死亡した場合が

一番こまります。 

■ 公共の通所施設に通いたい。 

■ 夏休みは日中一時支援事業所の利用者が多く利用でき

ない日もある。母親が仕事をしているので利用できない

日はレスパイトを使っているがレスパイトでは経済的負担

が大きい。サマースクールの受け入れを９時からにしてほ

しい。 

■ いつも頭にあることは、自分たち親が死んだあとの本人

の生活のことです。経済的に、制度的に不安ばかりです。

市も県も国も福祉を最優先でだいじにするようになって

ほしいと思っています。どこでどんなふうに暮らしていくの

か、それを確かめてから行きたいです。よろしくお願いし

ます。 

■ 自立支援法により、経済的負担が増えたため以前のよう

な、経済的に心配がいらないようにしてほしい。自立支援

法により、職員も忙しいのか、障がい者に対しての対応、

介護が悪くなった。自立支援法により、障がい者にとって、

なに一つ良いことはなかった（悪くなることばかりと感じ

る）。 

■ 今のところはありません。 

■ 親が亡くなった後のことが心配ですが、社会の中で生き

てゆくためのビジョンがもてません。本人が一人になって

も生きていけるというきちんとした社会のシステムをつくっ

てほしいと思います。現在２０才以上くらいの人だと軽度

の発達障がいは全く問題にされておらず、娘も青い鳥学

園に相談しにいったこともあったのですが、相手にされま

せんでした。そのため、その年齢以上の人たちは社会や、

親の無知で悲しい思いや辛い思いをしている人がたくさ

んいると思います。どうか、そのあたりにも光をあてて下さ

い。私は一般に理解できないような犯罪のニュースをきく

と、そのような人たちが加害者や被害者になっていること

も多いように思えて仕方ありません。我が子の場合は、高

校の先生が卒業時に手帳の申請をすすめて下さり現在

に至っていますが、何も知らず、親も本人も、少々出来

の悪い子供だと思って、育ってゆく場合が多いと思いま

す。そして社会にとけこめず、引きこもりになったり、変人

として扱われるケースがたくさんあるのではないかと思い

ます。 

■ 親が亡くなった場合が心配です。だれが見てくれるのか

…？ 
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■ 以前「移動支援」を利用していて社会性や余暇の過ごし

方、興味が出来て良かったのですが、ヘルパーの人手

不足（？！）などで全く利用出来なくなり、他にあったとし

ても後から入る余地なくその上、今回「行動援護」というラ

ンクになり増々厳しく今は日中一時支援等利用していま

すが、ほとんど見守りなので高校生という多感な時期預

けた時間ボーっとしているのももったいないと思います。 

■ 官民問わず利用出来る制度の宣伝。 

■ アンケートをもっと、わかりやすい形のものが、必要かと

思います。知的障がい者には特に。育成会以外にも交

流の場があると良いと思います。保護者がいないと育成

会は入れないため。 

■ なにをかいてもかなわない。かきませんでした！ 

■ 特別支援学校がとても良いです。 

■夏休み、日中活動の日をもっと取りやすくしてほしい。今、

現在２ヶ月前に予約をしますが２ヶ月前だと予定がわから

ずぎりぎりになり、取れない日も有り日中事業所を増して

ほしい（八帖、広幡、連尺区）。そうすれば親の私達も社

会に出られ、障がい者の事を理解してくださる会社もある

と思います。 

■ 今後、障がい者は多くなると思われる。その理由は、１．

農薬、２．電波、３．化学物質、４．ウイルスの反乱、５．電

磁波、６．身勝手な女性上位、７．自然破壊、人も自然界

の一員でありながら自然を無視した、一人よがりな社会を

作りつつあり、反省すべきと思われる。 

■ 障がい者の老後をどうしたら良いか。他の人が見てくれる

のか。１才ちがいのため国民年金しかない私には無理に

なると思う。今年金を支払いをやめて生活保護を受けた

方が収入が増えるとききました。そちらにしようかなやん

でいます。 

■ 受け取っている年金よりも、子供の施設でかかる費用の

方がかかってしまうので、経済的な面でなんとかして欲し

い。 

(3) 福祉の村利用無回答の方 

■ 岡崎市は、もっと障がいの方の為の必要な事はなにかと

考えるべき。プールの利用ができないと強く言うが、国で

プールに入ってはいけないと決まっていない方も市では

利用できているのでもっと考え方を変えるべきである。窓

口で伝えてもクレーマーとしか受けとってもらえないので

何を言っても動いてもらえない。今の市の対応の悪さで

は、日中一時や移動支援のサービスをしている事業所

が増えるわけなく「岡崎市は嫌だ」という事業所も多々あ

り「だから岡崎にはサービスに行けない」と言われている。

市の考え方を変えないと障がい児・者はとてもつらい生

活をしいられている。せっかく○○さんと○○さんがいな

くなったなら、もっと考え方を変えるべきである！！障が

い児・者、親の考え方をもっとよく受けとめてほしい。 

■ 療育手帳の判定方法に疑問を感じています。知的なレ

ベルが高い発達障がいのある子供は、どうしても軽い判

定になってしまい、納得ができません。社会の中で生活

していくのに困難で、就職もできるかわからない、重い障

がいなのに、判定では軽度…。大人になって障がい者

年金ももらえるかわからず、親としては不安です。発達障

がいのある子の困難さ、親の苦しみ、不安をもっとわかっ

て下さい。発達障がいがどういうものか勉強して下さ

い！！ 

■ ２０年前ごろ、養護学校卒業後のことを考え、また親亡き

あとのことを考え入所施設に入れました。今は施設の生

活にもなれ元気にすごしています。心配なのは施設の運

営がたいへんではないか、今後も続けられるかです。法

人施設ですが市としての支援がより受けられたらと思い

ます。保護者としてもいろいろな面でがんばるつもりで

す。 

精神障がい者 

(1) 福祉の村利用経験者 

■ 障がいに合った病院が遠い。 

■ ６番のキーをなくしてしまった。 

(2) 福祉の村利用未経験者 

■ タクシー券を頂きますが利用した事がありません。欲しい

のはトランパスカード（名鉄）です。これがあれば交通費

の負担が少なくなる。 

■ 心の病気で働けない人の働ける場所で社会復帰のでき

る様な場所が欲しいです。 

■ 作業所の給料を上げて欲しい。 

■ 障がい者に本当にやさしい市の対応を心の底から望ん

でいます。予約にて相談等市政だよりにありますが、その

日その時困ったら、そのタイミングで対応してくれるフリー

ダイヤルとかあったらいいなぁと思います。Ｐ３にも書きま

したが精神障がい者に関するあらゆる手続きの窓口が１

ヶ所になって、専門の知識をもったスタッフが対応しても

らえると大変ありがたく思います。是非お願いいたしま

す。 

■ 行政（生保）のお世話になっている身分ですが、通過型

居宅提供施設より、地域生活に移行する際の家具什器

の費用がＨ２１．４／１現在￥２５２００では少な過ぎると思

いました。押し入れの収納器具や整理ダンス、又、キッチ

ンキャビネットｅｔｃ経済的に一度に揃わないので支援が

欲しいです。関係ない困りごとで、すみません。 

■子供の事、子供の友達がずうずうしい事、岡崎市の人は、

とてもつめたい人が多い！！！早く死にたくなる。離婚し

てもいいぐらい、岡崎市がきらい。日中、主人がいないの

で、こわい。やっぱり岡崎市の人は、ずうずうしくって、あ

いさつもしなくって、つめたい人ばかりで、いやになる。 

■ 自立を手助けしてくれる場所（通所施設）までそうげいし

てほしい。 

■ 自分がどこもわるいと思ってないから家族がこまる。大き

い声を出したりすぐ手を出す。感情のコントロールができ

ない。 

■ もっと市役所も介護の方に力を入れ、としよりにお金をつ

かわせないようにする。休のふじゆうな人にもっと力をい
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れて下さい。私はいま（デイサービス）に行くけど１回が２

０００円も出る。１ケ月１万６０００円も出るのでなにもできな

い。私にはフタンが大きいと思っている。もっと市役所人

は（カンガエテ）ほしいと思う。もっともっとふまんがありま

す。 

■ 精神障がい者は、一般企業（工場？）が使ってくれない。

年金、もらえてるままで、ほしい。友人ができない。昔失

敗しているので、こわい。一人暮らしになっちゃうなんて

思わなかった。お金を、節約しなければ、ならない。さび

しい。 

■ 本人は現在愛知郡東郷町の和合病院に通える所でグル

ープホームに入寮していますが、統合失調症なので気

分もむらがあり、年金の中で（約６万５千円）、寮費４万円、

こづかい３万円ですが、家族の負担がないとやりくりでき

ない有様。なにかいい方法がないのか。毎月悩んでいる

家族です。 

■ 住宅でこまっています。市営を申し込みにいったが順番

まちで１１年位かかるといわれこまっています。 

■ 通院にかかる交通費の負担が大きくて困っています。 

■ 私の息子は今年で４０才になります。２５～２６才で精神

病を発病して４、５年知らなくて、１０～１２前に病院につ

れていき、投薬を受けていますが進行が止まった位で良

くなりません。私、共６７才、妻６５才今後の事が心配でた

まりません。 

■ 飛行機やヘリコプターがうるさくて眠れない。 

■ 私も援産施設に関わっている者ですが、できることなら、

近辺の工場若しくは、企業から、今、働いている所への

安定した仕事量の内職製品を流してほしいです。（未来

の日本は、必要ないかもしれませんが、）ぜひそのパイプ

ラインのようなものがほしいです。 

■ お食事が今後どうなるのか心配。 

■ 運動会がやりたい。親も参加します。 

■ 精神障がい者に対する意識高陽につながる書物＆ビデ

オの案内、講演等の案内をしていただきたい。 

■ 医療補助にはずいぶん助けていただきました。財政的に

厳しいかと思いますが、こういった制度はなくさないでほ

しいです。 

■ 介助してくれる身内が将来いなくなった時、一人で生活

出来ないので、病院でなく、施設で生活したいと思って

いるが、受け入れてくれる所があるか不安です。 

■ 病院のデイケアへ通っています。だいたい、母が送り迎

えしています。オートバイにて通っていた時もありますが、

薬を飲んでいますし、調子が悪くなったらあぶないので、

母が送り迎えするようになりました。桜形～幸田までの距

離、自分で自転車か歩きでいける所ならいいけれど病院

のマイクロバスも近くまではきてくれないからたいへん困

っています。 

■ 障がい者手帳をもっているためいろいろ支援をして頂い

ているので（タクシー券、医療費補助）とても助かります。

市民病院へ通うまでが大変なのでもう少し私達が通えや

すいよう（交通の便が良い所）に近くに（小児など）を建設

してほしいです。 

■ 豊田西病院に通っています。主治医の先生が不当解雇

になり現在病院に対しての署名活動をしています。診て

いただける先生がなくたいへんこまっています。本当に

信頼できる主治医が早く戻ってきてほしいです。現在３５

００人分の署名を集めました。 

■ 精神障がい者でも普通の会社に勤めるような社会にして

ほしい。身体障がい者や知的障がい者を雇う会社は数

は少ないが仕事はある。でも精神障がい者を雇ってくれ

る会社は皆無に等しい。ハローワークに行けば現実はそ

ういうものだ。精神障がい者に対する偏見をなくす社会

に市役所にも頑張ってほしい。 

■ 料理が出来ないサービスして欲しい。 

■ 家で母親がガミガミ言うと自分の行動意志ははっきりする

が、病気と同じなので一緒に何か外でやろうとしてもやる

気がしない。ガミガミ言いすぎてもダメで、一点を見つめ

て何か無心でやろうとする気持ちがないと心がなごまな

い。たまには一人になって考える時がいい。 

■ 作業所では、ちゃんと働ける様な人、そうでない人、様々

です。ちゃんと働ける人にはそれなりの賃金を出して頂き

たく思います。精神福祉は、まだまだ遅れていると思いま

す。精神障がい者の事をもっと地域や社会に理解して頂

いて白い目で見ずにちゃんと受れ入れて頂きたいです。

身体や知的障がい者は、目で見て分かったり、数値で分

かったりして理解されやすいですが精神障がいはそうで

はないのでとても悔やしい思いをします。精神や脳に病

気や障がいがあるのに周囲から精神的に苦痛を味わう

のは皮肉です。 

■ （患者さんを含め話を聞いてもらったりしていろんな人に

訴えてきていますが）問８の問題で障がいの人は本来一

般的に弱者の立場の人間だと思うのですが、一般の社

会で働いたりとか生活したりしていく面などにおいて、（そ

の他にもありますが）障がい者の人でさほど差別を受け

たりしない人もいますが立場上の人に差別を受けたりし

ました。人命救助する人やケースワーカーさんの人達な

どに言われたり適切な治療をしてもらえずいまだに胃腸

が完治していません。数年も前の事です。 

■ 人間と言う事は、生きるためにしあわせになる事だと思

う。 

■ そううつ病で長い間診療を受けていますが、病気に波が

あり、落ち着いた頃になかなか職場を探すのに困難であ

ったり、また、その段階に行くまでの過程で、社会へ復帰

するための機関、場所が少ないような、また、なかったと

思う。 

(3) 福祉の村利用無回答の方 

■ 通所ではなく、もっと手近に届くところに適切なアドバイス

なりサポートが受けられる場があれば良いかと思います

（根廻し等をせずとも。）。 
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複数の手帳をお持ちの方 

(1) 福祉の村利用経験者 

■ 親が高齢になり入所施設が増える様子がないようですの

で親なき後に生活していけるような施設にも目を向けて

考えていただけるとありがたいです。 

■ 共働きなので、とにかく授業後や、土曜日に授ける所に

困ります。お金もかかります。普通なら、学童とかあるの

に障がい者には、ありません。普通の子よりお金も掛かる

のに働けない。移動支援とか、契約も出来ない（ヘルパ

ー不足とことわられる）。学校への送迎も時間的に仕事

に間に合わず、困っている。 

■ 岡崎市は中核市で、人口も多いということは、障がいを抱

えている人の割合も多いと思います。なのに、他市と比

べてサービスを利用できる施設や事業所が少なすぎると

思います。特に１５才以下の障がい児が利用できる所が

ありません。仕方なく他市の事業所を利用していますが、

申し訳なく思っています。聞く所によると、岡崎市に限っ

て厳しい条件があったり、単価が低いなど、サービス事

業所が立ち上がりにくいということも大きな原因ではない

でしょうか？ 事業所側もやる気になるよう、市が支援し

て下さい。お願いします。 

■ 近い将来、親が介護できなくなった時の子の将来をとて

も心配しています。岡崎市にぜひ入所施設、ショートステ

ィの施設をお願いします。 

■ 日中一時支援サービス事業所が少ないので増やして欲

しいです。行動援護のサービスを使って外出する事の出

来る事業所が少なくて困っています。電車やバスを利用

して外出するのが好きなので！ ヘルパーさんが不足し

ている環境を何とかして下さい。 

■ 排便など後始末、食事が偏食がうまくゆかずこまっていま

す。相談できる所を教えて下さい。社会に出た子供の相

談場所がほしい。 

■ 交通事情の関係で本人単身では通園できなくて、朝夕

送迎は家族で協力していますが、以前の様に考慮して

ほしい。宣しく。 

■ 障がい者も高齢化となっていますので、親なきあとも、安

心して入れる老人施設があればと思っています。 

■ 通所施設をもっと増やしてほしい。バスを多くして、送迎

を楽にしてほしい。スタッフを多くして、少人数制にして

ほしい。自傷があるので、心配。 

■ 岡崎市では受け入れてもらえる施設がなく、現在、豊田

市の施設を利用させて頂いています。全盲で重複だと、

なかなか行き場がないのが現実ですので、どんな障がい

でも対応出来る場所があると良いと思います。 

■ リハビリの予約を毎週とれるよう、充実して欲しい。 

■ 若葉学園へ２年通いました。その時に困っていたことは

駐車場が狭いことでした。肢体不自由児なので雨の時な

どは特に乗り降りもすごくたいへんでした。 

■ 肢体不自由なので、動くことがあまりできず、どんどん体

重が増えてしまい、食事の量をどうしたら良いのか、相談

を気軽にできる場所があるといいです。障がい者の運動

できる場（歩行器に乗ったり、プールでのリハビリ）がある

のかを知りたいです。手帳でおむつ（テープ式）を負担し

てくださりすごく助かっています。が足りなくて、パットを３

パック、多くて４パック買っています。 

■ 親などが亡くなった後の子供のこと、どうやって生活して

いくのか、本当に心配です。 

■ 以前は、福祉の村に通所の為の通勤手当は、事業団の

方から、出ていたのが、今、食事から通勤手当まで出し

ていると年金の半分がなくなってしまう。バスは半額で買

える事が出来るが電車は全額割り引きがきかないので親

が年金生活なのでひじょうにきびしいです。 

■ 日中活動の場が少ない。特に岡崎北部。緊急に預かっ

てもらえる所がない。もっと、充実してほしいです。 

■ 将来身内がいなくなったら、と思うと不安になります。 

■ 今、宿泊体験施設として利用している「みのりの家」にシ

ョートステイができるような機能を持たせて下さると大変あ

りがたいです。今、にじの家を利用していますが、預かっ

ていただける時間がもう少し長く、せめて４時か、４時半

位まで預かって頂けるとうれしいです。あと、親が用事が

ある時には、もう少し長く預かって頂けると有り難いです。 

■ 問１３は、全部に、○をつけたい、思いです。 

■ 介護する者が老人となって来ました。私一人で面倒を見

ています。私自身が階段の登り下りが大変になって来て

障がい者をデイサービスに行かせる事がつかれるように

なってつらい。 

■ 高校卒業後に通える施設がないので困ってます！ 緊

急な時に預ってもらえる所があると助かります。 

■ 福祉の村の職員駐車場が、雨が降ると穴だらけになり、

穴を避けて運転するので危険です。きれいに整備される

と良いと思います。各施設のトイレが、古いし、洋式トイレ

の無い施設もあるので（清楽荘の女子トイレは洋式がな

い）、困ります。新しい施設を作る事も大切ですが、古い

施設をどんどん新しくして、使いやすくする事も大切だと

思います。やれる事から先に次々になおしていって下さ

い。早目に行動して欲しいです。 

■ 本人…なかなか思うように体が起きれないので困ります。

ボーリング場やカラオケ屋さんも（プールも映画館も）割

引き券や手帳をみせると割引いてもらえると良いです。

母…タクシー券をいただいておりますが、タクシー会社の

人もあまり親切ではないように思います。タクシー券をガ

ソリン券（母親の送りむかえが多いので）とどちらかえらべ

ると良いのですが…！ 

■ 障がい児のデイサービスの充実。身体障がい児は知的

障がい児と一緒に日中一時支援預りだとバタバタしてい

ておちつかない。だいたい、身体障がい児は日中一時

支援でみまもるのでは、大変困る。預けたくても預けれな

い。施設が少なすぎる。年寄りにはたくさんあるのに…。 

■ うつびょうが治るのにあと何年かかるのかということが、ダ
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イエットがなかなかできないことです。 

■ グループホームの場所を多く作って下さるとありがたいで

す。 

■ 家族が介助ができなくなった時子供の事が心配になりま

す。岡崎に入所できる所ができればとても安心できます。 

■ 健常者でさえ就職がむずかしい昨今、障がい者の就労

支援なんてことより、障がい者が一生安心して、能力にあ

った施設で援助を受けながら、できる軽作業をしたりして

一日過ごせる場所をたくさん作ってほしいと思います。知

的障がい者の場合、程度の差があっても、結局一人で

生活するということは無理です。身体、精神障がい者の

場合は「自立」ということは生きる目標とも生きがいともな

るかもしれませんが知的障がい者の場合それはプレッシ

ャーとなるだけで残酷なことです（知的障がい者の親の

実感です。）。親の死んだ後も子供（知的障がい者）が家

では身辺介護（ヘルパー）を受けながら通所施設に行き

つづけられることを切望します。 

■ 福祉に携る職員の質の向上をお願いしたい。県の研修

で福祉課（正規の肩書きをお持ちの方）が、“ハッタリかま

すから、大丈夫”といってまともに研修を受講していなか

ったとか、事業団の職員さんでの発言で“３０年後の子

（障がい者）を想定して、施設を選べ”とか差別発言を連

発している方がいました。枠があって、生活介護を行う施

設なのに“断わるのがうまいのもプロ”とか平気で保護者

に向かって言い放った事業団の方がいらっしゃると聞き

ました。みのりの家では事故をいんぺいしているとかいい

うわさは、聴きません。 

■ 現在、施設に通所していますが、１人で行く事ができな

いため、家から施設のバスが来てくれる所まで毎日朝夕

送迎してそれからバスで２０分程かかって通所しています。

私が送ってやれる間は良いのですが年をとってそれがで

きなくなったら息子はずっと家にいるしかなくなってしま

います。岡崎に障がい者が働きながら過ごせる場所をも

う何ヵ所か作っていただけると私たちも老後安心して子

供の将来の事を考えられると思うので、ぜひもう少し施設

を建てて頂きたいと思います。 

■ 児童がリハビリができる場所・病院が岡崎市内で第二青

い鳥学園以外知らないのであれば情報をもっと提供して

ほしい。 

■ Ｈ１２．４～豊田市の“さくらワークス”にて働いています。

岡崎市の施設と違い、収入も少し有り。１日仕事をして、

将来の為にいろんな事をしてくれます。多分、通勤の手

当も市からあるようです。現在はかなり定期代がかかって

岡崎市からの補助はありません。そのようなしせつが岡

崎市にあれば遠くまで行く必要はありません。 

■ 現在子供がそだちの家に通っています。昨年度は送迎

バスが出ていて親の負担が少なくて助かりました。今年

度からバスが送迎困難者のみになり時間的にも肉体的

にも親の負担が大きいです。私は仕事もしており時間的

にも制限されておもうように働けず経済的にも困ります。

又もう１度バスが復活してもらえる様切に願います。 

■ 岡崎市内には重複障がい児のお泊り施設がありません。

お泊りを希望してはいけないのならば、公の養護学校の

先生方に、本人をお泊りさせて修学旅行で手がかからな

いようにしてほしいとの思いをもたせないようにして下さい。

重複障がい者に対しての公の取り方、生きていく糧が政

府に上手く認めてもらえないならば重複障がい児が生き

られない法律を可決してもらいたいです。 

■ 訓練や通院に介助サービスや代行してもらえると助かり

ます。朝の通学介助もやってもらえるようになると兄弟が

いたりする場合や親の体調不良の時に助かります。 

■ 今、うつ病のため在宅生活しております。以前の生活に

もどるまでにはまだ時間がかかりそうです。外出はできる

ようになりましたが仕事への復帰はむずかしいかと思いま

す。どこかケアをしながらお世話していただける施設があ

ればありがたいと思います。（母） 

■ 障がい者、介護者が高齢になった時の施設の受け入れ

を十分に行なえる様にしてもらいたい。 

■ 通園、通所、会社などに通っている所についてのアンケ

ートを取って、その施設で、適切な指導、理解がしてもら

えるようにしてほしい。 

■ 問１３、① 医療等が充実することで、子供達の日々の生

活環境が、良くなるのであれば、財政的には大変ですが、

現状の第二青い鳥学園では施設の老朽化、先生の不足

（待ち時間が長い）が解消され、よりよいチーム（Ｄｒ、療

法士、地域で関わる人）が結成されることを望みます！ 

に○を打ちたかったのですが、とても難しい事の気がし

て。子どもが、成人しても、家にこもるのではなく、その子

なりの活動の場があって欲しいと思います。理解を深め

るための教育等も、現場の通常学校の先生から「どう接し

ていいか分からず、先生が緊張してしまうので…」と言わ

れることない、そこいら辺にいる人、という感覚になるに

は？ 施設だけではなく、一般の方が、過ごされている

中にもさらっと入っていける、そんな日が来るといいな、と

思います。子どもがまだ小さく、グループホーム？在宅サ

ービス？何をどう充実して欲しいというイメージがつかめ

ず、申し訳ありません。 

■ 現在入所しているが、今後、昼間と夜間生活の場が違う

と聞されています。片方だけサービス出来て後は自宅で

暮す様な事があると高齢保護者は不安が大きい。又、施

設の方で高齢者、病気で生活出来ない人は保護者で他

の施設を探すか、出て貰うしかないとの話があり、弱者い

じめで今後の福祉方針に希望を持てない時があります

（総て予算で自己本意。互いに負担してあって安心の出

来る福祉社会を望む）。 

■ 障がいのある子供でも遊べる施設があると良い。地域の

保育園に入園できるようにして欲しい。専門的施設を早く

作って下さい。福祉車両（家族の運転の場合）の助成金。

福祉車両は高額です。毎日、車での通学もあります。 

■ 親が高齢になり世話が出来なくなる前に子供達を入所さ

せる所が欲しいです。グループホームでも健常者が必要

です。市の政策としてそういう人達の育成をして下さい。

障がい年金だけでもやっていけるような経済的支援も必

要だと思います。時間はそんなにありません。是非、考え
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て下さい。老人と同じに扱って、４０才前でも必要に応じ

て入所出来る様法律の見直しをお願いします。 

■ ショートステイなどもっと身近な所があると大変助かると思

います。医療行為などが必要な為ショートステイ等、業者

と契約する所が少なくて困ります。 

■ 現在、岡崎は、重度の身体障がい者を長期、短期に入

所してもらえる施設がない。豊田、安城、豊川、など隣接

の市へいく。岡崎も、中核都市になったので、ぜひ、岡

崎にも入所施設を作って下さい。親が高齢化になってき

たので大変である。ぜひ、お願いします。 

■ 私共の地域は浸水被害の多い所です。数回に及んで被

害に遭い、すっかりトラウマになってしまい、少しの雨音

でもビクビクして天気予報にくぎづけです。今度又被害

に合うようなことでもあれば障がい者の上に年寄りもかか

えてどうしようかと思います。とてもこわいです。 

■ 医療的ケアを必要とする子供は日々増えています。そし

て長生きできる世の中になりましたが、受けられるサービ

スはほとんどなく、家族、特に母親への負担が増していま

す。東京を始め、施設や養護学校で、職員や教員への

軽微なケアを認められるようになってきました。岡崎には

ケアのある子の利用できる日中一時や入所施設がない

ので、せめて現在ある施設でも利用が可能になるよう看

護師さんや医療施設との連携、また、赤ちゃんから成人

までのトータルライフで岡崎市で生活できるよう支援をお

願いします。医療が必要な子の利用できる施設は今第

二青い鳥しかないから、医療の必要でない子が日々利

用していて、実際利用できない。 

■ 医療的ケアが必要な我が子が学校卒業後に通える施設

がとても少ないです。又、医療的ケアがＯＫな日中一時

支援やショートステイ先が市内には１つもありません。福

祉の村構想の中に、ぜひ医療を入れてもらい、医療的ケ

アが必要な障がい者の通所、ケアホーム、日中一時、シ

ョートステイ事業を加えて下さい。又、構想に当たり、ワー

クショップを開くなど、利用者の意見を聞く機会を多く持

ち、利用者のニーズに合った新しい福祉の村になる事を

望みます。 

■ 事業所を立ちあげるなどしても、ヘルパーさんへの給料

が少ないため、結果的にすばらしい人材があっても経済

的にやめざるをえないという形にならないよう、各職員さ

んへの経済的援助が必要！！質の高いヘルパーさんの

育成！！ 

■ 知的な障がいをもつ人を市がもっと、採用のわくを広げる

べきだと思う。１８才で就職を考えた時、市役所に問い合

わせたところ、知的障がい者は一般の人と同じ採用試験

を受ける以外方法がないと言われ、わが子の存在を否定

された様な気がして、とても悲しかった事を思い出しま

す。 

■ 私の子供は２７才で胄ろうと吸たんの医療的ケアの必要

な者です。市民病院での緊急時のみではなく常日頃の

胃ろうの交換・投薬等をしてほしい。健康な時から子供の

様子を把握していてほしい。又緊急時のショートもお願

いしたい。市民病院内に重症障がい者病棟を作ってほ

しい（少しのベット数でも良いのでぜひお願いします。）

春日井コロニーに通うのは遠すぎます。 

■ 重度の子供達が親なきあと安心して生活できる場所を岡

崎市に作って下さい。第二青い鳥を障がい児・（者）の利

用できる療護施設的な物にして頂けるようお願いした

い。 

■ 日中の活動の場所や、ショートスティの事業所は市内に

はあるものの、重心の障がい者が利用するには制限があ

ります。受け入れて下さっても職員さんが少ない、看護師

が常勤ではない民間に多くの助成をするなり…何か良い

方法を当事者と意見交換をしながら行ってほしい。福祉

の村構想委員に重心の親も参加できないのか？ 

■ 身体障がい者の入所施設を作ってほしい。 

■ 一生懸命に考えて書きました。いろんな人の意見、要望

を聞いて、生かして下さい。お願いします。親は、後どの

位、元気で長生き出来るか、後何年この子の面倒を見る

事が出来るのか不安です。岡崎はどうして入所施設やシ

ョートスティ等を作っていただけないのでしょうか。いつも

市外や県外のお世話になっています。岡崎市に近くに

入所施設を作って下さい。お願いします。 

■ ３月のおかざきだよりで、福祉の村の趣味の（障がい者の

為の）講座に応募しました。日中の居場所に、週１回位、

行けるときに行けるかと、又、孤立を防ぐ為にと思い担当

者と面接しました。身体障がい者のみで、普通に会話が

できる人が参加できるとのことで、知的、精神障がいの場

合、もっと自分に合ったところを探すように言われ、断念

しました。楽しめる場所があるといいです。日中一時支援

で、親の都合で面倒みれないときだけあずかっていただ

く所をさがし、数回利用させていただきましたが、一日だ

け、本人の調子がよくない日があり、それ以降、「調子が

よくなってから来てね」といわれ、断わられました。それ以

降行ってません。本人の調子に波があるので、なかなか

一日だけあずかっていただくのもむずかしいです。 

■ 重症心身障がいと医療ケアを必要とする子です。この岡

崎市には他市（と比べて）にない施設、療護施設がありま

せんが、県の第二青い鳥学園があります。現在改策案が

あると聞きました。この岡崎市内に絶対に建設（重症心

身障がい児者施設）を要望します。福祉の村の中の土地

はせまく、もうこれ以上建つ余地はないと思います。医療

面を第二青い鳥学園がもっと充実し、成人の障がい者が

使える施設が「福祉の村」の各施設がどんなに重度の子

供たちでも通える内容がもっともっと充実してほしいと願

っています。 

■ 重度障がい者が地域で生活するのは困難です。グルー

プホームもむずかしいと思います。親なきあと入所施設

があると親は安心ですので入所施設を作ってください。

老人施設清楽荘を障がい者のための入所なりケアホー

ムなりになれば良いと思います。みのりの家で緊急一時

ができるようにしてほしいです。男性職員数をふやしてほ

しいです。 

■ 親といっしょに生活の出来ない、重度の子供達のケアー

が出来てないと思う。ので親なき後がしんぱいです。 
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■ このアンケートが無駄にならないように、せっかく皆さん

の意見や要望を聞いてくださったなら、市がどのように考

えてくれるか、アンケートの言葉がほしいです。いつもア

ンケートばかりでその後どうなったかがわからないです。

仕事上の事でやってますだけのアンケートはやめてほし

いです。とにかく結果がほしいです。 

■ 母１人子１人の生活であり、又、年金生活でもあり、親が

なくなった後の事が心配である。 

■ 今は、愛恵さんで、お世話になっていますが、本当の事

をいうと、今は、とても家庭が苦しいです。なぜかというと、

子供と２人です。主人は、なくなって年金も少ないです。

その上愛恵に行くのには、電車、又はバスで行っていま

す。その交通費は両方で１万円ぐらいかかります。が愛

恵でもらっているお金は、１万円有りません。だから市と

して、交通費と食事代ぐらいは出して下さると良いと思い

ます。愛恵の食事は１食が５５０円でます。これからは、私

も、だんだんと自分の体もえらくなると思いますので大変

だと思います。よろしく。 

■ １６年１１月に脳梗塞で歩行できなくなりまして自転車で

行けなくなりました。 

■ そだちの家へ通所するのに、全員バス通所できるように

してほしい。 

■ 障がい年金を受給する時、それまで専門病院で診てい

ただいた事がなく、判定に大変苦労しました。軽、重、関

係無く、一定の所で判定できたら助かります。又、寝たき

りの人でも、子供なら病院へつれて行けますが、大人に

なって、親は年をとり、つれて行けません。一度も診てな

いからと、判定はしてくれませんし、応診もしてくれません。

今より良くなる状況ではない人は、先生の判定は必要な

いんじゃないでしょうか？それがダメでしたら、市の方で

応診して下さい。もっと情報をオープンにして、わかり易

くすべきだと思います。聞かなければ教えてくれない現

状がある事を把握されているのでしょうか？ 

■ 青い鳥学園をきれいに建て直してほしい。駐車場は狭く

坂の上にある為、大変。中の医療具なども古く、トイレな

ども古く介助しにくい。日中一時支援も１日２人までしか

予約がとれず、看護婦さんも足りなく大変。耳鼻科も増や

してほしい。 

■ 近くに通う施設が無い為、片道３０分～４０分（自動車）か

かり通っています。母が運転して、行きますが、とても疲

れます。新しい施設が、無理ならば、老人施設の利用を

可能にして欲しいです。また緊急の時、預ってもらえる所

（岡崎市民病院だと、安心です。）、親が病気や亡くなっ

た後、みてもらえる、入所できる施設が欲しい。 

■ 日ごろは特にこまったことはないのですが、母（私）が入

院することがたびたびあってその度ショート先にこまりま

す。近い所がなくて少し遠くにショートすることになりその

たびに岡崎に一つでも安心してショートできる場所があ

るといいと思います。よろしくお願いします。 

■ 日頃福祉の村を利用して思うことだが、出入口に信号機

がないため危ない思いをしています。信号機をつけるか

何か良い手段を考えて頂きたい。親なきあととか、親が面

倒がみれなくなった場合、市外の遠くに行かなくてはなら

ない、不安です。重度の障がいがある子など十分対応し

てくれる医療の体制を充実してほしい。 

■ 親が世話することが出来なくなった時のことが一番心配

です。その場合何らかの方法があれば教えてほしいです。

施設入所等の方法、条件等どのようにすればわかります

か？ 

■ 障がい児の父親ですが、本人が生きる為に本人と親に

対していろいろな福祉行政がなされているが財政がきび

しい中いろいろやられて感謝しています。親も６０才代に

入り両親がいなくなった後の事が一番心配です。どこの

施設も満員です。親が生きている間は責任を持ちますが

施設の増設をお願いしたい。 

■ 障がい者も在宅サービスを利用して地域で生活という国

の考え方ですが、親あっての在宅サービス利用で生活

が成り立っているのが現状です。親、亡き後は２４時間サ

ービスが必要となります。それだけのサービス量が提供

していただけるのか（数字上でなく現実に）、ショートにし

ては市外の施設を利用せざるを得ない、それも数ヶ月前

かの予約で。送迎に関しても高齢者にとっては負担大で

す。少人数のグループホーム、ケアホームも重度障がい

者にとって対象となるか。又、経済的、人間関係におい

て終の住処になり得ないのではないか。療護施設をと願

うのは無理でしょうか。 

■ 重度の心身障がい者の場合、在宅で一生暮らすことは

難しい。最重度の障がい者の安心して入所できる施設を

ぜひ希望します。重度の障がい者にとっても暮らしやす

い街（市）づくりは、子どもから老人まで誰にとっても暮ら

しやすくなると思います。その中で、特に福祉の村は岡

崎市で最も温かい施設（村）であってほしいです。 

■ 岡崎にショートスティできる場所がなく、用事があってもあ

ずける所がなく困ってしまう事があります。最近では自分

の体調が悪い時もあり、将来の事を考えると、生活の場

（ケアホーム）が近くにほしい。 

■ 体が不自由な子（歩けない）の遊び場があったらいいな

と思います。他は自分が体調不良でも結局がまんするし

かないので（病院にも障がい児をつれていけないし（あ

ずけられる人もいないので））困っています。 

■ 兄弟が加齢期になり、心配です。祖母が要介護になり双

方でストレスがたまります。 

■ 重度で障がいがあると、学校もどこを選べばよいかわから

ない。相談する窓口がない。市役所へ行っても、どのよう

に話をしてよいかわからない。もうすぐ学校生活が終わる。

その時どうなるかとても心配。働く場所があるかどうか…。 

■ 障がい者専用の駐車場が少ない。段差を少なくして欲し

い。外出先でのトイレ、赤ちゃん用のベッドはあるが障が

い者用のベッドがない。もう少し大きめのベッドも必要。

障がい者が、ゆっくり、リラックスして入れるプールが欲し

い。日中一時支援をとにかくふやして欲しい。デイサービ

スも欲しい。問１３、４、確実にして欲しい。 

■ のぞみに今行ってないので将来が心配です。 
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■ 付問２にも書きましたが、介護者（親）が病気、緊急の用

事等で面倒が見られない場合に預っていただける場所

が、重度身体障がい者にはありません。ぜひ、岡崎市内

に、造っていただきたいと思います。 

■ 小学校や中学校の帰宅後の過ごし方。毎日、家族だけ

で相手をするのでなく、いろんな年齢の仲間と交流をし

たり、趣味を楽しんだり、交通手段を使い、外出できると

良いと思う。 

■ 岡崎市内に肢体不自由児者の入所施設が一つもないた

めに、ショートステイのサービスさえ、なかなか受けること

が出来ないので、ケアホーム、グループホームでもぜい

たくなことはいりませんから、施設充実のため、お願いし

ます。 

■ 市役所の食堂は自動販売機であるが人が混雑してとて

も買いにくい。広すぎて柱が多すぎる。今までの方が良

かったと思います。 

(2) 福祉の村利用未経験者 

■ たてまえや、口にするのは、あたりまえですが、実際に障

がい者、とくに知的障がいを日常みている家族に対して

のケアをお願いしたい！ 

■ 障がい者の人たちはもちろん、自宅介護している家族の

人達のケアをお願いしたい。 

■ 僕は障がいがあっても軽いため年金などありません。で

も普通に働くことはできずに、入ってくるお金もなく大変

です。最近やっと精神障がい者保健福祉手帳をもらい、

医療費は無料になりましたが、本当に大変でなやんでい

ます。市役所に相談には行ったのですが今の状態では、

何もしてもらえず、ほったらかしの状態です。どうして、こ

んなにこまっているのに無視なんですか？ なんか死ね

って言われているような気分になってしまいます。 

■ 現在養護学校に通学しているが、学区の学校と交流をた

くさんしたい。介護者が、病気や事故で通院したい時に、

本人を預けられる所（予約なしで）があると嬉しい。医療

的ケアの必要な方やその家族への理解を深め、制度の

見直しをして欲しい。（例）自分で吸引できる子はその意

志により、学区の学校へ通学できるとか。 

■ 子供たち（うちは障がい児が２人います）の父親（４８才）

のことで、精神科の専門の先生に相談に行きたいのです

が、どこへ行ったらいいのかわからず困っています。紹介

していただけないでしょうか。 

■ 私は、１０年前から交際している彼氏がいますが、施設の

施設長の反対に会い、なかなか結婚できません。理由と

しては、収入がないことです。障がいを持ったら、その時

点で、障がい年金を降ろす制度を作って下さい。 

■ 障がいがあっても将来自立できるようにしてほしい。親、

身内がいなくなっても生活にこまらないようにしてほしい。 

■ 上記のＮｏ－５が苦しいです。 

■ 自閉症で人と会う事が嫌いで、家の中で毎日。今は親と

一緒ですが、頼るのは親だけです。やがて１人になった

時、弟、妹にも家庭があり、たまに合ってもあまり口を聞き

ません。将来の事も考えず家から出られない子が何かあ

った時にはと、思うと心配でなりません。 

■ 私はうつ病でふつうの職場で働いていましたがもうつか

れてしまいました。気をつかうからです。今度豊田南病院

のそうじをすることになり同じ病気の人々といっしょに働

けることを喜んでいます。どうしてもいじめる人がいてい

やでした。 

■ 市として、障がい者の為に種々努力して頂いており、感

謝致しております。今後共、更なる障がい者に対する充

実したサポート体制の構策を御願い申し上げます。 

■ 長期入所施設の新設。 

■ 障がいの活動の場、人へ理解を深めるための施設サー

ビスを充実してほしいです。 

■ 福祉の村の中に通勤寮があるとよいと思う。グループホ

ームなども。老人ホームも。 

■ 一人暮らしを始め、家事の事ばかり、考えすぎてしまい

精神的に頭も心もつかれてねむれずなやんでいます。

心療内科にも通っていますが不眠に困りメンタル面で参

っているので相談できる人、場所がほしいです。 

■障がいがあるということがどんなことか、市の職員の方は、

実際に養護学校なりホームなりで体験されているのでし

ょうか？ どの福祉サービスも、使いにくいです。こんなア

ンケートでわかるのですか？ 

■ （父より）本人と両親３人で老人ホームに入りたいと思って

います。いくら位でしょうか。 

■ 病院に通院する時バス停にいすがなくて立ってバスが来

るのを待っていた時、足が痛く（しびれが有る）、立ってい

られない時があるため、バス停にいすがあればいいと思

っています。 

■ 足がすぐ大きくなる為、決められている期間よりも早く靴

を作り直すことになる。成長期は、体の成長もめまぐるしく、

外で歩行訓練をすると靴も早くボロボロになる（歩き方が

健常者よりも下手）為、作り直しやすい期間に変更してほ

しい。散髪の出張サービスの充実をはかってほしい。 

■ 重度肢体不自由児の子供のデイケアの場所が少なく特

に医療的ケアの必要な子の場合はずっと親がみないと

いけない。私も２０年近く障がい児教育をみてきましたが

全体的に他県や他市に比べておくれている。地域性の

問題があるように思う。閉鎖的な所から、もっとオープン

にすべき。役所ももう少し理解をしようという姿勢をみせて

頂きたい。現状は、とても障がい者、児にとって暮らしに

くい場（地域）である。病院も早く第二青い鳥を新設して

頂きたい。 

■ 何がよいかよく分かりませんが、いろいろな事柄を不安に

思います。 

■ 親が病気、あるいは突発的な出来事で一時的に介助で

きなくなった時のためのショートステイと将来介護できなく

なった時のための療護施設はぜひ造っていただきたいと

思います。よろしくお願いいたします。 
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■ 第二青い鳥学園に通園で療育訓練に通っていますが、

なかなか訓練の予約がとれません。学園は以前通ってい

た施設よりずい分古く、あまりきれいな所ではありません

ので、子供がトイレにも行きたがらず困っています。市役

所や市民病院はとてもきれいな建物になっているので、

少人数の限られた者の為のものにはなりますが、建物の

老朽化も心配ですし、新しい施設の建設も考えていただ

けないでしょうか。よろしくお願いします。 

■ ２頁に記入してあるような障がい者に関連のある施設を

東部の方面にもつくって欲しい。２頁に載っている施設

名は耳にした事はあるが場所が解らず利用したくても出

来ない状態である。 

■ 福祉課も障がい者が相談に行った時にしっかり話を聞い

てほしい。プライバシーにかかわる事もしっかり聞いて下

さい。障がい者団体も会長等利害関係で動いている人

が多過ぎる。障がい者団体の見直しをしてほしい。障が

い者の為に動いていない。市役所の立場もしっかりして

ほしい。 

■ このアンケートは発達障がい者にはそぐわない部分が多

いように感じました。 

■ 親亡き後、障がいの子供の事、今５～６年は親が、生活

を共に出来るが、その後息子達に頼むと言うのは、心苦

しく、親も病気になり倒れた時、障がいの子供の世話を

誰に託せば良いかが一番の心配ごとです。介護保険も

頼る事も出来ないと思います。最後は、家族に帰るので

はないでしょうか。今の私の願いは、今の生活が少しでも

長く続けば良いと、健康に注意して毎日を暮らしていま

す。 

■ 岡崎市にはおろか西三河全体を見ても医療的ケアを受

けている子どものショートステイ先（日中一時支援を含

む）はありません。第二青い鳥学園でも小児科医がいな

い時は受け入れてもらえません。姉妹のこと、自身の用

事・休養ｅｔｃ重心児の親はあきらめなくてはいけないので

しょうか。又、学校卒業後もデイサービスに通いたくても、

看護師がいないと通うことができず、日中活動もおくるこ

とができずただ家にいるだけの生活になってしまいます。

今の岡崎市の現状では不充分〈にじの家だけでは〉です。

民間の事業所にも看護師の必要性を理解してもらえるよ

うな努力、助成をして下さい。 

■ 療育手帳がないとみのりの家を利用できないが、身体障

がい者手帳だけでも利用出来るようにしてほしい。日中

一時支援を利用する時、車で迎えに来てもらい帰りも家

まで送ってほしい（現在利用しているところは送迎をして

くれるが、すべてがそうではない）。福祉の村で療育訓練

をしている事は知らなかった。福祉の村の内容をもっと広

く知らせてほしい。みのりの家のことも利用している人か

ら口コミで知った。 

■ デイサービスなどでお世話になっていますが、ショートス

テイは、岡崎市内では適当な施設が見当らず、市外の

施設の利用を時折りしています。岡崎市内で利用できる

施設をもっと作ってもらいたいと思います。 

■ 今、かよっている、ステップやまなかにずっとかよわせて

ほしい。ふつうの会社はつとめるのがむりです。いかなく

なってしまってこまってしまった。精神がおかしくなり、今

もくすりと、とうにょうびょうのくすりをのんでいます。一生

大変です。 

■ 車いすを使って外出する際に道路の段差やスロープの

ない病院（開業医さんなど）で困る。バスに乗るときにも、

他の乗客や運転士さんに理解されず、いやな思いをす

ることが多い（混んでいるときは乗らないでほしいと名鉄

バスに言われた）。外出のヘルパーさんも許可（移動支

援）が出ず、家の中にいることが多くなってしまう。 

■ 高等部卒業後に通う施設が少ないのでもっと充実させて

ほしいと思います。岡崎市にはどのような障がいの人が

いるのか把握して情報収集していただきたいです。豊田

市のようにもっと働きかけてほしいです（養護学校、盲学

校等と連絡を密に取ってほしいと思います）。 

■ 身体障がい者入所施設に入りたいです。今の所がだめ

で地域移行が進められている。 

(3) 福祉の村利用無回答の方 

■ ヘルパー入ってもらっているがおもうような、なっとくのサ

ービスなし。きて来れるが（来てくれないよりまし）、自分

でやる事多く、左の肩を、骨せつした。気になること多い

けど、私は身体大事。これ以上悪くしたくない。 

手帳なしまたは無回答の方 

(1) 福祉の村利用経験者 

■ 今のところ、特になし。今後何か気付く事はあると思う。 

■ 子供をつれて、めばえの家へ車で通っていますが、これ

から少しずつ人数が増えますので、駐車場が少ない気

がします。福祉の村専用駐車場がありますが、空き地な

ので、雨が降るとよごれます。アスファルトにするとか。雑

草があるので、きれいにして欲しい。 

■ めばえの家とわかば学園の中間ぐらいのレベルの施設

の設立を希望します。わかばは、あまりにもレベルに差が

ありすぎます。言い方が悪いですが、寝たきりの子から奇

声の子…いろいろレベルに応じてクラス分けされている

ようですが、ただ、本当に体が小さくて、身のまわりのトイ

レやくつの脱着などができないだけで、幼稚園をことわら

れた子供が通う施設を作って下さい。 

■ めばえの家にほぼ毎日通わせてもらってます。利用料を

市に負担してもらってとても助かってます。ありがとうござ

います。利用数が多くなってきて、子供用の便器が２コし

かなく、また洗面所も２コしかなくとても不便です。増やし

てもらえると助かります。洗面所はお水しか出ず冬は冷

たいです。お湯がでるようにして欲しいです。職員用のト

イレがなく母親と同じトイレを先生が使ってます。先生方

のために職員用をつくってあげて下さい。 

■ 日中一時支援サービスの充実をお願いします。夏休み

にあずける場がなく休憩がとれない。 

■ 岡崎市は福祉の面は充実していると思います。ありがた

くサービスを受けていることに感謝の想いが大きいことを

前提に、希望をすることを書きます。どうしても社会の中
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で生きていく上で配慮のいる部分とそうではない部分が

あると思います。ボランティアの積極的な活用や地域交

流の機会をもっと設けて適切な対処とともに広く地域社

会に一人一人が入っていけるような街づくりにしていって

ほしいと願っています。 

■ ◎職員の人の心づかいが足りない。◎少しうるさすぎる。 

(2) 福祉の村利用未経験者 

■ 心の病気のある人の対しての相談所としんみになって心

のささえをしてほしい。私達の子供、２０才の子供が安城

ようごをそつぎょう前にかい社を５しゃまわってくびになっ

たのでもう少ししんみにそうだんに乗ってほしかったで

す。 

■ 福祉の町を。市立病院病棟には車イス使用のトイレ右、

左の手すりが右利きが多く、左手用が無いようでした。一

階ロビー横で不便だった。左手の方もあると思う。手すり

の事です。 

■ ①１番心配ですのは、両親が亡ってからの事です。両親

が亡った以後に永久に入れる施設を作ってほしくほんと

うに心からお願いしたのです。どの親も一番希望してい

る事だと思います。よろしくお願い致します（知的障がい

あり）。 

(3) 福祉の村利用無回答の方 

■ 全盲の障がい者に対しては、利用する価値が何もない

…！ 

 

 

 

 

 

第２章 子どもの発育・発達に関するアンケート（問 13）

１歳 

◆ 専門医療機関や訓練施設が充実していない。 

◆ 重症心身障がい児の通園施設や、ショートステイ（定員

がいっぱいで入れない！）の受入れ先などもっと増設し

てほしい。第二青い鳥学園が遠いので岡崎北部のほう

にもそういった機関を作ってほしい。通園施設も遠くて不

便。岡崎養護学校や、第二青い鳥学園の建物が古すぎ

る。情報をどこから入手していいのか分からない。相談者

がほとんどいない。サービスが分かりにくい。 

◆ まだ子供が１才なので、この先、発育、発達にどう影響し

ていくかわからないのでこまかく答えるのはむずかしい。 

◆ ９ヵ月頃、母乳を多く与えすぎたためか、標準を超えた体

重になり、げんき館に遊びにいったついでに相談してみ

たら、相談日とは違う日だが、特別にみてくれた。とても

親切に細かくみてもらえたのでとてもありがたかった。 

◆ 支援センターが少ない。げんき館にも、発達のおくれを

感じる親子さんのための、支援団体ぷち？っていうのが

あってもあきらかに障がい児ではない子が大半の中、障

がい児の親子が浮いてしまい、周りから、嫌な視線を感

じ、とても不愉快な思いをした。まだまだ、障がい者への

理解が足りない。今福祉といえば老人ととらえる人が多

い。もっと障がい者の支援を増やしてほしい。障がい者

の介護は、最後まで、親がする時代ではなくなってきて

いると思う。なので、障がい者が過ごしやすい町、障がい

者が社会に出て１人で生活できるようにしてほしい。 

◆１．６歳児健診の判断基準が先生によってちがいすぎる。

もう少し確立するべきだと思う。 

２歳 

◆ 来年就園を控えているのですが…若葉学園も良いです

が健常児の子供と一緒にいろいろな刺激を受けて育っ

ていって欲しいと思った時、なかなか受け入れ先がありま

せん。保育園はわりと理解があるようですが、母親が働い

ていないと入れない為、下に小さな子供（赤ちゃん）がい

たり、訓練に通わせることを考えると働く事が難しいです。

幼稚園での受け入れがもっと自由になったり、保育園に

障がい者枠があったりするといいなと思います。保育園

は実際には働いていないのに入れている人（書類を誰か

に書いてもらっている）も多いので、「障がい者枠等を作

れない（保育園は保育に欠ける人のものだから）」という

事であれば、本当に保育に欠ける人のみが利用している

施設（チェックをきちんとする等）に公平にして欲しいで

す。今は「実家や知り合いが自営だから入れる」（書いて

もらう）「実家や知り合いがいないから入れない」という状

態が多くあり、本当に働きたくても働けずにあきらめる側

としては納得いかないです。 

◆ トヨタ記念病院で出産し、生まれた時から心配事がいく

つかあったが、先生の方からそれに見合った専門医を紹

介してくれる事はなく（病院の派閥みたいなのがある

為？）、全く無知の自分でインターネットなどみて○○病

院を紹介して欲しいと言ったりするのは大変な事だった

（自分が選んだ○○病院が、その子に一番合っているの

かも不安だった。）。結局、我が子はコロニーの水野先生

にたどりつき、いろんな情報を得ることができたが、親な

らみんな最善をつくしたいと思うので、医療の情報を持っ

た相談員がいてくれて、具体的なアドバイスがあると助か

ったと思う（多くの不安があると、かかりつけ医だけでは足

りない。）。 

◆１才半健診等、親は、少し他の子とは違うと思っていても、

発達が遅い、障がいがあるのでは？等の保健所の人達

のなにげない一言に、けっこう傷ついています。もう少し

思いやりのある言葉かけをして欲しいと思います。 

◆ 青い鳥学園の小児科と整形は待ち時間が長すぎる。特

に整形は月曜と木曜日しかやっていないのですごく混雑

します。（通常で３時間、長期休暇だと６～８時間待ちで

す）もっと診療日数を増やしてくれるといいな…と思いま

す。めばえの家では、通所の人数に対し、訓練の粋が少
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ないので、不満に思ってます。先生やスタッフの方は、と

てもよくしていただいて（親身になってくれ、相談すると解

決することが多いです）満足しています。 

◆ 療育手帳について対象者の範囲を広げて欲しいです。

息子は療育手帳の対象ではなくもらっていません。しか

し通院、訓練はずっと続きます。医療費が今は無料なの

でいいですが、無料でなくなったとき自己負担し続ける

のはつらいです。 

◆ 一度、子どもの足の動き（歩き方）が気になって、げんき

館で保健師さんに相談させていただきました。とても親切

に対応していただきました。とても親切に対応していただ

き、感謝しております。しかし、乳幼児健診などで発達等

のおくれを指摘されるかどうかは、親の態度によって、か

なり違ってくると感じています。また、自分の子は大丈夫

だと思いたい、という気持ちから受診等が遅れるというケ

ースもあるようです。健診以外で親とは違う大人に、子ど

もの発達の様子を継続的に初めて見てもらえる機会は幼

稚園や保育園だと思います。先生から専門機関への連

携を深めて就学前に発達障がい等が発見されるよう、市

の役割として促していただきたいと思います。 

◆ 第二青い鳥学園の整形でお世話になりましたが、待ち時

間がとにかく長く、乳幼児を連れて、なので、親子ともヘ

トヘトです。待合室に置いてあるオモチャはほとんど懐れ

ているか電池切れ（これはわざとかも）、本も２才児には

難しく、もう少し気を紛わせる物が置いてあると助かりま

す。 

◆ もっと専門医療機関を増やして欲しい。 

◆ 第二青い鳥学園の土曜日診療ができる様にしてほしい。 

◆ 第二青い鳥学園に言語・作業訓練に通っていますが、２

ヵ月に１回ほどしか予約がとれません。このような施設・病

院が増えてくれるとうれしいです。 

◆ ○前のページにも書かれていたように、早期に確実に発

育・発達問題を発見できるように、専門医の方を増強して

ほしいと思います。というのも、自分の子供でも“どこかお

かしいな？”と思っていても専門の方に見て頂かないと

安心できないし、あるいは“おかしい”とさえ気づかず“初

めての子供だし、周りの人は大丈夫って言うし、子供って

こんなものなのかな”と判断しがちなので、保育園等の先

生方にも知識を向上させてもらいたいです。そのことが、

早期発見につながり大人になって、いろんな障がいも受

け入れられたり、小さい時に治せる病気やリハビリをすれ

ば治ることもあって、社会で自立できることにつながるか

らだと思います。→経験上でのアドバイスです。 

◆ 少しでも改善があったり、将来働いたりできる様な人間

（障がい者）に対しての福祉サービスだけ向上し、寝たき

りで死ぬのを待つだけのような重度心身障がい者の事は

特に何も行わない。そういう行政をしていれば、岡崎市と

しての財政は安泰でしょう。本当に困っている人に手をさ

しのべる名古屋市は、借金も多く、税金も高いでしょう。

大きな企業のある豊田市は柔軟な考えのできるいい人

材が集まり、暮らしやすい市になっている。昔ながらの殿

様行政、外面だけとりつくろう岡崎市に対して、もう期待

したりする気もうせました。どうせ障がい者手当をもらい、

税金も控除してもらっている身です。何かしてほしいなど

と言える立場じゃないです。短期間のうちに、この市に住

んで、本当に肩身のせまい思いをしました。市役所や市

の相談員に相談しても、ここではわかりません、岡崎市で

はなにもできません、病院の先生に聞いてみてください、

とたらいまわしされました。このアンケートが何の役にた

つのか疑問です。 

◆ 以前は「まちかど保健室」を各地で開催してくれていたの

ですが、最近ではげんき館だけになってしまって…でき

れば、近くの市民センターでまたやってくれると助かりま

す。あと、体重測定だけでなく、身体測定もしてほしいで

す。 

◆ 「かるがもクラブ」や「ひよこの会」があることを初めて知っ

たのですが、この２つのクラブのことをもっとくわしくおしえ

て欲しいです。どこでやってるかとか、耳の聞こえない子

供も参加していいのかどうかなど、おしえてください。 

◆ げんき館で発達検査をしたのですが、初めての場所であ

り、泣いていました。出来ましたら部屋を少し飾りつけたり、

ＢＧＭを流したりと、子供が緊張せずに検査が受けられる

体制を整えてほしいなぁと感じました。 

◆ うちは、双子を育てたが、市から何も手伝いもなく、うつ

病になった。ファミリーサポートも双子のあずかりが難しい。

託児は２倍の金額で使用できなかった。手伝ってくれる

人もいなくて。双子は岡崎市は、多いはずなのに、なに

もしてくれない。もう、２才で、保育園には入れたが、うつ

病になれたから入れた。その現実をどう思いますか？ 

双子の育児について、もっと目をむけてほしい。子供を

たたき、どなり、殺したいと思った日々が今も辛い。保育

園の数も少ない。子育て、どうこういうならまずは、環境を

作ってほしい。今、３人目を妊娠したが、正直、中絶する

つもりでいる。お金もかかる。たすけてくれない。きれい

事ばかりならべて、何が、子供の発育かよくわからない。

母親が、もっといい環境にいれば、子供の悩みなんて、

自然と減ると思う。何を言っても何もかわらないとは思うけ

ど。 

◆ 上の子は中学生で小学校の時に担任や保健の先生か

らＡＤＨＤと言われ、検査をすすめられ、まず市民病院で

脳の検査と簡単な質問をしてその後第二青い鳥学園で

児童精神科でみてもらったがはっきりせず…。親としては

ＡＤＨＤならどう対応していいのかを知りたいのに、すごく

遠回りをして何も得られず、専門科は専門のことしか言わ

ない。毎日子どもと接して正直何回も「この子がいなくな

れば…」と考えた事があるくらい悩んでいる。だけど相談

しても同じような事しかかえってこない。同じ悩みを持つ

親と話しができたらと思っているがどうすればいいのか分

からない。助けてほしい。 

◆息子は眼に先天性症患があり、標準より見えにくいです。

通院は、浜松医科大学附属病院、養育相談は浜松視覚

特別支援学校にて行っています。岡崎では、見られる医

師がいないためです。それはともかく岡崎盲学校では浜

松のような、超早期養育相談が充実しておりませんでし

た（その相談には入園前提の子供が２人ほど来ているの
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みでした。）。先生もお年を召した方で、新しいことの勉

強に欠けているように感じたため、一回訪れたきり行って

いませんが、おそらく眼に心配がある子供は岡崎にもも

っと沢山いると思います。たぶん適切な場所がない、又

は知らないのです。また通院や相談については、まだ３

～４才頃まで手帳交付となるかわからない為実費にて通

っています。これも大変です。 

◆ 今のところ特にありません。 

３歳 

◆ 岡崎市では障がいが中程度までの子供を保育園で受け

入れると言うので、昨年９月に保育園に申し込みました。

その時はめばえの家に通っていました。めばえの家に通

っている子は入所時に審査があるとの事です。さっそく

行ってみましたが、園長の対応が本当にひどいものでし

た。親のしつけのしかたが悪いと言わんばかり、来て欲し

くないと言わんばかりの対応でした。「保育と療育はちが

いますので行く所をまちがわないで下さいね」などなど、

ばかにされ通しで、くやしくて、くやしくて、しばらくねむ

れませんでした。この話をめばえの先生にしましたら、今、

岡崎市では、保育士の給料がすごく少なくなり、３人目か

ら保育園が無料にもなっているので予算が足りなくなっ

ている、現場の先生も少なくなっているので先生方も本

当に大変で悲鳴をあげているとの事です。せめて自分達

を守るために面接して、意地悪な対応をして、こさせない

ようにしているそうです。先生方の大変なのは、よくわかり

ますが、私達も、何も好きで、好んで障がいのある子供を

産んでいるのではありません。毎日、毎日、が苦労の連

続です。その上保育園で園長からひどい事を言われた

のではたまったものではありません。いやな思いをしたの

は私一人ではありません。めばえの家で保育園入所希

望していた方々、ほぼ全員が、園長の対応が、大変悪い

と言っていました。この現実を岡崎市政では、わかってい

るのでしょうか？ 実態を調査していただきたいです。保

育士さん達の労働条件も良くしていかなければ、結局子

供達や、保護者にしわよせが行きます。人間、心に余裕

がなければ、良い仕事は出来ません。園長が保護者に

イヤ味を言ってまで来させないようにしている、このひど

い現実を変えて欲しいです。私達はきちんと、税金を払

っているのです。このような差別は受けたくありません。そ

れから、もう一つお願いがあります。保育園の先生方は、

自閉症に関する知識がない方が大勢おられますので、も

っと勉強していただきたいです。今の時代は、自閉症の

子供が増加しています。これからもどんどん産まれてきま

す。さけては通れない問題です。岡崎市が日本一、障が

い者・児にやさしい市になればと願ってやみません。予

算の使い方も明らかにおかしいように思います。福祉に

お金をかけなければ、結局、その子供達が自立できず、

又福祉にばく大なお金がかかるようになってしまうのです。

障がい児の自立のためにもっと予算をまわして欲しいで

す。親の私どもも、精一杯努力して、子供を納税者に育

てたいと思っております。障がいがあっても社会に貢献

できる人材を育てるためにどうか、細部にわたり、調査し、

考えていただきたいです。又、私の娘の主治医の先生は、

アメリカから帰ってきた方で、自分のお子さんも自閉症だ

そうです。アメリカと日本の違いにびっくりさせられます。

日本は、道路ばかりつくっているという話には、とても悲し

くなります。どうか、障がいがあっても、安心して暮らせる

岡崎市にして下さい。娘は若葉学園に行っています。 

◆ 岡崎市内に発達センターなど専門の医療機関がないの

で豊田市のように、学校と連携関係の施設を作ってほし

い。第二青い鳥の小児科の予約が年に３回しかとれない

ので、結局遠い所の医療機関で相談するしかない。何の

ために通っているのか…。やはり、市内に総合的な専門

の施設があるととても安心できる。 

◆ 今迄、充分過ぎる程、色々と支援頂いております。母が

常勤で働いている為、なかなか、子供といっしょに行動

出来ませんが、これからも、教室等の案内（市政だより

等）への掲載（発達関係）があれば宜しくお願い致します。

８月にげんき館であります、発達相談等、義母と私と参加

させて頂きます。これからも宜しくお願い致します。 

◆ 福祉の村の建て物がだいぶ老巧化していると思います。

特に若葉学園の上に老人施設があるのは不思議な気が

します。 

◆ 発達相談の窓口が、わかりづらい。児童相談所は、障が

いの特性（自傷、偏食、奇声）など、親の虐待や、しつけ

に問題アリと、とりあってくれなさそうなイメージ。 

◆ 岡崎市内には、療育を行ってくれる施設が少ないと感じ

ている。情報を得ていないだけかもしれないが、周りの方

もほとんど市外の療育センターを予約して半年～１年以

上待ってやっと受けられる状況。めばえ卒業後、就学前

までの一番成長の伸びがある時に、療育を受けられる療

育センター設立を検討して頂けると大変うれしいです。 

◆ 具体的に困っている事を聞かれても、障がいが重いと困

る。ばく然とした不安が強い時、どこに行ってだれに何を

話したらいいかもわかりません。（介護する）親の心のサ

ポートとかしてくれたらな…。ストレスはたまる一方です。

子供に関しては、他の元気な子供さんから受けるいい刺

激を実感しているので、交流できる場（保育園や幼稚園）

がふえたらいいな（今もあったらごめんなさい）。利用しや

すいといいです。 

◆ 就園、就学、進学時に先生の理解がなく、進路について

悩むという話をよく聞きます。まず先生が偏見をなくし、

子供が安心して地域に出ていけるような支援をして欲し

い。あと、利用できる福祉サービスの情報を得る機会、相

談する相手がいないのでその方面の充実をして欲しい。

それと親の心のケアをしてくれる所が欲しい。 

◆ 市役所に相談しても事務的な答えで、役に立たない。情

報量が少ない。近くの保育園に通いたくても、市役所で

は、保育士を増やして、入れるような言い方をするが、現

実的には、普通の保育園に入れるのが難しい。他の市

町村では、初めてのケースでも、入れる体制にしてくれて

いるので、もっと、中核市の岡崎なので、努力して欲しい。

健常者の子育てには、いろいろ、サービスがあるのに、

障がい者にはサービスがない。両親・兄弟が近くにいな

くて病院等に自分が行く時、預けたりする所がなく、病院

に行くのを我慢するか、主人の都合に合わせるしかない。
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ずーっと一緒に行動で、たまにはリフレッシュしたいが、

預けられる所がなく、デイサービスも、ほとんどなく、困っ

ている。もっと、障がい児を持つ親の事を理解し、サービ

スを拡大できるようして欲しい。病院に行っても、へんけ

んのまなざしを気にしながら待っているので、専門の病

院をもっと増やして欲しい。障がい児には訓練が必要な

ので、もっと、リハビリや、言語、作業療法等の訓練できる

所を増やして欲しい。髪の毛を切る所がなく、困っている。

普通の所では、お座りできないと受れ入れてくれないの

で、障がい者でも利用できる散髪（美容院）を作ってほし

い。少しでも、介護する親の負担を減らしてくれる、サー

ビスを期待します。 

◆ 若葉学園を卒園後の小学校・中学校など進路が心配で

す。 

◆ 日頃は手厚い支援の下療育を受けられていることに感

謝しています。様々な事情で療育が必要な子供達が思

いの外多い事に驚くと同時にかなり早い段階で支援を受

けることができていて素晴しいと思っています。入園、入

学においてもずい分垣根が低くなっているので更なる広

がりを期待しています。療育は早くから適切に継続するこ

とで子供の発達の伸びは大きく変ってくると肌で感じて

います。そんな子供達や保護者を支えてくれる職員の皆

さんの労働環境、施設の規模の見直しをきめ細かくして

頂きそこに従事する次世代の教育と採用もより良くなって

欲しいと願います。個々人の問題では難しい事も多いで

しょうが、療育中のお子さんと保護者、そうではない健常

なお子さんと保護者の交流ももう少しできないかな、と思

うこともあります。自然な形であらゆる面でのバリアフリー

化（心の部分も）ができる市政であって欲しいと願ってい

ます。 

◆ 小児の発育・発達に関する専門医、専門職の増強をお

願いします。診断、治療が青い鳥学園に集中しているの

で一つでも多く専門の医療機関を作ってほしい。 

◆ 現在の息子（３才）の情緒が安定しないのは、私自身に

原因があると考えています。ちょっとしたことで機嫌が悪く

なり、一度かんしゃくを起こすと手がつけられない程の暴

れようで、ほとほと疲れ果てていました。でも、それは子

供のせいではなく、育児ストレスでいつもイライラして、つ

い大声で叱ってしまう私の影響が大きいのでしょう…。そ

んな私の心のケアをして頂いているのが、『ぷち』の先生

方です！とても救いになります。何度か、泣きながら、辛

い気持ちを打ち明けるうちに、心の中のモヤモヤがとれ

てきたように感じています。「子どもを救う＝親を救う」と、

今になって分かります。子供を常に優先してきた私です

が、自分自身が我慢の連続で、ストレスの固まりだったと

気づきました。今は、自分の好きなバレーを始め、ママ友

と発散の場が持てていることが唯一の救いです！ もっと

早くから、自分のやりたい事をやっていれば…と思いまし

た。 

◆ 言葉が遅いとの事で、「かるがもクラブ」「ひよこの会」へ

参加させて頂きましたが、実際の所、娘の発達に問題が

あるのか否か。ただ単なる遅れ（性格や環境等）なのか、

否かという部分を、もう少し掘り下げて診断して頂くと、母

親として不安が軽減される様に思われます。単に「遅過

ぎる！」と１歳６ヶ月健診で、言われ、大変悩みました。今

となっては、幸い保育園へ通園する様になり、言葉も一

挙に出て来て、性格も明るくなり、自己主張も出て来まし

た。強いて言うならば、「さ行」等「な行」等、舌を使う言葉

があまりはっきりしません。舌小帯の問題か否か分かりま

せんが、機会があれば、又、相談にのって頂けたらと思

います。 

◆ 岡崎市は子育てに関する施設やスタッフがとても充実し

ていてきめ細やかに対応してくれていると思う。ただ、「何

かあってからでは遅い」という考え方からかこちらの不安

を増長させることもあった。「長い目でみて、個性として、

どっしりと構えて」サポートしてほしい場合もある。見極め

は難しいかもしれないが頑張ってほしい。 

◆ １．６歳、３歳児検診だけでなく４歳、５歳児検診などもや

ってもらいたい。 

◆ 子供のこともそうですが、それと同じように親もどうしてい

けばいいのか、子供、親、両面でのメンタルｅｔｃ．のケア

を願っています。 

◆ 保健所は予防接種を進めていますがなぜですか？ 本

当にそれが正しいと思っていてやっているのか、それとも

国がこうしろと言われてしているのですか？ 保健師さん

というのは何を勉強しているのですか？ 今まで何を勉

強してきたのですか？ 何度か接してみてとても頼りない

と思いました。何もわかっていないので相談するだけ無

駄だと思うしいっそのこといらないと思います。家に来てく

れたこともあるけどいったい何しに来たのかわからない。

ただ時間つぶしに昼までいたとしか思えない。なぜ保健

師という職業を選んだのか？ もう一度しっかり考え直す

べきです。 

◆ 私の子は脳性マヒです。９月に４才になりますが、歩く事

が出来ません。でも知的には、多少の遅れはありますが、

会話、理解については問題ありません。来年から幼稚園

に通うのですが、心配なのは小学校です。足が悪いとい

うだけで、知的にも…と判断されて、普通と同じ様にあつ

かってもらっていない話や、学校にすら通わせて頂ける

許可がおりない事もあると聞きました。今は、未熟児が生

き残る事が多くなって、障がいのある子はどんどん増える

と思います。障がいのある子を持つと、金銭的な問題も

頭がいたいですが、せめて精神的な面での事が、もう少

し、親身になって頂けるとありがたいです。 

◆ 障がいのある方の専門的な学校もあると思いますが、普

通小・中学校で健常者と障がいのある方と共存できる様

になるとよいと思います。社会に出てから、障がいのある

方が適応できないとテレビで見たことがあったからです。

幼少の頃から慣れていた方が適応しやすいと思います。

普通小・中学校でも先生・生徒にも理解・協力を得られる

ようになるといいと思います。 

◆ 前、げんき館に相談に行ったんですが、悩んでる時スグ

に先生にみてもらえなかったので３ヵ月位みてもらえるま

でずっと私もノイローゼになりました。やっぱりもう少し専

門の先生を増やしてもらいたいです。 

◆ 問１２、でも答えた様に、子供の接し方などで困っている
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保護者の方も、たくさんいると思います。なので保護者の

「心のケア」を充実させてほしいです。育児ノイローゼな

ど、さまざまな事で、あると思います。なので、保護者の

気持ちを素直に話せる場所が欲しいです。「子供発達サ

ポート」へ相談に行っても子供の事だけなので…実際、

自分の精神面は何も改善されていません。 

◆ 現在年少の息子が３才児健診で発達が遅いのでと言わ

れ、「ぷち」に通いました。息子も私も「ぷち」の先生方に

は大変お世話になりました。不安なことをかかえたまま保

育園に入園させるのが嫌だったので「ぷち」は私にとって

不安解消の場となりました。今息子は毎日楽しく保育園

に通ってます。発語もめまぐるしく増え、文句すら言う状

態まで成長しました。まだ同じ月令の子にくらべると下手

なおしゃべりですが。現在はかかりつけの小児科で３ヶ

月ごとに発達状態を診てもらっています。でも保健所から

は３才児健診で要観察になってからは１度も連絡はうけ

てません。この状況は母親を不安にさせるのではないか

と思いますが…。私だけでしょうか？！保健所、小児科

医、保護者でその後の成長を見守る体制ができたら、発

達に問題のある親としてとてもありがたいです。 

４歳 

◆ 小学校に上がる進路の心配。みあいの養護学校へは、

療育手帳があれば、誰でも行けるのか？人数制限がある

のか？ 知りたい。 

◆ 発達障がい、自閉症などもたくさん種類があり、専門の医

療機関もなかなか数がありません。どこで治療を受けるの

が最適なのかという情報も少ないです。市のサポート相

談にも行きましたが、結局のところ今に至っています。青

い鳥学園の先生も忙しそうでなかなか相談を深くしてもら

っている感じが受け取れません。もっと信頼のおける先

生がいたらと思います。現在は市の幼稚園に通っていま

す。 

◆ 長い休みなどつづくと、なかなか健常者の子供達とは遊

べないので（親も一日中一緒だとつかれる）イベント等参

加出来るとありがたいと思う。 

◆ 若葉から普通園へかわり、加配の先生のおかげ、まわり

の子どもたちや先生方の関わりのおかげで、毎日、いや

がらずに保育園にかよわせていただいています。朝は、

９時頃の登園、夕方は、３時少し前までの在園で、朝夕

の混雑する時間帯をさけるように、園からのお願いのよう

に通っています。正直なところ、４時まで園にいて、他の

子といっしょに帰りの会を経験させたい、とは親として思

っていたわけですが、周囲にちょっかいをかけてしまうこ

とが多く、トラブルが増えると、本人にも園の子どもたち、

先生にも負担、ということで、早めのおむかえにも家族で

納得をしています。時々、面談の時間を設けていただき、

園との情報交換もやっていただき、ありがたいと思ってい

ます。が、若葉での半期ごとの目標がとても有効だった

ので、ぜひ、似たような形で、教育計画を立てて、子ども

の様子をメモする緑ファイルや先生間の情報交換を充実

させていってもらいたい、と思ってます。来年度、年長、２

年後に小学校入学をひかえ、公立小学校の特別支援学

級かみあい養護か、どちらにせよ、進学のことが、心配で

す。専門家のご意見をもっときけるように、園の方にも、

反映していけるようなシステムができると、ありがたいで

す。 

◆ 現在若葉学園に通わせているが、預けてしまうとリハビリ

等こちらから向かわないと何をしているかが全く見えてこ

ない（先生方にも伝えてあるが）。第二青い鳥学園小児

科の先生を増やして欲しい（待ち時間が２時間位ある）。

第二青い鳥学園の設備が古すぎる→市で予算は組んで

いないのか？ 若葉学園の２階に清楽荘があるがなぜあ

のような作り方をしたのか？ 若葉学園は清楽荘の建物

を貸してもらっているのか？早く改善をして欲しい。保育

園の加配はなぜ３人に１人なのか？ 先生の数が足りて

いないのはわかるが、もうちょっと障がい児の親の気持ち

もわかってほしい。 

◆ 今、子供を幼稚園に通わせているのですが（加配対象

で）障がい児の受入れをしているのに、加配の先生が全

く障がいに関しての知識が無くて困った。他の先生方も

関心が無いのか明らかに偏見の目で見ている先生がい

たり、オウム返しを笑われたりしている。園長に相談しても

「はいはい」と聞き流すばかりで、とても親身に聞いてい

るとは思えない。表立って障がい児を受入れている園に

は加配以外の先生も含め、きちんと教育をするべきだと

思う。あと私立の幼稚園だとなかなか難しいのかもしれな

いが、専門医を派遣して子供の様子や先生の対応を抜

き打ちで見てもらいたい（もしかしたら、やってるのかもし

れないが園からは一度も連絡が無いので）。園を通して

養護学校の見学会の案内や小学校の特別支援学級の

見学会の案内、市内での講演会等の情報をもっと出す

べきだと思う。竹の子幼稚園は案内があるのに他園では

情報が無いのでは、あまりに対応に差がありすぎる。全

部の園に公平にして欲しい。 

◆ 就学しての療育、勉強（国語や計算などの）の発育や発

達をうながす施設がないので知能面を訓練する施設が

ほしいです。幼稚園年少さんからでも良いと思います。

「めばえ」を卒園するとそういう所がないので。 

◆ 先の事が不安な人が沢山いると思うので、障がいのある

子供をもつ親（先輩方）の話が聞ける機会が沢山あると

いいなぁ…と思います。今後も住みやすい環境になって

行く事を願います。 

◆ 岡崎市は他の市に比べると療育機関など充実している

方だと思いますが、今、増えている、発達障がい系への

アプローチはいまいちだと思います。アメリカなどは、訪

問で専門スタッフによるＡＢＡプログラムなど受けれたり、

介護者への心のアプローチもされています。私も、まだま

だ気分のムラも多く正しく息子に接することができない日

も多くあります。もっと専門スタッフを増やし、本当にその

子その子に必要なアプローチして下さるともっと救われる

子供達が増えてくると思います。アンケートの提出が遅く

なり誠に申しわけございません。 

◆ 本当は難しいことかと思いますが、発達障がいをもつ子

供の親として言わせてもらうと、保育園や幼稚園、学校の

先生方の意識が低いと思います。めんどう臭い態度をと

ったりする先生方が多すぎる。もっと障がいのことや、障
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がいをもつ子供の気持ち親の気持ちを知ってほしい。勉

強してほしい。悲しい思いをしている人はたくさんいま

す。 

◆ 息子は１月生まれで３歳児健診時に広汎性発達障がい

（自閉症）と診断された為、めばえの家など市のサポート

施設を介してないまま保育園に入園しました。障がいに

ついては、親の勉強が必要であると強く思います。市の

方で発達障がいの勉強会などあるようですが、個別に連

絡もないのでなかなか利用する事ができません。理想と

しては、市内に「ひかると共に」（まんがの）に出てきたひ

まわりハウス的なケア施設があると有難いです。また、そ

ういった情報も教えて下さると嬉しいです。 

◆ 発育・発達のフォローがあまりない。特に、保育に関して

は若葉学園があるから若葉学園へ行ったらどうかと言わ

れ門前払い。普通の子と同じように普通の子の中で刺激

をもらい、地域の子と一緒に保育をうけさせたいと思うの

は当然の事と思います。保育園がダメならもっと若葉学

園の施設の充実をはかってほしい。このアンケートが書

いただけでなにも変わらないって事にはならず、今後の

障がい児を育てる上で少しでも育てやすい環境作りに努

めてほしい。 

◆ 最初は、初めての小児だったので、発達が、おそいので

心配しましたが、市のいろいろな会に、参加させてもらい、

心強かったです。ただ、発達のおそい子供の場合、保育

園や幼稚園でも受け入れをして、よりよい指導をしてもら

いたいです。私が、預けている幼稚園は、子供に対して、

優しく、いろいろ指導してもらいますが、やっぱり、分から

ない事が、あるそうです。発達障がいに対して、専門の

先生が、１人でもおられると、あずけていても、安心できま

す。後、サークルなど、私にとっては、１人で悩まずにす

んだしいろいろな人と話などして、“私だけじゃない”事が、

分かり感謝しています。 

◆ 私の子供は、げんき館での「子ども発達サポート相談」で

初めて発達障がいだとわかりました。その後、岡崎市民

病院で一度診察を受け、障がいの程度としては軽度な

為、近所の開業医に資料を送っておくので新学期が始

まったら一度受診する様すすめられました。その通り受

診しましたが、資料は送られておらず、踏み込んだ相談

をしたりアドバイスを頂く事はできませんでした。市民病

院の専門医の先生も数が足りないと感じます。市民病院

←→開業医←→幼・保・学校の連携を強くして頂けたら

と思います。 

◆ げんき館で発達相談をして、今現在市民病院の小児科

でひき続き娘の様子を伝えたりアドバイスをいただいて

いますが、月１回なので平日は幼稚園の為２ケ月に１度

本人を連れて行っています。このペースは守りつつ、親

の希望としては土日、親子で参加出来るサークルなどあ

れば助かります。今の所同じ悩みや先輩の体験談等話

し合う機会がありません。そういった会があるのなら広報

などで知らせてくれるとうれしいです。 

◆ 先日、子供の発達のことで、大変お世話になりました。子

供の気持ちはもちろん、親の気持ちも十分に考えた声か

けをして下さりとてもありがたかったです。せっかく、いい

支援なので、もっと市民の方に広く知ってもらい、利用し

てもらえるといいなと思いました。知り合いの人の子供も

心配だったそうで、私からの話をきいて、発達センターへ

行ったようです。 

◆ うちの子供は、左耳が軽度の難聴か、特定の周波数の

音が聞こえない（未確定）のですが、１歳半健診の時に

言葉の発達が遅い為、「かるがもクラブ」に出るように言

われました。言葉の発達を伸ばすには、どうしたらいいか

は教えてくれたが、軽度の難聴は気付きにくいことは教

えてもらっていなかったので、知っていればもっと早く気

付けたのにと思った（耳の聞こえが気になる人は言って

下さいとは、言っていたが。）。３歳児健診の時、言葉の

発達が遅い為、市民病院で検査を受けるように言われ、

市民病院で脳のＭＲＩ、脳波、ＡＢＲ、発達検査を受けた

が、全てのデータを小児科の先生が見た為、滲出性中

耳炎のせいで耳の聞こえが少し悪いだけで、異常なしと

言われた。だが、近所の耳鼻科で、小児科の先生がＡＢ

Ｒのデータを見た為、滲出性中耳炎のせいと言われたん

だろうが、左耳は、生まれつきの軽度の難聴のせいだと

言われた。耳の検査ＡＢＲは、市民病院の耳鼻科の先生

がやるべきなのではと思いました。 

◆ 幼稚園の先生方の教育や、保護者へのサポートが今以

上にあると助かります。うちの子の場合、いまだにトイレが

うまくいきません。どこに相談したらよいのか…先生もどう

したらよいのか、はっきりした解決方法はごぞんじないよ

うす。様子をみてくしかないのかもしれませんが。そんな

時、子ども発達サポート相談では、追いつめられた私の

心を救ってくださり、いろんな角度や、将来をみすえての

お話をあたたかくしていただきました。あれから心の余裕

が少しできたように思います。子ども発達サポート相談は、

是非これからも続けていってください。 

◆ 乳児の時に保健師に相談した事がありますが、子供を産

んでない、まして、結婚していない保健師では全く頼りに

ならない。それは、幼児になっても同じ事！！相談者側

は参考になる意見を求めているので経験のない人に「は

い。はい。そうですねー」と言われても、どこまで理解して

くれてるのか…。教科書にのっているような答えなら、初

めから求めていないので。相談するだけムダ。相談者の

気持ちがある程度わかる人が必要だと思います 

◆ 何度も記入するようですけど、豊田市にある発達検診セ

ンター「あおぞら」のようなセンターを開設してほしい。そ

うすれば、１歳児や２歳児からセンターに通え、成長につ

ながるから。 

◆ 検診の時個別相談を受けて、半年後にどのような状況に

なっているか保健所の方から電話をくれることになってい

たが連絡がありませんでした。また、子ども発達サポート

相談でも後日どのようにしたらよいか電話をくれることに

なっていましたが連絡がありませんでした。相談にのって

もらえて助かりましたが、後のケアをしっかりしていただき

たいと思います。 

◆ 子ども発達サポート相談を利用して、子育てへの不安や

障がいなどの不安が軽減し、アドバイスもいただき本当

によかったです。身近な方から娘に障がいがあるので
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は？と言われどこに相談したら良いのか…そして、自分

の子育てがよくないのではと子育てに自信がなくなって

いました。自分の子供に問題がある時、それが子育てに

よるものなのか、性格なのか障がいなのか判断ができま

せん。幼稚園で同じ悩みを持つお母さんもいます。子育

てに不安を感じた時、話をきいて、アドバイスをいただけ

るだけですごく気持ちが落ち着きます。気軽に発育、発

達、子育てなどのアドバイスをいただけるところがあれば

子供の事で悩んでいる私達にはありがたいです（配偶者

や親への相談は子育てについてのダメ出しになってしま

う為）。 

５歳 

◆ リハビリをもっと受けられるように、支援をしてほしい。専

門医の充実をはかってほしい。人数が少なすぎて時間も

かかるし、先生が大変そう。日中一時支援を受け入れて

くれる、施設の充実。 

◆ 発達検査をする人によって、やり方が遅すぎる。障がい

別の専門医を配置して欲しい。訓練が少なすぎる。 

◆ 就学後のサポートの充実を拡大してほしい。重度の知的

障がい（自閉症など）の子を持つ母で就業をしたいがで

きないという人は多いと思う。子どもの将来の為にも貯金

をたくさん残したい反面、学童や長期休暇の預け先の確

保ができず断念しなくてはならない。障がい児を持つ母

の就業、リフレッシュの為にも学童や行動援護、サマース

クール等のサポートは必要だと強く希望します。 

◆ 本人が障がいがあることがわかり～今までに至るまでを

通してサポートしてもらえる、理解してもらえるところがな

い。その時、その時ではなく、本人のことを一貫してわか

ってもらえる人が１人でも居て欲しいと思う。このようなア

ンケートを実施して反映されることに切望します。よろしく

お願いします。 

◆ 岡崎市は、他の地域に比べ、発達支援分野が遅れてい

るように感じる。県内だけでなく、他府県に支援スタッフ

育成のための研修や見学を要請してみては？ 又、地

域の大学などと連携し、学生ボランティア等、を積極的に

とり入れ、コストの削減と人材育成が両立できないか？ 

限られた予算を、より現実的、より具体的に運用していた

だきたい。 

◆ 障がい者（児）は診療や訓練などであちらこちらに通わな

くてはならないので今の福祉の村、青い鳥学園を１つに

まとめてもらえたら通わせている家族の負担は軽減され

る。青い鳥学園の小児科は１人の先生しかいないような

ので待ち時間が長い。岡崎市内にある幼稚園、保育園

の中で障がい児に理解のある（入園してから勉強してく

れるも）園が限られており、その他の園は見学に行っただ

けで嫌な顔をされ市からいわれたから仕方なくといった

園が多い。公立、私立関係なく園長筆頭に障がい児に

対して理解をふかめてもらうことと療育の勉強を市の方か

ら強く話していただけると障がい児の将来の幅が広がる

と思います。後、ベテランの市役所（保育課、障がい福祉

課）の係の方の話しや話し方にとても不快な思いをした

ので上から目線はやめていただきたい。 

◆ 長期の休みなどに利用できる療育施設があるととてもあり

がたい。市役所の対応は悪いと思う。もっと相手の立場

になって考えて欲しい。困っているということを念頭にお

いてくれれば、何が必要かということが分かってくるので

はないかと思う。 

◆ 発達の遅れがある子への理解が、同級生・保護者の方

にほとんどないように思う。小学校でも、支援クラスはある

が、あると言うだけでもっと学校側も、他の生徒達に、「皆、

同じである」という事を指導して欲しい。「キャラバン隊」と

いうのがあると聞きましたが、そういう物を利用するとか学

校に呼びかけて欲しい。 

◆子供の時も大事だが成人してからの情報やデイサービス、

ショートスティ、リハビリなどの情報が全く分からないので

知りたい。 

◆ 今、保育園で担任の先生や、園長先生方に、相談したり

理解をしてもらったりと、とっても良くしてもらっていますが、

来年、小学校へ進学した時に、引き継き等をしてもらえる

のか？ 小学校では、どんな対応をして頂けるのか、全く

分からない事ばかりなので、どんな風か、小学校へ入る

前に何回か、説明会や相談会等もうけて頂けるととても

助かります。どういう手順で、小学校へ入学していくのか、

教えてもらえる機関はありますか？ 何もしらなくて、すみ

ません。 

◆ もっと気軽に行ける場所などをつくって欲しい。専門的な

人が、相談できずにいる人もいると思いますので、声をか

けたりして欲しい。 

◆ 来年度、小学校入学を控えています。受け入れはいい

学校ですが、加配などはないということで、親が付きっき

りで学校へ行っているという話をきくと、もう少し制度とし

て加配をつけて補助できるようにして欲しい。特別支援ク

ラスに入ればよいという事だと思いますが、そこでは得ら

れない仲間意識、また、障がいへの理解が生まれて、一

生この地区で生活していくには、みんなに知ってもらって

助けていってもらいたい。特別支援クラスというなら、専

門に勉強してきた、できるいい先生を必ず配置していた

だきたい。一生のことなどで、もっともっと相談でき、支援

をしてほしい。こう決っているのでダメとかそういうふうにし

ないでほしい。自分が、自分の家族が障がいがあって困

っていることを考えてから支援について考えて決めてい

ってほしいです。金銭的でも、Ａでも、ＢでもＣでもしっか

り支援してほしい。 

◆ 子供は重度の聴覚障がいです。しかし人工内耳の手術

をして日常は軽度程度になっていて訓練にも通いながら

幼稚園に通っています。来年から普通小学校に入学を

希望しています。先日小学校へ行き、来年の入学の件

や支援をお願いしてきました。学校側の応対はとても良く

入学もできそうですが、支援をどこまで対応していただけ

るか未定です。聴覚障がいは聞こえにくいだけなので目

に見えない障がいで、軽視されがちですが、周囲の子供

達同様に情報提供がとても大切だと思います。ＦＭ補聴

システムの導入や、教室の机、椅子の足にテニスボール

をつけて騒音をおさえる、等の支援を小、中学校側も考

えて実施してほしいと思います。よろしくお願いします。 
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◆親にとって支えになるものは、子どもの成長を共に見守り、

喜び、時には必要な助言をしてもらえる信頼できる専門

のスタッフの方々の存在です。どんなにキャリアがあって

も、人としてこちらが信頼できなかったり、事務的でこちら

の心の底にある悩みを打ちあけられないような方だとした

ら、それは形だけのサポートになってしまいます。本人や

家族が何を求めているのか、その声にきちんと耳を傾け、

助言・サポートしてくださる方が、もっともっと増えていくこ

とを希望します。そして幼稚園、保育園、学校の先生方

も発育・発達に関する知識を高め、その子に必要なサポ

ートを受けられる窓口を紹介してもらえる体制を整えてい

ただきたいです。 

◆ 小学校への入学などがどのようにサポートして預けるか

が心配です。本人、親の希望と学校の受け入れで一致

すると良いのですが…。 

◆ 軽度の脳性マヒと診断され、今現在も青い鳥学園に（２

～４ヵ月に１度）通っていますが、リハビリの効果が早く、

生活面では普通に過ごせています。脳性マヒは足（たぶ

ん左のみ）なので、競争となると追いつかない事がありま

すが、運動面のみなので、小学校の先生方がどれだけ

理解してもらえるのかが一番不安です。本人（子ども）は

ちゃんと自分の事なので、４才頃から知っています。でも

気にせず、くじけず、頑張って、とても前向きな部分があ

るのですが、イコール発育までもが…っておくそくで言わ

れた事もあり、とても精神的に傷つきました。ですから、

子ども達にどのように接してくれるのか、とても心配に思

えたりもします。親類や友人、現在の子ども同士の中でも

障がいに関して意識している人や、プレッシャーをかける

ような人達は、いないので、小学校に入ってからも、今と

変わらない状況で過ごせる事を常に願っています。 

◆ 小中学校での通級がある学校を増やしてほしい。通級が

ある学校とない学校があるのは不公平と思う。 

◆ テレビや雑誌などで、たくさんの発達に関する障がいが

紹介されているが、日常生活だけでは気付かないものが

多い。健診の時など、専門機関を受診しなくてもカウンセ

リングなど受けられるといい。げんき館で相談できるみた

いだが、予約には面接が必要だったり、げんき館が遠く、

駐車場も狭いので何度も行きにくい。もっと簡単に専門

医に相談できるようにしてほしい。げんき館以外の場所

でも相談できるといい。よりなん、なごみんなど各支援セ

ンターなど…。 

◆ 子供はいろいろな特徴をもってそれぞれ個性があるもの

だと周りにも言われていて、私も思っていましたが、保育

園に通ってみて、集団行動が苦手だったり、先生によっ

てその子供が大きく伸びたり、成長できたり…。まわりの

環境でものすごく変化していくので、保育園や学校での

情報の伝達が大切だと実感しています。紙しばい（本読

み）を苦手とするわが子も回りの先生のおかげで日々い

ろいろ変化しながら通えています。園での生活は不安と

心配なことばかりでみんなができている事がやれていな

い…と言われるとなぜなのだろうと私まで不安でたまりま

せん。集団で行う活動もどんな事をやっているのかナ？

と本人に聞いてみてもいまいちの返事や無言…の反応

（上手く説明できないからか？）。先生方からの説明でど

れだけ助けられる事かと思います。本人にも少しでも楽し

く過ごしてもらえたらと朝から毎日気がかりで、祈りながら

おむかえに行きます。１人１人を大切に見守って下さるよ

う助けて下さい。必要な時に手助けできるように不安を取

りのぞくような対応をお願いしたいと思います。たくさんい

る子供さんの中では（クラスの中で）１人だけ特別に対応

してもらうというのは忙しく無理だと思っていますが、お友

達とのやりとりや（集団の）体操をやる時など細かく見て

いてほしいなと希望しています。先生によっては説明して

くれたり、なかったりする。「保育園に行きたい。」と毎日

言ってもらえるように家族も本人も努力しています。ずー

っと小学生になってもすべての情報が学校に伝わってい

けるようにしていただきたいと思います。子供のサポート

よろしくお願いします。 

◆ 保育所へ行かせたいが聾学校へ行ってる子供は基本的

に入所できないと聞き、差別が残ってる岡崎市と知って

残念でたまらない。人間としては差別をなくして平等にし

てあつかって欲しい。病院にも通訳者としてのサポートが

設備すらしていなかったのが現状。もっと配慮して欲し

い。 

◆ 今回初めて知る内容ばかりでおどろいております。うちの

子はダウン症ですが現在竹の子幼稚園に通っておりま

す。今年５才になりますがまだ会話が出来ません。どこか

に会話が出来る様になるための訓練を行う施設はありま

すか？ 教えて下さい。 

６歳 

◆ 子供が１才半の時、岡崎市に来ました。２才の検診の手

紙は届きましたが、（豊田で受けたことがあったので、）行

かなかったんですが、そのことについて、岡崎市からは

何のフォローもありませんでした。困っていても、全く人ま

かせで、誰も教えてくれない。母親なら自分の子は普通

だと思いたいですよね。そうやって見のがされ対応が遅

れることが、とても不満です。もっと小さい時から発見でき

る仕組みにして欲しいです。保育園に行っていましたが、

園長先生と主任先生がとても理解があって信頼して入っ

たのに、４月の異動で、全く条件が違っていました。担任

の先生方の知識も人によって違っていて、勉強してくれ

る先生はまだいいですが、わからなくて困っている先生も

いました。私たちの子にとってとても重要な時期に３年た

ったからと、先生を入れかえたり、対応がわからない先生

につかれたり、とても腹が立ちます。きちんと診断が出て

いる子たちは特に、成長を促す様な対応がしてもらえる

様に配慮してもらいたい。今のやり方では全く満足できま

せん。事業所に入ることを（日中一時）検討中ですが、全

く選べない、ひどい内容です。子ども達が安心して健や

かに暮らせる街にしてもらいたいです。 

◆ 第二青い鳥のトイレをもう少し直してほしい。第二青い鳥

の待ち合い室ですが、もう少し充実したものにして下さい。

又、ＡＤＨＤの子供が外に自分で出て行かないような、

作りにリフォームしてほしいです。また人によってですが、

先生がたも勉強（障がい児について）をしてほしいで

す！ 

◆ 公立小学校に通うにあたって、支援学級の先生だけでな
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く、学校全体で、発達障がいの子供を理解できるといい

のではないかと思います。自分のクラスを、まとめることも

大切ですが、他のクラスの子供達にも視野を広げて見る

と、支援学級の子供だけでなく、子供達全体が、先生達

に見守られている、先生が、自分の名前を覚えてくれて

いるという安心や信頼につながるように思えます。支援学

級への研修などで、障がいのある子供を理解して頂ける

と良いのではと思います。支援学級の先生にしても、常

勤で３人に一人の人数は必要ではないかと思います。障

がい者でも支援次第で、伸びていくと思うのですが、どれ

が、その子を伸ばしていけるのかを、見つけてあげる、場

所や機会が少ないです。療育の施設も、就学前までしか

ないのでは？ 

◆ 担当保健師がめまぐるしく変わる事にとても不安を感じま

した。又、ひきつけの連絡等も全くなく不信感を持ちまし

た。もう少しこちら側の気持ちを考えて頂けたらと思いま

す。小学校の就学を前に学童保育に関する（障がい児）

内容を充実させて頂きたく思います。ひよこの会に入会

して思いましたが、うちの子の様にあきらかに障がい児で

ある児童は早めにめばえの家への入所をすすめて頂け

るとよいと思いました。 

◆ 特別支援に通っているが、同じ情緒でも知的に差がある

場合は、一緒に授業ができず、ついてこれない子には別

に課題を用意したり、その課題に付き添ったり少ない子

供のクラスでも、さらに先生がいる時がある。また、ついて

これない子供に別の方法で勉強を理解させるにはどうし

たらよいか、の方法などを（わかり易い勉強法）養護から

伝授する機会を作る。今は母親が家でわかる勉強法を

考えている。養護に通えばと思ったこともありますが、自

宅から遠くて、待つのが嫌いな子は行き帰りだけで「スト

レス」。 

◆ 小・中学校の先生方はまったく意味のわからない事を言

う。発育、発達の事は、本人は好きでなっているのではな

い。それなのに、こんな子がくるとめいわくだと言う。今は、

養護学校にはいっていて楽しくすごしているけど…。 

◆ 小学生サマースクールはいい支援ですが、日にちが少

ない（今年４日間）です。でもムリなのもわかる。他で親子

で集まりの日も週一ぐらいで作ってほしいです。そこでや

ることは夏休み宿題を教え方などみてくれたりする先生

を２人ぐらいいれてくれたら家で親子で毎日おこらずに

宿題させなくてもいい。日中一時支援も使えますが、「見

守り」なので宿題や、遊び（家だと毎日一人あそびになっ

てしまい、コミュニケーションの練習ができません。）の進

行などはしてもらえません。小学校特別支援ですが、通

う子供も知的がある、ない（それぞれに先生がほしいくら

い）で子供の人数は少ないから１人の先生でいいかとい

うとぜんぜんでいろんな学年の子がいるので高学年でま

とめても話を聞く所がすごく弱い子、やれる力があるが、

他の子にいっちゃって自分にかまってくれないと怒って

しまう子など、私がもし先生なら養護でやってる先生にみ

てもらってアドバイスを受けたいと思う。事業所で預りが

できるのは助かる。預りの内容に不満がないが夏休みな

どの長時間は過ごし方に困っているように思う。福祉の

村でリハビリをいれるシステムがあってもいいと思う。今、

言語訓練に行かせてもらっているが、２週間に１回で少

ないので。家でもやってますが、家だと気合いが入らな

い（子供が）。 

◆ 岡崎市に住み、めばえ→若葉と通園させて頂きましたの

で、そこしか存じませんが、他市、他県の方のお話を伺う

と、療育とは、という所からしてもっと違うものであるべ

き！という話をよく聞きました（現在は違うかもしれませ

ん）。答えはすぐに見つからないとは思いますが、どんな

事にその子が困っていてどう対応すると分かり易いか、と

いう事がヒントになる場所であって欲しいと思います。逆

にそこから地域に出ようとすると、専門性の高い所の方が

その子の為だという判断につながりがちです。が、それで

は、地域の方に知って頂けない（いて当り前の存在）が

難しいのが現状です。実際に地域の学区交流に行って

も先生に「先生がどう接して良いのか、緊張するので負

担のない様に」とお言葉を頂きました。はじめは誰でも緊

張するもの。共に過ごしてみなければ、いつまでたっても

負担にしかなりません。専門性の向上を望みつつも、一

般の方が驚かなくなる、岡崎市になって欲しいと思いま

す。成長するに従い通う所、相談する場所が変化しゆっ

くーりしか成長しない我子の成長を共に長期に渡り相談

できるシステムがあると、心強いです。そよ風相談含め、

人事異動があると相談していた方がいらっしゃらなくて、

困っても相談出来ないという現状があります。乱文、乱筆

すみません。 

◆ 市内にあるサポート事業、相談は、軽度が対象が多い。

中度、重度の子の行き場がなく、地元にも参加困難で地

域にも参加困難で地域にも入っていけない。もっともっと

市民１人１人への理解、学校、医療、施設を増やして、知

って頂けるよう、市役所職員の方、１人１人にも、理解、

学習、呼びかけをして頂きたい。“自立支援”のことばに

反し、自立を促す環境が整っていない。支援無しが現実

だと思う。 

◆ 日中一時支援事業がまったく充実していない。どこも定

員オーバーでなかなか利用できない。建物も古くみすぼ

らしい。もっともっと支援が必要。夏休みあずけるところが

なく、困っている。市営の日中一時支援事業所を作って

下さい。 

◆ 支援に関して、もし自分の子供がそうだったら、という当

事者の気持ちに沿うものであってほしいと思います。とて

もよく理解し、協力していただいているところがあるのも、

そうでないところがあるのも事実です。今後の岡崎市の

対応に期待したいと思います。遅くなって申し訳ありませ

ん。宜しくお願い致します。 

◆ 私達の子供は「広汎性発達」障がいで療育手帳Ｂをもっ

ています。親である私の発見がおくれ３才の健診で「少し

話すのがおそいネ」と言われ、第二青い鳥の先生の診断

で障がい有と判断、少しショックでした。以降、市の福祉

課、専門医療機関、訓練施設等々利用しております。専

門の先生方と違って私達は無知の事が多く若葉学園で

も親もいろいろおそわる事も多く有りました。このアンケー

ト、１才ぐらいから有るといいかも。というのも記載されて

いる内容がとても重要なことが多いと思われます。本人、

２才。めばえ等に行っていればナ…と思いました。普通
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の状態のお子さんだと良いのですが、子供に異常がある

場合、親が生活におわれ、気づくのがおくれがちになる。

子供の発達にともないこれからも支援よろしくお願い致し

ます。 

◆ 専門医療機関の場所が遠すぎるし、予約がとれない。電

話をすると「３ヵ月待ち」と言われ、病院の意味がない。岡

崎にも専門機関が必要。小学校の先生達の障がいのあ

る子供達に対しての理解がなさすぎる。「子供の事を理

解できない。難しい分からない子」と言われた。学年下校

なのに、少し遅れただけで、他の子供は先に帰ってしま

い、一人で帰ることが何回もある。なんのための学年下

校なのか、意味がない。学校全体が理解する対応が必

要（私達親もできる支援はしているのだから。）。 

◆ 支援学級に属している場合は、必要に応じてではなく、

全員に個別支援計画をたて、実践、小中高へと引きつぎ

を密にしていってほしい。さらに医療機関と積極的に連

携してほしい。 

◆ 日中一時預り、移動支援などの事業所に市が援助し、拡

大すべき（必要なのに使にくい状況、勧めるだけではだ

め）。支援学級以外の教員全体に理解、知識がなさすぎ

る。母親のつくるサークル活動への支援を増やす必要が

ある。療育を行う機関、事業所が少ない。 

◆ 精神発達障がいについてまだまだ分からない点が多くあ

ると思います。今後もっと研究が進み、治療ができるよう

になることを望んでいます。 

◆ 前回もこのようなアンケートを作成して回答したが結果報

告もなく、しっかり調べて頂きたい。岡崎市はまだまだ遅

れている。早急に第二青い鳥学園を新設し、スタッフを

充実させると、この西三河東三河地域の障がい児の療

育の成果がでると思う。重度の（特に医療ケアの必要な

子供）子供達のあずかってもらえる場所がなく親の不安

は大きい。デイサービスの場所もなく、大変である。だか

らこそ何年も前から言われているが早急に第一青い鳥学

園のように第二青い鳥学園の新設を願う。県と協力をし

て実現させてほしい。 

◆ 学校に様子を見に来て欲しい。 

◆就学後の長期休暇時に利用できる施設を作って欲しい。

夏休み中に通えるデイサービス等。 

◆ 小、中の特別支援学級のあとの進路について、しっかり

考えていただくとうれしく思います。専門の医療も車にの

れない親としては、なるべく近くあって、分かりやすく通院

できれば、いいと思います。 

◆ 我が子は保育園に通っていますが、園での発育、発達

の支援なども充実させて欲しいと思います。我が子に限

らず、発育・発達のサポートがいる子がいるならば同じ親

としては、たくさん手助けをしてあげられたらいいのにな、

と思います。又、同じクラスの子にサポートが必要である

ような子がいたらば、先生の子がその子にかかりっきりな

んていうことも他のお母さんから聞いたこともあります。そ

の子も他の子どもたちも安心、安全、そして楽しい園にな

るよう必要な保育の数もお願いしたいと思います。後、１

才半健診などの時、保健師さんたちが子どもの発達を見

て頂く時、しっかり見て頂けるのはありがたいのですが、

その子のその時の状況（眠い、恥かしい）でなかなか上

手くできない時でも、発達の異常があるのではといううた

がいの目で見られているような気がして母親にとっては

すごくイヤな気持ちで健診することがあります。少し母親

の気持ちも分かって下さるとありがたいです。 

◆ いつも御支援、御協力いただき、誠にありがとうございま

す。今後とも、障がいを持った、子供達の為に、学習しや

すい環境、生活しやすい環境作りに、御力添えを、何卒

宜しくお願い申し上げます。 

◆ ただ、いたずらに幼い子供に診断名をつけてしまう事に

対して本当に、それが子供の育ちに必要なのかと首をか

しげずにはいられません。だれでも、特に初めての子供

を育てている時には不安やイライラする気持ちが少なか

らずあるのに、「あなたの子供は○○だ」と頭ごなしに言

われたら、とてもつらかったです。そよかぜ相談を利用さ

せて頂きましたが、相談に行かせて頂いたら、夏の時点

（早い）で、特別支援クラスの方が向いていると相談員の

方に言われ、何のために個の育ちの幅について相談さ

せてもらったのか…と大変がっかりしました。どのように

（発達障がいがあっても）集団に参加させてもらえる機会

を作っていけたらいいのか、それをもっと親身に考えてく

れるのかと期待していたので…。うちの子は、特にボーダ

ーラインチャイルドですので、本当に紙一重の決断だろ

うととても悩んでいたのに、あっさりと言われて、とてもショ

ックでした。正直。岡崎市は、（子供）を能力主義（学習）

ではなく、人道的に素晴らしい人間に育てるべく、情緒

教育に力を入れた方がいいと思う。子供にだけではなく、

大人の人（かなり年配の方も）も、とても差別的な言動を

される方が少なくないので、びっくりした。人権教育を大

切に未来を見すえた方がいいのでは！ 普通クラスと特

支クラスと分けてしまうのは、やはりなじめない。 

◆ 特別支援学級の教員補助員を養護補助員にしていただ

けると、学校などで子供が大便をもらした時などに嫌な思

いをしないですみます。そのことで学校の先生とトラブル

になり、子供が泣いて学校に行っています。できれば、

養護補助員の方がいろいろと助けていただければ、子

供たちの発達につながると思います。 

◆ 第二青い鳥学園の訓練の予約をもっと取り易くしてほし

いです。学園は老朽化も進んでいますし、障がい児（者）

の保護者や関係者は普通の方々より精神的にも不安定

なこともあり気分も落ちこみ易いと思います。通い易くす

る為にも学園を新設する事を考えていただけないでしょう

か。よろしくお願いします。 

◆ 第二青い鳥学園の訓練の予約がもっと取れるようにして

ほしい。現在、耐震建築物など心配もあるので、学園の

建物も市民病院などのように、新しい建物にしてほしい

です。お願いします。 

◆ 一概にサポートといっても、各々の個性というか、病状が

違うので、どんな事をするのか、具体的に知りたい。 

◆ 発育、発達に関する支援はとてもデリケートな問題と感じ

ます。問題のある子供の親は自分の子供に違和感を感

じながらもそれを第三者から「発達障がいなのでは。」と



 

 104

指摘されると、それに反発したくなるものです。その一方

で発達障がいの可能性があると発想した方が、問題のあ

る本人や親が気が楽になるという場合もあるので、親の

心理も十把一括りに扱うことはできません。そして、そん

な様々な親達に接する医者や専門家も、親の心理に無

頓着に「この子は発達障がいかもしれない。」と言うような

不用意さは慎むべきですし、医者や専門家にも正しい知

識と的確な診察と対処指導など求められます。そのこと

を支える施設、訓練の充実も当然必要です。あと、発達

障がいを理解し、正しく対処できるように、教育者と呼ば

れる人達だけでなく、一般の人々にも啓発していくことも

重要でしょうか。 

７歳 

◆ 重度の子供への支援が狭い。障がいを持つ子のサーク

ルを結成しても、市の対応として、ある特定の子供への

支援という内容では助成金等無理であるという話をされ、

そんな考えではいけないと思う。障がいがあるからこそ特

別な配慮が必要であるのだから。日中一時や移動支援

などにおいても親の負担を軽くする目的ではなく子供の

療育を考えて接ってくれる小規模な事業所がたくさん欲

しい。よろしくお願いします。 

◆ 障がい児がいると医療機関への送迎やリハビリやその他

何かと金銭的に負担がかかります。送迎やリハビリへの

付き添いなどもあり定職につくにも難しい場合もあります。

なんとかなりませんか。あと、いちいち所得証明を提出し

て下さいなどと言われますが、それも苦痛に思います。

学校の先生にもっと専門知識を知ってもらいたいです。

知人の子の先生は全く無関心な方だったようで１年間ム

ダな時間を過ごす事が多かったそうです。勉強会や講演

会などで少しでも理解のある方が特別支援学級の担任

を受けてもらいたいです。 

◆ 足が成長期や外での歩行訓練の為、靴が早くボロボロに

なったり小さくなったりする為、早く作り直しできるように期

間を短くしてほしい。又、成長期は、期間をもうけず、い

ろんな物を作りやすくしてほしい。第二青い鳥学園の整

形外科の曜日を月・木以外に増やしてほしい。 

◆ こういうアンケートを取らないと、理解ができないかと思う

と残念であるが、これを実施し、数字をデータ化すること

によって理解して下さろうとしていることには感謝したい。

以前よりも、貴課の対応が、良くなり、今後も、よりよくなっ

ていただけると有難い。アンケートの結果により、どう変わ

っていくかというのを市政だよりには載せられるかと思う

が、アンケート配布先には、どうなったか、どうなるのかを

配布して下さるとありがたい。 

◆ 日ごろ第二青い鳥学園を利用していますがとにかくどの

科にかかっても待ち時間が長いこと、障がいをもった子

供を１時間、２時間も待たせることは本人にも負担がかか

るし、親も疲れてしまいます。訓練も先生によってですが

２ヶ月に１度くらいしか予約がとれないのが現状です。小

児科にいたっては半年に１度くらいしか予約がとれませ

ん。 

◆ 発育・発達だけにとどまらず、本人のライフスタイル（サイ

クル）（大人になってから）までをトータルで考えるべきだ

と思います。現在、市の職員採用においては、知的障が

い者の採用枠が全くありませんが、現業職（清掃、ゴミ収

集など）で就業可能な仕事が必ずあるはずです。自分と

しては、身体と知的で採用の有無があるだけでも差別感

を持っております。また、軽度の知的障がい者に対して

の援助があまりに手薄であると思います。軽いが故に理

解されない方が大変です。特に、父子家庭であり、母子

家庭と違って、児童扶養手当もなく、子供の通院の為、

会社を休むことで、直接減収となり、生活への影響もかな

り大きくなっています。個人の援助も必要ですが、各家

庭の常況に応じたフォロー体制ができれば大変ありがた

いです。 

◆ 娘は１歳６ヵ月の乳幼児健診で障がいの可能性を指摘さ

れ３歳で自閉症と診断を受けました。障がいがあるかもし

れないとわかった１歳６ヵ月から、様々な教室に通ったり、

通園施設にも通い、娘に適した療育を受けられた事でず

いぶん成長できました。ですので障がいを早期に発見す

ることの大切さを痛感しています。１年ほど前に岡崎市に

引越してきたばかりで、こちらの発育、発達を支援する事

業には参加した事がない為、このアンケートの〔問５〕〔問

７〕〔問８〕は参考にはならないと思います。ただ今特別支

援学級に在籍していますが、担任の先生はとても熱心に

指導して下さり、感謝しかありません。これからも様々な

機関で連携をとり障がいがある子にとっても、ない子にと

っても、笑顔で暮らせる町であればと願っています。どう

ぞ宜しくお願いします。 

◆ 市民や先生方も含め、発育・発達に関して、理解度が、

低い人の方が多いと思う。接し方が、分からない人が多

いので、もっとオープンにして、理解を深めて欲しい。同

じ悩みを持つ親の会、子供を集めてのサークルする場所

を増して欲しい。習える場所（習い事）もあると通いやす

い。訓練や指導をしてくれる場所や人の充実を望みま

す。 

◆ 学校では、落ち着いて学習や友達とのかかわりもできて

いるようです。ただ、がまんもしているらしく家では怒りっ

ぽいです。子供のストレスを軽減させてあげたいです。 

◆ 保育園、幼稚園を選ぶのに、とても不安がありました。低

体重児だったこともあり、保健師指導等もありましたが、

同じ様な子どもには、まず会えず、お母さん同士の話に

なかなかついていけなくて、悩んでいました。軽度の発

達障がいは、めばえにも通園しないので、孤立していた

なぁと感じていました。私が働いていないので保育園で、

加配して、保育してもらうこともできず、幼稚園での保育

には、限界もあったと思います。障がいの程度はみんな

一人一人違うので、どの様な形で、どんな相談をできる

か、等、もっと身近に安心できる仲間がいたらなぁと感じ

ていました。 

◆ どこの小学校、中学校においても、多動などの障がいに

対応できるクラスを１～２クラス作ってフォローしてほし

い。 

◆ かるがもクラブなどなど、知らずにいる方がたくさんいると

思います。実際私もそうでしたが…。利用するしない以前
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の問題で、何か良い方法はないのかと思いました。 

◆ 市内にはいろいろな発達障がいをサポートしてくれる場

所がありますが、学習障がいについては、ないようです。

学校の特別支援学級でも、１人１人にしっかり付いて学

習をしていくことも、先生１人では難しい、とも言われてし

まいました。色々な講演会でも、なかなか、学習障がいを

取り上げては、もらえません。親も、学べる場所を作って

ほしいです。 

◆いろいろな所（発達相談、青い鳥学園、保育園、幼稚園、

小学校、そよ風、共立病院（言語訓練）など）に相談して

きましたが、現在でも、その経過に不満を感じます。どこ

も、話はきいてくれますが、次の段階へのつながりがなく、

それぞれが、途切れとぎれになっていました。幼稚園か

ら小学校へ行く時は、特に、苦労しました。すぐ隣の学校

であるにもかかわらず、情報が十分伝わっていなかった

のです。何のために、書類を書いたり、相談したのでしょ

うか…。学校も、園も、先生方がよく理解していないという

ことが原因でした。情報システムを、公的機関のみならず、

家族にもわかりやすく整理して欲しいと思います。私の周

りにも「そよ風に相談にいったが何の役にもたたなかった、

学校にも話したが特別何も動いてくれなかった。」と自閉

症の親御さんが話していました。 

８歳 

◆ 私の娘はダウン症です。現在市ではダウン症児の医療

費補助がありません。でも自閉症児にはあります。ダウン

症は心臓、眼、耳・鼻、歯、骨等弱いところがたくさんあり、

医療機関にかかることがとても多いのです。障がいの内

容によって手当に違いがあるのは納得できません。小学

生対象の発達サポート相談というのはないのでしょうか？ 

言語訓練は受けていますが、それ以外に学校や家庭で

できる療育的なもの、勉強のすすめ方などを相談できる

ところがあるとうれしいです。 

◆ 第二青い鳥学園だけでなく、診察や訓練が受けられる病

院が他にもあるといいと思う。あと就学前のお子さんに対

してはいろいろな支援事業があるが、学校に入学した後

の子に対する支援事業（例えば言語訓練や放課後過ご

せるような所など）があってもいいかと思う。 

◆ 小学校や中学校、高校でもまだ特別支援学級の子供に

対しての差別や偏見が多いです。しかも、小、中学校で

は授業にも取り上げられていません。ほとんどの子供達

が、私の子供やクラスメイトの子達に対して「バカな子」と

しか思っていません。もっと、きちんと「この子達はバカで

はない」「障がい名」「どのように接したらいいか」などしっ

かり教えるなり、パンフレットを作成するなりしてほしいで

す。大人ですら今だに「差別の目」で見て来ます。子供

が特別支援学級の子供達について勉強し、大人にもし

っかりパンフレットを渡して理解してもらい、もっと差別無

く、「あの子は自閉症なんだ」「ダウン症の子なんだ」と大

人が一目見ただけでも理解出来る様な、しっかりとした知

識を世間の皆様に教えていってほしいです。あと、学校

の先生の中に未だに障がいを持った子供の扱い方、教

え方を分かっていない先生が沢山います。（教育をし直

してください。）正直、私の方がまだまともと思える位の先

生までいます。普通学級の子供と特別支援学級の子供

は教え方や注意の仕方、生活の仕方も違う、かんしゃく

を起こした時の対応の仕方も、もう少し勉強してほしいで

す。「言葉はゆっくり、目を見て話す」や、「かんしゃくを起

こしたら他の教室に行き、落ち着かせる」など、ごく簡単

な事です。なぜ先生方は出来ないのかが不思議な位で

す。知識が無さすぎです。５０代の先生に多いです。 

◆ 特別支援学級にいます。（小３）先生１人で４人の子供を

みてもらっています。先生はよくやってくださいますが正

直不満です。先生を増やすなり、教員補助をつけるなり

してほしいです。今回は「こども」のアンケートですが、う

ちはもうすぐ９才です。そろそろ将来のことも考えなくては

いけません。（軽度）知的障がいのある大人は、どのよう

に生きていくのか情報がなく、今は大きな不安でいっぱ

いです。重度の障がいでないので何の保障も受けられ

ず１人で生きていける力をつけてやりたいと願っています。

どうか先生を増やして下さい。せっかく１日の大半を支援

学級で過ごしているのに、先生不在でぼーっと過ごして

いるのでは意味がなく、毎日焦りを感じています。 

◆ 就学前に「そよかぜ相談」に通う事がありましたが、今で

も疑問に思う事があります。なぜ、障がい児と健常児を分

けようとされるのでしょうか？ 現場の混乱を避ける為とか、

子供の為と言われますが本当にそうでしょうか？ 現場

で混乱をきたしている子供は手帳をもたない「グレーゾー

ン」の子供達です。その子供達の親に理解をもっと求め

るべきです。１度言って受け入れてもらえないからと、そ

の子供は放置され、担任の先生方はせいいっぱいです。

そのしわ寄せをいわゆる重度といわれる手帳を持つ子供

達が（地域から養護）受けてしまいます。十分地域で勉

強できる子供達がたくさんいます。その子供達への支援

を考えて下さい。 

◆ 小学校の発育に関する専門家をふやしてほしい。小学

校の支援学級の先生の手が足りない。先生を、ふやして

ほしい。 

◆「岡崎市」として「ぷち」からはじまり、その後の通園、通学、

通院、就業、生活、すべての面でフォローできる「大型施

設」を、他に先がけて作ってみてはどうか。岡崎はどの活

動もいまいちインパクトにかけるし、ちょっと空振りしてい

る感がある。しているつもりかもしれないが、大きなプロジ

ェクトを持たないと市民（一般ｐｅｏｐｌｅ）は気づかないしし

らける。たとえは悪いが、伊賀が水につかった時の対応

のように、すべての事業について大きくとらえ、市長身ら

が判断して行動しているように見せることで、伝わりやす

くなる。ＴＶや一般広告の方が、インパクトがある。それか

ら行動している本人らに使命感を自覚している感がない。

だから語気が弱く感じる。中総へ行くと、「愛知万博」の

時の何とか庭園を思わせる、すごい施設もあるのに、ほと

んど活用されていない。何をしているのかと、少しいらつ

きを覚えた。市民の健康増進や、文化的活動をうながす

ように働きかけるべき。岡崎市が何もしていないとは言わ

ないが、前述のように、市長や、それに相当するような

「役者的な」職員（もちろんそれは強い使命感あって初め

て成立する）が、周知活動をし続けることで、市民が自覚

し、市に愛着を持ち、その結果、市として一体感が出てく
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るのではないか。「戦略」というものをもっと立てるべき。も

っと、市を「おもしろく」してほしい。一つ一つの行動を

「つなげる」こと。たとえは変わるが「岡崎のイオン」は近

隣の同レベルの施設と比べても、あそこだけ平日でも人

がよく集まっている。私自身、名古屋へわざわざ行かなく

てもイオンへ行けば効率的だし、岡崎市として見ても、こ

こは、電化製品にしても、一般の病院や美容院、公園、

スーパーなどもとてもレベルが高く、山や川もあり、すば

らしい土地だと思う。「やればできるはず」の条件はちゃ

んとある！ 実はこの場を借りてお話したいことがありま

す。家の息子は、現在、小学３年で、支援学級に通って

います。昨年は先生の数が足りず、またクラスの先生の

理解も納得のいくものではありませんでしたが、今年は

私たちの訴えが聞きとどけられたのか、先生も増え、コミ

ュニケーションもとれてきて、今のところは落ち着いて過

ごしております。学校に息子が入学して、ひしひしと感じ

たことがあります。それは、「先生方が障がい児の知識が

ないままに、勉強を教えている」ということでした。それは、

保育園の先生方が、「その子その子の特徴をお母さん方

から聞いて、その場に応じて対応している」のとは、とても

対照的で、これは、どのお母さんに聞いても同じような答

えがかえってきました。「学校はあくまで勉強を教えるとこ

ろ」ということで、「それ以上のことは基本的に学校で考え

るべきでなく、家庭の教育ですること」というような流れが、

昔からずっと続いてきているように感じました。しかし、私

たちの子のような子供は、健常な子のように、うまく自分

をコントロールして、理性的に行動することは難しく、席を

立ってしまったり、気が散る子が当たり前なのです。（健

常なクラスでもそれが出来ない子が最近多いようですが

…）。そして、それらの行動は、周りの人がその原因を取

り除いてやるなどの配慮によって、勉強をする体制にもっ

ていくことがしやすくなります。また、発達障がいの子は、

一般的に、普通の子よりも物事を記憶している時間が短

く、また記憶できる事柄も少ないものです。そのため、声

かけの物事を記憶している時間が短く、また記憶できる

事柄も少ないものです。そのため、声かけの際も、文章を

単純に、２語文や３語文で伝えるなどしないと、混乱して

都合のよいことだけ聞いて、違った行動をしてしまいかね

ません。いろいろ面倒なことが多いのは確かですが、

日々接していると親としては、基本は「２，３歳年下の子と

して考える」ようにするのが、簡単だと思っています。（も

ちろんそれにプラス、その子その子でいろいろ「ケースバ

イケース」の部分を把握していく必要がありますが）このよ

うなことを少し意識して、素人の私たちでも毎日子供の世

話をしていますし、保育園の先生方のほうが、理解力が

高いのには、正直大変驚きました。「学校の先生って一

体何なんだろう」と・・・・。今は良くなったとしても、これか

ら、中学に進学した時、また同じことを繰り返すのかと思う

と、ぞっとします。理解のある先生はめったにおらず、ま

た、いたとしても学校には「転勤」があり、変わってしまっ

てからまた元に戻った、と言う話も聞きます。私自身、障

がいのある子を持って強く感じたことがあります。それは、

下の健常な子を育てていて強く確信したのですが、「子

育てについてよく分かるようになった」ということです。そ

れは、例えば健常な子どもだと、ぐずってしまったとしても、

その状況をはじめから良く見ていて「こうしたいんだな」な

どの予測がつけば、それについて代弁してやる、などの

対処をその場で行えば、障がいのある子よりもずっと早く

収まり、心の切り替えも早く、また理解も早いのです。また、

上の子を見ていたせいか、状況を良く見る、普段の行動

を一つ一つから予測するというようなことが身についてい

るので、どうすべきか判断ができますし、よその子をみた

ときでも、その親御さんが「なぜそんなことを簡単に口に

するのか」とよく感じることがあります。個人的な思いばか

りをつらつら述べてしまいましたが、「障がいのある子に

対しての教育」は、「みなにやさしく、理解に富んだ先進

的な教育につながる」のではないか、ということを強く思う

のです。まだまだ、市の対策も手探りの状態なのかもしれ

ませんが「岡崎」のように、便利で進んだ町で、いろいろ

な行政改革が進まないことは、本当は矛盾していると思う

のです。健常な方々は、自分の恵まれた体や境遇、はた

また現在ある文明の利器に感謝して、もっともっと生まれ

持った能力を生かすべきではないかと強く感じます。障

がい者教育に関しては、幼小中高、専門学校と一貫して

行えるような、専門の委員会などをもうけ、人材育成、教

育をし、障がい者の特性を理解することで教育が行いや

すくなり、発展することが出来るのではないでしょうか？ 

また、私は今、息子の将来の仕事について、自分たちで

始めるために、毎日あれこれ考えています。家の息子は

このままの学力では高等部までは行けそうも無く、そう考

えると卒業まで後数年しかないのです（何か良い専門学

校があればよいのですが・・・）。今のところ、主に親たち

や、学生アルバイトなどに頼った、庭園で野菜を育てたり、

加工品を安価で販売し、一方で（芸術）作品の製作も行

えたならと、夢のようなことを考えています。こうした事業

を起こすために、どういった援助を市や国からは受けら

れるのか、また、どこに相談したらよいのかが知りたいで

す。ご面倒とは思いますが、何らかの形で、折り返しご一

報いただければ幸いです。 

◆ 特別支援学級に通う子どもの、学校が終ってからや長期

休みなどに勉強を見てもらえるような塾があると良い。療

育など通う場所がない。体の発育・発達を促す、プール

や体育教室など、音楽療法などの場所がほしいです。部

活動やクラブ活動が参加できない子どもがどうしても運

動不足になってしまいます。 

◆ 言語訓練や作業訓練、障がい児の為のスポーツ訓練な

どの施設が岡崎市内はとても少ない様に感じます。病院

にしても持ち時間がとても長く、特に整形外科をもっと規

模を大きくしてほしいです。 

◆ 入院治療などができるようなショートステイの施設を作っ

てほしい。春日井、豊田、豊橋にはある。 

◆ インターネットで検索すると、発育・発達の対応する民間

の企業やＮＰＯはけっこうあります。そこですでにつちか

われているノウハウを、早く、市の施設やめばえの家、若

葉学園にとり込んでください。何故高い費用を払っても

市外へ療育に行く人がいるのかを理解して下さい（例：

名古屋市表山クリニック、日進市たけのこの家、コロロ、

特別視機能研究所（内藤先生）などなど。）市外からも有

名な人を呼んでセミナーやって下さい。楽しみにしてい

ます！ こういうアンケート、よかったです！ 暑いですけ
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どよろしくお願いいたします。やっぱり大変です。 

◆ アンケートに答えた結果、岡崎市で支援してくれている

事業について、知らない事が、多かったです。こんなに

あるとは思いませんでした。もっと、公表してくれていたら、

色々な所を利用できたのかなと思いました（もしかしたら、

岡崎だよりなどに載っていたらすみません…）。 

◆ 毎年学年が上るたびに担任の先生への引き継ぎは、ま

あ出来ているとは思いますが、学年全体の先生が、本人

を少しでも理解し、声掛けなどをしてくださるとよりありが

たいです。市や、保健所が手をかしてくださろうとしてい

るのは、わかりますが、家の子のように、手帳も、もらえな

い、あいまいな子を持つ親へのその様なサポートはあま

り情報もなく、初めの一歩が逆にしにくく感じます。子育

てをしている親が少しでも学校の夏休みなどに休める事

ができればもっと私達みたいな親も笑うことが出来るのに

と心から思います。 

９歳 

◆ 小学生以上のサポートを充実させてほしい（講演会や学

習支援）。普通学級に戻れる子もいるようだが差はあるの

でしょうか。中学校に上がる時は、地元の中学に通える

のか。だめでも近くの中学校に行かせたい。クラブ活動

（３年時）に参加させていますが、学年が上がるにつれて

参加する所も増えるので続けてもかまわないか。何か問

題があったら相談できる所がほしい（学校の事・急病

時）。 

◆ まず、医療施設の絶対的な不足。早期発見、診断、療育

がいかに大事か。親もすべてまき込んでの療育の必要

性を強く感じる。保育園、幼稚園、小学校、中学校、すべ

ての教育に関わる教員の徹底的な勉強をお願いしたい。

発達障がいに対してあまりにも無知な先生方が（トップも

当然含め）非常に多い。この現実は見逃してはいけない。

今やどのクラスにも２～３人は適切な手助けを必要とする

子がいるし、手助けができれば、楽しく学校生活を送るこ

とができる。恥しがらず、悩まずに気軽に育児を相談でき

る様な社会にし、その子その子にあった適切な教育を受

れられる様、各機関の横のつながりの必要性を強く感じ

る。それぞれの持つ情報を、各機関が共有できる事が重

要であり、長くサポートする為にも大事なこと。保護者の

意見を尊重しつつ、どの子も安心して生きられる社会を

めざし、そのための専門的な知識が共有できる様にして

もらいたい。早急に早急に。子供達は待ってくれない。

すぐ大きくなってしまう。 

◆ 医療機関が少ない。第二青い鳥も古くてきたなすぎると

思います。せめてトイレの数（洋式）を増やしてほしい。日

中一時支援などの事業所の数をもっと増やしてほしい。

利用したくてもできない。いろいろな支援の事を知りたい

ので『障がい児の支援表』みたいのを作ってほしい。 

◆ 学校の先生が、「○○ちゃんは、早くするって事を知らん

だなぁ」と、ボヤいてました。①早くできれば、普通学級に

入っています。②できない事を、できるようにするのが、

先生の仕事です。③本人を目の前に、ボヤくのは、意味

を理解してないその子への侮辱であり、障がい児を産ん

だ保護者への侮辱です。④ボヤく事ならバカでもできま

す。先生にしかできない事をやって下さい。 

◆ 人口の割に、療育施設が少ないように感じる。かるがもク

ラブなど、発達支援は、保護者側がわかりにくい。窓口を

一つにし、個別のクラス割りにした方がよいと思う。ｅｘ）自

閉症、肢体不自由、ダウン症など。個別教育支援は、指

導計画をより具体的に提示してほしい。支援計画は（家）

－（学校）－（病院）の３点を結ぶ（情報を共有）ものであ

り、指導計画は、学校が主体的にとり組み、その子らしさ

を生かすため、生活面、学習面において、具体的な指導

法を計画するものであってほしい。したがって、支援は保

護者が作成、指導計画は学校作成とした方が、学校の

負担も軽くなるのではないかと考える。 

◆ 私自身、自分の子が発達障がいと言われるまで、それに

ついてほとんど知識を持っていませんでした。そのためと

ても落ちこみ、まわりに知られたら相手をしてもらえなくな

るのでは、と心配したり、正しく理解しよう、と向き合うまで

大変時間がかかりました。子供がどういう事に困って、そ

の時にはどう対処したらいいのか、手さぐりで子育てをし

てきました。発達障がいや、ＡＤＨＤ、ＬＤの子供を持た

ない人にとっては、まだまだ他人事、関係ない、関わりた

くない、又はどう接したらいいのか分からない、というのが

現状ではないでしょうか。思春期に本人に理解させる時、

どうしたらいいのか、今後どう成長していくのか、もちろん

楽しみですが不安もあります。 

◆ 子供（本人）のことを中心に考えた、アドバイスができる人

が、教育機関にもっと増えるようにしていただきたい。どう

ぞ、よろしくお願い致します。 

◆ 子供の将来について不安があります。自立支援のため

の補助等について検討してほしい。障がい者判定につ

いては専門の先生を同席して判断願いたい。一般職の

人が見た場合、間違った判断をする恐れがあり、心配で

す。 

◆ 数年前の話ですが、３才児健診の時の先生が、落ち着き

のない娘をバカにするような感じで接した事が、当時とて

も傷つきました。健診をされる先生方が、障がいの知職

を持っていたり、その親の気持ちをくんでくれる方を今後

望みます。小学校の支援学級の先生方は、本当に一生

懸命教えて下さいます。しかし、かなりお忙しいようで、大

変そうです。支援学級の先生を支援していただくことが

できるといいのですが…。 

◆私が個人的に情報収集能力がないのかもしれませんが、

いつ、どこで、どんなサポートをしているということについ

て知らないことがたくさんありました。そういう情報を周知

徹底していただけるとうれしいです。青い鳥学園で以前、

言語と作業の訓練をしていたのですが、予約が２ヶ月に

１度位しかとれなかったので、もう少したくさん訓練してい

ただけるといいと思いました。就学時だけでなく、進学時

にもいろいろアドバイスが受けられたらと思います（もうあ

るのかな？）。 

◆ 相談できる場所がわからないのでくわしく知りたい。 

◆ 私の子供は２才４ヶ月までアメリカ、ＮＹで育ちました。１
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才半すぎの頃アメリカで、小児科の先生より発達が少し

遅いのでは？と言われ、すぐに専門スタッフと相談、専

門医によりエバリュエーション、そしてトレーニングと、ぐ

いぐい引っぱって、指導してくれました。自閉症等、さま

ざまな症状に合わせトレーニングを組んでくれ、素晴らし

いシステムでしたが、日本へ帰国した時あまりにもわかり

づらく、時間がかかる日本のシステムには、とてもショック

でした。可能であれば一度、アメリカもしくは別の国へ行

きそのシステムを学んで頂き少しでも未来の発達障がい

等の子供達へ、役立ててくれればと心から思います。ニ

ューヨークは、他の州よりも、発達障がい児等の、カウン

セリングシステムに力を入れていると聞いた事があります。

是非、ご検討下さい。現在通っている小学校の先生方は

子供に対してとても一生けん命で、大変感謝していま

す。 

◆ こちらが調べないとなにも福祉サービスが受けられない。

情報開示が消極的すぎる。子供の障がいが判明した時

点、またその年齢に応じたその子に当てはまる官民全て

の福祉サービスの情報を親に流して欲しい。 

◆ 「もっと早く受診していれば…」と言われた事をショックに

思っています。親はいつでも不安に思ったり心配してい

るけど“まさかな～”と思い、“違うよね”と思い病院に行く

ことはありませんでした。もっと指摘してくれる人や、気軽

に相談できる所があれば私も行っていたかも…と思いま

す。今青い鳥学園にかよっていますが、とても遠いし予

約がとりにくく、とても不便に思ってます。子供にも学校を

休ませたり、早退させるコトを苦痛に感じています。これ

で大丈夫なのか不安だらけです…。 

◆ 専門医療機関の充実をお願いしたいです。 

◆ 私は、ある日突然、子どもが診断を受け、その場で、病

名…という、急な事でした。発達に関する病気や特徴な

ど、全く知らないのに、自分で、勉強していかなくてはい

けない…。人や周りに頼みたくても、誰に、どこに相談す

ればいいのか、さっぱり…。親の会も、インターネットを使

えないと入れない…。もう、八方塞がりで、ものすごく途

方に暮れました。私は、２人の子供がいますが、２人とも

診断をうけ、上の子（小学４年）は、支援をうけたいのに、

どうしていいかわからない。頼みの綱は、大府市の医療

機関のみ…という状況です。もっと、年齢層に幅を広げ

ての支援・相談できる会はほしいですし、親の会にしても

情報公開してほしい。泣きたくても、ツラくても、グッとこら

えて、子育てし、１人で勉強していくのは、本当にツライ

です。子供もケアが必要ですが、親のケアも、充実したも

のがほしいです。近くの人に話せないのは、とてもさみし

いです…。こういう親もいる事を知ってほしいです。 

10 歳 

◆ これから先、よりよい社会でくらせるような事をやっていた

だきたいです。まずは、自分におきかえてもらったり、もし、

自分の子が障がいをもっていたら、という視点から考えて

頂けると、よい答えが出てくると思います。このようなアン

ケートを参考にしていただき、よくなることを願っています。

障がいの人たちも、みんなと同じように生きていて平等な

のです。 

◆ 息子は広汎性発達障がいですが、早期発見と訓練のお

かげで、驚くほど成長しました。「重度障がいで普通の生

活はできないと思って下さい」（第二青い鳥学園小児科）

と２歳の時に宣告されましたが、今では軽度で手帳を失う

心配がある程です。息子がこれ程成長できたのは、「め

ばえの家」「若葉学園」「幼稚園」「小学校」で素晴らしい

先生にかわいがっていただいたおかげだと本当に感謝

しています。先生の力は偉大です。息子の担任になって

下さった先生たちは、専門家ではなくても、どうすればこ

の子のためになるのか、真剣に考え、話し合い、色々な

経験を積み重ねて下さいました。早期の訓練が大事だと

言いますが、本当にその通りです。息子も、私もずっとい

い先生に恵まれて幸せでした。訓練できる場所（第二青

い鳥学園やめばえの家若葉学園でうけた作業療法など

をもっと他でうけられればいいのですが…回数が少なす

ぎる）や、理解と意欲のある先生が増えてくれる事を望み

ます。高機能自閉にも福祉の道が広がることを願ってい

ます。 

◆ 第２青い鳥学園をよく利用するが、通うにも遠いし、建物

や医療器具が古く、ハンデキャップをもつ子供をもつ親と

してどうにかならないものかと思う。待ち時間も長くて、子

供も落ちつかない状態で待っているので、待ち時間が少

なくなるといいのですが。 

◆ 在学中は学校での教育、専門医の療育を受けられるが、

卒業した後、社会に出ても何らかの支援がなくては生活

していくことが出来ない。社会で自立して生きていくため

に福祉は何をしてくれるのか、全て分からない。将来子

を残して死ななければならない親としては、子供の行く末

が心配です。現在療育手帳を持っておらず、福祉の支

援のわくから外れているためか、情報が学校からのもの

以外ない。学校も市のサービスについては分からないこ

とが多い（当然と思いますが。）。私自身も困った時、何

度かＴＥＬで市に相談したが、不親切であてには出来な

いと思った。障がいは治るものではなく障がいを持ちな

がら少々の支援で障がい者が、暮らしていけるような社

会をつくりたい。偏見も多く社会の関心も少ないが、障が

い児の親が、行きづまって心中を考えることが無いよう、

市の福祉サービスを分かりやすく公開してほしい。支援

のわくから外れた子供達が、岡崎で何とか、暮らしていけ

るよう知恵を貸して下さい。よろしくお願いします。 

◆ 発達障がいと診断されてもなにかをすれば治るというわ

けでもなくどう対応するべきなのかがわからない。 

◆ うちの子供は漢字が覚えられないＬＤです。２年生の時

の先生にＬＤの疑いがあると言われましたが、先生から相

談する場所や、ＬＤとは何なのかという情報も教えてもら

えず（先生は「私の専門外なので…」と言うばかり）、本や

インターネットですべて自分で情報を仕入れました。イン

ターネットでそよかぜの情報を得て相談へ行き、ｗｉｓｋの

テスト等をしてもらったのですが、ＡＤＨＤ疑いで病院へ

行くことをすすめられたら病院の情報もなし。私はすべて

の情報を自分の力で探しました。まず、岡崎市は発達障

がいの事をすべての教師に伝える事。紙を配って「とりあ

えず読んでおいて下さい」ではダメです（私は２年の時の
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先生に「この子は高校への進学は無理」（この様な発言

は教師の発達障がいに対する無知からくるもので

す！！）と言われました。そして、それぞれの機関の連携

をもっとしていただきたいと思います。先生がＬＤの疑い

と私に言った時にそよかぜの電話番号の１つでも教えて

くれていたら、何日もネットの情報を探しつづけなくても

良かったわけです。この様なことがないよう、これから良く

なってゆくことを強く、望みます。もう１つ、教師が子供の

発達障がいに気づいた時の親への告知についてです。

私の場合、先生が無知であった為、「たぶんＬＤだと思い

ます。私もどうして良いのかわかりません」という様なこと

を言われました。これでは何の解決にもなりません。私に

は“この子の勉強ができないのは私のせいではありませ

ん”と聞こえました。言われた私は、ただただ？？？？で

した。そしてとても傷つきました。あの時先生がもう少し親

切に発達障がいについて説明してくれていたらと思いま

す。まずはマニュアルを作成すると良いと思います。教師

が気づいたら、コーディネーター等へ相談する→そよか

ぜ等の資料を持って告知するなど、ほとんどの親は発達

障がいに対する知識はありません。私は岡崎市の発達

支援の充実に協力できるなら無記名でなくて結構です。

積極的に意見をさせていただきたいと思っております。 

11 歳 

◆ ①発達障がいの児童へ加配の先生をつけてほしい。②

慢性的ないじめへの対策を強化してほしい。③地域、学

校からの差別、偏見、いじめをなくす対策をしてほしい

（いじめアンケートなど）。大人も、子供も。④発達障がい

児が社会でうけ入れてもらえるよう、啓発活動。又は、団

体への補助。⑤発達障がい児の就職。雇用者側の理解

と援助の促進。職安の充実。 

◆ 日中一時支援で、子供を事業所によく預かってもらって

いますが、たまに預かってくれない時があり思う様に仕事

が出来ない。事業所の職員が少ない様に思います。な

んとかしてほしい。 

◆ 学校生活において発達障がいについて理解して下さる

先生と、そうでない場合の子どもの生活しやすさがおそ

ろしいほど違いがあります。現場の先生の理解が本当に

大切だなと思います。中学までは、この様にフォローや

協力がありますがそれ以後、（高校は無理だろうし、養護

学校は受け入れてもらえそうもない）のことが非常に心配

です。 

◆ 特別支援学級に入る程ではない発達障がいの傾向にあ

る息子がいます。担任によって理解度がずいぶん異なり、

理解して頂こうと説明しても、長年のやり方をつら抜かれ、

子どもも私も精神的に追いつめられたことがあります。軽

症の子のサポートに力を入れて頂きたいです。 

◆ 軽度発達障がいに関する講演など、開催されています

が、いつも思うのは保育士さんなどの出席率は案外多く

感じていますが、小学校以上の教師に関して出席が少

ないように思います。普通学級でもクラスに２～３人の子

は何らかの発達に問題を抱えているかボーダーラインだ

と感じています。もっと学校の先生にも理解していただく

必要があると思います。 

◆ 現在普通学級の５年生の男子ですが、４月の頃に一度

担任の先生と「特別支援計画書」の５年の目標内容など

を学校で話しあってきました。その時は、先生の協力的

なお言葉を頂けてうれしく思ったのですが、実際の学校

生活では、算数の時間も４年生の時には年配の先生が

個人的に付いてたくさん教えて下さっていたのに比べて、

今年は違う年配の先生が付いて下さると聞いていたのに

あまりなされていない様でノートもあまりとれていない状

況で、家で親がすごく勉強を見てあげないと、付いて行く

のにとても大変でした。その上、息子は大人数の中で聞

くということが苦手ということも担任に伝えてあるのに、口

頭だけで「明日、～のテストがある」と言って他の子達に

は分かっていても息子は把握しておらず、予習ができず

ただでさえハンディーがあるのに、余計に不利になって

しまうので、先生方にもう少しそういう子たちのケアを徹底

してもらえる様にお願いしたいです。連絡帳に一言「明

日～テスト」と書くだけで良いので、あまりテストの点数等

が悪いと他の子から「からかい」の種になっても困るので、

５年生になって勉強も難しくなり、家で教えるのも限界が

あるので、なるべく学校で吸収できる所は吸収してほしい

です。 

◆ 福祉に関するアンケートにも書きましたが…検診や保育

園の相談等に行っても、「時間をかけて対応すれば、で

きる」「個人差」などで見すごされてきている感が強くあり

ます。検診時に「明らかに普通と違う子」「育児ノイローゼ

になりかけている母親」に目が行きすぎて、できるボーダ

ーラインギリギリの子が見落とされている。母親の話を聞

いて、笑顔であれば大丈夫ということではないので、気づ

いてほしい。市の教育相談、保育園での育児相談は、育

児に関してはプロでも、「行く気にならなくなる話し方をす

る相談員」が多い。岡崎げんき館などでのサークル等の

サポート事業、参加している人の悩みも深刻かもしれな

いけど、そこまで行く勇気、気力、行っても疲れるだけ…

と参加しない人、できない人もいます。勇気を出して保育

園の相談に行ったけど、対応が悪すぎて、それからは誰

に相談しても、わかってはもらえないだろう…と思ってど

こにも相談できなかった。げんき館で新しく始まった事業

はとてもいいと思う。小さい子、これからの子を対象のも

のが多く、今の私の子が利用できるものは何？ 告知が

不十分では？ げんき館の利用者も、近所の人ばかりで、

市民全体では利用者のバラつきがあるのでは？ 

◆ 私の息子は、現在６年生の特殊学級で授業を受けてい

ます。家で一緒に暮らしているときは特におかしいとは思

わないのですが、普通学級の子供に比べると、確かに落

ち着きがなく発育に障がいがあるのかなと思います。３年

生から特殊学級に入れて頂いたのですが、入れるときも

迷いました。普通学級でこのまま行くこともたぶんいける

と思いましたが、そのとき友達にいじめられている様子で、

家に帰ってくるとだれだれさんに叩かれたとか言っていま

した、そのうちに円形脱毛症にもなっていき、かなり精神

的にもまいってしまっていると思いました。これが、特殊

学級に入れるきっかけになりました。特殊学級に入って

からは、特に学校がいやだとかいわないで、毎日楽しそ

うに学校に通っております。特殊学級があってよかったな

と思います。岡崎市の発育・発達支援のおかげだと思っ
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ています。ただ、将来はどのような進路にむかっていくの

か不安でいっぱいです。普通学級の子供に比べれば学

力低いと思います。高校にいけるのか、就職は出来るの

か、独り立ちが出来るのか、結婚ができるのかと心配は

絶えません。福祉というのはどこまで援助してくれるので

しょうか。現在の景気が悪い社会状況を見ていると、一

番切り捨てられていくのは、何らかの障がいをもっている

人になっていく気がします。福祉といっても、一生面倒を

見てくれるものではないと思っています。ひとりで生活出

来るようになればいいのですが・・・・・。発育・発達に関す

る支援なので、福祉に甘えるわけではありませんが、何と

か先が見えるような福祉をお願いしたいと思います。今

の私の気持ちを思うままに書かせて頂きました。 

◆ 岡崎市に今後在住することに不安を感じています。 

12 歳 

◆ 学校を卒業した後の進路やその後の状況など保護者の

気になる部分だと思いますが、匿名で、それぞれの病名

や就職先での出来事など、楽しい事や苦労している所な

ど岡崎市広報などで、定期的に知らせてもらえると、障が

いのある人もない人も、理解が深まると思います。 

◆ 発達障がいのある子を診断、経過を見てフォローしてく

れる小児科医があまりにも少ないと思います。中学以降、

小児科を離れた時に問題を相談する機関もほしいです。

学校では先生の障がいに対する知識、経験の差によっ

て、指導効果にすごく差が出てしまうので、特別支援を

担当する先生の研修もあるといいと思います。 

◆ 小学校（特殊学級）において不適切な指導を受け、ストレ

スにより全脱毛となり、卒業するまで改善することは、なか

った。今現在は生え始めている。特別支援学級の先生

は、専門の勉強をした方をお願いしたい。クラスを見なが

ら、勉強していくのでは遅すぎる。クラスも高学年、低学

年と、完全に分けないと、発達面での、違いが、ありすぎ

る。子ども１人１人に合った、サポートをお願いしたい。学

区を越えて、特別支援学級にかぎり、専門の先生に、お

願いできないでしょうか。 

◆ （保育園へ通園する前）乳幼児のころ、多動、夜ねむらな

いなどで、家族のだれかが、必ず、娘をみていないとい

けない時期があり、心身共に限界を感じた事が、よくあり

ました。現在は学校へ行っていますし、日中一時支援の

利用をさせていただいているので、身体的には、ずいぶ

ん楽になりました。乳幼児のころに、少しの時間でも子ど

もをあずかっていただける場所があると良いなと、思いま

す（赤ちゃんの時）。現在は、ただ、ただ、将来が不安で

す。学校を卒業後、行く場所がない方が多いときいてい

ますので……親として、今、何をしなくてはいけないのか。

（お金をためる。グループホームを作る仲間をあつめる。

など）具体的な事を、おしえていただきたいと思います。 

◆ 障がいと言われているものを持つ人、持たない人、双方

が歩みよって、住みやすい社会にして欲しいです。私た

ち親がいなくなっても、自立して生きていける社会にして

下さい。それには、「自分は関係ない」と、知ろうとしない

人たちにも発育・発達について様々な悩みがあることを

知ってもらう必要があります。まだまだ理解が薄い世の中

なので、この岡崎市が福祉先進の市になることを願って

います。 

◆ 岡崎市では軽度の発達障がい児への支援が不十分だと

思います。子どもが小さい時に他市から岡崎市に転居し、

市の発達支援サービスを受けようと思い、色々と聞いて

みたのですが、軽度の子どもへの支援体制がなく、結局

あきらめてしまいました。その後、民間（個人がやってい

る）のセラピー教室に通いましたが、それ以来岡崎市の

サービスへの期待は捨てました（ちなみに、転居前に住

んでいた市では軽度の発達障がい児を対象としたプレイ

セラピーが実施されていたので、児相の紹介で通うこと

ができ、親も定期的にグループカウンセリングを受けてい

ました）。障がい程度が軽くても、子どもの発達に対する

親の思いはみんな同じです。もっときめ細やかな対応と

支援を願ってやみません。 

◆ 保育園、特別支援学級において、担任の先生方の障が

いの理解が薄く、思った様に学校の集団生活を受ける事

が出来ませんでした。学校の特別支援学級の生徒の人

数に対して先生の人数不足も原因だった様に思います。

校長先生にお手伝い、先生の増員をお願いしましたが

ダメでした。学校の考え方（校長）、取り組みも先生が変

わるたびに変わり、不安をかかえての小学校生活だった

様に思えます。中学の進学の教育相談も親より担任の先

生の意向を優先というのも納得が行きませんでした。 

◆ 小学校、中・高学年～中学生の最も環境の変化が大きく

学習内容が難しくなった時、教育支援を受けれる機関が

見つからない。発達障がいを理解した上での学習塾や

家庭教師等を探す術がない（営利目的は対象外）。学校

に状況を伝えても、情報は担任止まりになり、中学校のよ

うに教科ごとに先生が変わるとなると対応してもらう事が

非常に難しい。学校によっても発達障がいの認知度、理

解が様々であり、また学区制の為、通学する学校も決ま

ってしまうので、自分の望む対応をしてもらえないのが現

況と思われます。 

◆ 本人がまだ小さい時になやみを相談できる所がわからな

かったので妻が少しノイローゼになってしまいましたので

この様な人たちの相談できる窓口を多くしてほしいと思い

ます。又、子供の偏見をなくして皆同じクラスでいられる

といいと思います。 

13 歳 

◆ 障がい名は自閉症。第１子とは育ち方に違いを感じてい

ましたが、１才半健診で母親の接し方（愛情）不足だと言

われ、夫や夫の両親からは白い目で見られ、辛い日々を

過ごしました。そのうち何とかなることを信じ、本人中心の

子育てに努めましたがうまくいかず、相談のつもりで受け

た３才児健診で、青い鳥学園を紹介されました。医師か

ら自閉症と診断され、自分のせいではなかったことがわ

かり、とても気が楽になりました。１才半健診でこちらの話

にも耳を傾けてくれる保健師さんに出会えていたら、子

供の障がいも早くわかりもう少し気を楽に子育てできたか

なと残念に思います。一方的に“育て方が悪い”と片づけ

るのではなく、相談しやすい対応がほしかったです。 
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◆ 自分の子供が発達のおくれや病気に気づいていない親

がたくさんいると聞きます。健診など３才でおわりではなく、

就学前までに２回ぐらいあってもいいと思います。 

◆ 学校の先生が障がいについて勉強不足のように思われ

ます。特別支援学級の担任の先生。“別に担任になりた

かったわけではないのに…。”という態度がありありと見え

てしまうのですが。子供が敏感に感じとっています。担任

以外の他の先生方も“自分には関係のないこと。”みたい

な感じがするのです。特別支援学級を特別にとは思いま

せんが、すこしでも子供のことを障がいの事を理解してい

ただけるとありがたいと思います。わがままな親の願いで

す。 

◆岡崎市の対応は、ずいぶん発展しているとは思いますが、

小中学校の、教育対応、そして、療育の対応があまりに

も学校により対応が違いすぎる。名古屋市、安城市など

アフタースクールの対応などもしっかりしていますが、岡

崎市は、まだまだ対応できていない。小学校できちんと、

対応していただいて、めざましい、発達をした子供を中

学に入り、いきなり、障がいのある先生に、押しつける学

校、子供が学校行きたがらなくなりつつあるクラス問題は

山ずみである。あまりにもおそまつな対応に、もう叱る気

力もなくなる親であります。こんな岡崎市でいいのでしょう

か？ でも、これは、教育委員会ですね。毎日、悩んで

います。また意見すれば子供に先生が叱り、こんな状態

がいつまで続くかと思うと死にたくなりますよ。ここまでの

努力が全部あわになって消されてしまいそうです。難し

いです。障がいの子供が通常の中学に入学するというこ

とは、意見がいえない、というより、話し合いをしても、担

任は、教育方針を変更する気持ち全くなし。他の親があ

きらめるのも無理ないと思います。障がい児は、いろんな

意味で意見を発してはいけないのでしょうか？ あきらめ

てなければいけないのですか？ 

◆ 障がい者を持つ親として、小、中学校は少しでも地元へ

という思いがあります。小学校から中学校へ進級するとき、

養護の先生にお願いして相談日をつくっていただきまし

た。うちの子は脳性マヒなので、ケガをすることも多く養護

の先生に事前にお目にかかって知ってもらうというのは、

とても安心できるものです。しかし、いざ入学したらお目

にかかってお話を聞いていただいた先生は転勤されて、

おらず、不安でした。引き継ぎをしてもらえていても、や

はり不安でいっぱいでした。転勤という事情なので仕方

ありませんが「何のための話し合いだったんだろう」と正

直思いました。障がい児を持つ親も子どももいじめられた

り、ケガしたりした時にお世話になる養護の先生には特

別な思いがあるので、配慮していただければと思いまし

た。（前もって伝えてもらえれば、相談日を遅くすることも

できた。） 

◆このようなアンケートをとって下さり、ありがとうございます。

先生方の理解が、まだまだ低いことが残念です。サポー

トして頂いて、助けられていますが、甘やかすことと、サポ

ートすることの意味を間違えておられる先生方が多いの

も現実です。教員不足なのは十分理解していますので、

担任の先生が一人で抱え込むのではなく、学校全体で、

サポートしていける体制が望ましいと考えています。相談

機関においても専門家への信頼という意味では満足した

ことがありません。実際に発達障がいの子供さんをお持

ちの経験者の方が、相談窓口にいて下さると不安・悩み

を共感できて良いのではないかと思います。肩書きでは

なく経験が大事です。サークルに入会するのもなかなか

勇気のいることです。子供のみならず、お母さんのサポ

ート機関の充実も切に望みます。先の読めない我が子を

悲感している親御さんも多いです。色々と書いてしまって

すみません。発達障がい者は手帳がとれません。将来的

に我が子を自立させる、責任があります。その為に支援

がとても必要です。よろしくお願いします。 

◆ 小学校での支援に比べ、中学に入ってから援助が少な

いように感じます。人数が多くなった事や、本人自身が

成長してきている事もあり、手をかけなければそれですん

でしまうような状況にあるような気がします。発達障がい

の子供は中学ぐらいのいろんな事が出来はじめてきた時

に、より手厚い支援をしてくださると成長が良い方向にむ

かいやすいのではと感じます。思春期も重なり、親だけ

では良い方向に導きづらく先生方のお力をかしていただ

きたく思います。うちの場合はＬＤも合わせ持っているた

め、中学での学習（テスト）等での理解判定ができず、評

価の悪さに頭を悩ませています（成績が悪いという問題

ではなく本人の自信喪失につながることで）。障がいを理

解した上での評価があると良いと思います。 

◆ 中学で最初のうち、支援の担任の先生に“バカだから

～”“どうせ～できない”などを言われ、そよ風に相談しま

した。学校は教頭に…とのことで相談して今はだいぶお

ちつきましたが、全く不登校になった子もいます。支援の

先生の選考は重要です。信頼できる先生、又、将来は安

心の職場を強く希望します。 

◆ 現在、中学校に在学中ですが、先生たちの理解が少な

いのが、非常に残念！ 担任でありながら、まるでわかろ

うとする気持ちが感じられないことに、怒りさえ覚えま

す！！とてもめんどうくさそうな対応がとても気になりま

す。 

14 歳 

◆ 学校での先生方の指導に偏見がみられとても悲しい思

いをしました（特に中学校）。思いを何度も伝えても取り

入れてもらえないことがとても多かったです。流された決

められた日時に思えてなりません。 

◆ 子供の発育・発達の状況を落ち着いて認識できる頃にな

ると今度は将来が心配になってきています。勉強を頑張

ってやっている子に「この子たちに必要とされているのは

もっと下のレベルだからこの先に進んでも無駄になる」と

いう意味の言葉をかける先生もいます。就職は親のコネ

か親が作り出すしかないという話も聞きます。私たちには

無理難題に思えます。親子共々、何を頑張り何処に向か

って歩めば良いのか何もわからず不安な気持ちでいっ

ぱいです。親の亡き後この子はどうなるのだろうかと早く

も考えさせられています。１０年程前市のある方が「障が

い児には金をかけられない。票にならないから」と言われ

ました。やっと最近になって子育て支援として目が向けら

れたのは良い事ですが、成長した後の事はどうなんでし
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ょうか。 

◆ 今年、みあい養護がスタートして心配なのは、市の教育

委員会が、特別支援学級ではなく特別支援学校に入学

するよう親に指導が入るのが気がかりです。全ての子ども

達に「人はいろいろなタイプの人がいるんだ」というのを

幼い頃より体験してもらうことが大人になってからの心の

バリアフリーにつながるのではないかと思っています。ど

うか障がいのある子とない子を行政の手で別々にしよう

なんてことは思わないで下さい（親の希望で特別支援学

校を選ぶならそれはＯＫです！）。 

◆ 軽い発達障がいにたいして、理解されにくく、生活して行

く上で、本人も、大変な事などがあり、廻りの大人の方も、

見た目で判断される事があるため、育てる親は、どのよう

な所で、どのくらいの質問や相談が出来るのかわからず

困る事がある。 

◆ 岡崎市は専門医、療育、リハビリ指導をうけられるところ

が少ない。子供の診断は、とても大切だが、障がい児を

育てている親の精神的なフォローをしてくれるところがほ

とんどないように思う。日々の生活に疲れている母親の

為にぐちを聞いてくれるような機関があれば、少しは元気

をとりもどせるし、また子供の世話もがんばれると思う。 

◆ 幼稚園～中学校を振り返ってみると、子どもの園生活、

学校生活は担任の先生に大きく影響されていたと思う。

子どもの発育、発達をより親身に考え、いろいろな角度

からみて下さった先生には、子どもはよくなついていたし、

落着いていた。逆に、先生と相性がよくなかった学年は

最悪だった。先生の発言をクラスの子どもも聞いているの

で、そこから、いじめられたこともあり、辛い経験もした。

先生の性格や力量でその学年の明暗がはっきり分かれ

たので、どんな子どもでも、親にとっては大切な子どもで

あることをもう一度認識し、その子どもの特性をよく理解し、

接していただけると非常にありがたい。 

◆ まだ、岡崎市に引っこししてきたばかりなので、あまり支

援内容についてわからないのが現状です。確かに、小さ

い子のための相談機関や教室などはあるかもしれません

が、うちの子どものような中学生の子のためのものは、ひ

とつもないような気がします。希望としては、言語セラピー、

運動セラピー、社会性をのばすためのセラピー、障がい

のある人のためのレクレーションの場など、必要なものは、

たくさんあるのに、受け皿はありません。これから大人に

なっていくにつれて、居場所がなくなってしまうような不

安があり、希望がもてません。どうか、５才までの支援に

おわらず、障がいのある人たちが、豊かな社会生活が送

れるよう、もっともっと居場所をもうけて下さる様、切望しま

す。日本の国民性として、きめ細やかな対応ができるとい

うのがあると思いますので、期待しています。 

◆ 中学校の特別支援学級に在籍しています。でも、同じ学

校なのに、ちがう学校に通学しているみたいです。担任

の先生以外の先生たちは特別支援学級の生徒たちとの

かかわりはないというより、かかわりたくないようです。自

分たちとは関係ない生徒たちと思っているのか、別あつ

かいです。始めから「出来ない子たち」と決めつけられて

いる学校生活は本人も親もつらいです。 

◆ 卒業後、どこで相談にのってもらえるのかイマイチわかり

ません。窓口あたりの資料もあまりそろってない様子。障

がいをかかえた子を持つ親はどんな情報も必要です。年

間を通して詳しく相談できる窓口の開設を希望します。 

15 歳 

◆ 今、中３の子供をもつものです。本人、学校生活は楽し

んでいますが、あまりに先生の怠慢さに、あきらめてしま

った３年間でした。高校にしても、相談する場もなく、親

が必死になって調べるしかない状態。中学で、のびるど

ころか、おざなりになってしまった勉強。交流なども、む

ずかしい年ごろとはいえ、いじめの対象になってしまって

いる子もありもっと、他の先生の理解がほしい。学校全体

で、障がいのある、子供をうけ入れてくれる理解がほしい。

子供達は、言えなくても、とても敏感に傷ついています。

彼らの素直さを生かせるような教育に、力を入れてほし

い。 

◆ 岡崎には、小児用の精神科がないので不便。精神的な

カウンセリングも少ない。 
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第５編 調査票 
 

福祉
ふ く し

の村
む ら

アンケート ご協力
きょうりょく

のお願
ね が

い 

皆
みな

さまには、日
ひ

ごろから岡崎市
おかざきし

の福祉
ふ く し

行政
ぎょうせい

にご理解
り か い

とご協力
きょうりょく

をいただき、厚
あ つ

くお礼
れ い

申
も う

し上
あ

げます。 

このたび、岡崎市
おかざきし

では、東
ひがし

公園
こうえん

の横
よこ

にある「岡崎市
おかざきし

福祉
ふ く し

の村
むら

」の将来
しょうらい

構想
こうそう

の策定
さ く て い

に

取
と

り組
く

むことになりました。この調査
ち ょ う さ

は、その基礎資料
き そ し り ょ う

とするため、障
しょう

がい福祉
ふ く し

サー

ビスを利用
り よ う

をされている方
か た

や障
しょう

がい者
しゃ

手帳
てちょう

をお持
も

ちの方
かた

などを対象
たいしょう

に、お考え
かんが

などを

おうかがいするために実施
じ っ し

するものです。お忙
いそが

しいところ誠
まこと

に恐縮
きょうしゅく

ですが、ご意見
い け ん

、

ご要望
よ う ぼ う

などをお聞
き

かせくださいますよう、よろしくお願
ねが

い申
も う

し上
あ

げます。 

なお、皆
みな

さまからのご回答
か い と う

内容
な い よ う

は統計的
と う け い て き

に処理
し ょ り

し、構想
こうそう

策定
さくてい

の基礎資料
き そ し り ょ う

としてのみ

使用
し よ う

いたします。ご回答
か い と う

いただいた内容
な い よ う

が他
ほ か

に漏
も

れたり、他
た

の目的
も く て き

に使用
し よ う

するなど、皆
みな

さまのご迷惑
め い わ く

になることは決
け っ

してありませんので、安心
あ ん し ん

してご記入
き に ゅ う

ください。 

 

平成
へ い せ い

21年
ね ん

７月
が つ

 

岡崎市
おかざきし

 

＜ご記入に
きにゅう

あたってのお願い
ねが

＞ 

１．調査票
ち ょ う さ ひ ょ う

には、できるだけあて名
な

のご本人
ほ ん に ん

がお答
こ た

えください。ご本人
ほ ん に ん

が記入
き に ゅ う

できない

ときは、家族
か ぞ く

の方
か た

などがお答
こ た

えください。 

２．各質問
か く し つ も ん

には、平成
へ い せ い

21年
ね ん

７月
が つ

１日現在
に ち げ ん ざ い

の状況
じょうきょう

でお答
こ た

えください。 

３．質問
し つ も ん

への回答
か い と う

は、あてはまる番号
ば ん ご う

に○をつけたり、記入欄
き に ゅ う ら ん

に直接
ちょくせつ

お書
か

きいただくも

のなどがあります。また、質問
し つ も ん

によって選
え ら

んでいただく数
か ず

を「１つ」「３つまで」

「すべて」などと指定
し て い

していますので、質問文
し つ も ん ぶ ん

をよく読
よ

んでお答
こ た

えください。 

４．「その他
た

」を選
え ら

ばれたときは、お手数
て す う

ですが（  ）内
な い

にできるだけ具体的
ぐ た い て き

にその内容
な い よ う

をお書
か

きください。 

５．記入
き に ゅ う

が終
お

わりましたら、８月
が つ

７日
に ち

（金
きん

）までに同封
ど う ふ う

の返信用封筒
へ ん し ん よ う ふ う と う

（切手不要
き っ て ふ よ う

）に入
い

れてご投函
と う か ん

ください。お名前
な ま え

を記入
き に ゅ う

していただく必要
ひ つ よ う

はありません。 

６．このアンケート調査
ち ょ う さ

についてのご質問
し つ も ん

などは、下記
か き

へお問
と

い合
あ

わせください。 

岡崎市
お か ざ き し

 福祉
ふ く し

保健部
ほ け ん ぶ

 福祉
ふ く し

総務課
そ う む か

 企画
き か く

班
はん

  電話
で ん わ

：０５６４－２３－６９２２ 

  ＦＡＸ：０５６４－２３－６８５７ 
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問
と い

１ この調査票
ち ょ う さ ひ ょ う

を記入
き に ゅ う

された方
か た

はどなたですか。（１つ選
え ら

んで○） 

１．ご本人
ほ ん に ん

が記入
き に ゅ う

 

２．ご本人
ほ ん に ん

が答
こ た

えて、家族
か ぞ く

の方
か た

が記入
き に ゅ う

 

３．ご本人
ほ ん に ん

にかわって家族
か ぞ く

の方
か た

が記入
き に ゅ う

 

４．施設職員
し せ つ し ょ く い ん

などがかわって記入
き に ゅ う

 

５．その他
た

(               )

 

※以後
い こ う

の質問
し つ も ん

で「あなた」とは、あて名
な

のご本人
ほ ん に ん

のことです。 

問
と い

２ あなたの年齢
ね ん れい

は。      問
と い

３ あなたの性別
せ い べ つ

は。（どちらか選
え ら

んで○）   

１．男
だ ん

性
せ い

 ２．女
じ ょ

性
せ い

 

 

問
と い

４ あなたは、現在
げ ん ざ い

、誰
だれ

と、どこで暮
く

らしていますか。（１つ選
え ら

んで○） 

１．自宅
じ た く

（アパートなども含
ふ く

む）でひとり暮
ぐ

らし 

２．自宅
じ た く

（アパートなども含
ふ く

む）で家族
か ぞ く

などと一緒
い っ し ょ

に住
す

んでいる 

３．障
しょう

がいのある人
ひ と

のための入所
にゅうしょ

施設
し せ つ

４．グループホーム、ケアホーム、

通勤寮
つうきんりょう

、援護寮
えんごりょう

など 

５．病院
びょういん

や診療所
し ん り ょ う し ょ

 

６．高齢者
こうれいしゃ

の福祉
ふ く し

施設
し せ つ

（老人
ろうじん

ホームなど）

７．その他
た

(               )

 

問
とい

５ 障
しょう

がい者
しゃ

手帳
て ち ょ う

は、お持
も

ちですか。 

身体
し ん た い

障
しょう

がい者
しゃ

手帳
て ち ょ う

 
１． １級

きゅう

 

２． ２級
きゅう

 

３． ３級
きゅう

 

４． ４級
きゅう

 

５． ５級
きゅう

 

６． ６級
きゅう

 

療育手帳
り ょ う い く て ち ょ う

 ７． Ａ ８． Ｂ ９． Ｃ 

精神
せいしん

障
しょう

がい者
しゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

 10． １級
きゅう

 11． ２級
きゅう

 12． ３級
きゅう

 

 13．障
しょう

がい者
しゃ

手帳
てちょう

は持
も

っていない 

 
 

付問
ふ も ん

 障
しょう

がいの種類
し ゅ る い

をお答
こ た

えください。 

１．視
し

覚
か く

 

２．聴
ちょう

覚
か く

 

３．平衡機能
へ い こ う き の う

 

４．音声
お ん せ い

・言語
げ ん ご

、そしゃく機能
き の う

 

５．肢体
し た い

不自由
ふ じ ゆ う

 

６．内部
な い ぶ

障
しょう

がい 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

あなたやご家族
か ぞ く

について 

満
ま ん

      歳
さ い

 

あてはまる級
きゅう

を

すべて選
え ら

んで○

あてはまるものを

すべて選
え ら

んで○
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問
と い

６ 経管
けいかん

栄養
えいよう

、吸引
きゅういん

、吸 入
きゅうにゅう

、人工
じんこう

呼吸
こきゅう

、導尿
どうにょう

などの「医療的
いりょうてき

なケア」を受
う

けていま

すか。（１つ選
え ら

んで○） 

１．受
う

けている ２．以前
い ぜ ん

、受
う

けたことがある ３．受
う

けたことはない 

 

 
 

問
と い

７ 日
ひ

ごろ昼間
ひ る ま

の時間
じ か ん

はどのように過
す

ごしていますか。（主
お も

なものを２つまで選
え ら

んで○） 

１．保育園
ほいくえん

・幼稚園
よ う ち え ん

に通
か よ

っている 

２．小学校
し ょ う が っ こ う

・中学校
ち ゅ う が っ こ う

に通
か よ

っている 

３．高校
こうこう

・大学
だいがく

や専門
せ ん も ん

学校
が っ こ う

に通
か よ

っている 

４．特別
とくべつ

支援
し え ん

学校
がっこう

（盲
もう

・聾
ろう

・養護
よ う ご

学校
が っ こ う

）

に通
か よ

っている 

５．通園
つうえん

・通所
つうしょ

施設
し せ つ

に通
か よ

っている 

６．自宅
じ た く

で過
す

ごしている 

７．入所
にゅうしょ

施設
し せ つ

で過
す

ごしている 

８．会社
かいしゃ

などで働
はたら

いている（自営
じ え い

も） 

９．病院
びょういん

で過
す

ごしている 

10．その他
た

(               )

 

付問
ふ も ん

１ 差
さ

し支
つか

えなければ、通園
つうえん

・通所先
つうしょさき

をお答
こた

えください。（あてはまるものをすべて選
え ら

んで○） 

１．第二
だ い に

青い
あ お い

鳥
とり

学園
がくえん

 

２．めばえの家
いえ

 

３．若葉
わ か ば

学園
がくえん

 

４．にじの家
いえ

 

５．友愛
ゆうあい

の家
いえ

 

６．そだちの家
いえ

 

７．希望
き ぼ う

の家
いえ

 

８．のぞみの家
いえ

 

９．愛恵
あいけい

ワークス 

10．舞木
ま い ぎ

ワークス 

11．ステップやまなか 

12．生活
せいかつ

支援
し え ん

センターやまなか 

13．花
はな

の木苑
き え ん

 

14．ぱれっと 

15．よつば 

16．希望
き ぼ う

苑
えん

 

17．ホームワーク板屋
い た や

 

18．おてつだい 

19．サン・ワーク藤川
ふじかわ

 

20．ワークスあおい 

21．かもみーる 

22．児童
じ ど う

デイサービス 

（施設名
しせつめい

            ）

23．その他
た

(               )

24．答
こた

えたくない 

 

 

※次
つぎ

のページの付問
ふ も ん

２へおすすみください。 

 

 

日中
にっちゅう

の活動
か つ ど う

や生活上
せいかつじょう

の悩
なや

みについて 
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付問
ふ も ん

２ 通園
つうえん

・通所先
つうしょさき

へ行
い

く主
おも

な交通
こうつう

手段
しゅだん

は何
なん

ですか。（１つ選
えら

んで○） 

１．事業所
じぎょうしょ

が送迎
そうげい

してくれる 

２．徒歩
と ほ

・電車
でんしゃ

・バス・タクシー  

３．車
くるま

・バイク（自分
じ ぶ ん

で運転
うんてん

）  

４．車
くるま

・バイク（家族
か ぞ く

などが運転
うんてん

） 

５．自転車
じてんしゃ

（自分
じ ぶ ん

で運転
うんてん

） 

６．自転車
じてんしゃ

（家族
か ぞ く

などが運転
うんてん

） 

７．日
ひ

によってさまざま 

８．住
す

んでいる所
ところ

にあるので移動
い ど う

しなく

てよい 

９．その他
た

(            )

 

問
と い

８ 日
ひ

ごろ、特
とく

に困
こ ま

っていること、心配
しんぱい

なことはありますか。（あてはまるものをすべて選
え ら

んで○） 

１．特
とく

にない 

２．悩
なや

みなどの相談
そうだん

相手
あ い て

が少
すく

ない 

３．専門的
せんもんてき

な相談
そうだん

ができる場所
ば し ょ

が不十分
ふじゅうぶん

４．健康面
けんこうめん

が不安
ふ あ ん

 

５．経済的
けいざいてき

に不安
ふ あ ん

 

６．災害
さいがい

が起
お

こった時
とき

のことが不安
ふ あ ん

 

７．進学
しんがく

や卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

が不安
ふ あ ん

 

８．発育
は つ い く

・発達
は っ た つ

が不安
ふ あ ん

 

９．介助
かいじょ

してくれる身内
み う ち

が将来
しょうらい

いなくな

ることが不安
ふ あ ん

 

10．人間
にんげん

関係
かんけい

で悩
なや

んでいる 

11．恋愛
れんあい

や結婚
けっこん

などで悩
なや

んでいる 

12．その他
た

(            )
 
 

問
と い

９ それでは、今
いま

から５年前
ねんまえ

に、困
こ ま

っていたこと、心配
しんぱい

だったことはありますか。５歳
さい

未満
み ま ん

 

のお子
こ

さんの場合
ば あ い

は、出生時
しゅっせいじ

のことをお答
こた

えください。（あてはまるものをすべて選
え ら

んで○） 

１．特
とく

になかった 

２．悩
なや

みなどの相談
そうだん

相手
あ い て

が少
すく

なかった 

３．専門的
せんもんてき

な相談
そうだん

ができる場所
ば し ょ

が不十分
ふじゅうぶん

だった 

４．健康面
けんこうめん

が不安
ふ あ ん

だった 

５．経済的
けいざいてき

に不安
ふ あ ん

だった 

６．災害
さいがい

が起
お

こった時
とき

のことが不安
ふ あ ん

だった

７．進学
しんがく

や卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

が不安
ふ あ ん

だった 

８．発育
は つ い く

・発達
は っ た つ

が不安
ふ あ ん

だった 

９．介助
かいじょ

してくれる身内
み う ち

が将来
しょうらい

いなくな

ることが不安
ふ あ ん

だった 

10．人間
にんげん

関係
かんけい

で悩
なや

んでいた 

11．恋愛
れんあい

や結婚
けっこん

などで悩
なや

んでいた 

12．その他
た

(            )
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問
と い

10 あなたは、本宿駅
もとじゅくえき

の近
ちか

くに、「愛知
あ い ち

県立
けんりつ

心身
しんしん

障害児
しょうがいじ

療育
りょういく

センター 第二
だ い に

青い
あ お い

鳥
とり

学園
がくえん

」

があることを知
し

っていますか。（１つ選
えら

んで○） 

１．利用
り よ う

したことがある 

２．利用
り よ う

したことはないが知
し

っている 

３．知
し

らない  

 

付問
ふ も ん

１ 差
さ

し支
つか

えなければ、今
いま

までに利用
り よ う

されたことがある事業
じぎょう

をお答
こた

えください。（あては

まるものをすべて選
え ら

んで○） 

１．診療所
しんりょうしょ

での診療
しんりょう

 

２．入園
にゅうえん

での療育
りょういく

訓練
くんれん

 

３．通園
つうえん

での療育
りょういく

訓練
くんれん

 

４．短期
た ん き

入所
にゅうしょ

（ショートスティ） 

５．日中
にっちゅう

一時
い ち じ

支援
し え ん

事業
じぎょう

 

６．相談
そうだん

や家庭
か て い

訪問
ほうもん

 

７．答
こた

えたくない 

 

付問
ふ も ん

２ 何科
な に か

で診療
しんりょう

しましたか。（あてはまるものをすべて選
え ら

んで○） 

１．整形
せいけい

外科
げ か

 

２．小児科
しょうにか

    

３．児童
じ ど う

精神科
せいしんか

    

４．歯科
し か

・口腔
こうくう

歯科
し か

 

５．泌尿
ひにょう

器科
き か

 

６．わからない 
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「福祉
ふ く し

の村
むら

」について 
 

 
 
 

問
と い

11 あなたは、岡崎市
おかざきし

に、療育
りょういく

訓練
くんれん

や

通所作業
つうしょさぎょう

、レクリエーションなど

を行
おこな

う１０の施設
し せ つ

が集
あつ

まる

「福祉
ふ く し

の村
むら

」があることを知
し

って

いますか。（１つ選
えら

んで○） 

１．利用
り よ う

したことがある 

２．利用
り よ う

したことはないが知
し

っている 

３．知
し

らない  

 

 

付問
ふ も ん

１ 差
さ

し支
つか

えなければ、今
いま

までに利用
り よ う

されたことがある施設
し せ つ

をお答
こた

えください。（あては

まるものをすべて選
え ら

んで○） 

１．めばえの家
いえ

 

２．若葉
わ か ば

学園
がくえん

 

３．にじの家
いえ

 

４．友愛
ゆうあい

の家
いえ

 

５．そだちの家
いえ

 

６．希望
き ぼ う

の家
いえ

 

７．のぞみの家
いえ

 

８．老人
ろうじん

センター清楽荘
せいらくそう

 

９．みのりの家
いえ

（宿泊
しゅくはく

体験
たいけん

センター） 

10．福祉
ふ く し

の村
むら

体育館
たいいくかん

 

11．答
こた

えたくない 

 

 

付問
ふ も ん

２ 差
さ

し支
つか

えなければ、利用
り よ う

された感想
かんそう

や要望
ようぼう

をお聞
き

かせください。   

 
 

付問
ふ も ん

１の番号
ばんごう

       感想
かんそう

や要望
ようぼう

 

 

 

 

 

 

 

 

付問
ふ も ん

１の番号
ばんごう

       感想
かんそう

や要望
ようぼう

 

 

 

 

 

（上
うえ

の 表
ひょう

の利用
りよう

施設
しせつ

番 号
ばんごう

） 

（上
うえ

の 表
ひょう

の利用
りよう

施設
しせつ

番 号
ばんごう

） 
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付問
ふ も ん

１の番号
ばんごう

       感想
かんそう

や要望
ようぼう

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問
と い

12 「福祉
ふ く し

の村
むら

」で、充実
じゅうじつ

させるべきものは何
なん

だと思
おも

われますか。今
いま

はないものも含
ふく

め、

ご自身
じ し ん

の経験
けいけん

を振
ふ

り返
かえ

って、ご意見
い け ん

をお聞
き

かせください。（あてはまるものをすべて選
え ら

んで○） 

１．わからない 

２．障
しょう

がいのある子
こ

、発達
はったつ

の遅
おく

れのある子
こ

の保護者
ほ ご し ゃ

に、育
そだ

て方
かた

を指導
し ど う

する教室
きょうしつ

  

３．障
しょう

がいのある子
こ

、発達
はったつ

の遅
おく

れのある子
こ

の保護者
ほ ご し ゃ

への、常設
じょうせつ

相談室
そうだんしつ

 

４．障
しょう

がいのある子
こ

、発達
はったつ

の遅
おく

れのある子
こ

への、療育
りょういく

訓練
くんれん

 

５．障
しょう

がいのある子
こ

、発達
はったつ

の遅
おく

れのある子
こ

への専門的
せんもんてき

な小児科
しょうにか

診療
しんりょう

 

６．障
しょう

がい児
じ

・者
しゃ

に関
かん

する総合的
そうごうてき

な相談
そうだん

の場
ば

 

７．障
しょう

がいのため、企業
きぎょう

などで働
はたら

けない人の、就 業
しゅうぎょう

・通所
つうしょ

の場
ば

 

８．心
こころ

の病気
びょうき

のため、企業
きぎょう

などで働
はたら

けない人
ひと

の、就 業
しゅうぎょう

・通所
つうしょ

の場
ば

 

９．障
しょう

がい者
しゃ

が企業
きぎょう

などで働
はたら

くための訓練
くんれん

の場
ば

 

10．ショートスティなど、介助者
かいじょしゃ

が用事
よ う じ

の時
とき

、緊急
きんきゅう

に預
あず

かってもらえるサービス 

11．ケアホームなど生活
せいかつ

の場
ば

 

12．障
しょう

がいがあっても、家事
か じ

などが自分
じ ぶ ん

でできるように、訓練
くんれん

・指導
し ど う

をしてもらえる場
ば

 

13．視覚障
しかくしょう

がい者
しゃ

や聴覚障
ちょうかくしょ

がい者
しゃ

のための支援
し え ん

施設
し せ つ

 

14．障
しょう

がい者
しゃ

だけでなく、地域住民
ちいきじゅうみん

との交流
こうりゅう

の場
ば

 

15．その他
た

(                              ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（利用
りよう

施設
しせつ

番 号
ばんごう

） 
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問
と い

13 障
しょう

がいや発達
はったつ

の遅
おく

れなどがある人
ひ と

のために、岡崎市
おかざきし

は以下
い か

のどの施策
せ さ く

を充実
じゅうじつ

させる

べきだとお考
かんが

えですか。（主
お も

なものを３つまで選
え ら

んで○） 

１．医療
い り ょ う

・リハビリテーション体制
た い せ い

を充実
じゅうじつ

する 

２．ホームヘルプサービスなど在宅
ざ い た く

サービスを充実
じゅうじつ

する 

３．グループホームなど生活
せ い か つ

の場
ば

を確保
か く ほ

する 

４．日中
にっちゅう

活動
か つ ど う

の場
ば

、居場所
い ば し ょ

となる施設
し せ つ

・サービスを充実
じゅうじつ

する 

５．経済的
け い ざ い て き

支援
し え ん

を充実
じゅうじつ

する 

６．障
しょう

がいのある子
こ

ども一人
ひ と り

ひとりの状況
じょうきょう

に応
お う

じて、適切
て き せ つ

な指導
し ど う

・教育
きょ うい く

を進
す す

める 

７．一般
い っ ぱ ん

企業
き ぎ ょ う

などで働
はたら

くことが難
むずか

しい障害
しょうがい

のある人
ひ と

の働
はたら

く場
ば

、活動
か つ ど う

の場
ば

を充実
じゅうじつ

する 

８．障
しょう

がいのある人
ひ と

への理解
り か い

を深
ふ か

めるための啓発
け い は つ

や福祉
ふ く し

教育
きょ うい く

、交流
こ う り ゅ う

を充実
じゅうじつ

する 

９．障
しょう

がいのある人
ひ と

が外出
がいしゅつ

しやすいまちづくりを進
すす

める 

10．スポーツ、レクリエーションの場
ば

を提
てい

供
きょう

する 

11．その他
た

(                              ) 

12．わからない 

 

問
と い

14 最後
さ い ご

に、ご意見
い け ん

・ご要望
よ う ぼ う

、日
ひ

ごろお困
こ ま

りになっていることなどを自由
じ ゆ う

にお書
か

きくだ

さい。 

 

 

 

 

 

 

 

調査
ち ょ う さ

にご協力
きょうりょく

いただきまして、誠
まこと

にありがとうございました。 

お手数
て す う

ですが、同封
ど う ふ う

の返信用封筒
へんしんようふうとう

に入
い

れて、切手
き っ て

を貼
は

らずに 

８月
がつ

７日
にち

（金
きん

）までに投函
とうかん

してください。 

岡崎市
おかざきし

への要望
ようぼう

について 
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子どもの発育・発達に関するアンケート 

ご協力のお願い  
 

皆さまには、日ごろから岡崎市政にご理解とご協力をいただき、厚くお礼申し上げ

ます。 

岡崎市では、保育課や保健所、各学校、福祉の村などが連携しながら、子どもの発

達支援や療育訓練に取り組んでいます。そうした支援をより充実していくため、この

たび、広く岡崎市の事業をご利用いただく方々に、アンケート調査を実施することに

いたしました。お忙しいところ誠に恐縮ですが、ご意見、ご要望などをお聞かせくださ

いますよう、よろしくお願い申し上げます。 

なお、調査は無記名式で行い、ご回答いただいた内容が他に漏れたり、他の目的に

使用するなど、皆さまのご迷惑になることは決してありませんので、安心してご記入

ください。 

 

平成21年７月 

岡崎市 

 

＜ご記入にあたってのお願い＞ 

 

１．調査票には、あて名のご本人の保護者の方がお答えください。 

２．各質問には、平成21年７月１日現在の状況でお答えください。 

３．質問への回答は、あてはまる番号に○をつけたり、記入欄に直接お書きいただくも

のなどがあります。また、質問によって選んでいただく数を「１つ」「３つまで」

「すべて」などと指定していますので、質問文をよく読んでお答えください。 

４．「その他」を選ばれたときは、お手数ですが（  ）内にできるだけ具体的にその

内容をお書きください。 

５．記入が終わりましたら、８月７日（金）までに同封の返信用封筒（切手不要）に

入れてご投函ください。お名前を記入していただく必要はありません。 

６．このアンケート調査についてのご質問などは、下記へお問い合わせください。 

 

岡崎市 福祉保健部 福祉総務課 企画班 電話：０５６４－２３－６９２２ 

  ＦＡＸ：０５６４－２３－６８５７ 
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問１ この調査票を記入された方はどなたですか。（１つ選んで○） 

１．母 

２．父 

３．祖父母 

４．その他

(               )

 
＊以降の質問で「ご本人」とは、お子さんなどのことです。 

問２ ご本人の年齢は。      問３ ご本人の性別は。（どちらか選んで○）   

１．男性 ２．女性 

 

問４ ご本人の発育・発達に関することで、気になることはありますか。（どちらか選んで○） 

１．ある ２．特にない 

付問１ どのようなことが気になりますか。（あてはまるものをすべて選んで○）  

１．先天的な病気があるのではという不安 

２．発育・発達（少食・偏食、身辺自立、歩行

や発語が遅いなど）に関すること 

３．じっとしていることが苦手なこと 

４．手先が不器用なこと 

５．こだわって、あることだけに熱中すること

６．意思を伝えることが苦手なこと 

７．わけもなく、人の邪魔をすること 

８．簡単なことでもよく間違えること 

９．話を聞いて理解することが苦手なこと 

10．人の気持ちを理解することが苦手なこと 

11．意味を理解しながら読むことが苦手なこと

12．文字や文章を書くことが苦手なこと 

13．計算や抽象的な概念を理解するのが苦手な

こと 

14．その他(               )

 

 

付問２ ご本人が何歳の時に初めて気になりましたか。 

 

付問３ 気づいたきっかけは何ですか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

１．本人に接していて、なんとなく 

２．乳幼児健診を受けて 

  ( 乳児健診・ 1.6歳・３歳・その他 )

 

３．保育園・幼稚園に通い始めて 

４．子育て支援の教室やサークルに参加して

５．医療機関の診察を受けて 

６．小学校に入学してから 

７．その他

(               )

 

ご本人やご家族について 

満      歳 

満      歳頃 

いずれの健診ですか。 
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付問４ ご本人のことについて、相談者・理解者はいますか。（どちらか選んで○） 

１．いる            ２．いない 

    

 

１．配偶者             ５．市役所（保健所・保育課・障がい福祉課など） 

２．親・兄弟・親類         ６．その他 

３．友人               （               ） 

４．保育所・幼稚園・学校の先生 
 

 

付問５ ご本人の発育・発達の相談に関すること、専門医療機関・訓練施設に関すること 

で、現在、困っていることはありますか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

１．現在、困っていない 

２．家族の理解が不十分 

３．どこに相談したらいいのかわからな

い  

４．保育所・幼稚園・学校の先生が、本

人の言動について理解が不十分 

５．保育所・幼稚園・学校で、同級生の

保護者の理解がない 

６．進学・進級時に、子どもの情報につい

て、期待した内容で、伝わっていない 

７．専門医療機関や訓練の予約がすぐに

とれない 

８．専門医療機関や訓練施設が遠くて利

用しにくい 

９． その他 

 (                ) 
 
 

 

問５ 岡崎市では、保健所や保育課、教育委員会などの主催により、発育・発達を支援す 

るために、いくつかの事業を実施しています。 
 

かるがもクラブ…ことばや落着きのなさが心配なお子さんや対応に困っている保護者を対象とし 

た親子遊びの教室。 

ひよこの会………１歳半～３歳児の言葉の発達を促す教室。 

子ども発達サポート事業……就学前のお子さんの発育・発達・子育て相談など。 

ぷち………………お子さんへの対応等について困っている保護者、就学前までの発達がゆっくり 

なお子さんと保護者のための教室。 

スワンの会………０歳～３歳くらいまでの、発達の遅れが心配なお子さんと保護者のための教室。 
  

問５-１ 保健所で実施している「かるがもクラブ」に参加されたことはありますか。（１

つ選んで○） 

１．はい        ２．いいえ        ３．知らない    
 

問５-２ 保健所で実施している「ひよこの会」に参加されたことはありますか。（１つ選

んで○） 

１．はい        ２．いいえ        ３．知らない    

子どもの発育・発達に関する岡崎市の事業について 

どなたですか。（あてはまるものをすべて選んで○） 
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問５-３ 岡崎げんき館では、「子ども発達サポート事業」を実施していますが、利用され

たことはありますか。（１つ選んで○） 

  １．はい        ２．いいえ        ３．知らない   

 

付問１「子ども発達サポート事業」利用後の感想をお聞かせください。 

◎相談結果について 

 １．不安が軽減した 

 ２．不安は軽減しなかった 

 ３．相談継続中 

 ４．その他（          ）

◎相談環境について 

 １．改善要望は特にない 

 ２．相談しにくかった 

（部屋・相談員・その他[     ]）

 

問５-４ 「岡崎げんき館市民会議 子どもサポート部会」では、「子ども発達サポート♡ ぷ

ち」を実施していますが、参加されたことはありますか。（１つ選んで○） 

１．はい         ２．いいえ         ３．知らない   
 

付問１ 「ぷち」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべて選んで○） 

１．特にない 

２．もっと回数を多くしてほしい 

３．内容が難しすぎる 

４．内容が簡単すぎる 

５．参加人数が多すぎる 

６．会卒業後のフォローを充実してほしい 

７．１回の時間が長すぎる 

８．１回の時間が短すぎる 

９．その他

(               ) 

 

問５-５ 保育課で実施している「スワンの会」に参加されたことはありますか。（１つ選

んで○） 

１．はい        ２．いいえ        ３．知らない   
 

付問１ 「スワンの会」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべ

て選んで○） 

１．特にない 

２．もっと回数を多くしてほしい 

３．内容が難しすぎる 

４．内容が簡単すぎる 

５．参加人数が多すぎる 

６．会卒業後のフォローを充実してほしい 

７．１回の時間が長すぎる 

８．１回の時間が短すぎる 

９．その他

(               ) 
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問６ 各小中学校では、必要に応じて「個別の教育支援計画」を作成して、その計画に沿 

いながら、よりよい支援をしていけるよう努めています。保護者の方は、「個別の教育 

支援計画」をご存知ですか。（１つ選んで○） 

１．作成してもらった 

２．知っているが、作成してもらったことはない（未就学児の場合も含む） 

３．知らない  
 

付問１ 「個別の教育支援計画」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはま

るものをすべて選んで○） 

１．特にない 

２．計画は、わが子の発育・発達の特性をよ

く把握してくれている 

３．計画は、わが子の発育・発達の特性があ

まり把握できていない 

４．各先生方で、計画をよく共有できている

５．計画が、各先生方に共有されていない 

６．計画に、保護者の意向がよく反映さ

れている 

７．計画に、保護者の意向があまり反映され

ていない 

８．その他

(               ) 

 

問７ 岡崎市福祉の村では、０～２歳頃の療育・指導・訓練を行う「めばえの家」を開設 

していますが、通園されたことはありますか。（１つ選んで○） 

１．はい        ２．いいえ         ３．知らない   
 

付問１ 「めばえの家」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべ

て選んで○） 

１．特にない 

２．もっと回数を多くしてほしい 

３．内容が難しすぎる 

４．内容が簡単すぎる 

５．参加人数が多すぎる 

６．卒園後のフォローを充実してほしい 

７．１回の時間が長すぎる 

８．１回の時間が短すぎる 

９．その他

(               ) 
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問８ 岡崎市福祉の村では、３～５歳頃の療育・指導・訓練を行う「若葉学園」を開設し 

ていますが、通園されたことはありますか。（１つ選んで○） 

１．はい         ２．いいえ       ３．知らない   
 

付問１ 「若葉学園」へのご意見、ご要望があれば、教えてください。（あてはまるものをすべて選

んで○） 

１．特にない 

２．内容が難しすぎる 

３．内容が簡単すぎる 

４．参加人数が多すぎる 

５．卒園後のフォローを充実してほしい 

６．１回の時間が長すぎる 

７．１回の時間が短すぎる 

８．その他

(               ) 

 

問９ 「愛知県立心身障害児療育センター 第二青い鳥学園」の事業を利用されたことは 

ありますか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

１．診療所での診療 

２．身体の発達に関する通園での訓練 

３．短期入所（ショートスティ） 

５．日中一時支援事業 

６．相談や家庭訪問 

７．利用したことはない 

 

付問１ 何科で診療しましたか。（あてはまるものをすべて選んで○） 

１．整形外科 

２．小児科    

３．児童精神科    

４．歯科・口腔歯科 

５．泌尿器科 

６．わからない 
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問10 経管栄養、吸引、吸入、人工呼吸、導尿などの「医療的なケア」を受けていますか。

（１つ選んで○） 

１．受けている  ２．以前、受けたことがある ３．受けたことはない 

 
 

問11 発育・発達領域の専門医療について、困っていることはありますか。 

（あてはまるものをすべて選んで○） 

１．特にない 

２．救急時の対応が心配 

３．専門医療機関が遠い 

（医療機関名：          ）

４．専門医療機関の開設日数が少ない 

（医療機関名：          ）

５．専門医療機関の待ち時間が長い 

（医療機関名：          ）

６．信頼できる専門医、療育・リハビリ

指導に出会えない 

７．その他 

 (                ) 

 
 

 
  

問12 岡崎市で、子どもの発育・発達に関する支援について、重点的に充実すべきことは 

何だと思いますか。（３つまで選んで○） 

１．わからない 

２．同じ悩みを持つ保護者どうしの交流

の支援（サークルづくりの支援など）

３．電話やＥメールなどでの匿名相談の

拡大 

４．相談場所や、支援事業の周知徹底 

５．早期に確実に発育・発達問題を発見

できるよう、専門職を増強し、事業

を増やすこと 

６．発育・発達問題を診断・治療する医

療の増強 

７．めばえの家、若葉学園など専門の訓

練・指導をする施設の充実 

８．保育所・幼稚園・学校の先生の発育・

発達への理解の促進 

９．市民の発育・発達問題への偏見をな

くす啓発 

10．進学・進級時の情報引き継ぎの強化 

11．小中学校での個別学習サポートの充

実 

12．その他 

(              ) 

 

 

今後の岡崎市の施策について 

小児医療について 
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問13 最後に、発育・発達に関する支援について、ご意見、ご要望などを自由にお書きく 

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査にご協力いただきまして、誠にありがとうございました。 

お手数ですが、同封の返信用封筒に入れて、切手を貼らずに 

８月７日（金）までに投函してください。 
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